Аналитическая записка.

Патриотизм в российских средствах массовой информации – 

2014-2015 гг. (ИНТЕРНЕТ-ПРОЕКТЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2015»)


I. Количественный и качественный состав интернет-проектов, представленных к награждению по итогам Конкурса 

«Прорыв», состоявшийся в 2013 г. в категории интернет-проектов Конкурса, продолжился и расширился в 2014 и 2015 гг. Необходимость мониторинга интернет-проектов в принципе отпала, поскольку в федеральную дирекцию поступило достаточное количество заявок по всем номинациям Конкурса.

К награждению предложено 20 интернет-проектов и 23 автора или организатора веб-ресурсов. Половина из них участвует в Конкурсе впервые.

Если в прошлом году 9 ресурсов были федеральными, то в этот раз такой ресурс только один – неоднократный победитель и призёр Конкурса портал www.oboznik.ru («История тыла российской армии»). 15 ресурсов – региональные, что, безусловно, свидетельствует о высоком уровне развития интернет-журналистики в субъектах РФ.

Впервые на Конкурсе появились зарубежные интернет-ресурсы. Один из них – из США. Это русскоязычный портал www.contactru.org («Контакт. Помощь, защита и информация для соотечественников»), созданный Американской Ассоциацией Русского Языка, Культуры и Образования (президент Светлана Соколова). Представлена серия  публикаций в рубрике "Персона" - о тех, кто внес значимый вклад в развитие дружественных и деловых отношений между Россией и США. 
Другой ресурс – из Федеративной Республики Германии - http://rusdeu.de (Информационный портал на немецком языке «Россия вчера и сегодня» /Russland gestern und heute, главный редактор Дмитрий Ерохин). Цель портала – открыть Россию для немецкоговорящих пользователей, рассказать об истории, культуре страны, развеять стереотипы. Отдельный цикл материалов посвящен рассказам о городах-героях.
Хотя положением о Конкурсе предусмотрено участие в нём отечественных СМИ, предлагается наградить указанные зарубежные ресурсы дипломами в номинации «Моя Россия».

Помимо географических новаций присутствуют и технологические. Так, ГТРК Саратов представило на Конкурс мобильное приложение для смартфонов (планшетов) http://улицагероев.рф. Проект реализован  интернет-группой Службы информации ГТРК «Саратов» (Алина Тольтякова) и аккумулирует информацию о 2500 улицах в 79 городах России.

Интересен проект http://smi44.ru (Кострома, шеф-редактор Анастасия Фишер). Это - медипроект селфи для школьников и молодежи «Мой победитель», участники которого делились на ресурсе своими фотографиями с родственниками – свидетелями или участниками Великой Отечественной войны и их историями. 

II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса


«МОЯ РОССИЯ»

Лидер в номинации «Моя Россия» - портал www.oboznik.ru («История тыла российской армии»), созданный на базе Финансового университета при Правительстве РФ (руководитель портала Владимир Головинский, главный редактор Роман Дорофеев). В ходе подготовки к нынешнему Конкурсу портал продолжил свое развитие – здесь появились новые проекты/рубрики  «Помним родины ветеранов», «100 лет войскам ПВО», «В поддержку патриотического кино», «70-летию Великой Победы посвящается». 
Отмечается ресурс ХМАО-Югра, г. Ханты-Мансийск http://ugrainform.ru (ИА «Югра-Информ», директор Анатолий Корнеев) с серией злободневных публикаций о гражданской позиции россиянина – политика, историка, журналиста.
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ» 
В этой номинации доминируют проекты, посвященные 70-летию Великой Победы. Заслуживают высокой оценки такие из них, как:

- народный проект «Расскажи о своем герое», реализованный на сайте www.veteranrb.ru  («Ветеран Башкортостана», Уфа, директор ООО «Ветеран Башкортостана» Альбина Теплова, главный редактор Светлана Беллендир);
- интернет-проект «Ветераны в лицах» (фотографии, видеоистории, «ожившие» письма) портала Северо-Осетинского интернет-телевидения «ОСЕТИЯ ТВ» (http://www.ossetia.tv – шеф-редактор Дмитрий Рейсих); 

- историко-познавательный проект для студенческой молодежи и преподавателей «Подвигу жить в веках» (руководитель проекта Ирина Маслова), сайт Пензенского филиала  Московского государственного университета технологий  и управления имени К.Г.Разумовского (Первый казачий университет) http://mgutupenza.ru; 

- интернет-проект «Воронеж. Улицы победителей» - рассказы о героях, чьими именами названы улицы города (http://riavrn.ru - РИА «Воронеж», автор Елена Миннибаева).
«С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА»

Данная номинация посвящена краеведческой тематике. Это и «Казачий край» (Волгоград, информационное агентство www.gorvesti.ru, координатор проекта Денис Каёхтин), и современная жизнь Карачаево-Черкессии (www.riakchr.ru - РИА «Карачаево-Черкессия», автор Диана Гаева), и расширенная on-line версия газеты «Здравствуйте, люди!» http://www.invamagazine.ru Нижегородской общественной организации Всероссийского общества инвалидов. (главный редактор В. Долгов, администратор сайта А. Анисимов). 

«МЫ – РОССИЯНЕ»
К награждению в номинации представлены популярные авторские сайты и интернет-проекты. Призёр предыдущих конкурсов Сергей Белковский подготовил цикл публикаций «Гордость Урала – гордость России» (Челябинск, интернет-порталы Lentachel.ru, Ecolife74.ru). 
Продолжила развитие своего авторского ресурса www.werawolw.ru («Живой Ростов») ещё один призёр - ростовская журналистка Вера Волошинова. Она постоянно рассказывает о культурной жизни города, ведет диалог с земляками. Поступившие на Конкурс публикации сгруппированы в проект «Дон многонациональный» о жизни национально-культурных автономий Ростовской области. 

«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

Помимо уже упомянутых проектов («Мобильное приложение» и «Медиапроект селфи») наград Конкурса заслуживает сайт http://www.apu.fsin.su Академии ФСИН России в Рязани за серию публикаций о военно-патриотическом клубе «Поиск» (руководитель проекта Виктор Луканин).
Остры и задорны публицистические заметки Никиты Лаута  на http://new-variant.ru (Киров, блог газеты  «Новый вариант») с «говорящими» названиями: «Однажды меня забрали к себе зеленые человечки…», «Огонь, батарея! 333!», «Если мы не кормим свою армию сейчас, то скоро будем кормить чужую». Молодой журналист недавно вернулся из армии и делится впечатлениями о военной службе.
Качественно выстроен библиотечный сайт http://090545.ucoz.ru («Помним. Любим. Скорбим») для школьников и преподавателей с комплексом материалов о Великой Отечественной войне. Еще больше впечатляет то, что создан он  в Именьковской средней образовательной школе села Именьково Лаишевского района Республики Татарстан (авторы Каусария Гаянова, Гульчачак Гаянова).

