Аналитическая записка.

Патриотизм в российских средствах массовой информации – 

2015-2016 гг. (ИНТЕРНЕТ-ПРОЕКТЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2016»)


I. Количественный и качественный состав интернет-проектов, представленных к награждению по итогам Конкурса 

К награждению предложено 30 интернет-проектов и 46 авторов или организатора веб-ресурсов. Более половины из них участвует в Конкурсе впервые.

Если в прошлом году только 1 ресурс среди победителей был федеральным, то в этом году таких ресурсов 4, из которых один является неоднократным победителем и призёром Конкурса - портал www.oboznik.ru («Вахта памяти 13 дивизии народного ополчения») и 26 ресурсов – региональные, что, безусловно, свидетельствует о высоком уровне развития интернет-журналистики в субъектах РФ.

Второй год подряд на Конкурсе появляются интернет-ресурсы, сделанные за рубежом. Интернет-проект «Память» www.contactru.org, созданный при поддержке Посольства России в Румынии, направлен на патриотическое воспитание учащихся школы при Посольстве.  
Помимо географических новаций присутствуют и тематические. Так, на Конкурс представлен «Каталог-определитель наград Российской империи, СССР и РФ» http://nagrada.moscow - итог большой работы по структуризации наградного дела в России с времен Петра I до наших дней. Реализован данный сайт Советом депутатов муниципального образования «Зябликово» в г. Москве, он аккумулирует информацию примерно о полутора тысячах наград. Каждая награда снабжена фотографиями и описанием.

Интересен профориентационный online-проект «Профессии.дети» http://profview.ru (Екатеринбург). Этот медиапроект  представляет собой видео-интервью с реальными представителями различных профессий, имеющими большой и прогрессивный стаж в своей сфере деятельности. Все ролики имеют маленький хронометраж (до 5 минут), а вопросы к спикерам стандартизированы, что позволяет сравнивать профессии по одним и тем же критериям. 

II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса


«МОЯ РОССИЯ»

Лидер в номинации «Моя Россия» - интернет-проект Федерального агентства специального строительства http://journal.spetsstroy.ru/ (главный редактор интернет-портала О. Чернышова). Это комплексный и современный проект, рассказывающий о вкладе строителей в укрепление обороны и безопасности  российского государства.  
Отмечается также интернет-проект «Подвигу жить в веках», созданный  Пензенским филиалом  Московского государственного университета технологий  и управления имени К.Г. Разумовского, и уже отмеченный призовым местом в конкурсе «Патриот России» в 2015 году. В этому году  сайт http://podvigzhiv.ru/ дополнен серией публикаций уникальных исторических источников о Великой Отечественной войне, совместно с творческими находками подрастающего поколения.

Интересен авторский фотоальбом «От Третьей обороны - к Русской весне», созданный авторами интернет-ресурса «Флот – 21 век» www.blackseafleet-21.com. Альбом отражает историю Севастополя и Черноморского флота и посвящен годовщине возвращения Крыма в состав России.

Агентство «Молодежный портал Республики Коми «Твоя параллель» http://tvoyaparallel.ru/news/kray/luchshiy-prizyivnik-komi-den-3-dedyi.htm посвятило серию публикаций формированию положительного образа призывника «Лучший призывник Коми».
Отмечен интернет-ресурс Кунгурского районного информационного агентства - районного телевидения  КРайТВ Пермского края http://kungur-online.ru/, освещающий реальную картину жизни района во всех сферах, в том числе  уроки воинской славы в школах и другие мероприятия патриотической направленности. 
Пресс-служба Миасского машиностроительного завода (http://www.mmz.ru - Челябинская область) регулярно освещает деятельность патриотических клубов г. Миасса.

Особый интерес вызвал ресурс «Сиб.фм» (Новосибирск, автор А. Матвеев), который воедино собрал 50 наиболее значимых поводов для гордости Новосибирском. 

 А сайт «Твоя Ордынка» http://ric.mkuskc.ru/ (Новосибирская область, р.п. Ордынское) подготовил серию видеозарисовок «21 история», в которых повествуется об уникальных людях региона.

Призёр предыдущих конкурсов С. Белковский представил интернет-фильмографию «КиноКАДРЫ в Челябинске», где собраны факты значимых кинособытий в Челябинске» (Челябинск, интернет-портал www.ecolife74.ru).
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ» 
В этой номинации доминируют проекты, посвященные 71-й годовщине Великой Победы. Заслуживают высокой оценки такие из них, как:

- «С вершины Европы звучит эхо войны» и «Вахта памяти» http://kbrria.ru/obshchestvo/molodezh-kbr-proshla-dorogami-pobedy-12077 (Нальчик, «Информационное агентство «КБР – инфо» /РИА «Кабардино-Балкария»/, автор Т. Мокаев), посвященные работе по поиску и увековечению памяти защитников Приэльбрусья, погибших в 1942 году;
- интернет-проект «Подвиг во имя Победы» сайта «Лица Зауралья» (Курган, http://persona.kurganobl.ru/podvig-vo-imya-pobedy – автор А. Букреев), рассказывающий о подвигах зауральцев в Великой Отечественной войне.
 «РОССИЯ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ»

Данная номинация объявлена впервые и посвящена  преодолению проблем, возникших в экономике; передовому опыту в области экономической модернизации, федеральных и региональных решениях по повышению экономической эффективности и сохранению социального капитала. 
В данной номинации отмечены были:

- интернет-издание «Наука. Общество. Оборона» (Москва - http://www.noo-journal.ru, главный редактор доктор исторических наук полковник В. Кикнадзе), в котором размещены материалы по актуальным проблемам российской науки, развития российского общества и обеспечения обороноспособности России;
- информационно-деловой портал Business16.ru (Республика Татарстан, Набережные Челны, автор Л. Голова), где представлены интернет-публикации о принципиально новых подходах и решениях в экономике;

- видеопроект «Городской микрофон» (информационное мониторинговое агентство «Череповец», Вологодская область, Череповец, http://www.cherinfo.ru/news/80580, редактор – М. Шорохова), представляющий площадку для горожан, готовых обсуждать проблемы и предлагать пути их решения;
- «Белгородский драйвер» (интернет-газета «БелПресса» https://www.belpressa.ru, Белгород, автор И. Дудка), где публикуются вопросы и решения импортозамещения в регионе;
- Информационное агентство «Хакасия» http://www.19rus.info (автор Л. Мазунина), освещающее актуальные проблемы экономики  Хакассии;

- сайт РБК-Уфа ufa.rbc.ru (Башкортостан, редактор С. Шахов). Исследование РБК-Уфа: «Сможет ли Башкирия сама себя прокормить рыбой?» и др. публикации.

«МЫ – РОССИЯНЕ»
К награждению в номинации представлены популярные авторские сайты и интернет-проекты. Так, Информационно-аналитическое агентство Eastrussia (ИАА «Восток России», генеральный директор А.  Литвинов), подготовило  специальный проект «Герои космодрома Восточный» - о строителях первого гражданского космодрома России.
Также отмечен «Альтексмедиа» - интегрированный с ТВ и радиоканалами интернет-портал www.altexmedia.ru (Свердловская обл., г. Артёмовский, руководитель А. Горбунов), рассказывающий о жизни города и региона.

Вызывает интерес интернет-программа «Хоровод», созданная «Домом дружбы народов» (Челябинской обл., г. Магнитогорск,  https://www.youtube.com/watch?v=9K9iMBgqexg), повествующая о жизни и многонациональной культуре Магнитогорска.

 Цикл материалов «Человек года», представленный на конкурс интернет-изданием «Hornews.com» (Хорошие новости Челябинской области), повествует о простых людях, которые проявляют находчивость и смелость в нештатных ситуациях.
«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

Наград Конкурса заслуживает интернет-проект «Беговой дневник»  XIII международного студенческого легкоатлетического пробега Ижевск-Минск, посвященного 71-й годовщине Великой Победы (Ижевский государственный технический университет имени М.Т. Калашникова, http://www.istu.ru/).
Интересны публицистические заметки Л, Дегтяревой  (Региональный информационный центр «Югра» ОТРК «Югра» - http://www.informugra.ru/) с «говорящими» названиями: «Пятилетка за три года. Как студенту стать бизнесменом?» и др. Журналист освещает инвестиционную привлекательность Югры и опыт молодых предпринимателей.

Интересны материалы сайта Правительства Воронежской области РИА «Воронеж» (www.riavrn.ru, автор Е. Миннибаева), посвященные волонтерскому движению в Воронеже.
Следует отметить создание новостной передачи для детей «Радуга» (Телеканал Между.net  http://xn--d1abdw2b.net/, автор – Е. Конюхова /Пушкина/ ).

