Аналитическая записка

ГАЗЕТЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2017»


Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

I. Количественный и качественный состав ГАЗЕТ, представленных к награждению по итогам Конкурса 


В XYI Конкурсе «Патриот России – 2017» количество газет, как и в предыдущих конкурсах, является преобладающим среди всех видов СМИ и свидетельствует о том, что они остаются ведущим форматом СМИ, производящим смысловой контент.

К награждению представлены 140 газет и 164 автора или главного редактора из 53 субъектов РФ.  


Для сравнения. В прошлом году к награждению были представлены 71 газета и 92 автора или главного редактора из 45 субъектов РФ – и это отмечалось как самое большое количество за все годы проведения Конкурса.  
Доминирующие темы года (как, например, в 2015 году – 70-летие Великой Победы, а в 2014-м – 100-летие Первой мировой войны) отсутствовали, что нельзя считать недостатком. Скорее наоборот: многотемье газет в целом свидетельствует скорее о развитии и демократичности современной журналистики. Однако стоит отметить и следующее: авторы, занимающиеся всеми темами подряд, редко производят материалы, которые можно отнести к категории выдающихся или даже значительных.

В спектре газет-призёров - республиканские, областные, городские, районные издания. 

Около 70 процентов газет – постоянные участники Конкурса, около 30 процентов – новые.
II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса

«МЫ – РОССИЯНЕ!»

В рамках номинации прослеживается несколько доминирующих из года в год направлений.

Первое из них - традиции, добрососедство, взаимодействие людей разных национальностей, проживающих на той или иной территории.

Так, в газете «Новый мир» (Курганская область, г. Курган) ежемесячно выходит тематическая страница, посвященная межнациональным отношениям народов Зауралья. В разные годы страница носила разные названия: «Содружество народов Зауралья», «Многонациональное Зауралье», «Содружество». Бессменная ведущая  этих тематических страниц - журналист Татьяна Маковеева.   

Второе направление – люди нашей страны, чья жизнь, поступки могут служить примером для других. Кто же они? 

Это – традиционно – герои, участники, свидетели Великой Отечественной войны (см., например, серию очерков о таких людях – самарцах; Елена Недялкова, «Комсомольская правда – Самара»).

Это люди, оставившие значимый след в разные исторические эпохи. Андрей Смеюха, главный редактор газеты «Туапсинские вести» (Краснодарский край, г. Туапсе) пишет о земляках: среди них вулканолог, академик Евгений Мархинин; соратник Ленина и один из основателей советской печати Николай Полетаев;  матушка Мириам, создавшая монастырскую общину.

Говоря о формате публикаций «Туапсинских вестей», следует подчеркнуть, что многие из них сделаны в прогрессивной форме «лонгрида», на сайте газеты присутствует даже специальный раздел «длинное чтение». К сожалению, примеры подобных форматов в конкурсных работах единичны. А вот число «кирпичей», когда идёт сплошной текст без разбивки на рубрики, подзаголовки, перебивки иллюстрациями и цитатами – избыточно.
Наконец, это совсем обычные, но при этом очень интересные люди. Скажем, водитель маршрутного такси в г. Волжский знаменит  далеко за пределами города своей «пассажиролюбивой» системой скидок: бесплатно возит студентов-отличников, солдат-срочников, матерей-героинь, беременных женщин. А тех, кто, входя, поздоровался  — за полцены («Знаменитый "маршрутчик" Усуб Кочоян под новый год сделает подарок  волжанам», Ирина Цыкалова, «Волжская правда», Волгоградская область, г. Волжский). 


«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»

Номинация не ограничивает участников выбором тем, здесь можно увидеть материалы самого разного спектра. 
Есть материалы, которые буквально прославляют Россию и свой край («Нам вольно жить в семье единой под флагом родины любимой» - о фестивале, посвященном Дню России;  «Любо» родному краю, «любо» - о казачестве; «Мы - священная Русь, мы – опора России» - посвящение в кадеты юных; Липецкая обл., г. Елец, газета «В краю родном», автор Маргарита Быкова).
Однако такой подход не является трендовым. Публикации охватывают широкий диапазон проявлений величия: величие духа, терпения, самоотверженности; величие крепкой семьи; величие прошлых свершений и современных амбициозных проектов. 
Так, Нелля Тютюник (Краснодарский край, г. Темрюк, газета «Тамань») в «говорящих» публикациях («Точка опоры», «Место встречи – мост», «На стройке века») увлекательно рассказывает о строительстве Керченского моста. 

А Яна Киблицки, главный редактор газеты «Московский комсомолец в Серпухове» (Московская обл.) выбирает совершенно неожиданный ракурс: во время автопутешествий по Подмосковью и близлежащим областям знакомит читателей с достопримечательностями и параллельно напоминает основные правила дорожного движения. Цель проекта «Культурно рулим за культурой» - как можно чаще рассказывать водителям о культуре: культуре страны и культуре поведения на дорогах.

«ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ»
Всегда ли эта самая биография «звездная»? Нет, справедливо считают участники Конкурса. Вот что пишет Алексей Снегирёв (г. Салехард, газета «Красный Север»): «События столетней давности будоражат умы россиян. Одни с воодушевлением пересматривают «Приключения неуловимых», другие едва ли не рыдают над «Колчаком», «Днями Турбиных»… Хорошо все-таки, что хоть за сто лет, но мы научились культурно выражать свою точку зрения, без февральских – октябрьских переворотов. И чем спокойнее мы это делам, тем меньше шансов у тех, кто красит новые флаги в оранжевый цвет». И далее предлагает цикл содержательных и взвешенных материалов, подготовленных к 100-летию российских революций: «Новость столетней давности, которую мы никак не можем осознать»; «Революция, которой могло бы и не быть», «Мы как результат революции», «100 лет Октябрьскому перевороту – праздник или трагедия».
Шаг за шагом, год за годом (1946-1991) исследует историю своей области Сергей Митрофанов («Тульские известия»): «1950. Кремль. Колхозы. Северное сияние», «1951. Кино. Фигуристы. Канализация», «1952. Газификация. Антисанитария. Стачка»…

А газета «Калининградка» (Московская обл., г. Королёв, главный редактор Елена Павлова) рассказывает о развитии космической отрасли России. Здесь и репортаж о ходе реализации совместной миссии Госкорпорации «Роскосмос» и Европейского космического агентства «ЭкзоМарс» - речь идет о подготовке экспедиции к Марсу, и публикация о формировании и научных кадров для ракетно-космической отрасли, интервью с лётчиком-космонавтом РФ, Героем России С.В. Авдеевым о работе на борту орбитального комплекса «Мир»…
Елена Суслова (Ставропольский край, г. Ессентуки, газета «Открытая. Для всех и каждого») демонстрирует гражданское мужество и проводит беспощадные и небезопасные журналистские расследования, итогом которых становятся публикации:  «Кто хотит на Колыму, выходи по одному» и «Как мировой курорт превратить в помойку».

Приведём комментарий автора к первой статье: «Легенды о крутизне, а порой даже о бандитской отвязанности правоохранителей Предгорного района гуляют по Ставрополью и за его пределами уже давно. Серьезные разоблачающие статьи, которые автор написала по этому району, кардинально ситуацию не меняют… Поэтому свежие истории о бандитских наклонностях людей в погонах…».

И ко второй: «Кавминводы захлестнул вал хороших новостей. В коммунальное пространство Кисловодска внезапно вошла мусоровывозящая компания, и от этого вывоз мусора в городе сделался дешевле. Аж на двенадцать рублей! Экологическая общественность КМВ, однако, подозревает: что-то в этом фейрверке радостей не так…». Далее следуют многочисленные фото мусорных свалок.
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»

Не ослабевает внимание к теме Великой Отечественной войны. 
В Смоленском районе Алтайского края шесть героев Советского Союза. Все они родились, окончили школу в разных сёлах района или призывались на фронт Смоленским военкоматом. У журналистов районки родилась идея рассказать о каждом из них, об их подвиге и о том, как хранят память о земляках-героях жители и школьники сёл  (Галина Таран, газета «Заря»).
Наряду с мейнстримом – рассказами о героизме – прорабатываются новые и неожиданные аспекты военной истории. Михаил Хананаев (Республика Крым, г. Симферополь, газета «Шолэм») в очерке «Военный повар» повествует об истории полевой кухни, военных поварах Великой Отечественной войны, которые умели не только вкусно варить борщи и каши, но при необходимости брали в руки оружие.
Однако, наряду с грамотными публикациями о подвигах, поисковой работе продолжает присутствовать следующая проблема: журналисты во многих случаях воспринимают исходящую от ветеранов информацию «на веру», не утруждаясь проверкой сведений, документальными подтверждениями. Анализ публикаций показывает, что в ряде случаев собеседник корреспондента (а значит, и сам журнал
Значительно большее внимание, по сравнению с предыдущими годами, уделяется проблематике современной армии. Отрадно, что журналисты не довольствуются описанием так называемой парадной стороны службы, стремятся проникнуть вглубь непростой ситуации XXI века.  
Например, Владимир Газетов и Вадим Хоменко (Москва, газета «Военно-промышленный курьер») серию своих статей («Шведская стрелка», «Утомленные нейтралитетом», «Греющий шпионаж», «Оккупация за 90 миллионов») посвящают анализу сущностного содержания пропагандистских атак вероятного противника против внешней политики нашего государства, независимой и ответственной позиции России в решении международных проблем и, в целом, деятельности российского руководства по укреплению обороноспособности страны.
Анна Кербут (Москва, газета «Культура») в числе многих присланных на Конкурс материалов представляет захватывающий репортаж из командного пункта ракетных войск стратегического назначения («Комплексов не боимся. Ракетных»). Рядом с ним – материал «Ансамбль имени Александрова - наше поющее оружие». К сожалению, это последнее интервью с начальником департамента культуры Минобороны России Антоном Губанковым... 

«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

Немало публикаций Конкурса - о молодёжи и для молодежи. Здесь  учеба, труд, воинская служба, семейная жизнь молодых. 
Благородная и благодарная задача журналиста - способствовать решению такой проблемы, как отток перспективных, талантливых молодых людей из сельской местности. В рамках проекта «Мой дом – Алтайский край»  газеты «Новый путь» и «Алтайская нива» (Поспелихинский район края) подробно рассказывают о тех, кто сделал осмысленный выбор в пользу своей малой родины (Александр Лапенков, публикации «Между молотом и наковальней», «Рассветы над фермой», «Работы – непочатый край»). 
Газета «Деловой» (г. Пенза, Наталья Конашенкова) повествует о значимых молодежных акциях: это и  Международный молодежный слет «Внуки Победы», и Международный молодежный форум «Таврида», и конкурс туристических проектов «Пройдись по Пензенскому краю».

В газете «Красная звезда» г. Приозерска Ленинградской области еженедельно выпускается полоса «Школьная жизнь» (автор-составитель Ирина Колчак). Подавляющее большинство авторов - учащиеся школ района. Практически в каждой школе Ирина Колчак создала редколлегию, регулярно проводит с учениками занятия по профессии журналиста. Среди ее воспитанников уже есть победители конкурсов юных журналистов регионального и федерального уровней, награжденные бесплатными путевками в Артек.
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