Аналитическая записка
ТЕЛЕМАТЕРИАЛЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2017»
Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

I. Количественный и качественный состав телематериалов, представленных к награждению по итогам Конкурса 


К награждению в XVI Конкурсе «Патриот России – 2017» представлены 14 телекомпаний и 26 авторов.

Среди них – 4 федеральных канала: «Телеканал «Россия», ТВ Центр, ТРК ВС РФ «Звезда», СГУ ТВ (телеканал Первый образовательный), которые задают неизменно высокую планку ТВ-номинациям Конкурса.
          Сохранилось в победителях Конкурса представительство холдинга ВГТРК – несколько телематериалов представлены региональными компаниями и структурными подразделениями этого холдинга.


Остается высоким уровень обновляемости призеров Конкурса по данной номинации: около половины из них – новые участники.
                  Расширилась представленность компаний отдаленных от Центра городов – Омск, Псков, Нефтеюганск, Шадринск.

II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса
«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»

Абсолютным лидером в главной номинации стал фильм Елены Чавчавадзе «Храм» (Телеканал «Россия»). Это - волнующий рассказ о Храме, построенном в Сретенском монастыре, в центре Москвы, на Лубянке, - месте, которое связано с драматическими страницами истории нашей страны. Храм возведен в честь всех новомучеников и исповедников российских, отдавших свою жизнь за веру в ХХ веке.  Знаменательно, что освящение храма происходило в 100-летний юбилей революции, кардинально изменившей ход российской истории. 
О том, как возводился Храм, в фильме рассказывают представители более чем трехтысячного коллектива его создателей: строители, архитекторы, дизайнеры, инженеры, художники, иконописцы, мозаичисты и, конечно же, идейный вдохновитель строительства и  его фактический руководитель - наместник Сретенского монастыря епископ Егорьевский Тихон (Шевкунов). 
Заметным явлением Конкурса стал цикл документальных фильмов «Путь к славе» Псковского медиахолдинга ВГТРК  (автор - Светлана Константинова).  Он подготовлен специально к 850-летию города Великие Луки. Три фильма – три пути, три разных ипостаси города. Фильм первый – «Путь воина» - рассказывает славную историю Великих Лук. Фильм второй – «Путь великих» - посвящен прославившим город людям: математику С. Ковалевской, композитору М. Мусоргскому, командующему императорским Балтийским флотом А. Непенину. Фильм третий – «Полет» - рассказывает о современной жизни города. 
Полеты аэронавтов, молодежный отдых и спорт, работа ведущих промышленных предприятий – обо всем, чем город может гордиться.
Отмечаются ТРК «Крым» (автор - Ольга Бурачёнок) за выпуск программы «Место под солнцем» об исторической реконструкции боя за Высоту «Горная» в 1944 году;  ТК «Юганск» (авторы - Евгений Трефилов, Юрий Зотович, Алексей Раков) за цикл телеочерков о работе поисковых объединений и  ГТРК «Новосибирск-Вести» (авторы - Елена Овчаренко, Станислав Духовников) за сюжет о реконструкции военных мемориалов в Купинском районе Новосибирской области.

«ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ» 

Лучшим фильмом в данной номинации стал телефильм «Аэрокобра, истребитель из прошлого» ТРК «Крым» (автор Марина Луговская) о том, как из озера Тобечик на Керченском полуострове поисковики подняли останки самолета «Аэрокобра» времен Великой Отечественной войны. 
Удалось полностью восстановить историю крушения воздушного судна, стала известна и личность погибшего пилота - старшего лейтенанта Павла Красненкова. Из Нижегородской области прибыли найденные родственники военного летчика.
Высокой оценки заслуживает автор Александр Фролов из телерадиокомпании «Луч» (г. Дзержинск, Нижегородская область) за телепрограмму «Холодная точка», посвященную героям «зимней» войны с Финляндией (1939-1940 гг). Сюжет раскрывается через историю о женщинах, провожавших и ждавших с войны своих любимых мужей, через тех; кто пронёс сквозь годы память о подвиге своих отцов и дедов.

Интересен телефильм «Ощущение войны» (Максим Додонов  – режиссер и автор идеи, Алексей Самолётов – автор сценария). В фильме представлены размышления о Великой Отечественной войне знаменитых людей - они читают рассекреченные сводки и донесения с фронта 22 июня 1941 года; демонстрируется кинохроника, которую немецкие войска готовились показать в захваченной Москве на Красной площади. 

  
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»

Флагманом в данной номинации стал репортаж «Освобождение Пальмиры» ТРК ВС РФ «ЗВЕЗДА» (автор - Федор Иваница) о концерте Валерия Гергиева «С молитвою о Пальмире» в древнеримском амфитеатре, освобождённом при поддержке российской авиации от группировок ИГИЛ в Сирии. Уникальный репортаж рассказывает также о состоянии исторического комплекса, частично разрушенного террористами, и о перспективах восстановления Пальмиры с учетом мнений экспертов ЮНЕСКО.
Под стать флагману телесюжеты СГУ ТВ (телеканал Первый образовательный, автор - Елена Бояршинова) «За языком», «Это бой был в 42-м…», «Река Свирь», «Ранение», «Опять на фронт», «Как узнали, что кончилась война?». Эти материалы объединены рассказом дожившего до наших дней фронтового разведчика Ивана Хожаинова - о том, как защищали свою Родину бойцы разведывательного батальона.

Заслуживает внимания телепередача «Парный пилотаж» из цикла «Марш-бросок» (авторы - корреспондент    Михаил Долгих, оператор Мария            Герман, монтажер   Илья Самойлов) об отработке тактических элементов в учебном воздушном бою российских ВКС.
«МЫ – РОССИЯНЕ!»
Лучшими в номинации стали документальные фильмы Андрея Мерзликина (Телерадиокомпания «РТС», Республика Хакасия) «Хакасия - Земля Богов», «Книга Степей». Это – настоящие документальные шедевры, где представлена экранизация хакасских сказок, легенд, мифов; полное погружение в мир фольклора Хакасии, в ее историю, культуру, обычаи и традиции хакасского народа.

          В коллекции Конкурса - добротное авторское документальное кино - фильмы «Забытых подвигов не бывает. Тула 1941 г.» и «Вымысел исключен. Век разведчика» Людмилы Романенко (Телеканал «Россия»).  Один фильм рассказывает о первой суровой военной зиме в Туле, куда неожиданно приехала французская журналистка Ева Кюри, первая иностранка, посетившая Тулу после снятия осады. Журналистке удалось встретиться с одним из руководителей городской обороны Василием Жаворонковым.

Другой фильм посвящен Герою России, разведчику Алексею Ботяну, которому исполнилось 100 лет. 
Интересен телерепортаж «Комендантский взгляд» (ТРК ВС РФ «ЗВЕЗДА») Александра Терентьева о том, как военный комендант Москвы и родной отец автора репортажа Евгений Селезнев готовится к главной церемонии армии, Параду Победы.

«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

        Лидирует в данной номинации специальный репортаж «Когда нравится помогать» («ТВС Пущино», г. Пущино Московской области) Дианы Ларионовой о работе ребят в новом зоозащитном объединении.  Волонтеры называют себя «Лапа помощи», и малое участие каждого из его членов объединяется в довольно значительный результат.


Привлекательны и следующие авторы и материалы:

- Анна Пикулина («ТРК «Сейм», г. Курск) с программой из цикла «Тема для сюжета» о творческих инициативах курских студентов, создавших лагерь «Славянское содружество» - международную площадку для творческой и научной реализации молодежи;
- Наталья Рогалева (Омская региональная телерадиовещательная компания «ОРТРК»)  с циклом программ «Знамя Ермака» о детской историко-патриотической телеигре.
- Артем Кириенко, Наталья Шешегова, Степан Патрахин («ШАДР Инфо», г. Шадринск Курганской области) с телесюжетом «Губернаторская Шадринская кадетская школа-интернат» об организации учебно-исследовательской деятельности кадетов.
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