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Аналитическая записка
ЖУРНАЛЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2019»

Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

I. Количественный и качественный состав журналов, представленных к награждению по итогам Конкурса 


В Конкурсе «Патриот России – 2019» к награждению представлены 27 журналов и 30 авторов или главных редакторов.

Среди них федеральные издания - регулярные   участники    Конкурса:  «Родина», «Наша молодежь», «Гражданская защита».


Около четверти журналов – новые участники Конкурса.

С другой стороны, сложился пул региональных журналов, которые из года в год последовательно и творчески готовят материалы патриотической тематики, представляя в каждом случае новых авторов и новые актуальные публикации. Среди таких журналов следует отметить   «Татарстан» (г. Казань), «Нефтегазовая вертикаль» (г. Североморск), «Северяне» (Салехард), «ОнОнас» (Белгород), «Александръ» (Тамбовская обл., г. Мичуринск).
II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса

«КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО»

Новая номинация конкурса, обязанная своим появлением тем, что 2019 год объявлен в России «Годом театра», является безусловно своевременной и актуальной. Опыт по введению номинаций, связанных с темой года, необходимо продолжить в последующие годы
Значимыми представляются очерки Марины Кашмаковой в журнале «Северяне» (ЯНАО, г. Салехард) о развитии культуры в первые годы советской власти и позже в арктическом регионе страны: от эпохи культбаз и красных чумов до создания Домов национальных меньшинств, Домов туземца и современного Окружного центра национальных культур.

Журнал «Александръ» (гл. редактор Анатолий Труба) привлек внимание циклом публикаций о жизни, творчестве и наследии А.С. Пушкина и серией материалов о Мичуринском драматическом театре; журнал «Лучшее в Хабаровске» - публикациями о людях искусства.

Авторы Чеботарева Вера и Федотова Марина в издании «Лучшее в Хабаровске» отмечены за публикации о людях искусства. Так, например, Никон Родюков, приехавший с Урала,  одержал победу в конкурсе и позднее встал за пульт Дальневосточного симфонического оркестра, став помощником главного дирижера. Участник успешного мужского квартета «Триумф» Тарон Григорян рассказал о своей музыкальной жизни. Директор Хабаровского театра драмы  делится планами на перемены в театре. 
Среди дебютантов конкурса журнал «Литературные знакомства» (гл. редактор Лола Звонарева). Название издания говорит само за себя. Издание представило авторов из разных стран, публикующих свои произведения на русском языке.

«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»
Традиционная номинация конкурса «Патриот России» порадовала в 2019 году разнообразием материалов. Публикации широко раскрыли различные стороны этой патриотической темы от современной армии до событий войн Российской империи и от профессиональных военных до детей – пионеров-героев.

Журнал «Советский МОРПЕХ» (гл. редактор  Евневич А.Е.) представил цикл статей, осветивших возрождение, становление и опыт боевого применения частей и соединений морской пехоты СССР в годы «холодной войны». 
«Весёлый Затейник» (г. Москва, автор Зиновская Н.Н.) интересно и на доступном языке представил публикации для детей о юных и взрослых героях Первой Мировой и Великой Отечественной войн. Юные герои Юрий Жданко и Зина Портнова, отдавшие свои жизни за Родину, а также знаменитая «Атака мертвецов» в годы Первой мировой войны показывают современному поколению беспрецедентные примеры самопожертвования и мужества. 
Журнал «Дегтяревцы» (Владимирская обл., г. Ковров, гл. редактор Широкова И.Н.) подготовил спецвыпуски об истории стрелково-пушечного и ракетного производства на заводе им. В.А. Дегтярева. Материалы посвящены двум юбилеям – 100-летию ковровской  школы оружейников-металлистов и 60-летию дегтяревской школы ракетостроения.
Сергей Князьков в постоянный участник Конкурса (журнал «Гражданская защита») продолжил серию публикаций о героических буднях МЧС России, в которых рассказал о рабочей командировке пиротехников Центра «Лидер» в Ржевский район Тверской области; представил интервью с командиром Центра «Лидер» в связи с юбилеем части. И раскрыл подробности истории, когда искали и нашли ребенка после печально известного взрыва бытового газа в доме в Магнитогорске.
Достойно на Конкурсе стартовал журнал «Военные комиссариаты России» (г. Москва, гл. редактор Севастьянов М.А.) с материалами  об этапах становления и развития отечественных ВС, их участии в войнах, военных конфликтах, миротворческих операциях, борьбе с международным терроризмом, а также о службе на атомных и дизель-электрических подводных кораблях отечественного Военно-Морского Флота.
Продуктивен журнал «Орловский военный вестник», который выдвинул на Конкупс шесть авторов и целый ряд  очерков: об орловцах-пограничниках; выдающихся советских авиаконструкторах и военачальниках и других.

«МЫ – РОССИЯНЕ!»
Номинация призвана, с одной стороны, рассказать о знаменитых россиянах, а с другой -  актуализировать тему дружбы, взаимопонимания и сотрудничества в семье народов России.
Именно по этой причине Аскар Сабиров  в журнале «Татарстан» (г. Казань) отмечен за публикации о толерантности и достойных людях интернационального Татарстана. «Виктор из команды» победителей» - о Викторе Колотове, легендарном казанском футболисте. Он был капитаном одной из лучших европейских сборных своего времени.  «Кто куда - а мы в деревню» - репортаж из татарской этнографической деревни, где учат жить в мире и согласии. Оригинальный материал «На углу Ташаяк и Московской» - о том, как даже названия улиц могут быть образцом толерантности.  
Потрясают по своему трагизму исследовательские публикации о трудных судьбах екатеринбуржцев журнала «Проталина» (г. Екатеринбург, гл. редактор Чернова Е.Ю.). Кроме того, в материалах журнала раскрываются особенности поисковой работы.
Виктор Масленников выступил с актуальным материалом в журнале «Наша молодежь» - о великих соотечественниках, чьими именами можно было бы назвать аэропорты в ходе проекта «Великие имена России». 
«РОССИЯ МОЛОДАЯ»
Номинация о созидательном труде молодых граждан России; молодёжных инициативах; достижении высоких результатов на производстве, в учёбе, научной деятельности, спорте, искусстве, службе в Вооружённых Силах, развитии гражданского общества.
Исходя из самого названия и концепции журнала заслуженно лидирует популярный журнал «Наша молодёжь» (гл. редактор  Алёшкин П.Ф.), который планомерно, из номера в номер рассказывает о созидательном труде молодых граждан России.

Дебютант конкурса журнал «Педагогический ИМИДЖ: от идеи к практике» (гл. редактор Безрукова Я.В.), в рамках научной концепцию журнала, живым языком рассказал о педагогах, образовании и воспитании детей и молодёжи.


«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»

Эта номинация предполагает награждение редакции средства массовой информации или автора за серию публикаций об истории России, её людях и событиях.

Здесь лидер – многолетний участник Конкурса старейший исторический журнал «Родина» (г. Москва). Первый номер журнала вышел в свет 140 лет назад. Издание сочетает профессиональную научную аналитику с публицистикой. Слоган журнала: «История страны – в историях людей». 

Юрий Банько (Мурманская обл., г. Североморск, «Нефтегазовая вертикаль»)  в своих материалах рассказывает об освоении богатств Арктики,  работе газосжижающего завода «Ямал СПГ», организации  перевалки арктической нефти морским путем.

