PAGE  

Аналитическая записка
РАДИОМАТЕРИАЛЫ, представленные на Конкурс                                    «Патриот России - 2019»
Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

К награждению медалями и дипломами Конкурса представлено 18 радиоканалов и 19 авторов или главных редакторов. Тематика практически всех программ выдержана в патриотическом духе. Авторам удалось найти многих интересных для слушателей героев программ, очерков, интервью.

Как и прежде, в Конкурсе 2019 года широко представлены государственные региональные телерадиокомпании холдинга ВГТРК. В то же время сократилось количество независимых региональных радиостанций.  Не представлены на Конкурсе общероссийские радиокомпании таких крупных радиохолдингов, как «Газпромрадио», «Европейская медиагруппа», «Звезда».
В трёх номинациях заявлены программы радиоканала «Радио-88» - «Шансон в Сургуте» из Ханты-Мансийского автономного округа. Эти программы отличает высокий уровеньрассказчика звукорежиссуры, верно найденная интонация.  Авторский коллектив программ – корреспондент Николай Сапотницкий (в эфире – Николай Гринёв) и звукорежиссер Евгений Деккер стали безусловными лидерами Конкурса по качеству программ, их содержанию и исполнению.

«МЫ – РОССИЯНЕ!»

Не первый год в конкурсе принимает участие Раиса Маматова из ГТРК «Пермь». Её программа «Наследие» очень разной, почти всеохватывающей тематики, представлена в нескольких номинациях. Эти программы рассказывают об интересных людях и важных сторонах жизни нашей страны. Например, программа о родившихся и живших в Пермском крае Кирилле Хлебникове и Дмитрии Максутове.  Об исследователе и путешественнике Хлебникове говорили участники посвященной ему научной конференции. В передаче о Д. Максутове Р. Маматова напомнила о   большом вкладе в развитие новых владений России  последнего правителя Русской Америки, который  критично воспринимал решение царя о продаже  русских владений американцам. 

Заслуживает внимания программа ГТРК «Тула» (автор – Екатерина Федосова). Она посвящена сходству и различию представителей разных национальностей. Именно эти три составляющие связывают крепкой дружбой как государства СНГ, так и многонациональный народ России. Герои программы – эксперты и представители различных народностей, как проживающих в Тульской области, так и приехавших сюда для культурного обмена.
Полезную программу подготовила Ирина Храпова из города Муравленко Ямало-Ненецкого автономного округа. Она повествует о деятельности мусульманских общин. Тема сложная, но очень нужная. 

Обращают на себя внимание программы под рубрикой «Герои» радио «Адам» из города Ижевска (автор – Мария Загуменнова). Они посвящены людям, землякам автора, которые принесли нам Победу в Великой Отечественной войне. Слушатели приходили в радиостудию и рассказывали истории своих близких: воевавших, работавших в тылу, узников концлагерей. «В каждой семье есть свои герои, которые не умирают» - так резюмирует автор аннотацию к программе.

«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ!

Традиционно на Конкурсе представлено значительное число программ, посвященных тематике Великой Отечественной Войне. Журналисты часто используют здесь песни и стихи военных лет, записи сообщений Совинформбюро, архивные материалы, отрывки из документальной и мемуарной литературы, шумовые эффекты - как яркий, выразительный элемент построения и оформления программ. С учетом того, что всё меньше среди нас остается ветеранов ВОВ, в программах начинают преобладать воспоминания, письма, реконструкции событий. 

Наряду с уже упомянутыми передачами Н. Сапотницкого и Е. Деккера, стоит отметить передачу «Мы там были нужны. Афганистан 30 лет спустя…» Максима Бобро («Липецк FM»). Это истории четырех ветеранов Афгана, которые уверены, что всё было не напрасно.
«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

В номинации «Россия молодая» заслуживают внимания работы Русланы Сулеймановой из цикла «Золотая молодёжь Крыма». Они знакомят нас с новым поколением крымчан - талантливых и целеустремлённых людях: спортсменах, музыкантах, историках, художниках, политиках. Герои программ движимы стремлением делать мир вокруг лучше, подают достойный пример подрастающему поколению. Их неизменный девиз звучит так: «Наше будущее в наших руках. И от того, что мы делаем сегодня, зависит наше «завтра»». 

Одна из героинь цикла - Ирина Контарева, актриса Крымского театра кукол, рассказывает том, что важно не только передавать ту или иную мысль детям, но также смотреть на мир с позиции ребенка, отчасти быть им, только в этом случае образуется самый важный контакт артиста со зрительным залом.  

Ещё одна программа посвящена Антону  Костриченко  - организатору проекта «Спарта-Крым». Антон говорит, что данный проект закаляет характер человека, его силу и волю. Помимо всего, проект направлен на оказание помощи нуждающимся, спартанцы неоднократно являлись волонтерами различных республиканских мероприятий, они проводят тренинги и семинары в детских домах и приютах.
«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»

Безусловной «звёздочкой» среди конкурсных работ стала программа Татьяны Шидловской из Петрозаводска (Республика Карелия, «Радио России-Карелия»). Автору удалось найти интересную героиню и проследить историю страны через историю одной семьи. Родители Райли Коскела приехали в СССР из Финляндии и Америки,  мечтая построить социализм. Но случились война, голод, репрессии, предательство. Беды не сломили этих людей. Героиня не осуждает даже соседей, которые предали её семью. Нежность к своей Родине – Финляндии и патриотические чувства к России, любовь друг к другу в этой семье смогли объединить и сохранить ее.
«КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО»

Здесь стоит отметить ГТРК «Иртыш» (Лариса Белобородова) с программами, посвященными предстоящим гастролям Театра им. Евг. Вахтангова, премьере концертной постановки оперы П. Чайковского «Евгений Онегин». Удачно сделано, например, эксклюзивное интервью народного артиста России, ректора Театрального  училища им. Б.  Щукина. «Радийный» голос автора, что означает хорошо и правильно звучащий.

Интересны и познавательны рассуждения о романе Алексея Иванова и культурологическом проекте «Тобол» генерального продюсера одноименного фильма Олега Урушева.

Впервые – и удачно – на Конкурс представлены передачи ТРК «Русский мир», гостями которых выступили известные творческие личности.
Цикл программ Елены Семеновой «Закулисье» («Радио-Мост», г. Сургут) посвящен Году театра и познакомил слушателей с историей создания и коллективами муниципальных театров Ханты-Мансийского автономного округа.


*****


Если говорить о недостатках, то в конкурсных программах практически нет дискуссионных передач на тему патриотизма, хотя для этого есть повод – определение Президентом Российской Федерации  патриотизма как национальной идеи. 

Меньше, по сравнению с предыдущими конкурсами, журналисты стали обращаться к темам жизни силовых структур, учёбы и досуга военнослужащих современной армии, что выглядит несколько странно, поскольку положительные сдвиги в укреплении мощи Вооружённых сил России за последнее время очевидны. 
Мало материалов о пропаганде здорового образа  жизни, о трудовом воспитании молодежи в производственных коллективах.
Исчезают жанры радиотеатра, художественного чтения. 
К сожалению, остается невысоким уровень владения русским языком авторами и ведущими некоторых программ, в которых встречаются грамматические, орфоэпические ошибки. 
Есть претензии к качеству записи, особенно на открытых площадках; к драматургии и построению передач, их музыкальному оформлению. Иногда музыка «забивает» текстовое сообщение и мешает восприятию программы. Или под хорошим текстом на протяжении всей программы звучит одна и та же музыка - без пауз, без смены, без иного шумового оформления. 
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