Аналитическая записка
ТЕЛЕМАТЕРИАЛЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2019»
Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

I. Количественный и качественный состав телематериалов, представленных к награждению по итогам Конкурса 


К награждению в XVIII Конкурсе «Патриот России – 2019» представлены 25 телекомпаний и 28 авторов.

Среди них –  федеральный «Первый канал».  В числе победителей Конкурса наличествует представительство холдинга ВГТРК – телематериалы представлены региональными компаниями и структурными подразделениями этого холдинга.


Можно отметить высокий уровень обновляемости призеров Конкурса: более трети из них – новые участники.
         Расширилась представленность компаний провинциальных городов – Серпухов, Гатчина, Нелидово, Узловая, Городец, Орел.

,

II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса
«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»

Талантливо сделан телефильм «Байконур. Падение Cатаны» Максима Васюнова (телекомпания «НИКА-ТВ-Калуга»). Герои фильма, военные испытатели и их жены, десятилетия жили в Казахстане и испытывали самую мощную баллистическую ракету в мире; ракету, которую в США называют «Сатана». Редкая документальная хроника показывает, как от их профессионализма зависел мир во всем мире, во многом благодаря их жертвенной службе в казахстанской степи холодная война не переросла в горячую. Сегодня они живут в квартале «Байконур» в Калуге и вспоминают о своих драматических судьбах и подвигах товарищей.
Заметным явлением Конкурса стали хроникально-документальные фильмы «Созидатель» и «Совершенство технологий» Михаила Чиркова (Информационно-аналитический Центр «ВРЕМЯ», Санкт-Петербург), представляющие современное корпоративное кино. Фильмы повествуют  о главном конструкторе лидера отечественного корабле- и катеростроении Центрального Морского КБ «Алмаз» Александре Шляхтенко и о разработках  ЦМКБ «Алмаз» - патрульных и спасательных катерах и кораблях для разных климатических условий, десантных кораблях на воздушной подушке, тральщиках и кораблях противоминной обороны, плавучих доках, судах специального назначения и ударных многоцелевых корветах.
Следует отметить телесюжеты о патриотическом воспитании в Мичуринском патриотическом клубе Адам Альбины и Корчагиной Светланы (телекомпания «Новый Век Мичуринск»). Это - Центр им. генерала армии Николая Евгеньевича Рогожкина. Его руководители не только проводят мероприятия в Мичуринске, но и участвуют в других программах соседних регионов, например, слете патриотических клубов в Бородино, сотрудничают с Мичуринской военной авиабазой.

Заслуживает внимания телефильм «Актру-2018. В поисках счастья» Светланы Антимоновой ("ОТС" ГУП Новосибирской области "Дирекция Новосибирской областной телерадиовещательной сети») об учебных сборах в альплагере Актру по подготовке и последующем восхождении альпинистов 9 мая с парадом "Бессмертного полка" в горах Алтая, когда на вершину Юбилейная поднимают штендеры с портретами героев Великой Отечественной войны.
Не оставляет равнодушными любителей истории рассказ о Николае Львовиче Гонда́тти, русском государственном деятеле, исследователе Северной и Северо-Восточной Сибири, Томском губернаторе и Приамурском генерал-губернаторе, шталмейстере Двора Его Императорского Величества Николая II в хроникально-документальном фильм «Гондатти. Незаслуженно забытый» Олеси Герасименко (ВГТРК ГТРК «Новосибирск»). Во время этнографических исследований по безлюдной тундре Сибири он кочевал в оленьих упряжках. Опалённый Ново-Николаевск во многом благодаря Гондатти нашёл силы для возрождения после пожара.
Жюри отмечает телепрограммы “Поход в бессмертие”, «Живы вопреки…», сюжет “Только шашка казаку во степи подруга” Михаила Ковнеристова («ТВ-Шахтинская независимая студия – 33 канал») о том, как чтут память о драматической истории казаков Войска Донского. В сюжетах демонстрируется реконструкция событий Гражданской войны в станице Старочеркасской. Это уже 11-я реконструкция битвы, которая произошла в 1918 году под предводительством полковника Василия Чернецова. На Дону помнят жертв террора в отношении казаков, а старинное казачье искусство, фланкировка, набирает популярность среди горожан.
«КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО»
В связи с Годом Театра в России эта номинация вызвала большой интерес. В телепрограмме «Сергей Афанасьев. Трагикомедия (с антрактами)» Екатерины Гагариной (ГТРК «Новосибирск») перед зрителем предстает художественный руководитель Новосибирского городского драматического театра.  Начав с маленькой студии, он пришел через физические трудности и болезни к положению мэтра не только в театре, но и в кино. Его отличает приверженность традициям русской театральной школы и новаторство в прочтении и постановке классических и современных произведений.  Невольно присутствуя на его репетициях, понимаешь, что его постановки звучат актуально, в унисон со временем. В программе представлены размышления режиссера о жизни и о себе.
 
Другой режиссер, Николай Гадомский, художественный руководитель читинского драматического театра, предстает перед нами в телесюжетах «Худрук драмтеатра Гадомский сочиняет премьеры, сидя в "царском троне"; «Худрук драмтеатра Гадомский устроил пышную свадьбу» Гюлджамал Алхасовой (телеканал ЗабТВ, г. Чита). Влюбленный в Забайкалье, в свой драмтеатр и полутемный кабинет с мягким удобным "троном", оформляя фойе для зрителей забавным реквизитом из своих удачных спектаклей, вопреки оттоку населения из Забайкалья, он остается здесь и ставит новые спектакли.

Специальный телерепортаж «Шум за сценой» Анастасии Сертаковой ("РЕН ТВ - Серпухов") рассказывает о том, как работает и выживает сегодня типичный провинциальный Музыкально-драматический театр г. Серпухова с ограниченной по численности труппой и умудряется ставить новые спектакли.

В телесюжете «Театральный марафон захватил Нижегородскую область» Дарья Соловьева (ГТРК «Нижний Новгород») сделала попытку без официоза показать, как Нижегородская область стала первой в ПФО, принявшей эстафету всероссийского театрального марафона. Регион дал старт целой череде всероссийских конкурсов для юных ценителей сценического искусства.
 
В номинации выделяется цикл телепрограмм для детей и подростков «КультТуризм» Юлии Матвеевой («ТРК «Сейм», г. Курск), отличающийся многообразием тематики: Гран-при Всероссийского фестиваля «Добрая волна»; выставка «Прочти историю руками» Музея археологии в декаду инвалидов для слабовидящих;  шедевры искусства из собрания Курской картинной галереи;  3 концерта «Джазовой провинции» к 140-летию К. Малевича, где можно попробовать сыграть на валторне или саксгорне

  
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»

Высоко котируется в данной номинации документально-исторический сериал «Искусство войны. Великие полководцы» (ТК «Прайд» для исторического канала «365», г. Москва) о противостоянии советских полководцев Великой Отечественной войны  c их антагонистами со стороны фашистской Германии. Творцом победы в этой войне являлся советский народ. Но для реализации его усилий, для защиты Отечества на полях сражений требовался высокий уровень военного искусства Вооруженных Сил, который поддерживался полководческим талантом военачальников. Операции, проведенные ими, - главное содержание фильма,  квалифицированно прокомментированные профессором Владимиром Газетовым. 
Заслуживает высокой оценки документальный фильм «Заоблачный фронт» Эрнста Чукова (Телеканал «Архыз 24», г. Черкесск) об экспедиции «Заоблачный фронт» в Карачаево-Черкессии, посвящённой памяти защитников главного Кавказского хребта в Великой Отечественной войне. Экспедиция включала подводные поисковые работы в районах бывших ожесточенных горных боев и высокогорную радиоэкспедицию с реконструкцией памятников и памятных мест.
Интересен телеочерк «Партизан Шменкель» Татьяны Корсуновой (ГТРК «Тверь»), посвященный единственному дезертиру из вермахта, советскому партизану и разведчику, убежденному антифашисту, Герою Советского Союза Фрицу Шменкелю, который боролся против фашизма на Смоленщине.
Среди телематериалов, присланных на конкурс и посвященных Великой Отечественной войне, - еще два материала. Выпуск «Идем на Прорыв» телепрограммы «Новости пешком» Галины Паламарчук (ОРЕОЛ 47, г. Гатчина) рассказывает о новом музее-панораме «Прорыв» в Кировском районе Ленинградской области, который был открыт в январе 2018 года. В зале на площади 500 кв. м с помощью новых технологий развернута картина драматических событий второго дня операции по прорыву блокады Ленинграда «Искра» (13 января 1943 года). 
Цикл сюжетов проекта «Был только миг…» Марины Ванюшкиной («Солнечногорское телевидение») – это исторические исследования с элементами реконструкций на основе фотографий с Великой Отечественной войны. 
«МЫ – РОССИЯНЕ!»
Выделяется среди номинантов этнические телерепортажи «По Дону гуляем…» и «Света-котошеф» для программы «Утро» (Первый канал). Журналист Наталья Любченко за неделю проехала по станицам и хуторам Ростовской области, успела попробовать правобережный виноград, познакомилась с батюшкой-Доном, нашла артефакты на острове Поречный, посетила старейшие храмы, увидела первую столицу Донского казачества. 
Она также рассказывает о Светлане Логуновой, которую в Зеленоградске Калининградской области знают все коты города: она присматривает и кормит более 70 городских котов и кошек.
Хроникально-документальный фильм «Смоленские уроки Православия» создан Александром Быковым (ТК «Просвещение», г. Смоленск) к 10-летнему юбилею интронизации Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла, отмеченного в 2019 году, и рассказывает о его 25–летнем служении на Смоленской кафедре Русской Православной церкви.
Отмечаются телесюжеты «Доброволец ДОСААФ», «Спасатели сирот» Жанны Желамской («Наше Нелидово», г. Нелидово Тверской области), которые рассказывают о деятельности и проектах начальника нелидовской техшколы ДОСААФ   Александра Селедцова, отметившего 40 лет работы в техшколе, и о том, как известные российские биологи Пажетновы ищут благотворителей для поддержки   своего Центра   спасения медвежат в Торопецком районе.

Телесюжет «Как учатся в колледже полиции» Мокрецовой Ирины (Московский образовательный интернет-телеканал «MOSOBR.TV») показывает, как студентов колледжа полиции в Москве обучают на криминалистическом полигоне в условиях, приближенных к реальным.         

В спецпроектах «День народного единства в Орле» и «Празднование в Орле 1030-летия Крещения Руси» Наталья Пехтерева («Первый Областной», г. Орел) показала ноябрьский праздник в Орле как масштабный флешмоб – многонациональный хоровод дружбы и единства, а 28 июля -  как светлое празднование  1030-летия Крещения Руси в Духовно-Православном центре поселка Вятский Посад.
«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

     
Телематериалы, присланные в данную номинацию, в основном посвящены военно-патриотическому и спортивному воспитанию.
      
Так, спецпроект «Росомаха» - герои для Маршака» Сергея Быковского (АО ОТРК ("Первый областной" телеканал г. Орел) рассказывает о том, где сегодня воспитывают героев. Это - военно-патриотический клуб «Росомаха» Хуторского казачьего общества города Мценска “Центрального казачьего войска”, который проводит ежегодные квалификационные испытания для курсантов на право ношения шеврона клуба и черного берета. Испытания включают ночёвку в лесу (каждый должен обустроить себе одиночную базу-«лежку»); марш по пересеченной местности; прохождение полосы препятствий, которую курсанты вместе со своими командирами заранее строили сами; экзамен по медицинской подготовке и спарринг.

         Телеочерк "Сегодня с Вами" Жанны Ситкарь (ТК» Каскад" г. Узловая) рассказывает об одном из лучших военно-спортивных патриотических клубов Тульской области «Гвардеец».

        Детская развлекательно-познавательная телепередача «СпортДетки»  Марии Конюшко (Первый Крымский, г. Симферополь) показывает детям, какие в городе существуют виды спорта, максимально подробно рассказывает о каждом. Спортивные ребята, добившиеся высоких результатов на своем поприще, делятся со зрителем своим опытом и показывают свое мастерство. Цель программы с детьми-ведущими - побудить детей и молодежь заниматься спортом и вести здоровый образ жизни.

        Телефильм «Моя земля» из телевизионного цикла «Наш современник» Помазовой Светланы и Соловьевой Ольги («Городецкая телерадиокомпания») – очерк, повествующий об агрономе Евгении Смирнове, который вырос в городе и не предполагал, что вся его последующая жизнь будет связана с селом. Волею судьбы он оказался в Городецком районе, в колхозе «Красный Маяк». Поначалу все для него было в диковинку: и сенокос, и подъем в 5 утра, и, даже, коровы. Работал скотником, бригадиром, закончил сельхозинститут. Сейчас он главный агроном хозяйства, считает свою работу творческой, любит свою землю и не мыслит себя без  нее. 

         Телебеседа «Внучка паспортистки (Мир будущего)» («Первый образовательный» телекомпания СГУ ТВ, г.Москва)  - фильм-интервью со студенткой Анастасией Филюновой, затрагивает проблемы жизни современной̆ молодежи. Особое внимание в фильме уделяется патриотическому просвещению, культурному образованию и практическим вопросам воспитания молодежи, раскрывается тема важности связи поколений
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