АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА ПО НОМИНАЦИИ 
«ВЫЗОВ – МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ И МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ»

Номинация сохраняется из года в год и представляется чрезвычайно полезной, позволяет проанализировать как позитивный опыт, так и проблемы; выявить спектр взглядов молодых журналистов на взаимоотношения в межнациональной и межконфессиональной сферах. 


Профессиональная экспертиза выделяет несколько ведущих направлений подачи материалов.

Взаимное узнавание и проникновение российской и зарубежных культур
В предыдущие годы данное направление формулировалось проще: «Взгляд иностранцев на Россию». А публикации преимущественно давали ответ на вопрос иностранцу: «Как ты живешь здесь, в России?». В Конкурсе этого года подход у лучших авторов стал более сложным и интересным: «Как ты смотришь на Россию, как сравниваешь ее со своей страной?». 
Так, Бронникова Светлана (молодежная газета «Рост», г. Новосибирск) в материале «Жить в Винтерфелле» рассказывает о студентке Гань Ячжо, которая приехала учиться в Новосибирск из Китая. В интервью она рассказывает о своём восприятии Сибири, России, русских традиций и привычек.

У Писаревской Анастасии (сайт www.belpressa.ru, г. Белгород) две истории об иностранцах в России. Одна из них («У сердца нет рамок») повествует об итальянце Федерико Оливати. Он рассказывает о жизни в обычном русском селе Стрелецкое Белгородского района, о своей профессии, путешествиях, семье, отзывчивости окружающих его россиян.


Вторая история («За верой в Россию») ещё более экзотична. Дмитрий Кахилиг из деревни на юге Филиппин приехал в Белгород, чтобы учиться и ближе познакомиться с православной верой.


 Быт, культура, проблемы разных национальностей нашей страны

 И здесь подходы авторов усложнились, глубина подачи материалов увеличилась. С одной стороны, остался мейнстрим, имеющий право на вечное существование, который  в предыдущие годы мы называли «Дружба и традиции народов России».

Например,  вот как анонсирует свою публикацию «Еврейский день начинается с вечера» Ляпина Альфия (интернет-портал http://include.club, Казань):

«Мир меняется быстро, и меняется не только техническая сторона нашей жизни, но и духовная. Свобода вероисповедания и многочисленные миграции. Количество религиозных организаций возрастает. Мы отправились в еврейскую общину на два дня праздника - Пурим и на Бар-Мицву. Пурим отмечается в честь событий VI-IV веков до нашей эры, описанных в древнем еврейском писании - "Свитке Эстер"».

Но появляются и проблемные ракурсы. В прошлом году жюри Конкурса отметило острую публикацию Аушевой Марии, студентки из Нижнего Новгорода, «Там, где правит совесть – законы не нужны» (интернет-портал http://zavtra.ru). Вот что писала тогда автор:

«По духу я принадлежу к русской культуре, в ней воспитана и ее ценности исповедую. Однако в жилах моих течет еще и кровь небольшого, но древнего ингушского народа. На родине отцовских предков, мне удалось сделать кое-какие жизненные зарисовки. И сейчас, на фоне «беспортошной» клоунады в столичном метро (речь идёт о реальном инциденте с публичным обнажением молодых людей в московском метро – авт.), в моей памяти всплывают наиболее контрастирующие эпизоды из ингушских воспоминаний…».
Мария с сожалением вспоминала о негативных проявлениях молодежной культуры в среднероссийской полосе и говорила о том, что на Кавказе это было бы невозможным.


В этом году она поднимает в своём материале (это три одинаковых публикации на разных ресурсах и с разными заголовками: «Старые обиды как угроза общественной стабильности», «Кавказский маятник сталинских депортаций», «Делаешь – отвечай, Или повод собраться у костра» - http://cont.ws, http://новости-россии.ru-an.info, http://zavtra.ru) ещё более сложную проблему, требующую не только профессионального мастерства, но и журналистского мужества.
Сначала – сообщение о том, что Парламент Карачаево-Черкесии предложил ввести уголовное наказание за отрицание или одобрение сталинских депортаций. Соответствующий законопроект для экспертизы уже направлен в Верховный суд и правительство РФ. Казалось бы, в чём тут сомневаться?
Но автор ставит иной вопрос: имеем ли мы сегодня достаточно оснований, чтобы так безапелляционно судить ту трагическую эпоху великого героизма и великих жертв?
И отвечает на него: правда жизни военного времени не может анализироваться с позиции современного гуманизма, и в ней нет места презумпции невиновности. 

А далее приводит документальную историю выходца с Северного Кавказа Османа Сайднурова (позже – Осман Губе), которому нацисты предложили должность начальника политической милиции Северного Кавказа. Полковник Губе предложением не побрезговал и позднее, захваченный в плен сотрудниками НКВД, на допросах о своей кавказской миссии, заявлял: 
«Среди чеченцев и ингушей я без труда находил нужных людей, готовых предать, перейти на сторону немцев и служить им. Меня удивляло: чем недовольны эти люди? Чеченцы и ингуши при Советской власти жили зажиточно, в достатке, гораздо лучше, чем в дореволюционные времена, в чем я лично убедился после четырёх месяцев с лишним нахождения на территории Чечено-Ингушетии. Чеченцы и ингуши, повторяю, ни в чём не нуждаются, что бросалось в глаза мне, вспоминавшему тяжелые условия и постоянные лишения, в которых обреталась в Турции и Германии горская эмиграция. Я не находил иного объяснения, кроме того, что этими людьми, настроениями изменническими в отношении своей Родины, руководили шкурнические соображения; желание при немцах сохранить хотя бы остатки своего благополучия, оказать услугу, в возмещение которых оккупанты им оставили бы хоть часть имеющегося скота и продуктов, землю и жилища» (из протоколов Центрального архива ФСБ в кн. О. Смыслова «Проклятые легионы. Изменники Родины на службе Гитлера». - М., 2006).


Межконфессиональные отношения

Здесь обращает на себя внимание ряд взвешенных позитивных публикаций, имеющих целью найти миролюбивую и созидательную основу в каждой из традиционных религий. 
Максимова Людмила (газета «АиФ в Оренбуржье») беседует с активистами религиозных конфессий. И появляются публикации, среди которых:
«Вера не в тюбетейке» - интервью с главным имамом Оренбургской области о смысле поста Рамазан, об истинном Исламе и его искажении; о том, как сохранить баланс на территории многоконфессионального региона и государства. 

«После рождества» - интервью с пресс-секретарём Оренбургской епархии, иереем Вадимом Татусем о милосердии, священническом образовании, унии и радикализме. 

«Оренбургское Лорето» - о католическом Рождестве, жизни католического прихода в Оренбурге и особенностях западного христианского служения в России. 

Асрян Ася (сайт etokavkaz.ru, Ставрополь) в публикации «Как стать регентом» рассказывает о том, что «регент — это не только и. о. короля, а еще и профессия. Чтобы овладеть ею, надо в равной мере освоить литургику и катехизис, сольфеджио и вокальное пение. И много чего другого».
А ещё – построить отношения, причём не только служебные, в церковном хоре, но и личные: регенты (а точнее, регентши) в большинстве случаев выходят замуж за священнослужителей и строят крепкую семью.
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