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Актуальность темы исследования связана с тем, что средства массовой информаций как один из важнейших институтов современного общества оказывают влияние почти на все сферы его деятельности, включая политику. СМИ играют в политической жизни общества существенную роль, имея самое непосредственное отношение к его жизнедеятельности и выполняя репродуктивную и продуктивную функции. Они несут ответственность за происходящие процессы в обществе. Деятельность СМИ оказывает исключительное большое влияние на жизнь общества в целом, на его социально-психологический и нравственный облик, потому что всякая новая информация, поступающая по канал СМИ, соответствующим образом стереотипизирвана и несет в себе многократно повторяемые политические ориентации и ценностные установки, которые закрепляются в сознании людей.
Автор выводит, что PR – это одна из функций политического управления, направленная на достижение взаимовыгодных отношений между сторонами на основе поиска общих интересов и предоставления полной и достоверной информации. Французские подходы к PR подтверждают одну вечную истину: даже при колоссальной интернационализации акции рынков и фактическом преодолении границ – по крайней мере, для марок и мировых производителей – сильная национальная идентичность способна внести свои правила в экспортируемые продукты.
Актуальность проблем, связана с ролью современных избирательных технологий в политической жизни общества, обусловили существенное внимания к ним со стороны зарубежных и отечественных исследователей. Рассмотрен теоретический и практический опыт применения PR в политическом процессе стран классической многопартийности, а среди них прежде всего Франции. При изучении процесса становления и функционирования французских СМИ использованы исторический, социологический методы и метод сравнительного анализа СМИ других стран.
Объектом исследования в работе выступает современная политическая журналистика, реклама, политический PR. Предметом исследования является выявление взаимосвязи между СМИ и PR в современной политике плюралистического демократического общества, прежде всего Франции, США, ФРГ. Цель исследования заключается в определении механизмов взаимодействия журналистики PR в политической жизни современного общества представительной демократии.
В первой главе рассматривается история возникновения политической журналистики на примере Франции. Французская общественно-политическая пресса делится на ежедневную и еженедельную. Основная цель французской ежедневной прессы – высказывать мнение на происходящие события. Проблема в том, что большими конкурентами такой прессы становятся радио и телевидение и как итог – падение востребованности ежедневной прессы, снижение тиражей. Еженедельная общественно – политическая пресса, напротив, - анализирует и поясняет, что объясняет непопадающий к ней интерес и ее процветание.
    Французская система распространения печати, учрежденная Законом от 2 апреля 1947 г. направлена на обеспечение плюрализма и основана на принципах свободы, равенства и беспристрастия. Большинство изданий финансирует главным образом за счет средств французского капитала. Цель французского телевидения – «информировать людей, либо показывать то, что нужно показать, но не показывая на самом деле, а делая таким образом, что они приобретают смысл, не соответствующий действительности». Деятельность СМИ оказывает исключительно большое влияние на жизнь общества в целом, на социально – психологический и нравственный облик каждого из членов этого общества, потому что всякая новая информация, поступающая по каналам СМИ, соответствующим образом стереотипизирвана и несет в себе многократно повторяемые политические ориентации и ценностные установки, которые закрепляются в сознании людей. А в кризисные периоды исторического развития, как отмечал социолог Г. Блумер, люди в состоянии социального беспокойства особенно подвержены внушению, легко окликаются на различные новые стимулы и идеи, а также более податливы к пропаганде.
 Пресса ускорила и поставила на «поток» выработку единых символов и значений в национальном масштабе. В условиях глобализации национально – идентификационная роль СМИ будет неизменно расти, влияя и на общество, и на государство.
Знаменательно, что в современной политологии СМИ характеризуют такими пышными титулами, как великий арбитр, четвертая ветвь власти наряду с законодательной, исполнительной и судебной. Вера во всемогущество телевидения настолько велика, что, по мнению юных политических деятелей, тот, кто контролирует телевидение, контролирует всю страну. В течении длительного периода для широкой публики главным источником информации служила пресса – газета и журналы. Многие из них возникли в качестве органов тех или иных политических партий, либо в какой-то форме были вовлечены в политический процесс. 

Радио и телевидение значительно расширили возможности эксплуатации массовых коммуникационных процессов в политических целях. Изобретение радио в конце XIX века радикальным образом и навсегда изменило механизм освещения информации, сделав возможным передавать ее через государственные границы и дальние расстояния без необходимости физического присутствия.
Для телевидения период от его возникновения до превращения в важный институт политики оказался еще короче, что объясняется главным образом бурными темпами его развития и распространения. Началом «эры телевидения» в политике считается 1952 год, когда оно было впервые использовано для широкого освещения президентской избирательной кампании в США. Телевидение или газета – один из многих элементов, связывающих отдельного индивида с обществом.

Хотя массмедиа призваны решать определенные задачи в политической системе и обществе, в реальной жизни они достаточно самостоятельны, имеют, собственные. Часто расходящиеся с потребностями общества цели деятельности и используют для их достижения различные методы. Политическое влияние СМИ осуществляют через воздействие на разум и чувства человека.
В демократическом государстве, коим является Франция, явно преобладает рациональная модель массовых коммуникаций, рассчитанная на убеждение людей с помощью информирования и аргументации, построенной в соответствии с законами логики. Она предлагает состязательность различных СМИ в борьбе за внимание и доверие аудитории. В этих государствах запрещено законом использовать СМИ для разжигания расовой, национальной, классовой и религиозной ненависти и вражды.

Несмотря на важность эмоционального воздействия, все же главное влияние на политику СМИ осуществляет через информационный процесс. Основными этапами этого процесса являются получение, отбор, обработка и комментирование сведений. От того, какую информацию, в какой форме и с какими комментариями получают субъекты политики, очень во многом зависят их последующие действия. СМИ не только отбирают сведения, поставляемые информационными агентствами, но и сами добывают и оформляют их, а также выступают их комментаторами и распространителями.

Одно из важнейших средств политического влияния СМИ – определение тем и направление дискуссий, концентрирующих внимание общественности и правительства, формирование так называемой «повестки дня». СМИ обычно сами определяют, что нужно и что не нужно выносить на суд общественности. 
Исходя из вышесказанного, автор делает следующие выводы: 

1. Исследуя механизмы взаимодействия журналистики и PR в политической жизни, рассмотрев истоки, условия, взаимодействия и становление политической журналистики (на примере Франции), взаимосвязь медиа и политической среды в условиях плюралистического общества, наиболее удобной и, самое главное, эффективной в поддержании плюралистического политико-правительственного пространства Франции являются PR-службы.

2. Определив приемы и технологии взаимодействия журналистики и PR в условиях плюралистической демократии, раскрыв деятельность медиа и PR структур в обеспечении политиче5ского плюрализма, автором было доказано, что PR является сохранением статуса политического лидера, а целью политической журналистики является рассмотрение реальной личности политика.

Во второй главе автор ставит проблему рассмотрения политического PR и журналистики (проблемы и технологии взаимодействия). 

Корни PR уходят в американские политические и производственные отношения прошлого века, и, по мнению французских экспертов, становление PR подчинялось первоначально логике развития политических институтов.
В отличие от весьма ограниченной роли рекламы, спектакль, построенный с использованием инженерии современных PR, способен реализовать гораздо более широкие задачи. Вообще PR все больше и больше демонстрирует свою трансверсальную структуру, что вызывает, с одной стороны, неприятие, а, с другой, понимание того, что логика развития современных коммуникационных процессов, особенно с привлечением новых средств коммуникации, как например, Интернета, все больше и больше будет вести к глобализации, взаимопроникновению разных PR-направлений. На основе информации, представленной во 2 главе, можно сделать вывод, что для политического PR прежде всего важна идентификация политического объекта. Определив для себя задачи и цели, PR-компании, используя конкретные примеры и методы, создают имидж политика, который важнее любых аргументов. 
В 3 главе рассмотрены психологемы политического воздействия на общественное мнение в демократических государствах. Обращаясь к электорату посредством СМИ, цель политического PR – вызвать у возможно большего числа граждан доверие, используя при этом подсознательное восприятие избирателями знаков, символов, призывов, а точнее – достич «запланированный результат». Целью политической журналистики в данном случае является за ретушью имиджа рассмотреть реальную психологическую личность каждого политического лидера. Основное различие между целями политического PR и журналистики заключается в следующем. Главная цель PR – достижение замысла (запланированного результата), создание благоприятного имиджа, определяющего победу на выборах политического лидера. Главная цель рекламы – формирование у объекта воздействия нужного и выгодного субъекту (политическому лидеру) мировоззрения и его поддержания. 
Подводя итоги, автор еще раз отмечает огромное влияние СМИ на современное общество. СМИ призваны способствовать государственной стабилизации, социальноэффективной организации общества, учитывать экономический ресурс как государства в целом, так и активных носителей культуры, традиций, социальных и национальных ценностей в их развитии. Развитие общества в значительной степени зависит от уровня развития межгруппового, межэтнического общения, следовательно, от характера, степени социально-правовой комфортности функционирования средств массовой информации. Автор расценивает деятельность средств массовой информации как важнейший фактор реализации принципов государственной национальной политики. Анализ показывает, что власть все в большей степени оказывается объектом влияния СМИ. 

Взаимосвязь СМИ и PR в политическом процессе велика, так как именно СМИ являются связующим звеном между обществом и «представленным политиком». Посредством массмедиа PR-кампании реализуют свои методы, приемы, технологии воздействия на общественное мнение, акцентируя его внимание на «сделанный» имидж политического лидера, используя знания научной психологии. Именно связь PR, СМИ и психологии производят необходимый результат в политической PR-кампании.
