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Во Введении автором описывается актуальность диссертационного исследования, выявляется степень ее разработанности, определяются объект и предмет исследования, формулируются его цель и задачи, указываются элементы научной новизны, характеризуется методологическая основа работы, освещается теоретическая и практическая значимость проведенного исследования, излагаются основные положения, выносимые на защиту.
Диссертационное исследование посвящено изучению механизмов и способов моделирования медиатекстов, содержащих политическую PR-информацию. Стоит отметить, что медиатекст представлен в форме телевизионных новостей; содержательным наполнением телевизионных новостей медиатекста является политическая PR-компания.

Медиатекст охватывает 2 вида дискурсов – политический и новостной. Следовательно, возникает противоречие, так как для новостного дискурса главное – всестороннее инвормирование, а для политического дискурса – информирование в строго заданной плоскости (моноцелевое) информирование. Ведь политика имеет дело с информацией особого рода – PR-информацией.

Актуальность данного исследования определяется тем, что хотя в настоящее время в СМИ активно функционирует телевизионный новостной медиатекст, содержащий политическую PR-информацию, способы его моделирования не всегда соответствуют новостной форме представления или нередко новостной дискурс заменятеся политическим или политически-новостным.

Объект – телевизионные новостные медиатексты как особые семиотические образования, в пространстве которых осуществляется конструкирование референциальных событий по устойчивым моделям.

Предмет – специфика моделирования политической PR-информации в телевизионных  новостных медиатекстах.

Цель – изучение и описание новостного телевизионного текста с точки зрения моделирования в нем политической PR-информации.

Первая глава раскрывает телевизионные новостные сюжеты как разновидность медиатекста с точки зрения канала распространения является телевизионным медиатекстом, с точки зрения функционально-жанрового типа – новостным, с точки зрения доминанты или принадлежность к тому или иному устойчивому медиатексту – политический, с точки зрения типа информационности – PR-текст. Основной компонентой рассмотрения медиатекста являются параметры – «телевизионность», «новостность», «политичность», «пиарность». «Телевизионность» - это специфическое единение аудиовизуальных знаков: «звука» и «картинки». Визуальный ряд на телевизионном представлении определяется последовательностью кадров, содржащих изображение. К формальным характеристикам «картинки» (изображения), оказывающим влияние на ее содержание, относятся масштаб изображения в кадре, степень разнообразия кадров «картинки». 

Аудиальный ряд в телевизионном медиатексте представлен такими элементами как «речь, музыка, шумы. Содержание аудиального ряда зависит от звуков партитуры медиатекста и локализации звука в кадре. Помимо звукового и визуального рядов в телевизионном медиатексте присутствует фоноовый, эмоциональный контекст. Все эти элементы – звук – «картинка», звукозрительные элементы составляют матрицу телевизионного медиатекста (МТМ). Телевизионные новостные сюжеты представляют собой телевизионный медиатекст, вышедший в эфир в рамках новостной программы, обладающий такими свойствами как релевантность, небанальность, в котором корреспондент моделируется сообщение от МТМ. 

Референциальные события – первичные события, текстовые (вторичные) – референциальные события, отраженные в телевизионном медиатексте. Для того, чтобы референциальное событие стало текстовым, оно должно быть исключительным , неожиданным, социально-значимым, действенным, актуальным и наглядным. Моделирование референциального события может происходить за счет использования приемов: персонифицикации, персонализации, драматизации, фрагментации и инфотеймента. 

Во второй главе автор делает акцент на PR-коммуникационной деятельности, в ходе которой технологический субъект PR воспроизводит и преобразует творчески информацию, явно или скрыто связанную с базисным субъектом PR, в соответствии с нуждами базисного субъекта PR. Объектом PR-деятельности являются средства массовой информации. В результате опосредованности средств массовой информации, первичный PR-текст превращается в PR медиатекст. Особый продукт PR-деятельности, главным средством которого является маргинальность (промежуточное положение между журнальным и первичным PR-текстами). 

Содержание PR-медиатекста составляет PR-информацию. Пройдя обработку средств массовой информации, первичный PR-текст может быть воспроизведен в полном объеме («полная идентификация PR-информации»), усилен за счет журналистских комментарий («рекламность PR-информации»), ослаблен за счет журналистских комментарий (сведен к информационному поводу базисного субъекта PR).

В случае, когда в медиатексте отражена деятельность партий, других общественных организаций, органов государственной власти, общественных и государственных лидеров и активистов, направлена на развитие социальную и экономическую структуры общества, и данный медиатекст предназначен для воздействия на политическую ситуацию при помощи пропаганды определенных идей, эмоционального воздействия на граждан страны и побуждения их к определенным политическим действиям, этот тип медиатекста интерпретируется как политический медиатекст. Электоральный текст выступает разновидностью политического медиатекста политических субъектов в период избирательной компании. 

Политический медиатекст в силу «нагруженности» такими параметрами как «телевизионность», «новостность», «пиарность» обладает следующими напреходящими (типовыми) свойствами: диалогичностью, общедоступностью и редукционизмом. 

В третьей главе речь идет о схеме анализа телевизионная новостная матрица четырехуровневая маркированная.

1) Первый уровень – телевизионность, включает в себя такие маркеры как визуальный ряд, аудиальный ряд, аудиовизуальные компоненты медиатекста, визуально-риторические фигуры медиатекста. 
2) Второй уровень – новостность, включается в себя жанровые маркеры и событийные маркеры. 
3) Третий уровень – пиарность, состоит из маркера инициированности PR-информации в медиатексте, маркера оптимизированности PR-информации в медиатексте, маркера селективности PR-информации в медиатексте. 
4) Четвертый уровень – политичность, данный уровень включает такие маркеры как ритуальная информация, маркер институционального или личностного зарактера, маркер стандартности и экспрессивности, маркер явной или скрытой оценки, маркер агрессивности или толерантности. Четырехуровная схема анализа телевизионного медиатекста обнаруживает явную связь между внешней и внутренней формой («телевизионность» + «новостность») и содержательной («политичность» + «PR»), то можно говорить о профессиональной («правильность») телевизионных новостных сюжетов. 

При сопоставлении сюжетов новостных программ федерального и регионального значения «Вести» и «Вести. Ставропольский край» - установлено, что с точки зрения реализации параметров телевизионности – новостные региональные сюжеты, по сравнению с федеральными, выполняются на более низком уровне, так как визуальный ряд однообразен и не используютсся в полной мере возможности звукозрительного сочетания, редко используют приемы моделирования референциальных событий, то есть моделирование PR-информации нигде не происходит. 

В заключении автор отмечает, что в результате проведенного исследования особенностей моделирования телевизионного медиатекста, содержащего политическую PR-информацию, было выявлено, что технологические решения проблемы основываются на синтезе внешних и внутренних форм телевизионного произведения и его содержания (политическая PR-информация) и является основой создания гармоничного взаимоотношения между журналистами и базисным субъектом PR при создании медиатекстов, отвечающих интересам журналистов, и работников пресс-службы.
