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1. Теоретическая часть.

1.1. Методология исследования.  
В данной работе рассматривается возможность создания и продвижения позитивного образа российской милиции. Главной целью проекта является осуществление такой информационной коммуникации с населением, в результате  которой степень доверия общественности к органам внутренней безопасности существенно возрастет и повысится престиж работы милиционеров.

Проект имеет следующую структуру: первая часть работы – теоретическая, она раскроет понятие милиции, необходимость PR для милиции, вторая – более практическая, в ней будет рассмотрена практика взаимодействия милиции  с общественностью, даны рекомендации по повышению эффективности деятельности pr-отделов милиции.

1. 2. Общие понятия.
Начнем с определения милиции. Милиция в Российской Федерации - система государственных органов исполнительной власти, призванных защищать жизнь, здоровье, права и свободы граждан, собственность, интересы общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств и наделенных правом применения мер принуждения в пределах, установленных настоящим Законом и другими федеральными законами. 

Задачами милиции являются:

обеспечение безопасности личности;

предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений;

выявление и раскрытие преступлений;

охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности;

защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности;

оказание помощи физическим и юридическим лицам в защите их прав и законных интересов
.

Одним из условий успешной  реализации  вышеперечисленных  задач является наличие эффективной системы взаимодействия милиции и общества. Никакое функционирование организации невозможно без учета общественного мнения. Общественное мнение имеет большое практическое значение для организации обеспечения безопасности личности, общества, государства от противоправных посягательств. Общественное мнение и общественная критика существенно влияют на эффективность как управленческой, так и административно-служебной деятельности органов внутренних дел в сфере обеспечения общественной безопасности. Своевременное реагирование милиции на критические замечания и рациональные предложения, высказываемые гражданами в связи с ее деятельностью, способствует не только исправлению ошибок и предупреждению их нежелательных последствий, но и укреплению законности, служебной дисциплины, повышению и ответственности сотрудников милиции. Критические предложения населения, направленные на выявление и устранение недостатков в сфере организации обеспечения общественной безопасности, являются действенным средством предупреждения и пресечения нарушений прав, свобод и законных интересов граждан. Важность решения задач укрепления авторитета и повышения степени доверия населения к милиции определяется тем, что объективное общественное мнение о состоянии правопорядка позволяет более предметно показывать роль милиции в обеспечении защиты интересов человека и государства, укреплении режима законности и правопорядка, реально влиять на формирование общественного мнения о ее деятельности, способствовать воспитанию уважительного отношения к закону и предупреждению правонарушений. Вот почему так важен PR  в милиции. Связи с общественностью помогают  влиять  на состояние общественного мнения, формировать его  в желаемом направлении, устанавливать  контакты и поддерживать  доброжелательные отношения между милицией и общественностью. 
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В настоящее время уровень доверия российского общества к милиции низок, что подтверждают и опросы населения. Престиж милиции в российском обществе невысок. 61% опрошенных уверены, что среди населения сегодня преобладает отрицательное отношение к милиции, тогда как противоположное мнение – о преобладании положительного отношения – встречается втрое реже (19%). Вместе с тем, когда респондентов спрашивают, доверяют ли они сами милиции, распределение ответов оказывается далеко не столь однозначным: доверяют – 39%, не доверяют – 46% (прочие затрудняются с ответом). Среди сельских жителей, отметим, доверяющих этому институту даже несколько больше, чем не доверяющих (46 и 41% соответственно)
.

Высоко оценивают деятельность милиции немногие: 13% опрошенных считают, что она работает хорошо или отлично. При этом треть респондентов (32%) характеризуют ее работу как плохую или очень плохую, а 39% говорят, что она работает удовлетворительно. Любопытно, что молодежь оценивает работу милиции несколько благосклоннее, чем старшие поколения (19% – как хорошую или отличную, 28% – как плохую или очень плохую), при том, что на вопрос о доверии к ней представители разных поколений отвечают одинаково. Однако, пожалуй, вернее всего отношение граждан к милиции можно оценить по тому, насколько они склонны к контакту с ней, готовы полагаться на нее и прибегать к ее помощи. Телефонный номер, по которому можно срочно вызвать милицию – 02, – знаком почти всем (его назвали 92% опрошенных, ошибочные ответы дали 3%, прочие – затруднились с ответом), но на практике когда-либо звонили по нему 28% россиян (22% мужчин, 35% женщин). Что же касается установки на обращение в милицию, то на вопрос о том, что бы  Вы предприняли в случае, если  у Вас украли кошелек с месячной зарплатой, пенсией или стипендией, треть респондентов (34%) говорят, что обратились бы в милицию в такой ситуации, большинство (55%) – что не стали бы туда обращаться. Причем распределение ответов на этот вопрос практически не зависит от возраста, уровня образования и доходов респондентов
.

И тех, кто обратился бы в таком случае в милицию, и тех, кто, по их словам, этого не сделал бы, попросили пояснить, почему они поступили бы именно так. Отвечая на соответствующий открытый вопрос, первые чаще всего выражали надежду на возвращение похищенного (12% от всех опрошенных): изредка твердо («уверен, что там, где я живу, обязательно найдут»), обычно – весьма неуверенно («вдруг задержат воров и вернут деньги»; «есть какой-то шанс получить кошелек»; «может, поищут»; «надежды мало, но вдруг бы и нашли»). Часто респонденты просто констатировали, что искать преступников – прямая обязанность милиции: «это их работа»; «пусть займутся делом»; «а куда еще обратиться?»; «пусть отрабатывают зарплату» (9%). Некоторые рассматривают такое обращение как пустую формальность («лишь для проформы, все равно бы не нашли»; «для самоуспокоения, хотя навряд ли найдут»; «попытка не пытка»; «чисто символически» – 3%), кто-то декларирует, что «вор должен сидеть в тюрьме» (2%), кто-то объясняет, что гипотетическая потеря была бы тяжела («живем на одну зарплату», «жить на что-то надо» – 2%), по умолчанию полагая, что обращение принесет результат
.

Те же, кто в милицию из-за украденного кошелька не пошел бы, говорят, как правило, что это ничего не дало бы, демонстрируя полную уверенность в бессилии милиции в подобных ситуациях: «не найдут»; «нет смысла»; «нет толку»; «потому что уверена, что ничего не найдут»; «результата не будет»; «это бесполезно»; «пустое дело» (37%). Некоторые убеждены, что милиция и заниматься подобным делом не станет («не будут даже пытаться искать»; «не будут возиться»; «милиция ничего не ищет, только пьяных собирает» – 6%). Другие говорят о неизбежной, по их мнению, волоките, трате времени и нервов («бумажная волокита»; «долгая процедура»; «времени своего жаль» – 5%); или просто выражают недоверие милиции и нежелание иметь с ней дело («не доверяю милиции»; «нет веры»; «не хочу связываться»; «в милицию не пойду все равно, хоть убивать будут» – 5%).

На практике 38% опрошенных когда-либо обращались в милицию (60% – не обращались, 2% – не помнят, затрудняются с ответом), причем 17% – в последний раз делали это совсем недавно, в последние год-два. Чаще всего – как раз в связи с кражами: всех, кто когда-либо обращался в милицию, спросили о причинах последнего обращения, и 18% (от всех опрошенных) назвали кражи разного типа. Реже – в связи с различными случаями хулиганства, драками (5%), с бытовыми проблемами (4%), семейными (3%) и т. д. И надо сказать, что на каждого удовлетворенного результатами своего последнего обращения в милицию приходится двое недовольных (12 и 24% от всех опрошенных соответственно). Причем отношение к милиции, естественно, весьма ощутимо зависит от собственного опыта взаимодействия с ней. Во всяком случае, среди доверяющих милиции чуть более трети обращались к ней, и 20% остались удовлетворены результатами, а 15% – не удовлетворены. А среди тех, кто милиции не доверяет, результатами последнего обращения довольны лишь 7%, недовольны же – 33% (прочие – не обращались)
.

Участников опроса спросили также, ощущают ли они лично беспокойство, тревогу, когда к ним обращаются сотрудники милиции, и 22% опрошенных признали, что испытывают такие чувства. Втрое чаще респонденты говорили, что ничего подобного не чувствуют (66%); 12% – затруднились с ответом (представляется, затруднение в данном случае свидетельствует о том, что подобное чувство респонденту, по крайней мере, не чуждо). Ни возраст, ни уровень образования, ни уровень доходов респондентов, отметим, на распределение ответов на данный вопрос не влияют. Пытаясь объяснить чувство беспокойства (тем, кто его испытывает, был задан соответствующий открытый вопрос), респонденты говорили о своем недоверии к сотрудникам милиции («жду подвоха от них»; «не знаешь, что у них на уме, добра не ждешь» – 3%), безотчетном страхе («боюсь милиции»; «не знаю почему, но какое-то волнение испытываю» – 3%), о милицейском произволе («тебя могут обвинить ни за что»; «могут превысить свои полномочия, лучше подальше от них держаться»; «проверяют карманы, унизят человеческое достоинство» – 3%), грубости, агрессивности и корыстолюбии сотрудников милиции («они ощущают власть надо мной»; «просят взятки»; «те же бандиты, только легально оружие носят» – 3%) и т. д. 

В заключение отметим, что у 53% респондентов есть знакомые, работающие в милиции сейчас или работавшие в прошлом. И в этой группе опрошенных доля испытывающих беспокойство, тревогу, когда к ним обращаются сотрудники милиции, не ниже, а даже чуть выше, чем среди тех, у кого знакомых милиционеров – нынешних или бывших – нет (23 и 20% соответственно)
.
Итак, в российском обществе преобладает негативное отношение к милиции. И задача сформировать положительный образ российского милиционера  является достаточно сложной.
Какие же действия предпринимаются в настоящее время для исправления сложившейся ситуации и формирования положительного образа милиции?

Надо сказать, что исходя из  существующей в России трехуровневой организации государственного управления, можно выделить три уровня PR, каждый из которых обладает собственной спецификой, связанной с преобладанием тех или иных ресурсов - это федеральный, субъектный и местный уровни
. 

Каждый из них имеет собственную законодательную базу, которая определяет способы взаимодействия государственных структур, находящихся на определенном уровне, с общественностью. Следование законодательным нормативным актам - специфика государственных структур, во многом ограничивающая их потенциал и способы его реализации. 

При этом PR-структуры федерального уровня заведомо обладают более широкими функциями и полномочиями. На местном уровне в настоящее время довольно редко встречается полноценная, с четко определенными целями, задачами и функциями PR-структура, ее функцию обычно выполняют руководящие должностные лица и их заместители. Более того, PR-структуры разных уровней отличаются характером ответственности перед общественностью: требования, предъявляемые к федеральных структурам, в несколько раз превосходят требования к субъектным и тем более местным, кроме того, основная проблема, с которой сталкиваются PR-структуры федерального уровня - это необходимость отвечать за решения, входящие в компетенцию организаций субъектного или местного уровней. 

Следует отметить, что на федеральном уровне PR-структуры милиции функционируют довольно эффективно. В структуру центрального аппарата Министерства внутренних дел Российской Федерации входит Главный информационно-аналитический центр Министерства внутренних дел Российской Федерации (ГИАЦ МВД России). ГИАЦ МВД является самостоятельным структурным подразделением центрального аппарата Министерства внутренних дел Российской Федерации и создается в целях организации и непосредственного осуществления информационного обеспечения деятельности органов внутренних дел.

В структуру ГИАЦ МВД входят: редакционно-издательский отдел, отдел организационной работы, пресс- центр (на правах отдела) и секретариат. 

 В подчинении Управления находится Федеральное государственное учреждение "Объединенная редакция» МВД России.

В ГИАЦ МВД создаются соответствующие комиссии, советы и проводятся оперативные совещания.

В целях выполнения возложенных задач центр обеспечивается нормативными и справочными материалами, документальной и иной информацией, характеризующей оперативную обстановку и результаты деятельности органов внутренних дел, помещениями для приема представителей средств массовой информации, проведения встреч, брифингов и пресс-конференций, а также средствами связи, аудио-, видео- и другой аппаратурой, компьютерной техникой, техническими и специальными средствами в соответствии с табельной положенностью.

ГИАЦ МВД призвано выполнять  следующие задачи:

· Организация своевременного и объективного информирования российской и зарубежной общественности, сотрудников органов внутренних дел о результатах служебной деятельности и важнейших событиях повседневной жизни Министерства.

· Формирование позитивного общественного мнения о деятельности органов внутренних дел.

· Организация и координация работы средств массовой информации органов внутренних дел, оказание им методической помощи.

· Информирование руководства Министерства об освещении в центральных средствах массовой информации деятельности органов внутренних дел.

· Координация деятельности отделов, отделений, групп информации органов внутренних дел по вопросам оказания методической и практической помощи, обобщение и распространение опыта их работы.

· Определение основных направлений работы Объединенной редакции по информационному обеспечению деятельности подразделений МВД России
. Функции ГИАЦ МВД:
· Распространяет по поручению руководства Министерства официальную информацию о решениях МВД России, выполнении органами внутренних дел задач по обеспечению правопорядка и общественной безопасности.

· Осуществляет информационное обеспечение мероприятий с участием Министра, его заместителей, руководителей подразделений Министерства.

· Готовит и проводит для российских и иностранных журналистов встречи, пресс-конференции, брифинги, "круглые столы" с участием руководства Министерства.

· Организует работу общественной приемной Министра с участием представителей СМИ и СМИ ОВД.

· Привлекает сотрудников центрального аппарата Министерства с согласия их руководителей к выступлениям в СМИ и СМИ ОВД, в подготовке интервью, публикаций и видеосюжетов.

· Освещает в СМИ и СМИ ОВД мероприятия и операции, проводимые органами внутренних дел, представляет информацию в СМИ в интересах и по поручению оперативных подразделений МВД России.

· Подготавливает и распространяет заявления, пресс-релизы, информационные выпуски о результатах текущей деятельности органов внутренних дел для опубликования в СМИ.

· Осуществляет деловые контакты с российскими и зарубежными журналистами, кино-, теле- и видеостудиями в соответствии с требованиями нормативных правовых актов Российской Федерации нормативных правовых актов МВД России.

· Аккредитует при Управлении представителей СМИ и СМИ ОВД, пишущих на правоохранительную тему, консультирует и обеспечивает их необходимыми документами и информационными материалами.

· Рассматривает, совместно с заинтересованными подразделениями Министерства, критические выступления в СМИ по вопросам деятельности органов внутренних дел, готовит материалы для опровержения не соответствующих действительности и порочащих честь и достоинство сотрудников органов внутренних дел сведений.

· Разрабатывает концепцию информационного обеспечения населения, осуществляет перспективное и текущее планирования работы Управления
.

· Регулярно информирует Министра, его заместителей и руководителей подразделений центрального аппарата Министерства о реакции СМИ на действия органов внутренних дел по обеспечению правопорядка и общественной безопасности граждан.

· Анализирует публикации СМИ и сообщений отделов, отделений и групп информации органов внутренних дел о публикациях региональных средств массовой информации, касающихся деятельности органов внутренних дел.

· Накапливает и систематизирует в автоматизированном информационном фонде публикации СМИ о деятельности органов внутренних дел.

· Оказывает помощь отделам, отделениям и группам информации МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации, УВДТ в опубликовании подготовленных ими печатных, аудио-, аудиовизуальных и иных сообщений и материалов в СМИ.

· Проводит творческие конкурсы на лучшее освещение в СМИ и СМИ ОВД деятельности органов внутренних дел.

· Организует работу временных прессгрупп в регионах со сложной оперативной обстановкой.

Взаимодействие милиции и общества происходит также и благодаря милицейским СМИ
.

Существует Телередакция Объединенной редакции МВД России, которая  выполняет заказы на изготовление документальных, публицистических, учебно-методических, юбилейных, рекламных и других фильмов по сценариям заказчиков и по сценариям, предложенным Телередакцией. В 2008 году Телередакцией было подготовлено более 30 фильмов,  отражавших наиболее актуальные события текущего года страны и  Министерства внутренних дел России. Так,  к  выборной кампании по заказу ЦИК России были подготовлены три  фильма, о  порядке действий сотрудников  милиции по обеспечению безопасности на избирательных участках, и функциях  ОВД в период подготовки и проведения  выборов.   Одним из ярких событий 2008 года стала Пекинская Олимпиада, по итогам которой Телередакцией был выпущен фильм о сотрудниках милиции, принявших участие в Играх, и занявших 10 призовых мест. Ряд фильмов профилактической направленности, таких как «Зона «бывших» -  о сотрудниках ОВД, осужденных и отбывающих наказание в местах лишения свободы,  «Профилактика рецидивной преступности», «Время милосердия», - отразили наиболее острые проблемы гражданского общества в наше время. В этом году Телередакция по заявкам Департаментов МВД России, учебных заведений  выпустила ряд   учебных фильмов узкоспециализированной направленности, расширив, тем самым, спектр  новых фильмов подобной тематики. 

 «Профилактика рецидивной преступности в России» - фильм о причинах и профилактике рецидивной преступности в России, о работе с лицами, совершающими повторные преступления, освободившись из мест лишения свободы в процессе их ресоциализации и социальной адаптации, а также с осужденными  во время отбывания наказания, направленной на прерывание их криминальной карьеры.
«Кто защитит русский лес» - фильм о проблеме вырубки леса и экспорте российской древесины за границу, о криминализации лесной промышленности, о борьбе сотрудников правоохранительных органов с преступными группами. «Если не остановить незаконный вывоз леса, который наносит огромный ущерб экономике страны, то Россия может оказаться на пороге экологической катастрофы».

«Быстрее, выше, сильнее» - фильм о милиционерах-олимпийцах, принимавших участие в Пекинской Олимпиаде 2008 года. Из 334 спортсмена, 21 сотрудник МВД России. Ими были завоеваны 3 золотых, 3 серебряных и 4 бронзовых медали.

«Служба, которая нужна всем» - фильм, посвященный тыловой службе в МВД РФ. В нем рассказывается об истории возникновения и развития хозяйственных подразделений. На сегодняшний день данную деятельность осуществляет Административно-хозяйственный центр и транспортное обеспечение. В его ведении находятся такие объекты и службы, как: гостиница «Комета», оздоровительный центр «Русичи», ЭПК МВД РФ и многие другие.
«Доверие общества к милиции» - фильм о проблеме доверия граждан к милиции, причинами которой стали коррупция, неуважительное обращение с гражданами в процессе производства следственных действий, злоупотребление должностными полномочиями. В фильме приведены интервью с гражданами, в которых они предлагают пути решения данной проблемы и высказывают свои пожелания.

«Питерская милиция» - фильм рассказывает о деятельности милиции в г. Санкт-Петербурге, об успехах в проведении различных оперативных мероприятий (изъятии наркотиков, контрафактной продукции и т.д.), о благотворительной деятельности, о содействии в ежедневном несении службы со стороны добровольной дружины. В фильме приведены интервью с гражданами северной столицы, которые с теплотой и доверием относятся к сотрудникам правоохранительных органов Санкт-Петербурга. 

«Время милосердия» - фильм о подразделениях МВД РФ, взявших опеку (шефство) над детьми и подростками, содержащихся в детских домах, школах-интернатах и других социальных учреждениях. Сотрудники правоохранительных органов устраивают для «маленьких гостей» дни открытых дверей, где рассказывают им об истории милиции, знакомят с новинками вооружения и техники, показывают выступления различных служб ОВД (спецназа, конного полка, кинологической службы и т.д.) 

«Зона «бывших»  -  фильм рассказывает о «бывших» сотрудниках МВД, попавших в места лишения свободы за совершенные преступления по приговору суда. Исправительная колония № 3 в Скопинском районе  Рязанской области - учреждение особого рода.   В ней отбывают наказание  бывшие сотрудники правоохранительных органов -  защитники закона, поправшие закон.            Здесь можно встретить гаишника и зампрокурора края, оперативника и  следователя,  таможенника и участкового милиционера, судью, офицера наркоконтроля и начальника такой же колонии. А в остальном это - обычная колония,  и все они, бывшие, равны, за исключением, разве что, сроков наказания и режима: общего,  строгого,  особого и колонии-поселения. Осужденные рассказывают  о своей  жизни и быте в колонии № 3. У каждого из них своя судьба - трагичная и поучительная.  

Помимо фильмов выходят газеты и журналы, есть также и радиовещание.

Газеты




 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/content/1/55/4151/" 

«Опасный возраст»


Российская общественно-правовая газета для молодых «Опасный возраст»




 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/content/1/55/845/" 

«Щит и меч»


Газета Министерства внутренних дел Российской Федерации «Щит и меч» выходит еженедельно по четвергам тиражом 45000 экземпляров. Это одно из наиболее информированных изданий в сфере правоохранительных отношений. 

Среди журналов особого внимания заслуживает журнал «Милиция».




 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/content/1/56/4152/" 


 Журнал «Милиция» учрежден МВД Российской Федерации и Объединенной редакцией МВД РФ. Является единственным в своем роде изданием, комплексно и всесторонне освещающим деятельность органов внутренних дел
.
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Что касается радиовещания, то на частоте 107,8 FM есть радиостанция «Милицейская волна». Музыка занимает значительную часть эфирного времени. Это, в основном, песни  и мелодии 90-х, плюс как более «старшие» музыкальные произведения, так и современные композиции, созданные в стилистике тех лет или эмоционально соответствующие данному отрезку времени. Музыкальная концепция радиостанции сопровождается серьезным информационным вещанием. Радиостанция информирует своих слушателей обо всех основных событиях, происходящих в стране и за рубежом, уделяя особое внимание деятельности МВД РФ. Радиостанция «Милицейская волна»  ведет активную работу, направленную  на  деятельное возрождение и поддержание в среде радиослушателей позитивного образа сотрудника правоохранительных органов и повышение доверия граждан к деятельности Министерства внутренних дел.

 Новости выходят в эфир ежедневно в начале и в середине часа в течение всего дня. В конце каждого дня подводятся информационные итоги.

 Программа «Прямой разговор» с руководством МВД посвящена информированию и обсуждению  с аудиторией насущных проблем, стоящих перед Министерством, достижений в области борьбы за общественный правопорядок  и  актуальных событий, происходящих в сфере деятельности правоохранительного ведомства.  Программа выходит по будням дважды в день.

 По особым информационным поводам в эфир выходят специальные программы. 

 Помимо обычных блоков новостей в эфире радиостанции присутствуют  информационные и культурно-познавательные программы: «Свежие отпечатки» (обзор прессы), «Веселый уикенд» (авторская юмористическая программа), «Хит-порядок» (хит-парад по итогам недели).

Редакция радиостанции «Милицейская волна» ведет активную работу по расширению географии приема станции. В настоящее время позывные станции можно  услышать в следующих городах: Казань, Липецк, Саратов, Кемерово, Новокузнецк, Ростов-на-Дону, Краснодар, Орел, Муром, Новомосковск, Самара, Уварово, Серпухов, Махачкала и Грозный
.

Надо отметить, что деятельность пресс-службы МВД и милицейских СМИ внесли весомый вклад в налаживание связей милиции с общественностью. Компания "Медиалогия", занимающаяся анализом СМИ и медиаисследованиями, изучила степень открытости для общества силовых и правоохранительных структур. Исследования проводились с 1 июля прошлого года по 28 января.

Всего оценивали 13 ведомств "в погонах": МВД, МЧС, минобороны, минюст, Генпрокуратуру, ФСБ, ФТС, СВР, ФСО, Следственный комитет при прокуратуре РФ, Федеральную миграционную службу, Федеральную службу РФ по контролю за оборотом наркотиков, Государственную фельдъегерскую службу РФ.

Рейтинг, составленный компанией, основывается на таких показателях, как общее количество упоминаний ведомства, число упоминаний на федеральном и международном уровне, индекс цитирования, работа в кризисной ситуации, количество сюжетов по ТВ, сколько было негативных публикаций.

Впрочем, аналитики компании не ограничились механическим подсчетом публикаций. Во внимание принимался уровень сотрудничества ведомств с журналистами. То есть какой объем информации пресс-службы предоставляли по собственной инициативе, что рассказывали по просьбам изданий, а что репортерам приходилось добывать самостоятельно. Кроме того, сравнивалось количество достоверной и ошибочной информации, соотношение официальных сообщений и со ссылкой на безымянные источники. Были подсчитаны пресс-конференции и брифинги, заявления высших должностных лиц, опровержения и отказы от официальных комментариев.

Первые места в этом рейтинге принадлежат МВД и МЧС. Специалисты "Медиалогии" утверждают, что эти министерства опережают своих коллег по степени открытости почти в два раза
.

Специфика субъектного и местного  уровня.
Во многом организация работы PR-структур на субъектном уровне дублирует работу органов федерального уровня с различием в масштабах деятельности. Государственные органы субъектного уровня могут также являться учредителями государственных региональных СМИ. Кроме того, что работа государственных структур субъектного уровня урегулирована федеральными законодательными актами, она также регулируется и региональными законами и постановлениями. 

Функционирование субъектной и местной  PR-структур зачастую более эффективно, что обусловлено меньшим масштабом деятельности, более конкретизированным характером.
Следует сказать, что в разных регионах страны специалисты по связям с общественностью выбирают, как правило, различные способы повышения доверия к милиции, начиная от традиционной социальной рекламы и заканчивая организацией «милицейских балов». 

Показательна в этом отношении Самарская область
. Озаботившись повышением престижа правоохранительной системы в глазах горожан, сотрудники тольяттинской милиции заказали несколько "социальных" рекламных щитов. На одном из них помещена огромная фотография личного состава УВД Комсомольского района в компании с имамом Хазратом Гумеровым, протоиреем настоятелем Свято-Тихвинского храма отцом Олегом и иереем отцом Димитрием.

Смысл композиции поясняет крылатая фраза из популярного советского мультфильма про кота Леопольда: "Давайте жить дружно!". Еще на одном щите на фоне здания КРУВД запечатлен инспектор ДПС УВД Комсомольского района Анатолий Севостьянов вместе с детсадовцем Никитой Копыловым. По забавному совпадению маленький Никита - однофамилец начальника Комсомольского УВД Сергея Копылова. Слоган на щите гласит: "Служа закону - служу народу!".

По свидетельству начальника отдела кадров КРУВД Сергея Гольдштейна, установка щитов - только первый шаг в проекте, направленном на поднятие престижа милиции. "Мы хотим, чтобы жители города знали сотрудников милиции в лицо. Конечно, будет и продолжение этой акции, появятся новые щиты, но этим мы не ограничимся. Однако пока всех планов раскрыть не могу..." - заявил он. 
В Самаре же проблему формирования положительного образа милиции решали нетрадиционными методами.
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В атмосфере веселья и азарта провели минувший уикенд самарские стражи порядка. В культурном центре ГУВД – клубе имени Дзержинского состоялся широко разрекламированный милицейский бал
. В правоохранительных органах считают, что благодаря таким мероприятиям в общественном сознании должен сложиться совершенно другой образ сотрудника милиции. В ответ местные правозащитники напоминают о незафиксированных преступлениях. К офицерскому балу сотрудники УВД Самарской области готовились основательно. За месяц до мероприятия отобрали 25 пар, которые в свободное от ловли преступников время обучались бальным танцам у специально приглашенных педагогов. 

Начальник клуба Георгий Ходоков радовался: «Для наших сотрудников этот бал – не просто возможность скрасить милицейские будни, но и расширить кругозор, окунувшись в мир прекрасного». В самарском ГУВД напирают на воспитательную миссию бала: чтобы стать участником торжества, надо уметь не только танцевать, но и служить. 

Несмотря на дидактический уклон, вечеринка прошла с большим пафосом. Милиционеры подъезжали к клубу в специально сшитых фраках и бальных платьях. Одна из представительниц слабого пола умудрилась даже сшить бальное платье из камуфлированной ткани. В первом отделении бала гостям в погонах предложили продемонстрировать искусство в вальсе, полонезе, падеграсе и мазурке под аккомпанемент милицейского оркестра. Во втором отделении танцевали все подряд.
В Ленинградской области престиж милиции стараются повышать путем повышения информационной открытости. В 2007 году в Ленинградской области введена практика встреч и отчетов руководителей горрайорганов внутренних дел, участковых уполномоченных милиции перед местным населением по вопросам «О работе по обеспечению правопорядка и безопасности».

По мнению исполняющего обязанности председателя областного комитета правопорядка и безопасности Игоря Мельникова, такие встречи повысят престиж милицейской службы, создадут дополнительную возможность реализовать конституционное право граждан на информацию
.

В республике Марий Эл проводятся «Уроки мужества», на которых участники войн беседуют с молодыми сотрудниками и выпускниками школ, собирающимися посвятить себя работе в милиции, ветераны МВД делятся опытом работы с начинающими милиционерами. Также можно отметить положительное влияние Общественного совета при МВД республики самих милиционеров и граждан. Очень популярны стали акции. К примеру, недавно по инициативе пресс-службы МВД была проведена акция среди дежурных частей милиции, главная задача которой была создание доверительных связей между милицией и населением. Проверялось даже, умеют ли дежурные вежливо разговаривать с заявителями. Был проведен конкурс профессионального мастерства среди сотрудников кадрового аппарата.

Конкурсы профессионального мастерства – достаточно распространенная практика. Участникам конкурса профессионального мастерства предлагается продемонстрировать знание нормативно-правовой базы, медицинской и технической подготовки, а также посоревноваться в стрельбе, беге, подтягивании на перекладине и в боевых приемах борьбы.

Кроме конкурсов профессионального мастерства проводятся творческие конкурсы по освещению милиции. К примеру, во Всероссийском конкурсе «Щит и перо», который уже давно стал традиционным, принимают участие не только журналисты региональных и центральных средств массовой информации, но и сотрудники подразделений информации и общественных связей МВД России и других служб и подразделений органов внутренних дел субъектов Российской Федерации. Цель конкурса - укрепление авторитета милиции в обществе, повышение престижа службы в органах внутренних дел России. В мае - июне 2008 года лучшие творческие работы, рассказывающие о деятельности сотрудников милиции, буднях и праздниках солдат правопорядка, героических поступках милиционеров были направлены в Оргкомитет конкурса «Щит и перо». Представительная комиссия выбрала из них самые достойные и определила победителей. 17 октября в Культурном центре ГУВД по г. Москве состоялась торжественная церемония награждения лауреатов конкурса «Щит и перо». Министр внутренних дел Российской Федерации генерал армии Рашид Гумарович Нургалиев вручил награды победителям в номинации «Лучшее подразделение информации и общественных связей МВД России»
. 

Обращаясь к собравшимся в зале журналистам и сотрудникам подразделений информации и общественных связей, Рашид Нургалиев поблагодарил их за объективное освещение всех событий, которые происходят в системе Министерства внутренних дел России. «Нам это дает возможность взглянуть со стороны на свои действия и внести соответствующие корректировки». 

По словам Рашида Нургалиева, сегодня средства массовой информации активно воздействуют на все происходящие в стране события и процессы. Министр подчеркнул, что успех в решении поставленных перед Министерством внутренних дел России задач зависит от того, «насколько мы грамотно и последовательно будем выстраивать взаимодействие между нашей структурой и обществом, и, конечно, средствами массовой информации». 

Награды победителям конкурса «Щит и перо» вручали руководители Центрального аппарата МВД России, видные общественные деятели, представители науки и искусства. Затем перед гостями выступили звезды российской эстрады. 
Творческие конкурсы проводятся и на региональном уровне. Удачным примером может служить конкурс сочинений «Милиция глазами детей», проводимого в Красноярском крае. Проведение конкурса сочинений среди учащихся школ края на правоохранительную тематику уже стало традицией. Инициатором данного мероприятия выступило ГУВД по краю при содействии агентства образования администрации Красноярского края.

В текущем году конкурс проводился в третий раз. Предложенная тема сочинения: «Милиция глазами детей». Главная цель конкурса — получить отзыв детей и подростков о деятельности сотрудников милиции, увидеть работу милиции глазами подрастающего поколения, сформировать правосознание школьников, укрепить доверие молодежи к деятельности правоохранительных органов и повысить престиж милицейской профессии.

Более 100 творческих работ поступило в конкурсную комиссию, а потому перед жюри стояла непростая задача — определить лучших из лучших. Как выяснилось, абсолютное большинство участников конкурса — целеустремленные молодые люди, мечтающие посвятить себя службе в органах внутренних дел. Многие сочинения впечатлили нетерпимостью к противоправному поведению, а также глубоким пониманием существующих трудностей и невзгод, с которыми приходится сталкиваться милиционерам.

Жюри отметило 7 самых интересных и наиболее актуальных сочинений на предложенную тему, хотя награды был достоин каждый школьник.

Третье место конкурсная комиссия единогласно присудила ученику 8-го класса Сохновской школы Назаровского района Евгению Янгулову. Евгений считает, что в милиции служат отважные люди, которые каждый день охраняют покой и жизнь граждан. Он благодарен милиции за ее работу и уверен, что такими людьми нужно гордиться.

Автор второй лучшей работы о милиции — Марина Пуртова, учащаяся 7-го класса Устюжской школы Емельяновского района. С теплотой, нежностью и гордостью говорит девочка в сочинении о своем отце-милиционере, который на работе «серьезный и ответственный, а дома простой и обыкновенный, добрый и веселый, нежный и надежный».

Победителем творческого состязания признана Татьяна Карпачева, ученица 11-го класса Центра образования № 1 Железнодорожного района. Татьяна обучается в «милицейском» классе, где получает первоначальную подготовку по этой нелегкой профессии. Для себя девочка уже решила, что дальнейшую свою жизнь свяжет именно с этой сложной, но интересной службой, встанет на защиту граждан от преступных посягательств.

Все финалисты получили ценные подарки (видеокамеры) и почетные грамоты участников. Многие ребята в своих сочинениях с увлечением рассказали о службе сотрудников различных подразделений органов внутренних дел. Авторы наиболее ярких и выразительных работ, отражающих сущность службы, также были отмечены жюри.

Лучшее сочинение о подразделении государственной инспекции безопасности дорожного движения написала Алина Миллер, ученица 10-го класса Нижнесуэтукской школы Ермаковского района. Алина знает, что сотрудники ДПС — ответственные, бдительные люди, с большой выдержкой и хорошие психологи. «И стоят на посту часовые дороги в любое время года, в любую погоду и обеспечивают для нас с вами безопасное и бесперебойное движение. Это настоящая мужская работа!».

Сущность патрульно-постовой службы лучше всех отразил Андрей Дорофеев, учащийся 9-го класса Балайской средней школы Уярского района. Андрей считает, что «каждый человек, который служит в милиции, должен помнить, что своими поступками и словами он формирует отношение граждан ко всей службе правопорядка». Особенно это касается сотрудников патрульно-постовой службы, потому что они всегда на виду.

Сотрудники службы участковых уполномоченных милиции определили своего победителя. Им стал Андрей Хрущев, учащийся 11-го класса Тинской средней школы Нижне-Ингашского района. Андрей в своем сочинении рассказал о человеке, участковом уполномоченном милиции, которого в поселке все с любовью называют «наш участковый». А слово «мент» для Андрея не имеет отрицательной окраски, потому что расшифровывается как «Мой единственный надежный товарищ».

После длительных и жарких дискуссий коллеги из отдела по делам несовершеннолетних выбрали лучшую работу о своей службе. Ее автор, Юлия Неведомская, ученица 9-го класса школы № 6 г. Боготола, считает, что в подразделениях по делам несовершеннолетних служат лучшие из лучших сотрудников милиции и называет их «негласные мамы детей улицы». Они первыми придут на помощь и с материнской любовью утрут детские слезы.

Все эти ребята также получили почетные грамоты и ценные подарки
. 
Выводы.

Мы проанализировали практику взаимодействия милиции с обществом. Можно сделать следующие выводы. На всех уровнях управления ведется работа по налаживанию связей милиции с общественностью, сформированы специальные PR-структуры, проводятся различные мероприятия, направленные на формирование положительного образа милиции и повышение ее престижа. В последние годы общественные связи с органами внутренних дел получили организационно-правовое оформление; расширены контакты со СМИ, творческими союзами и другими общественными объединениями граждан. В УВД создаются общественные пресс-центры, что открывает широкое участие СМИ в решении правоохранительных задач, обеспечивает целенаправленное формирование объективного общественного мнения о деятельности органов внутренних дел и повышение их авторитета. Для информирования населения о реальном положении дел в сфере обеспечения общественной безопасности используются каналы "прямой" телефонной связи с гражданами, предусматриваются меры по улучшению пропаганды среди населения работы органов внутренних дел и общественных формирований по укреплению законности и правопорядка, охране прав, свобод и законных интересов граждан. Органы внутренних дел, с учетом особенностей социально-экономического и культурного развития того или иного региона, сложившихся местных традиций, используют различные формы взаимодействия со СМИ, трудовыми коллективами, населением по месту жительства: регулярные встречи (брифинги, пресс-конференции, интервью) руководителей и ответственных работников МВД, УВД, ГОРОВД с представителями СМИ, творческих союзов, организаций и населением для информирования их об особенностях оперативной обстановки, положительных результатах и имеющихся проблемах деятельности органов внутренних дел. Не менее важным являются выступления в центральной и местной печати, по радио, телевидению руководителей и иных ответственных работников МВД, УВД, ГОРОВД по актуальным вопросам обеспечения общественной безопасности и укрепления законности. Тем не менее, проводимых мероприятий явно недостаточно. В обществе негативное мнение о работе правоохранительных органов и особенно - о работе органов внутренних дел (милиции), а к числу отрицательных стереотипов суждения о них население относит: коррумпированность, недостаточный профессионализм, низкий уровень физической подготовки. Отсутствие должного уважения к человеку в форме возникло по различным причинам: произошло наложение западного типажа полицейского, но не реального, а художественного, на отечественный реальный типаж, снизились образовательный и культурный уровни сотрудников милиции и т.д. По верному рассуждению Г.Г. Почепцова, выгодным же стереотипом является опасный противник сотрудника МВД, экстремальные условия, в которых функционирует сотрудник МВД, действуя часто на грани жизни и смерти. Именно эта срез получал дополнительную романтическую окраску в советское время в фильмах и передачах. Однако сегодня в современных детективах этот романтика во многом перешла с образа сотрудника МВД на образы преступников. Подобная размытость создает, естественно, нечеткое сообщение, ценность которого в целях паблик рилейшнз исчезает. А этот элемент романтики необходим также и для привлечения новых сотрудников, для создания и поддержания своей внутренней идеологии в органах МВД .
Другая проблема - неоперативность в предоставлении сведений, имеющих социально-правовой интерес, а нередко и искусственная закрытость деятельности органов внутренних дел для прессы и общественности, которые приводят к тому, что население зачастую получает искаженную или недостаточно квалифицированную информацию об общественно значимых фактах правонарушений и результатах реагирования на них органов внутренних дел. Нередко сотрудники органов внутренних дел проявляют излишнюю суетливость в вопросах предания гласности служебных данных и вопреки интересам службы допускают преждевременное и ничем не оправданное разглашение материалов правоприменительной практики. 
В целях совершенствования форм взаимодействия органов внутренних дел со СМИ, обеспечения объективного и оперативного освещения практики обеспечения общественной безопасности и поддержания более тесных связей с общественными объединениями и организациями представляется целесообразным рекомендовать руководителям МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации: - постоянно контролировать осуществление мер по углублению деловых отношений и контактов со СМИ, кино-, видео-, аудиостудиями и объединениями, издательствами, совершенствованию общественных связей. При этом фильмы, книги, журналы и т.п. должны вызвать интерес у общества и пользоваться большой популярностью. Милицейские СМИ не справляются с этой задачей. Результаты их деятельности знакомы лишь узкому кругу лиц, а не широкой общественности; рассматривать эту деятельность как одну из важнейших служебных обязанностей и осуществлять ее в целях обеспечения верховенства закона, единства и укрепления законности, защиты прав и свобод человека и гражданина, а также охраняемых законом интересов общества и государства, исходя из анализа состояния обеспечения общественной безопасности в регионе; - систематически информировать население через информационные агентства, печать, радио и телевидение о состоянии законности и мерах, принимаемых органами внутренних дел и другими правоохранительными органами по обеспечению общественной безопасности; - оперативно сообщать в СМИ о возбужденных уголовных делах по преступлениям, вызывающим повышенный общественный интерес, ходе и результатах их расследования, судебном рассмотрении и вынесенных приговорах, а также о проверках, в процессе которых вскрыты грубые нарушения законности, о возмещенном ущербе, причиненном как государственным интересам, так и отдельным гражданам, не допуская при этом неуместной сенсационности, ажиотажа и легковесности: сообщения должны быть точными и сбалансированными; - во взаимоотношениях со СМИ, творческими союзами, общественными объединениями граждан следует исходить из требований федерального законодательства, запрещающего как необоснованный отказ в предоставлении информации, так и вмешательство в практику обеспечения общественной безопасности; - постоянно совершенствовать формы и методы в работе со СМИ и общественностью, активно использовать как уже зарекомендовавшие себя на практике, так и новые, появившиеся в последние годы; - регулярно проводить личные встречи руководителей МВД, УВД с редакциями ведущих периодических изданий, электронных СМИ, информационных агентств, журналистами, творческой интеллигенцией, устраивать круглые столы с представителями общественных и религиозных объединений, пресс-конференции по актуальным вопросам обеспечения общественной безопасности; - шире практиковать подготовку совместно с корреспондентами информационных агентств, журналистами, репортерами материалов, статей, интервью, теле-, радиопередач, специальных репортажей и т.д., в которых рассказывать о мерах, предпринимаемых органами внутренних дел по обеспечению общественной безопасности; - для предоставления населению наиболее полной информации о состоянии общественной безопасности систематически направлять в СМИ для публикации доклады, информационно-аналитические и т.п. документы; - строго руководствоваться требованиями Конституции Российской Федерации, гарантирующей право каждому на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и доброго имени, а также международными актами, запрещающими предавать гласности любую информацию, которая может привести к указанию на личность несовершеннолетнего правонарушителя без его согласия и согласия его законного представителя; - обеспечить тщательное формирование баз данных  и проверку материалов, готовящихся для освещения в СМИ, следить за тем, чтобы в них не содержались сведения, составляющие государственную или иную охраняемую законом тайну, а также информация конфиденциального характера; - разработать программу взаимодействия МВД, УВД со СМИ, основанную на анализе состояния общественной безопасности в регионе; - установить практику аккредитования в МВД, УВД журналистов, специализирующихся на освещении правовой тематики, обеспечивать их материалами, необходимыми для полного и объективного освещения деятельности органов внутренних дел по обеспечению общественной безопасности.

Следует также сказать, что необходимо более активно использовать Интернет-технологии. Недостаточно создавать официальные сайты органов внутренних дел. Пользователями этих сайтов, как правило, являются люди, получившие высшее образование, занимающие определенное положение в обществе. А как же быть со школьниками  и студентами первых курсов? Ведь они являются наиболее активными пользователями сетевого пространства. Для них считаем целесообразным проводить следующие меры, способные повысить в их глазах престиж милиции – снимать видеоигры с участием милиционеров и бесплатно размещать их на самых популярных среди этой аудитории сайтах, а также снять несколько видеороликов и поместить их на сайте youtube. 
Итак, связи с общественностью являются жизненно необходимыми для милиции. Ни одно силовое ведомство так не зависит от симпатии или антипатии населения, как МВД. Даже розыск и задержание преступника, в чем, собственно, и заключается главная милицейская функция, будут весьма затруднены, а то и вовсе окажутся невозможными без помощи граждан.

Верят милиции - люди сами придут и расскажут о своих наблюдениях и подозрениях. Нет у органов взаимопонимания с народом - участковому, оперу или следователю придется работать, что называется, в вакууме.
В нашей стране уровень общественного доверия к милиции довольно низок, что конечно затрудняет работу правоохранительных органов. Поэтому требуется создание эффективной системы взаимодействия милиции и населения.  В настоящее время органы внутренних дел осознают необходимость связей с общественностью. Формируются соответствующие структуры, проводится ряд мер по повышению престижа милиции(размещением социальных плакатов, проведение творческих конкурсов, профессиональных конкурсов). Однако, преломить негативные стереотипы, преобладающие в сознании российского народа – задача не из легких. Образ милиционера является размытым. На наш взгляд, необходимо делать упор на экстремальные условия работы милиционера, на постоянный риск для здоровья и жизни милиционера во время исполнения им своих служебных обязанностей. Следует придать образу милиционера романтизма, и уже основываясь на этом образе проводить различного рода пропагандистские мероприятия – фильмы, книги, социальные плакаты. Помимо этого, требуется активная работа со СМИ. Милицейские СМИ сосуществуют рядом с коммерческими изданиями, для которых зачастую гораздо важнее опубликовать не объективную информацию, а приукрашенную,  с тем, чтобы та вызвала общественный интерес и стала сенсацией. У большинства  СМИ проявляется однобоко-критиканское, преимущественно негативное освещение деятельности милиции, облика милиционеров. Производится тенденциозный отбор информационного материала (фактов): одни выпячивают, другие скрывают, третьи препарируются так, что все это дает ложный образ. Причем замалчиваются или преподносятся малозначимыми важные события, а менее важные – как самые значимые.  Именно поэтому PR-структуры должны оперативно и в полном объеме предоставлять информацию СМИ. При этом информация должна быть строго объективной. Образ милиции должен быть реалистичным. Он не должен отрываться  от ее действительности, иначе он может дезориентировать людей, сбивать с толку массовое сознание, может быть осмеян, что в конечном счете причинит вред, подорвет дух милиции. Информация должна быть открытой настолько, насколько это является возможным. 
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