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«Астана – город будущего»

 «Астана—олицетворение нового, динамично развивающегося Казахстана, символ обновления, символ независимости нашей республики!»
Президент Республики Казахстан

Нурсултан Абишевич Назарбаев

Наступившее 10 лет назад новое тысячелетие было провозглашено бывшим Генеральным секретарем ООН Кофи Аннаном «тысячелетием городов». Процесс урбанизации, по оценкам ООН, достиг в 2007 г. своей критической точки – в городах стала проживать большая часть населения мира. В таких условиях очень важную роль в жизни страны играет ее столица.
Не секрет, что столица является не только сосредоточением основных органов государственной власти, но также и своеобразной визитной карточкой страны. Но продвижение столицы в качестве символа страны не является единичным действием, оно встраивается в общую кампанию по созданию имиджа государства. Любая компания, которая собирается успешно вести свой бизнес и получать прибыль, формирует свой имидж, организуя определенные мероприятия, работая с целевой аудиторией и продвигая собственные ценности. По такой же стратегии действует и государство. Оно взаимодействует со своими контрагентами, проводя различные мероприятия для того, чтобы создать определенный национальный образ, который будет формироваться у иностранцев при первом упоминании о стране или ее столице. 
Имидж страны, по определению Всемирной организации по туризму, - это совокупность эмоциональных и рациональных представлений, вытекающих из сопоставления всех признаков страны, собственного опыта и слухов, влияющих на создание определенного образа. Все перечисленные факторы позволяют при упоминании названия, сразу же строить целую цепь ассоциаций по отношению к данной стране.

Вот некоторые примеры. Собирательный образ России в глазах иностранцев составляют: водка, холод, медведи, экономический кризис, бедность, мрачные настроения и повседневные очереди. Великобритания ассоциируется у большинства людей в мире с консерваторами, футболом, королевой Елизаветой, страной старых замков, двухэтажных автобусов и смешных полицейских с котелками на голове.
Во многом образ государства формируется за счет ее столицы или какого-либо крупного города. Например, Нью-Йорк, несмотря на то, что не является столицей, однако благодаря статуе Свободы олицетворяет свободу американского народа, его устремленность вперед. Париж, благодаря Елисейским полям и Эйфелевой башне, создает образ грациозных французов, представителей элиты человечества. 
Если мы будем говорить об имидже Казахстана, то на данный момент очень трудно представить четкий образ, с которым ассоциировалась бы страна, кроме президента Н.А. Назарбаева. В связи с этим, большинство людей в Казахстане задумываются о том, а что будет, когда сменится глава государства. Не повторим ли мы судьбу Киргизии? Возможно, некоторые скажут, что это политический вопрос. Однако, по моему мнению, это напрямую связано с тем, из чего складывается общее видение страны глазами иностранцев.
Этой проблемой задавались не только простые граждане, но и власти страны. Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев выделял следующие основные факторы притягательности республики: политическая стабильность, дружественные отношения с соседями, степень развития рыночной экономики. Обозначив общие тенденции и положительные стороны страны, заручившись всеобщей поддержкой, в 1997 году он предложил перенести столицу. Конечно, эта широкомасштабная акция вылилась в значительные затраты, однако она стала своеобразной отправной точкой для выделения основного объекта имиджа страны – ее столицы. 

В новейшей истории нередки случаи, когда перенос столицы проводился как адекватный ответ на новые вызовы истории. Это придает мощный импульс социально-экономическому и политическому развитию страны. Государства, проводившие крупные реформы, повлекшие выход страны на качественно новый уровень развития, широко использовали перенос столицы не только как важнейший политический и экономический инструмент, но и как стратегический повод заявить о себе. После распада СССР и приобретения независимости новой крупнейшей евразийской державе требовался новый общенациональный символ – новая столица, город 21 века, который отражал бы дух созидания, новаторства и роль Казахстана как места, где Запад встречается с Востоком. Именно поэтому в качестве альтернативы Алмата по предложению Президента РК Н.Назарбаева была выбрана Акмола (Астана). В своем выборе Президент опирался на общенациональное исследование, принявшее во внимание 32 фактора: социально-экономические индексы, климат, пейзаж, сейсмические условия, естественную окружающую среду, транспортную инфраструктуру, строительные средства обслуживания и рабочую силу.

Решающими преимуществами в пользу Астаны стали: ее большая территория, центральное месторасположение, близость к главным экономическим центрам и артериям страны, демографический потенциал, развитая транспортная инфраструктура и естественная окружающая среда. В целом перенос столицы был глубоко обоснованным и объективно необходимым шагом, и, наряду с экономическими реформами, стал стратегическим механизмом по решению задач развития Казахстана, перехода страны к рыночной экономике и демократии. Тем самым, перенос столицы Казахстана в Астану ознаменовал новый этап в развитии города. Именно Астана стала государственным центром культурной, политической и общественной жизни.

В 2010 году Астане исполнилось двенадцать лет. За эти годы в городе появилась современная инфраструктура и множество интересных культурных объектов. Такие усилия не оказались незамеченными, успехи Казахстана в продвижение своего имиджа отметило мировое сообщество. 

В 1999 году новой столице Казахстана была присуждена премия ЮНЕСКО "Города за мир". Это награда городам, наиболее успешно зарекомендовавшим себя в социальной, экологической сферах, в области развития муниципального сектора и вносящим практический вклад в культуру мира. Вручая премию, Генеральный директор ЮНЕСКО г-н Федерико Майор особо отметил, что за короткий срок с момента переноса столицы из Алматы в Астану Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев и муниципалитет города приложили огромные усилия к превращению новой столицы государства в центр науки, культуры и образования. По мнению главы ЮНЕСКО, Астана стала ярким символом независимости молодого государства. В 2003 году Астана была отмечена ведущим мировым рейтинговым агентством Moody`s Investors Service. Экс-президент СССР Михаил Горбачев, побывав в 2001 году в Астане, так выразил свое отношение к городу: «Еще вчера — целина и провинция, сегодня — новая столица, гармонично сочетающая в себе европейскую цивилизацию с утонченностью Азии».
Однако не следует думать, что эти награды достались легко. Н. Назарбаев в своей книге «В сердце Евразии» справедливо оценил этот сложный путь: «процесс переноса столицы – это целая эпопея, заслуживающая особого внимания и развернутого изложения».
 Каждый год Правительство Казахстана под патронажем президента организовывали в новой столице различные мероприятия действительно мирового масштаба. Приведу основные события, которые постепенно формировали образ Астаны и Казахстана в глазах мирового сообщества. Учреждение 10 октября 2000 года в Астане новой международной организации — Евразийское экономическое сообщество. Государственный визит в новую столицу Казахстана Папы Римского Иоанна Павла II 22 сентября 2001 года. Первый съезд лидеров мировых и традиционных религий 24 сентября 2003 года, провозгласивший Астану «городом мира», и заложивший традицию постоянных съездов представителей различных религий мира.  В 2006 году в Астане прошел второй съезд.  В подтверждение статуса «город мира» в 2006 году состоялось торжественное открытие Дворца Мира и Согласия — уникального сооружения в виде 77-метровой пирамиды.
В формировании международного имиджа Казахстана в 2007 году произошли крупные перемены. В феврале 2007 года в составе Министерства иностранных дел РК был создан Департамент международной информации, основной функцией которого стало формирование имиджа страны за рубежом.

Уже в мае 2007 года Департамент привлек к работе два крупных PR-агентства, в том числе «Корпорацию развития общественных связей» (КРОС) в России. В августе 2007 года КРОС участвовала в освещении хода выборов в Мажилис Парламента Казахстана.

Появление нового органа было тесно связано с выходом на экраны скандального фильма британского комика Саши Барона Коэна: «Борат: культурные исследования Америки в пользу славного государства Казахстан», который поступил в прокат в ноябре 2006 года. Появление этого фильма перевело политику формирования казахстанского имиджа из плоскости разговоров и разрозненных попыток в плоскость практических дел. Уже первые шаги формирования международного казахстанского имиджа принесли ощутимые успехи. Если выборы президента Казахстана в декабре 2005 года вызвали критику за рубежом и обвинения в недемократичности, то парламентские выборы в августе 2007 года не только не встретили шквала критики, но и стали рассматриваться в качестве эталонных для последующих парламентских выборов в России и в Кыргызстане.

Кульминацией всего этого комплекса мероприятий, организованных с целью повышения имиджа новой столицы и Казахстана в целом, стало событие, которое в некоторой степени можно назвать историческим, с 25 ноября по 2 декабря 2010 года в Астане был проведен Саммит ОБСЕ, на котором собрались главы большинства стран.

Очень интересный ход предприняли власти страны совместно с архитекторами. Как известно, все крупные города мира обладают, как правило, символами. Кремль — в Москве, Эйфелева башня — в Париже, статуя Свободы — в Нью-Йорке. В Астане тоже появлялись различные интересные архитектурные строения, однако они явно не «тянули» на роль «самых-самых» и соответственно не могли претендовать на символ города. Тогда свое видение главного символа главного города страны предложил Нурсултан Абишевич. Он не просто предложил в качестве символа построить отдельный объект, а поручил создать предысторию появления этого символа, отразив ее через архитектуру города. Во многом это связано с тем, что древнее прошлое Казахстана и современный Казахстан практически не связаны друг с другом. Если в России существует четкая концепция происхождения народа и государства от племен и княжеств Древней Руси, то в Казахстане ничего подобного пока не сделано. Потому Казахстан трудно определить в качестве государства сугубо современного или же опирающегося на древние традиции.
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Именно так в молодой столице появился монумент «Астана-Байтерек», в основу идеи которого легла старинная казахская легенда о священной птице Самрук.
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Закрывая небо огромными крыльями, летит эта птица к Байтереку — Древу жизни, чтобы, укрывшись в высокой кроне, отложить золотое яйцо — Солнце, дарующее жизнь и надежду. А внизу, у корней, ждет своего часа голодный дракон Айдахар, призывающий ночь на смену дню, зиму — на смену лету. Так происходит вечная борьба добра со злом. Дракон всякий раз пожирает светило. Но птица Самрук снова и снова прилетает к дереву. И нерушимой остается смена Света и Тьмы, Дня и Ночи, Лета и Зимы, Добра и Зла. Такова философия этой легенды о Байтереке и золотом яйце, которое удерживают в кроне тянущиеся вверх ветви, символизирующие разные народы, нации и религии.

Однако на этом кампания по продвижению имиджа Астаны и Казахстана не заканчивается, потому что в 2011 году Астана совместно с бывшей столицей примет Азиатские игры.
Основной проблемой остается следующий момент - как можно, кроме наград и общественного признания другими странами, реально оценить тот вклад, который будет внесен различными мероприятиями по продвижению имиджа страны? За основу такой оценки можно взять индекс страновых брендов американской компании "East West Global Nation Branding Index 200", согласно которому позитивный имидж Казахстана за рубежом за 2009 год улучшился, Казахстан занял 28 место из 200 стран мира и улучшил свои показатели по сравнению с 2008 годом на 3 пункта. Еще более значимым стал скачок в числе статей и упоминаний о Казахстане в мировых СМИ с 8 тысяч до более чем 10 000 упоминаний.

Подобные рейтинги начали составляться с 2008 года брендинговой компанией "Ист Вест" совместно с одной из ведущих компьютерных компаний в сфере словарного анализа "Персепшн Метрикс". Индекс, подготовленный на базе количественного и качественного контекстного анализа освещения стран в мировых СМИ. Он основывается на оценке миллионов упоминаний стран и регионов в 40 ведущих СМИ мира, в основном англоязычных. С использованием специального алгоритма учитывается не просто количество упоминаний, но и позитивный или же негативный контекст на основе анализа 16 000 слов или выражений, отражающих ту или иную направленность высказывания. При расчете рейтинга страны также берутся во внимание общее качество публикации и значимость в ней страны, определяющаяся количеством упоминаний ее названия. С учетом всех этих факторов рейтинг рассчитывается от среднего показателя в 50 баллов в положительную или отрицательную сторону.

Набрав более 56 баллов, Казахстан занял 28 место в 2009 году, что говорит о преимущественно положительном, нежели отрицательном восприятии республики. В 2010 году тенденция остается положительной – за три четверти года Казахстан достиг уже 23 места.
Согласно рейтингу, на сегодняшний день Казахстан занимает первое место среди государств СНГ с наиболее благоприятным международным имиджем, опережая занимающую второе место в региональном рейтинге Беларусь (88-е место) на целых 55 пунктов. Кыргызстан занимает 99-ю строчку, Азербайджан – на 101-м месте, Узбекистан – на 126-м, Украина – на 175-м, Россия – только на 187-м. Не входящая более года в СНГ Грузия также не может похвастаться благоприятным восприятием в мире, занимая соседнюю с Россией 186-ю строчку, что вызвано неурегулированным конфликтом из-за Южной Осетии.

С определенной натяжкой можно сказать, что Казахстан фактически оторвался в международном восприятии от своих собратьев по бывшему СССР и играет в совершенно другой лиге, в которой представлены такие государства, как Индия (25-е место), Китай (26), Испания (27), ОАЭ (29) и Нидерланды (30). Кстати, в рейтинге за 2009 год Казахстан обошел не только своих соседей по СНГ, но и США (36-е место), Австрию (41) и Германию (64).

Наиболее часто встречающиеся позитивно заряженные слова в отношении Казахстана в мировых СМИ – это побеждать, чемпион, поддержка, соглашение, победа, спонсор, сотрудничество. Очень часто, кстати, в отношении Казахстана встречаются также слова "энергетика" и "организация мероприятий". 
Те или иные единичные события имеют большое влияние на краткосрочные резкие колебания рейтинга, более продолжительные события оказывают долгосрочное влияние на восприятие государств. Так, например, Таиланд резко улучшил свои позиции, поднявшись на 163 пункта после стабилизации политической ситуации в этой стране, в то время как рейтинг Греции упал на 143 показателя в свете растущего политического кризиса и угрозы дефолта страны по своим финансовым обязательствам. В то же время, как явствует статистика, многолетние конфликты в таких странах, как Ирак, Афганистан, Израиль, Палестина, Сомали, Судан и Йемен, являются, по объяснимым причинам, факторами формирования устойчивого негативного имиджа этих государств.

Согласно этому рейтингу уже сегодня можно говорить о том, что кампания по продвижению имиджа Казахстана имеет неплохие результаты. Реализация остальных проектов имиджевой кампании в будущем, несомненно, приведут к дальнейшему росту интереса и уважения к нашей стране.

Частота упоминаний Казахстан в мировых СМИ с начала года уже значительно возросла по сравнению с прошлым. Теперь дело за малым – не сбавлять темпы и обеспечить дальнейшее качественное укрепление имиджа страны, выгоды от чего очевидны. А по опыту других стран ясно, что успех в этом деле будет обеспечен, только если оно станет заботой всех имиджмейкеров страны – от рядовых граждан до руководителей.

Во многом именно Астана должна поспособствовать дальнейшему укреплению имиджа, ведь в образе новой столицы Казахстана заключен глубочайший политический, духовный и даже философский смысл. Это не просто яркий современный мегаполис. Это символ возрождения Казахстана, обновления и обретения народом глубокой и подлинной духовности. Будущее Казахстана неразрывно связано с будущим Астаны, которая еще недавно воспринималась как "новая столица", а теперь является неотъемлемой частью нового образа Казахстана, страны, устремленной в XXI век.
В связи с вышесказанным окончательно поставить точку в формировании образа Казахстана может выставка EXPO-2017 в Астане. Во время визита Главы государства на Международную выставку EXPO Сарагоса-2008 Президент Н. Назарбаев отметил о необходимости проведения подобного мероприятия в Астане. Он отметил, что это будет способствовать привлечению значительных объемов инвестиций в строительство выставочных объектов, развитию инфраструктуры города, строительству новых и улучшению существующих гостиничных комплексов, развитию внутреннего туризма, познакомит мир с многонациональной культурой, древней историей, традициями и гостеприимством страны, повысит узнаваемость и имидж Казахстана как динамично развивающегося государства. Так была инициирована кампания по проведению международной выставки EXPO-2017 в Астане.

Для начала расскажу немного о самой выставке. В 2011 году исполнится 160 лет со времени проведения первой Всемирной выставки, состоявшейся в лондонском Гайд-парке, в помещении специально сооруженного для этих целей и ставшего впоследствии знаменитым Хрустальном дворце. Это была первая международная выставка, на которой страны-участницы договорились показать предметы национального производства в одном месте и в одно время, предоставляя возможность посетителям сравнить мастерство своих производителей и качество одних и тех же видов товаров, но созданных в разных странах. Именно тогда начали отрабатываться те выставочные принципы, которые со временем стали обязательными, будучи зафиксированы в соответствующих международных нормативных актах.

 Прошедшие 160 лет подтвердили целесообразность и важность подобного рода всеобщих международных смотров производителей и их продукции, свидетельством чему является то, что наряду с многочисленными международными ярмарками и выставками, проводимыми ежегодно во многих странах, наиболее престижными и значимыми остаются всемирные выставки. Безусловно, характер и содержание подобных выставок за этот огромный период времени существенно изменились, но исключительное внимание к ним и авторитет остались прежними. Именно поэтому проведение столь авторитетной выставки так важно для окончательно формирования образа Астаны в глазах международного сообщества.
Анализ экспонатов, представленных на всемирных выставках, позволяет сделать заключение о системе ценностей и приоритетов, а также их соотношении с приоритетами, господствующими в отдельных странах. Динамика этих ценностей позволяет говорить и об определенном влиянии всемирных выставок на развитие национальной промышленности и культуры. Каждая всемирная выставка отличается уникальностью идей и экспонатов, оригинальностью возводимых организаторами и участниками выставочных комплексов и павильонов, красочностью и праздничностью проводимых мероприятий. Всемирные выставки по своим масштабам, общественно-политической и экономической значимости являются действительно уникальными событиями.

 Их главная цель - публичная демонстрация новейших научно-технических достижений, перспектив развития, а также истории, традиций и культуры стран-участниц. Они во многом способствуют расширению и развитию международных экономических и научных связей. Всемирные выставки дарят уникальную возможность живого общения людей, живущих в разных странах, но объединенных одними ценностями, интересами и целями.
1 июля т.г. на Генеральной Ассамблее Международного бюро выставок Казахстан озвучил намерение участвовать в заявочном процессе на право проведения Международной выставки EXPO-2017. Организатором выступил Комитет торговли Министерства экономического развития и  торговли  Республики Казахстан.
 Необходимо отметить, что в сентябре 2010 года состоялась встреча Главы государства с Генеральным Секретарем Международного Бюро Выставок, где Президент Казахстана заверил господина В. Лоссерталеса в серьезности намерений быть кандидатом на право проведения EXPO-2017. Таким образом, проведение выставки EXPO-2017 в Астане стало национальной идеей Казахстана.

 12 ноября 2010 года на Международной конференции была проведена презентация информационной брошюры на 6 языках ООН (русский, английский, французский, испанский, арабский и китайский), логотипа выставки, специализированного веб-сайта EXPO-2017 www.expo2017astana.com. Презентационные кампании, посвященные EXPO-2017, были проведены 19 ноября 2010 года в Посольстве Республики Казахстан в Королевстве Испания в г. Мадрид, 24 ноября 2010 года в Посольстве Республики Казахстан во Французской Республике в г. Париж. 
План дальнейших мероприятий выглядит следующим образом. В июне 2011 года Казахстан планирует подачу Заявочного Досье в Международное Бюро Выставок, а также проведение первой презентации на заседании Генеральной Ассамблеи МБВ.
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В 2012 году планируется продолжить  Заявочную кампанию. Будет организован визит комиссии МБВ в г. Астана, проведены вторая и третья презентации на заседаниях Генеральной Ассамблеи МБВ. А в конце 2012 года путем голосования  157 стран-участников будет определена страна-хозяйка     EXPO-2017.

Учитывая особую важность проблемы энергетики и экологии, Республикой Казахстан мировому сообществу предлагается тема для проведения выставки ЭКСПО-2017: «Энергия будущего».

Данная тема позволит широко осветить проблему энергосбережения  и внедрения альтернативных энергоисточников, таких как энергия солнца, ветра, энергетические ресурсы морских, океанических и термальных вод, которая в наши дни приобретает все большую актуальность для человечества.

 Международная конференция в Астане стратегически важна для Казахстана, поскольку позволит наиболее полно осветить стремление страны реализовать свой потенциал и воплотить национальную идею в реальность. Главная задача, которая стоит сейчас – качественно провести этот этап имиджевой кампании. Во многом этому может помочь опыт проведения данного мероприятия другими странами, например выставка EXPO-2010 в Шанхае.
В заключение, я бы хотел сказать, что опыт проведения кампании, проведенной властями Казахстана по продвижению имиджа страны, может быть очень полезен. Ведь России тоже предстоит провести большое количество мероприятий, таких как Олимпиада в Сочи в 2014 году, а теперь и не менее грандиозное событие – чемпионат Европы по футболу в 2018 году. Опыт данной кампании может быть использован Россией для разработки собственной имиджевой кампании. Важно лишь учесть все те недостатки и положительные стороны:

· Формирование единой стратегии действий и обозначение единого вектора как внутри так и за рубежом (обустройство столицы)
· Громкое начало имиджевой кампании (перенос столицы) 
· Инициатива влиятельного лидера (именно Н.А.Назарбаеву принадлежала инициатива по переносу столицы)

· Разворачивание крупномасштабных (Саммит ОБСЕ) и уникальных проектов (Съезд представителей различных религий) с обширным описанием в СМИ

· Постоянное создание информационных поводов (практически каждый год в Астане происходили какие-либо знаменательные события)

· Отсутствие совместных действий общества и государства в обеспечение имиджевой кампании ресурсами и поддержкой населения
9 декабря 2010 года мне посчастливилось побывать на дискуссии, которая называлась «Город будущего. Каким он будет?».
 Несмотря на то, что в теме дискуссии фигурировал вопрос о будущих перспективах городов, я задумался немного о другом… 
А какой вклад могу внести я для улучшения имиджа Казахстана? Я попробовал написать речь, которую может использовать комиссия при подаче заявки на проведение EXPO-2017 в Астане. Возможно, власти Казахстана услышат мою речь, и я буду несказанно рад, если она поможет заманить столь масштабное мероприятие в нашу столицу. Не судите строго, это мой первый подобный опыт:
«Все города очень разные, и все по-своему уникальны. Но для того, чтобы и в будущем в них хотелось жить, в сегодняшнем городском планировании надо учитывать целый комплекс сложных экономических, социальных и экологических проблем.
Наше представление о городе будущего часто сводится к конструкциям из стекла из бетона. Многие мегаполисы уже сегодня пытаются соответствовать этому стереотипу и одеваются в стиль «хай-тек». Трудно сказать, становятся ли они после этого более уютными и пригодными для жизни. Спрашивая себя, каким я хочу видеть Астану в будущем, я думаю не только о его модернизации, но и о его сохранении национального облика. Так каким же на самом деле может стать город будущего? Давайте вместе заглянем в будущее на выставку EXPO-2017 в Астане».
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