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Введение
Мир находится на пороге глобальных изменений: новое информационное общество приходит на смену обществу индустриальному, в результате информационные технологии начинают играть ключевую роль во всех областях деятельности человека. В то время как в Европе и США переход к постиндустриальному обществу стал следствием преобразований в экономике, в России локомотивом информационного общества является общественная жизнь, наиболее ярко выраженная в политических процессах.

Политическая коммуникация – это своеобразный вид отношений, без которого невозможно движение современного политического процесса. Соответственно для реализации такого рода массовых коммуникация требуется специальный инструмент. Один из самых распространённых инструментов персональных массовых коммуникаций – мобильный терминал, который большинство из нас называет сотовым или мобильным телефоном. 
Первопроходцами использования мобильной связи в политике стали жители Великобритании. В период очередной избирательной кампании Лейбористская партия Великобритании предложила зарегистрированным пользователям сайта возможность получения ряда информационно-справочных SMS-услуг. Однако вскоре SMS-информирование проявило революционный прорыв во время политической агитации от Филиппин до Украины. Постепенно стала проходить трансформации технологий мобильной связи от инструментов политической агитации к механизмам избирательных процедур. В феврале 2004 года в России были проведены первые SMS-выборы президента, а с июля 2005 года в Финляндии начались работы по созданию на базе SIM-карты персонального государственного идентификационного номера
. Вышеизложенные примеры свидетельствуют о том, что технологии мобильной связи становятся полноценным инструментом политической коммуникации.
I. Мобилизация политических PR-технологий
PR в избирательной кампании представляет собой сознательную (системную) организацию коммуникации политической фигуры или группы с различными социально-профессиональными ( целевыми) группами в обществе, направленную на достижение понимания, согласование взаимоприемлемых интересов, привлечение на свою сторону и получение определённых политических, социальных и (или) экономических результатов, главным, но не единственным среди которых является победа на выборах
.
В 1994 году Указом Президента РФ была создана Государственная автоматизированная система Российской Федерации «Выборы», используемая в ходе подготовки и выборов федерального и местного уровня, а с 2002 года в стране реализуется ФЦП «Электронная Россия», политическая задача которой состоит в создании оптимальных условий для развития гражданского общества. Однако уже сегодня существует иное, более доступное гражданам средство коммуникации – мобильный телефон.

Голосование с помощью мобильного телефона может стать прозрачным и понятным know-how как для россиян, так и для всего мирового сообщества. Использование технологий  мобильной связи в политических процессах приведёт к трансформации общей логики проведения избирательной кампании. Проблема неявки избирателей на участки будет решена, что, в свою очередь, приведёт к борьбе за традиционно аполитичные слои электората – молодёжь и представителей среднего класса.

 Предоставление возможности принимать участие в голосовании с помощью мобильного телефона является не столько созданием более комфортных условий для российских избирателей в целом, сколько целевым инструментом для вовлечения в политическую жизнь слоя граждан, относящихся сегодня к политике скорее пассивно, - молодёжи. Мобильный телефон для этого слоя – не просто средство коммуникации между двумя абонентами одной телефонной сети, а стиль жизни. Так что создание решений для участия в выборах с помощью технологий мобильной связи является лишь вопросом времени. 
Уже сегодня для проведении избирательной кампании разработано множество PR-технологий, реализуемых посредством  мобильной связи.
1. Мобильная агитация

SMS-агитация – способ предвыборной агитации в сетях сотовой связи. Включает дискуссии, конференции и пресс-конференции, политическую рекламу о зарегистрированном кандидате, а также информирование в любых иных не запрещённых законом формах с помощью службы коротки сообщений (SMS).
Принимая решение об использовании в рамках избирательной кампании технологий мобильной связи, следует заранее подумать о подготовке работы в поле и непосредственно о «мобильных полевиках» - людях, которым предстоит реализовывать политические акции. Необходимо заранее составить opt-in-list – список добровольных участников для распространения информации. Участниками могут быть сообщества оп интересам, представители СМИ, известные в избирательном округе эксперты и политические деятели, участники кампании, включая представителей конкурентов. 

Мобильная бригада может быть применена для управления явкой избирателей. Простейшая акция для мобильной бригады – организация «вирусной» SMS-рассылки для повышения или понижения мотивации избирателей принимать участие в голосовании.
2. WAP-сайт
WAP – протокол, позволяющий выходить в Интернет посредством мобильного телефона, без использования модема, компьютера и аналогичных устройств. Таким образом, WAP объединяет две наиболее быстро растущие и развивающиеся отрасли – сотовую связь и Интернет. 

Наиболее простой возможностью донести информацию об участнике политического процесса с помощью технологий мобильной связи является создание персонального WAP-сайта. Именно поэтому WAP-сайт является составной частью информационной стратегии избирательной комиссии по вовлечению молодёжи в демократические процессы.

Такой сайт отличается от обычного интернет-сайта объёмом и форматом предоставляемой информации.WAP реализует главную функцию мобильной связи как таковой, оказываясь всегда под рукой абонента-избирателя. Цель политических консультантов – сформировать на основе этого протокола каталог и наполнить его актуальной новостной, развлекательной, агитационной составляющей, продвигать лидеров партии или собирать участников будущей акции.
WAP-сайт обычно состоит из разделов для внешнего и для внутреннего пользования. Внешняя (презентационная) составляющая помогает ознакомиться с новостями партии и подписаться на их получение, узнать о законотворческих инициативах и голосовании по ключевым вопросам, перечислять средства для партии и многое другое. Структура сайта политической партии может выглядеть следующим образом:

1) Выборы 

a. Новости

2) Партия 

a. Общая информация о партии, 

b. Информация о лидерах партии, 

c. Список наиболее значимых законопроектов, которые разработала и внесла или, наоборот, заблокировала прохождение партия в Думе)

d. В работе ( список наиболее актуальных законопроектов)

e. Контакты

3) Региональные отделения

a. Новости

b. Депутаты 

c. Контакты

4) Молодёжное отделение 

a. О движении 

b. Новости

c. Контакты (включая региональные отделения)

5) Общение 

a. SMS-чат
b. SMS-конференция

6) Загрузка

a. Имиджевый и развлекательный контакт для абонентов.

Внутренний раздел сайта предназначен для служебного пользования, для доступа к его содержанию необходима авторизация (ввод имени и пароля). Служебный раздел сайта позволяет планировать организацию и проведение политических акций, распространять агитационный контент в текстовом и мультимедийном формате и обсуждать партийные вопросы в SMS-чате
.
3. SMS-моб
SMS-mob, в отличие от классического флэш-моба, представляет координацию появления людей в определённом месте с помощью SMS, регулирование их действий по определённому сценарию, то есть управление толпой посредством SMS. 
Успешным опытом применения принципа SMS-mob оказался сбор на панихиду в память о погибших в Беслане, которая прошла  12 октября 2004 года в городе Борисоглебске воронежской области в памятника жертвам репрессий.
4. SMS-конференции и SMS-чаты
SMS-конференция представляет собой инструмент дискуссии между абонентами в сетях сотовой связи. SMS-конференция рекомендуется лидеру политической партии, движения либо иному политическому актору, обладающему высоким политическим статусом и поэтому не имеющему возможности мгновенно отвечать на вопросы. Представителям молодёжных движений рекомендуется использовать SMS-чат, т.е. общение с населением в сетях сотовой связи в реальном времени 

Отличие SMS-конференции от SMS-чата состоит в том, что SMS-конференция может длиться неограниченное количество времени и ответ на форуме может быть предоставлен не в тот день, когда появился вопрос.  Организуя SMS-конференции, необходимо задействовать несколько традиционных медиаресурсов для анонсирования мероприятия, в том числе использовать промо-страницу в Интернете.

SMS-конференция в рамках избирательной кампании может позиционироваться следующим образом:

1) направлена на привлечение внимания СМИ к особенностям кампании; 

2) проведена по результатам мониторинга актуальной проблемы для большинства избирателей;

3) использована в качестве психологической «подготовки» избирателей к другим, более значимым планируемым акциям с помощью технологий мобильной связи.

SMS-конференция также может быть совмещена с традиционной пресс-конференцией с целью увеличить охват аудитории.
5. Мобильный платёж
Сервис «мобильный платёж» позволяет клиенту управлять своими средствами на счёте с мобильного телефона. В рамках избирательной кампании мобильные платежи могут поступать в избирательный фонд кандидата или объединения. Так, с помощью мобильного платежа партия может организовать приём членских взносов. 

Деньги в политике – катализатор мысленной активности всех участников кампании. В современных коммуникациях сбор средств (fund-raising) стал самостоятельным видом деятельности в рамках политической кампании. Но если за рубежом перечисление избирателями денег на счёт кандидата при помощи электронных платежей стало обычно практикой, то в России люди банковскими картами пользуются нечасто.  В то же время усилиями операторов сотовой связи в нашей стране прижилась культура мобильных платежей. Абоненты некоторых российских операторов с помощью услуги «мобильный кошелёк» могут оплачивать доступ в Интернет, счёт за мобильный телефон, коммерческое телевидение, загружать музыкальные файлы.
Систему платежей можно организовать двумя способами:

1) избиратель набирает SMS-сообщение на клавиатуре мобильного телефона согласно заранее определённому формату и отсылает его на установленный уникальный адрес оператора услуг. Для этого партия должна договориться с контент-провайдером или напрямую с оператором сотовой связи о предоставлении специального номера.
2) В меню SIM-карты избирателя есть пункт для перечисления средств партии. Соответственно кандидат, чтобы организовать перечисление средств партии, должен договориться с оператором сотовой связи о включении в список традиционных услуг возможности перечислять деньги в свой избирательный фонд.

6. Информационный SMS-канал
Информационный SMS-канал представляет собой службу распространения текстовых сообщений среди абонентов сетей сотовой связи в формате SMS-сообщений.

В рамках работы канала существует не менее двух вариантов доставки информации избирателю: с помощью традиционной SMS-рассылки и с помощью размещения канала в меню SIM-карты услуг оператора сотовой связи. В любом случае SMS-канал не только мгновенно доставляет избирателям информацию о кандидате, но подсознательно делает её легитимной («то, что доступно с помощью оператора сотовой связи, скорее всего правда»).  

Чтобы о канале узнали избиратели, кандидаты размещают сервисный номер для подписки на своих предвыборных информационно-агитационных материалах. Результатами использования SMS-канала станет формирование у избирателя соответствующего образа народного избранника и оценка готовности избирателей к получению в дальнейшем политических новостей в рамках избирательной кампании.
7. SMS-голосование
SMS-голосование или SMS-опрос – выбор и голосование абонента с помощью SMS-сообщений в пользу одного из кандидатов, принимающих участие в соревновании того или иного типа. Результаты такого голосования именуют SMS-рейтингом.
Голосование с помощью SMS является прототипом реального голосования во время избирательной кампании. Цель подобной акции – повышение активности молодёжи и среднеобеспеченных слоёв населения на выборах, традиционно отличающихся низкой явкой. Типовые варианты позиционирования голосования в рамках избирательной кампании:
· Альтернативные выборы;

· Праймериз между кандидатами: борьба за молодёжный электорат;

· Глас народа по ключевой теме избирательной кампании либо актуальной для данной территории теме. 

Классическое голосование проводится в три этапа:

1) пресс-конференция, анонсирующая мероприятия;
2) собственно голосование;

3) брифинг либо круглый стол для обсуждения результатов акции экспертным сообществом.

Договорившись о проведении акции с контент-провайдером, в интернете создаётся промо-сайт голосования, на котором размещаются темы голосования, варианты ответов, а также специальный номер для отправки сообщений. В назначенный день абоненты отправляют на специальный номер сообщения со своего телефона. Результаты опроса размещаются на сайте и распространяются в СМИ. Наиболее удачным вариантом проведения акции станет тот, который будет отображать её результаты в режиме реального времени.  Это будет способствовать повышению доверия к результатам акции со стороны СМИ, а также форсировать потенциальных участников. 
8. SMS-exit-polls
SMS-exit-polls – это распространение среди абонентов сотовой связи данных о результатах голосования. Данное мероприятие позволяет организовать на информационном поле легитимацию предварительных результатов выборов. SMS-exit-polls проводится с целью первым заявить о результатах выборов, трезво оценить реальное положение кандидата и соответственно иметь возможность реализовать какие-нибудь акции. Чтобы данные, представленные мобильными социологами, обладали публичным весом, подобные мероприятия нужно проводить заранее, в течение менее значимых для кандидата кампаний. При этой следует найти возможность информировать избирателей о результатах SMS-опросов в носителях, функционирующих в сетях сотовой связи. SMS-exit-polls должны приобрести флёр народной молвы, которую абоненты будут пересылать друг другу.
9. Мобилография
Мобилография – вид фотографического искусства, в котором в качестве инструмента используются электронные приборы со встроенной цифровой  фотокамерой, первоначально не предназначенные для профессиональной съёмки, в том числе мобильные телефоны.

В своей основе мобилография основана на использовании формата MMS (Multimedia Messaging Service). Сервис мультимедийных сообщений MMS позволяет мгновенно передавать не только текстовые сообщения, но и всевозможные медиафайлы: голосовые записи, музыку, картинки (фотографии, графику, анимацию), видео. Абонент может отправить на другой телефон текстовое сообщение, сопроводив его фотографией или другим медиаконтентом, или, если в телефоне предусмотрена фотокамера, сделав снимок или записав видеофрагмент со звуковым сопровождением. 
10. Мобильный контент 

Появление у мобильных телефонов новых возможностей вызвало появление новой индустрии на рынке услуг сотовой связи – производство мобильного контента.  

Мобильный контент включает в себя логотипы, картинки, мелодии, заставки, видеоклипы и любую другую персональную информацию, размещаемую в мобильном телефоне абонента. Услуги по предоставлению мобильного контента абоненту оказывают специальные компании – контент-провайдеры. 

Наибольшей популярностью среди абонентов пользуются следующие контент-услуги:

· напоминающие или пародирующие участников или атрибуты российской политики во всех типах медианосителей;

· содержащие элементы стилистики, характерной во времена существования СССР или совпадающие с ней.

11. Коммуникационный центр
Коммуникационный центр представляет собой комплекс инструментов для создания и применения широкого спектра политических технологий с целью обмена и распространения данных об акторе – партии или кандидате – абонентам сотовой связи.

Работа коммуникационного центра строится на использовании трёх платформ:

1) WAP-сайт – информационный сервис, доступный владельцам мобильных телефонов и транслирующийся в Интернете круглосуточно. Сайт имеет два уровня доступа: общий и для членов партии или движения.

2) Интернет-эмулятор сайта – аналог традиционного web-сайта с возможностью просмотра и администрирования содержания сайта в Интернете. 
3) Программное обеспечение для передачи информации на мобильный телефон. 

Возможность мгновенного сбора аудитории в единой точке (центре) – лучшая возможность для проведения массовых PR –акций с использованием технологий мобильной связи.

Типовые PR-акции включают:

1) Проведение и трансляция SMS-конференции лидера движения на мобильном сайте. Конференция – идеальное стартовое мероприятие по продвижению коммуникационного центра. Проект может быть реализован как отдельный «долгоиграющий»  информационный повод для статусных персон.

2) Голосование по актуальным и традиционно популярным для электората вопросам. Так, например, для молодёжи актуальными вопросами являются призыв в армию, стипендия, трудоустройство и т.п.

3) Организация акций и распространение агитационного мобильного контента. 
12. Мобильные СМИ

Мобильные СМИ бывают двух типов: 

1) Народные СМИ – информационные проекты, созданные стихийно участниками или очевидцами событий в сетях сотовой связи (моблоги – блоги, ведущиеся с помощью мобильного устройства);

2) Мобильные журналы – СМИ в специальном мобильном формате, представляющие упрощённый вариант интернет-сайта с возможностями чтения информации и просмотра графики с помощью мобильного телефона.

13. Политическая антиреклама

Абоненты сетей сотовой связи не могут избежать такого явления, как спам.  Спам – это сообщения, которые обладают следующими признаками:

1) рассылаются массово и без согласия получателя;

2) пользователь не может исключить получение сообщений, не ограничивая себя существенно;

3) содержат рекламу;
4) являются анонимными.

Обычно кандидаты используют спам, полагая, что такой вариант SMS-рассылки будет выполнять роль агитационного рупора. Вместо этого избиратель воспринимает непрошенное сообщение со всеми вытекающими для имиджа кандидата последствиями.
II. Использование мобильных технологий в ходе проведения избирательных PR-акций.
1. Зарубежный опыт

Мобильные телефоны использовались в качестве эффективных инструментов кампаний во многих странах. Помимо их использования в массовой мобилизации и отстранении президента во время переворота на Филиппинах (2001), мобильные текстовые сообщения играли важную роль в избирательных кампаниях в Великобритании (2001), а так же в Венгрии, Франции, Южной Корее, и Кении (2002)
.
Наиболее ярким примером использования мобильных PR-технологий в избирательной кампании предвыборная президентская гонка в США. 
В ходе пятьдесят шестых президентских выборов в США для выдвижения от парламентских партий было необходимо пройти праймериз и набрать большинство голосов делегатов итогового съезда партии: у демократов — 2025 голосов, у республиканцев — 1517.

Джон Эдвардс первым из участников президентской гонки предложил своим избирателям подписаться на регулярные рассылки информационных SMS-сообщений о ходе своей избирательной кампании. Сторонники Эвардса могли пройти регистрацию на его веб-сайте, на мероприятиях кампании, а также путем отправки SMS с коротким кодовым словом на 5-тизначный сервисный номер. Примеру сенатора последовали и его соперники - Барак Обама и Хиллари Клинтон. Последняя также предложила всем своим сторонникам подписаться на получение SMS-сообщений с новостями, комментариями, тезисами предвыборных выступлений. Обама же, применивший такой же инструмент информирования, пошел еще дальше, предложив избирателям относительно новое направление политических рингтонов. Любой желающий может получить себе на телефон профессионально обработанные музыкальные композиции, содержащие в себе фрагменты речей Обамы. Наконец, помимо музыки, пользователям предлагается и широкий выбор обоев (заставок) для экранов телефонов.
Специалисты отмечают, что подобные инструменты, применяемые впервые в истории политических кампаний США, обладают внушительным вирусным эффектом - абоненты активно делятся подобными мелодиями и картинками со своими друзьями, легко передавая их с телефона на телефон. 
По результатам праймериз Обама стал единым кандидатом от демократов на этих выборах, а Джон Маккейн - единым кандидатом от республиканцев. Политтехнологи обоих кандидатов сосредоточились на использовании современных технологий, дающих  определенные преимущества в предвыборной борьбе.
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Так, например, компания FunText провела исследование, позволяющее выяснить, мобильный контент с каким кандидатом востребован у потребителей более всего. Оказалось, что преимущество у Барака Обамы.

В штабе Маккейна отдавать пальму первенства в борьбе за голоса ценителей мобильных технологий республиканцы просто так не хотели. Один из советников Маккейна Дуглас Хольц-Икин объявил журналистам, что своим созданием популярный коммуникатор BlackBerry обязан именно кандидату от республиканской партии.
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Представители штаба кандидата от демократов пошли дальше. Благодаря усилиям сторонников Барака Обамы было создано специальное приложение для iPhone. Так в борьбе за президентское кресло в Белом Доме был использован мобильный софт. Приложение, получившее название «Obama 08: The Official iPhone Application», стало использоваться для рассылки свежей информации о ходе компании. Получатели имели возможность посмотреть новые фотографии и видео, узнать местонахождение ближайшего офиса сторонников Обамы, найти единомышленников или просто перечислить деньги в поддержку кандидата. Видимо, для того, чтобы штаб республиканцев не разработал нечто похожее, некие умельцы создали Unofficial John McCain iPhone App. Неофициальное приложение для коммуникаторов, носящее имя Джона Маккейна, годится лишь для шутливых игр. Так, к примеру, на дисплее может появиться голова кандидата от республиканцев. Стоит потыкать в нее пальцем, как персонаж игры начинает демонстрировать бурное негодование. Впрочем, если погладить голову, виртуальный «Джон Маккейн» сладко засыпает.
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Сторонники кандидата от демократов создали его сайт в мобильной зоне .mobi. Посетители ресурса имели возможность скачать обои, видео или ринготоны, принять участие во «встрече в Обамой», прочитать свежие новости, изучить подробный доклад о военных действиях в Ираке, подписаться на получение мобильных сообщений и отправить «письмо надежды» другу, посоветовав тому посетить любопытный сайт. Кроме того, команда Обамы активно организовывала так называемые смс-компании. По замыслу штаба демократов рассылка текстовых сообщений должна была сделать избирательную компанию молодого сенатора более «народной». Нужно отметить, что сообщения отправлялись не в виде безадресного спама, а лишь тем, кто по доброй воле подписался на подобного рода услугу. Так, например, имя своего вице-президента Барак Обама объявил, отправив текстовое сообщение своим сторонникам. Все, что нужно было, чтобы получить эту новость на свой мобильный, это заранее оставить номер телефона на сайте кандидата или отправить его по электронной почте. Кроме того, можно было отослать сообщение VP на короткий номер 62262
. 

Конечно же, в штабах обоих кандидатов понимали, что выиграть компанию за счет использования одних лишь мобильных технологий невозможно. Однако игнорировать преимущества, которые предоставляют сотовая связь и мобильный интернет, нельзя.
В ходе парламентских выборов в Канаде (23-25 января 2007г.) кампания была запущена в момент закрытия избирательных участков. Из-за определенного информационного дефицита, связанного с невозможностью массового избирателя отслеживать предварительные итоги подсчета голосов, правительством было принято решение предоставить всем желающим возможность в режиме реального времени получать текущие данные обработанных бюллетеней. Наиболее удобными при этом оказались текстовые оповещения по SMS. Никаких дополнительных расходов подписчики не несли – любой желающий мог отправить SMS со специальным кодом, тарифицируемое в соответствии с его/ее тарифным планом. Ответное сообщение содержало последние сведения о распределении голосов избирателей.
Филиппины считаются первой страной, политические силы которой смогли выгодно использовать растущий интерес многочисленной армии абонентов к разного рода мелодиям для мобильных телефонов. В начале 2005 года здесь прошла акция протеста против действующего президента страны Глории Макапагал Арройи. После того, как оппозиционным силам удалось заполучить запись тайной встречи президента страны с одним из высокопоставленных чиновников местного избиркома, ключевые фрагменты разговора были обработаны и превращены в музыкальную композицию для мобильных телефонов. За нескольких дней она вышла на первые места рейтингов, крупнейший на Филиппинах сайт по загрузке мелодий для мобильных телефонов был вынужден приостановить свою работу – действующее оборудование попросту не справлялось с таким количеством запросов. Проект получил и широкий вирусный эффект – люди с удовольствием делились композицией друг с другом, передавая ее с телефона на телефон.
Многие эксперты сходятся во мнении, что президент Южной Кореи Ро Му Хен в ходе выборов 2002 года  был избран на свой пост благодаря использованию SMS-технологий. Последователи Хена в ситуации, при которой наиболее влиятельные СМИ и эксперты прочили победу его конкуренту, в самый последний момент осуществили массовую вирусную SMS-кампанию. Будучи представителями молодого информационного поколения, большое количество добровольцев разослали своим друзьям сообщения с призывом прийти на избирательные участки, те, в свою очередь, посылали сообщение своим друзьям и т.д. В итоге количество избирателей, получивших подобные e-mail и SMS, достигло 800 тыс. человек. В итоге Ро Му Хен победил с отрывом в 2% от ближайшего конкурента. Успех кампании обеспечил тот факт, что сообщения инициировались не представителями СМИ, а друзьями, родственниками, знакомыми получателя. Это заставило многих прислушаться и откликнуться на призыв.

Весной 2005 года в Ливане прошла серия протестов против Сирии и нахождения ее войск на территории страны. Массированные SMS-оповещения, инициированные жителями Ливана, привели к тому, что организаторам митингов против Сирии удалось собрать в Бейруте около миллиона демонстрантов. Благодаря акциям протеста и давлению ООН, 14-ти тысячный гарнизон сирийской армии вскоре покинул территорию Ливана.

В Кувейте благодаря мобильным технологиям, движению за избирательные права женщин удалось сплотить рекордное количество протестующих. Потоки текстовых сообщений, благодаря своей неуловимости, приходили на телефоны молодого поколения жителей Кувейта – школьников старших классов, студентов. Они с удовольствием выходили на улицы протестовать, присоединяясь к рядам демонстрантов. Усилия оправдали себя – парламент Кувейта принял поправки к соответствующим законам, наделив женщин правом избирать и быть избранными в Парламент и местные органы власти.

Желая увеличить количество своих сторонников, индийские политики все чаще прибегают к мобильным технологиям. Они отправляют избирателям SMS-сообщения с текстом «vote4me» («голосуй за меня»), а также предлагают всем получить на телефон свою фотографию с символикой партии. Такие меры считаются очень выгодными с точки зрения скорости, удобства, дешевизны, а также возникающего вирусного эффекта. Так, например, партия BJP (Bharatiya Janata Party), использует возможности SMS для взаимодействия с журналистами. Через SMS рассылаются расписание встреч и деловых поездок лидера, тезисы брифингов и пресс-конференций в формате информационных лент.
В ходе предвыборной кампании 2004 года в Испании кандидат в президенты Хосе Луис Родригес Сапатеро инициировал SMS-призывы своим сторонникам с целью организации демонстраций протеста. Акция была организована за 24 часа до открытия избирательных участков. Испания на тот момент была шокирована серией террористических актов, прошедших накануне. В итоге, SMS-рассылка играла на чувствах безопасности и будущего Испании. Именно это позволило собрать такое количество демонстраций по всей стране. Косвенно кампания отразилась и на результатах выборов – политические силы, правившие страной на протяжении 8-ми лет, проиграли выборы, хотя и считались фаворитами
.
Во время избирательной кампании по выборам президента Украины мобильные бригады рассылали сообщения в поддержку Ющенко и против Януковича. Особой «популярностью»  среди абонентов украинских сетей пользовались SMS, имитирующие сообщения операторов. Например: «Остаток на Вашем счёта зачислен в избирательный фонд Виктора Януковича». Желая избежать соответствующих обвинений, 23 декабря 2004 года Николай Томенко заявил о политическом спаме в сети одного из крупнейших операторов сотовой связи в Украине – UMC. Председатель комитета по вопросам свободы слова и информации Верховной рады Украины, а посовместительству один из лидеров «оранжеовй революции» цинично обратил внимание руководства компании UMC на то, что компанию используют с политической целью – как источник распространения «чёрного пиара», рассылая через сеть абонентов компании провокационные SMS=сообщения якобы от лица «народного агитатора Ющенко»
.

В Армении было проведено мобильное исследование в виде SMS-опроса в рамках программы «Армянские выборы – 2007». В течение одного дня был проведен SMS-опрос среди избирателей в Армении. Респондентам нужно было выбрать партию, за которую они собираются голосовать и отправить свой ответ по SMS. Извещала об акции армянская радиостанция «Ай». В результате опроса было получено около 600 SMS-сообщений, которые демонстрировали достоверную информацию о предпочтениях избирателей.
Таким образом, мобильные технологии активно применяются в различных политических PR-кампаниях в развитых и развивающихся странах.
. 
2. Отечественный опыт

В 2003 году впервые в России была применена технология телефонного спама на мобильные телефоны. Миллионы москвичей, владельцев городских и мобильных телефонов, вынуждены были выслушивать в течение пяти минут агитацию за "Единую Россию". Тем абонентам, которые дослушивали агитку до конца, голос сообщал, что за дополнительной информацией о тактике и стратегии ЕР можно прийти на избирательный участок. Если абонент не желал выслушивать причины, по которым за партию власти необходимо проголосовать, через пару минут опять раздавался звонок
. И так до тех пор, пока не иссякали запрограммированные пять минут. В избирательном штабе заявили, что к такого рода звонкам 'Единая Россия' не имела ни малейшего отношения. Отсюда следует, что в данном случае имела место технология чёрного пиара, а именно политической антирекламы.
В марте 2003 года вице-премьер правительства Свердловской области Юрий Осинцев открыл для себя SMS в новом формате. На мобильные телефоны абонентов сотовой сети «Уралтел» начали поступать SMS-сообщения, исходящие якобы от кандидата Осинцева, которые приглашали посетить его сайт в сети интернет по адресу www.osincev.ru. Далее стали приходить сообщения «Всем голосовать за Осинцева! Осин плюс Россель плюс Хабаров равно Ебург»
. Фамилии политиков в сообщении были исковерканы: вместо Росселя фигурировал Хроссель, вместо Осинцева – Опсинцев.
Таким образом, наиболее распространенную форму коммуникации между избирателем и кандидатом получает бесконтактный политический спам, который можно охарактеризовать как массовое распространение информации о кандидате, не предусматривающее обратной связи. От политического спама выгодно отличается акция «Осмысли выборы», проведенная в 2004 году в поддержку президентских выборов.
Акция «ОSMыSли выборы»
Пробное голосование по каналам мобильной связи впервые в мировой практике состоялось 29 февраля 2004 года. SMS-праймериз «оSMыSли ВЫБОРЫ!», проводился компанией INFON при поддержке «Российского фонда свободных выборов» за две недели до выборов президента РФ. Проводимая в масштабах страны акция предоставила возможность гражданам России высказать своё предпочтение одному из кандидатов на пост президента РФ или проголосовать против всех. В акции приняли участие 113 тысяч 970 человек. Сама форма SMS-голосования была выбрана как современная, малозатратная и привычная для «продвинутых граждан, особенно для политически демобилизованной молодёжи. Основная цель акции - повысить выборную активность молодежи и среднеобеспеченных слоев населения, традиционно игнорирующих все голосования. 
Для участия в акции необходимо было в течение 29 февраля отправить со своего мобильного телефона по номеру +79213330000 SMS-сообщение, в котором указать номер кандидата в президенты в избирательном бюллетене:

Сергей Глазьев — 1

Олег Малышкин — 2

Сергей Миронов — 3

Владимир Путин — 4

Иван Рыбкин — 5

Ирина Хакамада — 6

Николай Харитонов — 7

Против всех — 0

Ключевое отличие этого мероприятия от предыдущих попыток использования мобильной связи в политике состояло в том, что абонент, выступающий в роли избирателя, должен был стать инициатором голосования, то есть контакта. Поэтому в сообщениях абонентов приходили не только цифры, указывающие на выбор, но и обращения, просьбы о помощи и тому подобное. Этот факт наглядно свидетельствует как о психологической готовности «мобильного избирателя» к интерактивным коммуникациям, так и о высочайшем уровне доверия участников акции власти
.

В контексте PR-технологий данное мероприятие можно рассматривать как интерактивную  PR-акцию, которая пользуется большим вниманием со стороны того самого рядового избирателя.
Сегодня мобильным технологиям прочат большее будущее в сфере политических PR-коммуникаций. «В ближайшем будущем личный мобильный телефон гражданина может стать инструментом общения с представителями власти и политических партий, - отметил Александр Пиотровский, заместитель генерального директора по маркетингу и продажам компании «Скайлинк». - Например, технологии нашей компании предлагают устраивать массовые опросы общественного мнения или же транслировать на мобильный телефон важное видеообращение главы государства или видного политика»
.

Активно развиваются мобильные технологии и в избирательных кампаниях. Российская компания Wings Software House представила свою новую систему мониторинга результатов выборов с помощью мобильных телефонов. Наблюдатели в этом случае отправляют в виде SMS данные о результатах голосования на отдельных избирательных участках, и специальная программа оперативно обрабатывает эту информацию. Такая система, в частности, была использована для оперативного сбора результатов голосования правящей Партии национального действия в Мексике.

Мобильные технологии на выборах уже активно внедряются и в России. Так, избирком России недавно ввел в эксплуатацию систему под названием «Мобильный портал». Бесплатно подписавшись на услугу, жители ряда российских регионов могли в текущем году получать информацию о ходе голосования и промежуточных результатах выборов в России.

Другой яркий российский пример - это своеобразный гибрид мобильного телефона и партийного билета. Подобная система под названием «Связка» сейчас, в частности, активно внедряется движением «Молодая гвардия» партии «Единая Россия». Загрузив на свой мобильный телефон с WAP-портала партии систему, пользователь «Связки» проходит своеобразную «партийную регистрацию», заполняя поля формы. Заполненная форма отсылается в базу данных партии, где формируется электронный перечень всех членов «Молодой гвардии». Систему можно использовать и для доступа к новостям и информации партии, для общения (наподобие ICQ), кроме того, владелец «мобильного партбилета» получает возможность отправлять свое мнение в штаб партии, участвовать в различных опросах.
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Наконец, мобильные технологии могут быть весьма эффективны для организации различных митингов и демонстраций. Так, компания Wings Software House в настоящее время ведёт переговоры с рядом российских партий о внедрении новых мобильных систем. Подобные системы помогут информировать членов партии о том, где и когда будут проходить массовые мероприятия. Также непосредственно во время митинга любой участник, используя личный мобильный телефон, сможет публично выразить свое мнение. Для этого ему будет достаточно отправить SMS-сообщение на определенный телефонный номер - информация будет выводиться на больших экранах, например, на главной сцене массового мероприятия.

Заключение

На сегодняшний день сотовая связь ещё не является заменой традиционных каналов коммуникаций между избирателями и кандидатом. Её использование усиливает влияние традиционных избирательных технологий, сокращая с помощью широкого спектра телекоммуникационных возможностей себестоимость производства и передачи информации от кандидата и аудитории. При этом мобильный телефон является единственным медианосителем, который позволяет минимизировать расходы на политическую агитацию  пропорционально её масштабам. К тому же, в отличие от других медианосителей, мобильный телефон гарантирует кандидату, что избиратели заметят его сообщение. 
В России пока мобильный политический  PR внове,  но обладает большим потенциалом в силу высокой эффективности этого канала коммуникации. Политический пиар постоянно ищет эффективные и современные пути общения с электоратом. Интернет уже давно освоен, а мобильное медиа пока ещё является свободной нишей. Помимо вышеназванных экспериментов в этой области можно привести другие успешные примеры применения мобильных технологий для политических PR-коммуникаций, такие как  открытие wap-сайта администрации Смоленской области или использование SMS во время Прямой линии с Президентом. И поскольку мобильный PR уже давно используется крупными рекламодателями, и в качестве инструмента неоднократно подтвердил свою эффективность, есть все основания полагать, что  в ходе предвыборной кампании президентских выборов 2012 года будут активно использоваться мобильные технологии для политического пиара. 
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