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КСО как фактор влияния на взаимоотношения бизнеса с государством и инвесторами
Прибыль является основной целью деятельности любой компании. Однако, как показывает практика, для достижения устойчивого развития бизнеса и обеспечения поддержки со стороны государства, необходимо вкладываться в инициативы, которые на первый взгляд не несут для компаний финансовой выгоды. Важно иметь хорошую репутацию, показать свою заинтересованность не только в получении благ от потребителя, но и предоставления их ему и обществу в целом. Поэтому все больше крупных российских компаний уделяют внимание корпоративной социальной ответственности достаточно новое для России. КСО имеет добровольную форму, и не является обязательной по законодательству и другим директивам. Руководство компании само решает, нужно ли развивать деятельность в этом направлении или нет. Но все больше крупных состоявшихся компаний не только за рубежом, но и в России, приходит к выводу, что КСО положительно работает на долгосрочную перспективу.
Государство и инвестиционные компании все больше обращают внимание на корпоративно ответственные компании. Информированность госструктур, инвесторов и финансовых институтов сегодня настолько высока, что лишь самые ярые энтузиасты поверят в то, что могут скрыть свои недостатки. Компания с хорошей репутацией гораздо легче найдет себе необходимых инвесторов, к ее просьбам и предложениям гораздо больше будет присчто подтверждается проводимыми социально-экологическими программами.
Затраты на КСО могут принести компаниям долгосрочную перспективу путем снижения различных рисков и повышения производительности в результате выхода на новые рынки, сотрудничества с международными организациями, успешном лоббировании своей деятельности для общества и государства.

«Аэрофлот» занимает первое место среди российских авиакомпаний по уровню КСО и входит в 15 лучших компаний в стране по уровню КСО в целом. По собственному заявлению компании, социальная ответственность является одним из основополагающих принципов ее деятельности. Компания активно поддерживает многие государственные инициативы в сфере экологии, социальной работы, противодействия коррупции и подготовки высококвалифицированных специалистов.

Среди КСО авиакомпании «Аэрофлот» (1)
Программа «плоских» тарифов – применение единых низких тарифов в экономическом классе обслуживания на собственных рейсах в города Дальнего Востока, Калининград и Симферополь с целью повышения доступности имеющих важное значение регионов, а также мобильности россиян. Эта программа получила поддержку Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. Программа продлена на 2017 и 2018 гг. С 2017 года распространена на линию Москва – Магадан – Москва (в дополнение к другим дальневосточным городам – Владивосток, Южно-Сахалинск, Хабаровск и Петропавловск-Камчатский). В 2018 году линейка «плоских» тарифов действует в классе эконом также на рейсах дочерней компании «Аэрофлота» - авиакомпании «Россия» между Москвой и пунктами Дальнего Востока. В 2017 году по «плоским» тарифам было перевезено более 1,5 млн пассажиров, а всего за период действия программы с 2015 по 2017 год «плоскими» тарифами воспользовалось более 4,3 млн человек.

Участие в программе тарифов, субсидируемых государством. В 2018 году авиакомпания 29 марта открыла продажу авиабилетов по субсидируемым тарифам на собственные рейсы и на рейсы дочерних авиакомпаний «Россия» и «Аврора» в города Дальнего Востока, в Симферополь и Калининград.

Ежегодная акция перевозок ветеранов Великой Отечественной войны в период празднования Дня Победы. В рамках этой программы им предоставляется возможность совершить бесплатные полеты в российские города, бывшие советские республики и ряд стран Европы. Чтобы донести наиболее полную информацию о возможностях участия в акции до всех её адресатов – ветеранов Великой Отечественной войны, узников фашистских концлагерей, блокадников, по всей России регулярно проводится широкая информационная кампания.

Сотрудничество с медицинскими учреждениями в перевозке больных детей в зарубежные клиники. Акция «Мили милосердия» инициирована ПАО «Аэрофлот» как одна из форм помощи тяжело больным детям. Участники программы «Аэрофлот Бонус» имеют возможность пожертвовать часть накопленных миль в благотворительный фонд «Подари жизнь». Эти мили превращаются в авиабилеты для детей, страдающих тяжелыми заболеваниями и направляемых на лечение за границу или в Москву из российских городов.

Поддержка всероссийской благотворительной акции «Поезд надежды», проводимой в рамках социального проекта «Детский вопрос».

Всесторонняя поддержка спорту. Компания – генеральный партнер Олимпийского комитета России и Официальный перевозчик Олимпийской команды России. «Аэрофлот» совместно со своей дочерней авиакомпанией «Аврора» успешно выполнил программу перевозок российских спортсменов, принявших участие в XXIII зимних Олимпийских играх 9 по 25 февраля 2018 года в Республике Корея. В 2017 году подготовлена и в 2018 году запущена уникальная программа перевозок в рамках мирового первенства по футболу, которое впервые в истории прошло в России с 14 июня по 15 июля 2018 г.

ПАО «Аэрофлот» – официальный авиаперевозчик сборной команды России по футболу и национальных сборных команд России по баскетболу, официальный партнер сборной команды России по настольному теннису. Является спонсором Российского футбольного союза, Всероссийской федерации волейбола, Федерации велосипедного спорта России, Федерации бокса России, Всероссийской федерации танцевального спорта и акробатического рок-н-ролла, Федерации регби России и Ассоциации гольфа России, конкур клуба «Отрадное». Также официальный авиаперевозчик Профессионального футбольного клуба ЦСКА и Профессионального баскетбольного клуба ЦСКА. 

Фестиваль «Аэрофлот Опен» считается самым представительным открытым шахматным турниром в мире. 

ПАО «Аэрофлот» приходит на помощь своим гражданам, оказывающимся в чрезвычайной ситуации в результате вооруженных конфликтов и стихийных бедствий в самых разных районах земного шара. Воздушные суда авиакомпании, наряду с самолетами МЧС, неоднократно осуществляли вывоз пассажиров из «горячих точек». В конце марта 2018 года «Аэрофлот» оставил только минимальные тарифы в экономический класс по направлению Москва — Кемерово, где пожар в торговом центре привел к человеческим жертвам. Для облегчения полетов в этот город цены были зафиксированы до 5 апреля при вылете из Шереметьево и до 6 апреля из аэропорта Кемерово в Москву. 

ПАО «Аэрофлот» обеспечивает работу Общественного совета с участием деятелей культуры, образования, здравоохранения, спорта, а также представителей СМИ, бизнеса, общественных организаций и профессиональных объединений. Этот консультационносовещательный орган помогает компании формулировать свою позицию с максимальным учетом запросов общества. 

ПАО «Аэрофлот» – ведущий в отрасли налогоплательщик и работодатель (численность персонала – более 24 тысяч работников в России и за границей). Аэрофлот неизменно привержен социально ответственной политике в отношении своих работников, включающей достойную заработную плату, дополняемую весомым социальным пакетом, в соответствии с коллективным договором, срок действия которого был продлен в 2017 году на трехлетний период до 1 декабря 2020 года. При этом в полном объёме сохранены все условия, гарантийные меры, социальные льготы и привилегии для работников. 

В 2018 году ПАО «Аэрофлот» четвертый год подряд удостоено международной премии Randstad Award в качестве самого привлекательного российского работодателя в индустрии транспорта. ПАО «Аэрофлот» присвоен статус аккредитованного АССА работодателя (ACCA Approved Employer). Это официальное признание того, что ПАО «Аэрофлот» соответствует высоким стандартам обучения и профессионального развития работников финансовых подразделений. 

Компания тесно взаимодействует с ведущими учебными заведениями по подготовке летного состава, а также других специалистов для авиатранспортной отрасли.

Экологическая политика компании направлена на повышение энергетической и экологической эффективности конечного продукта – перевозки пассажиров, багажа, почты и грузов. Магистральным направлением этой политики является курс на существенное повышение топливоэффективности парка воздушных судов авиакомпании, что позволяет снизить нагрузку на окружающую среду.

Руководство ПАО «Аэрофлот» берет на себя обязательство по соблюдению законодательных и других требований, применимых к экологическим аспектам компании, обеспечивает ресурсами реализацию экологической политики. Система экологического менеджмента ПАО «Аэрофлот» сертифицирована по стандарту ISO 14001:2004 с 2013 года. 

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 04.06.2008 № 889 «О некоторых мерах по повышению энергетической и экологической эффективности российской экономики» действует «Программа энергосбережения и повышения экологической эффективности ОАО «Аэрофлот» до 2020 года», которая предусматривает снижение к 2020 году удельного расхода авиатоплива по всему парку на 42% относительно значения данного показателя в 2007 году. В ПАО «Аэрофлот» принимаются меры по сокращению негативного воздействия на природу, практически весь парк воздушных судов соответствует нормам ICAO по шуму и по выбросам загрязняющих веществ в атмосферу. 

На ежегодной основе разрабатывается и выполняется Программа повышения топливной эффективности и сокращения расходов на ГСМ, благодаря которой за последние пять лет фактический удельный расход топлива в ПАО «Аэрофлот» снизился на 9,6% и в 2017 году составил 277,6 г/ткм, удельный выброс СО2 снизился на 9,5%, до 875,1 г/ткм.

Мониторинг и учет выбросов СО2 осуществляется по всей маршрутной сети в полном объеме в соответствии с российскими и европейскими требованиями. Отчетность по выбросам СО2 формируется в соответствии с национальными стандартами и с методикой, принятой в рамках Европейской схемы по торговле квотами на выбросы парниковых газов (EU ETS).

В 2017 году ПАО «Аэрофлот» впервые приняло участие в международном рейтинге Carbon Disclosure Project (CDP), который предусматривает раскрытие информации в сфере управления вопросами изменения климата и выбросов парниковых газов. Согласно опубликованному рейтингу CDP ПАО «Аэрофлот» получило оценку «D» (Disclosure – показатель уровень раскрытия информации), что является достойным результатом для компании, впервые участвующей в программе CDP.

ПАО «Аэрофлот» ведет системную работу по снижению негативного воздействия на водные объекты и обеспечению рационального использования водных ресурсов. Осуществляется контроль количества и качества сточных вод, сбрасываемых из очистных сооружений офисного комплекса ПАО «Аэрофлот» в Мелькисарово. Согласно результатам исследований, показатели соответствуют требованиям СанПиН 2.1.5.980-00 «Гигиенические требования к охране поверхностных вод».

ПАО «Аэрофлот» работает над снижением объемов отходов производства и потребления, размещаемых в окружающей среде, и стремится увеличивать долю отходов, передаваемых на утилизацию и вторичную переработку. Проводится регулярный контроль состояния мест накопления отходов производства и потребления в структурных подразделениях.

Регулярно проводятся семинары для работников компании по вопросам обращения с отходами производства и потребления. В целях раздельного сбора отходов бумаги в ПАО «Аэрофлот» были организованы места накопления отходов бумаги и картона для их передачи на вторичную переработку.

Кадровая политика ПАО «Аэрофлот» направлена на укрепление позиций на российском и международном рынках авиаперевозок и завоевание доверия пассажиров, партнеров и всех заинтересованных сторон. В число приоритетов Аэрофлота входит привлечение, удержание и обеспечение профессионального развития специалистов, повышение экономической эффективности по всем направлениям работы с персоналом, а также формирование особой корпоративной культуры как важного конкурентного преимущества компании.

«Аэрофлот» уважает права и свободы работников, предоставляет равные возможности и гарантирует защиту от любых форм дискриминации, определенных российским законодательством и нормами международного права. 

«Аэрофлот» постоянно работает над повышением привлекательности компенсационного и социального пакетов для сотрудников, а также развитием гибких мотивационных схем, помогающих всем работникам в полной мере реализовать свой потенциал.

Эффективная организация процесса обучения и повышения квалификации персонала позволяет ПАО «Аэрофлот» поддерживать высокий уровень профессиональной подготовки работников в соответствии с современными требованиями международных стандартов и Федеральных авиационных правил.

«Аэрофлот» на постоянной основе проводит объемную комплексную работу по предупреждению и противодействию коррупции. В 2014 году компания присоединилась к Антикоррупционной хартии российского бизнеса, тем самым публично обозначив свой курс на дальнейшее повышение уровня корпоративной прозрачности.

Компания привержена внедрению передовых инструментов и технологий, направленных на дальнейшее повышение прозрачности бизнеса. 

Столь активная социальная деятельность «Аэрофлота» не остается не замеченной властями, и обеспечивает компании конкурентное преимущество, и поддержку со стороны властей.

Роль менеджера в формировании имиджа компании в глазах государства и общества

Личность менеджера играет в бизнесе очень важную роль. Часто именно по личности судят о компании в целом. Поэтому проблема формирования имиджа становится для руководителей все более актуальной. Именно руководитель принимает важные решения, а также от того, как общественность воспринимает руководителя, зависит и облик самой компании. Именно первых лиц мы чаще всего видим в СМИ и именно от них получаем большую часть информации об организации. Имидж руководителя и имиджа предприятия – две взаимосвязанные вещи, которые подкрепляют друг друга. С руководителем ассоциируется и вся деятельность компании. Можно выделить следующие составляющие имиджа менеджера организации: персональные характеристики: физические - психофизиологические особенности, характер, тип личности, индивидуальный стиль принятия решений и т.д.; социальные характеристики: статус, связанный с официально занимаемой должностью, происхождение, личное состояние, модели ролевого поведения, связь лидера с различными социальными группами (кого он представляет, союзники, оппоненты, открытые враги); и личная миссия руководителя, которая определяет то положение, в котором он находится в данный момент, и то, чего он хочет достичь в будущем. 

В ПАО «Аэрофлот» особую активность в развитии связей с государством проявляет лично генеральный директор Виталий Савельев. Он является членом правящей партии «Единая Россия», с февраля 2016 года состоит в высшем руководящем органе партии — Высшем совете, был членом Комиссии по подготовке программного документа «Единой России» на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ седьмого созыва. Савельев является обладателем ряда почетных грамот и медалей от государственных структур. Среди его регалий знак «За взаимодействие с МВД России» (2006), медаль «За взаимодействие с ФСБ России» (2007), медаль «Совет Федерации. 15 лет» (2010), Медаль Союзного государства за безупречную службу (2010), Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2013), Орден Дружбы (2014), Орден Александра Невского (2018) и других. Неоднократно входит в топ лучших руководителей российских компаний. Так, Савельев является обладателем премии «Аристос-2011» в номинации «Лучший высший руководитель» по версии Ассоциации менеджеров и Издательского дома «Коммерсантъ», звания «Персона года-2011» по версии РБК в номинации «Руководитель года», вошел в рейтинг «Топ-1000 ведущих менеджеров России» в ТОР-10 самых цитируемых бизнесменов и менеджеров России в 2014 году. Савельев лично знаком с представителями руководства страны, транспортных и авиационных властей. При этом он активно общается с прессой, раздает интервью, детально объясняя почему продвигаемые «Аэрофлотом» инициативы важны для транспортной области и для общества.
Прямой диалог с властью как способ продвижения инициатив.
На сегодняшний день авиакомпания «Аэрофлот» является одной из немногих компаний в России, в которой официально существуют представители, отвечающие за GR. За эту сферу в компании отвечает департамент общественных связей. У компании налажен прямой контакт с руководством страны. Встречи с руководством страны за последние годы: (2)
В сентябре 2016 года состоялась встреча Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина с генеральным директором ПАО «Аэрофлот» Виталием Савельевым. Руководитель Аэрофлота информировал главу государства об итогах деятельности Группы «Аэрофлот», а также о стратегических целях холдинга. Особое значение было уделено темам, которые особенно актуальны как для ПАО «Аэрофлот», так и для отечественной авиатранспортной отрасли в целом. По итогам встречи приняты важные решения по ужесточению мер в отношении деструктивных пассажиров, которые представляют острую проблему для гражданской авиации, а также по продлению и расширению программы «плоских» тарифов, которая направлена на улучшение транспортных связей отдалённых российских регионов и повышение мобильности россиян. 

В декабре 2016 года генеральный директор ПАО «Аэрофлот» выступил на итоговом заседании фракции «Единая Россия» Государственной Думы VII созыва, в котором принял участие председатель Партии, Председатель Правительства РФ Д.А. Медведев. В. Савельев рассказал об особенностях и перспективах развития авиаперевозок в России и обозначил круг наиболее актуальных проблем, стоящих сейчас перед авиатранспортной отраслью, а также ответил на многочисленные вопросы парламентариев.

В мае 2017 года состоялась встреча Председателя Правительства РФ Д.А. Медведева с генеральным директором ПАО «Аэрофлот» Виталием Савельевым. На ней были обсуждены перспективы развития ПАО «Аэрофлот», в том числе вопросы расширения маршрутной сети в России и ценовой политики компании. Виталий Савельев подчеркнул, что ПАО «Аэрофлот» уверенно идет к своим стратегическим целям, намеченным на 2025 год. Успехи компании отмечены рядом престижных наград. В планах – открытие новых направлений, поддержание доступных тарифов, а также дальнейшее внедрение инноваций. Глава Правительства отметил необходимость заниматься развитием авиакомпании, на которое направлены усилия, в том числе, государства как основного акционера ПАО «Аэрофлот».

В декабре 2017 года состоялась встреча Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина с генеральным директором ПАО «Аэрофлот» Виталием Савельевым. Руководитель ПАО «Аэрофлот» информировал главу государства об итогах деятельности Группы «Аэрофлот», ситуации на рынке авиаперевозок, дальнейших планах по развитию холдинга. На встрече со стороны авиакомпании был сделан ряд предложений, в частности, о переводе с 2018 года на плоский тариф авиакомпании «Россия», входящей в Группу «Аэрофлот». Также была выдвинута инициатива о перевозке всех российских болельщиков по сети маршрутов «Аэрофлота» в любой город проведения первенства мира 2018 года по футболу за пять рублей (включая таксы, сборы) в одну сторону.

В апреле 2018 года в Государственном Кремлевском дворце состоялось торжественное мероприятие в честь 95-летия Аэрофлота. Было оглашено приветствие Президента Российской Федерации, который подчеркнул, что Аэрофлот во все времена был вместе со страной и народом, а теперь встречает 95-летний юбилей на подъёме, уверенно реализует перспективные проекты, задаёт высокие стандарты качества услуг и потому заслуженно пользуется доверием людей. Владимир Путин пожелал коллективу и ветеранам компании новых достижений и всего самого доброго. Генеральному директору ПАО «Аэрофлот» была вручена Благодарность Президента.

В связи с 95-летием Аэрофлота почти 200 его работников были удостоены государственных и ведомственных наград, а также наград правительства Москвы и правительства Московской области. 11 награждены медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Шесть получили почётное звание «Заслуженный пилот Российской Федерации, девять – почётное звание «Заслуженный работник транспорта Российской Федерации». Шести объявлена благодарность Президента Российской Федерации.

В июне 2018 года на торжественной церемонии, которая состоялась в Екатерининском зале Кремля, генеральный директор ПАО «Аэрофлот» Виталий Савельев получил из рук Президента РФ Владимира Путина орден Александра Невского. Указом Президента награда присвоена Виталию Савельеву за заслуги в развитии воздушного транспорта и многолетнюю добросовестную работу. Ранее глава крупнейшей российской авиакомпании был награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орденом Почета, орденом Дружбы.

Лояльность к власти как GR стратегия.
«Аэрофлот» поддерживает курс государства и всячески демонстрирует свою лояльность власти.

Генеральный директор ПАО «Аэрофлот» Виталий Савельев, который занимает этот пост с апреля 2009 года является членом партии «Единая Россия». В феврале 2016 года был избран в руководящий орган партии Единая Россия — Высший совет. Был членом Комиссии по подготовке программного документа партии Единая Россия на выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ седьмого созыва.

Компания также принимает меры чтобы продемонстрировать свою поддержку российских властей в противостоянии с Западом.

В 2015 году в ПАО «Аэрофлот» впервые среди всех авиакомпаний организовал прием карт национальной платежной системы «Мир».

ПАО «Аэрофлот» поддерживает отечественного производителя. В сентябре 2018 года «Объединенная авиастроительная корпорация» и «Аэрофлот» в присутствии Президента России Владимира Путина подписали соглашение на поставку национальному перевозчику 100 самолетов «Сухой Суперджет-100». Торжественная церемония прошла во Владивостоке на полях IV Восточного экономического форума. Ранее стороны уже подписали 2 контракта на покупку в общей сложности 50 самолетов. «Аэрофлот всегда выполнял важнейшую роль главного эксплуатанта отечественной авиатехники, именно благодаря Аэрофлоту вставали на крыло и доводились до совершенства все отечественные самолеты. Действовать в интересах российской авиации и всей страны – абсолютный приоритет для Аэрофлота», - сказал при подписании Савельев. (3) Об исключительной роли Аэрофлота в деле поддержки отечественных авиастроителей говорилось и ранее.

В этом смысле показательно интервью генеральный директор ПАО «Аэрофлот» в спецпроекте ТАСС «Первые лица» в феврале 2017 года.

ТАСС: Вас не пугает негативный опыт работы с «Суперджетами», которые часто ломаются? На воду не дуете?

Савельев: Никто, скажем так, силой «Аэрофлоту» ничего не навязывает. Мы исходим из того, что машина должна летать. Кто, кроме нас, будет ставить ее на крыло? Попросту нет в стране другой такой компании. Да, это определенные затраты, головная боль. Если бы «Аэрофлот» был частной лавочкой, не факт, что акционеры захотели бы это делать. Но мы с пониманием относимся к ситуации и считаем, что SSJ 100 полетит. (4)
При этом на закупку отечественных самолетов выделяются субсидии со стороны государства.
Продвижение законодательных инициатив как результат GR.
Результатом тесного сотрудничества «Аэрофлота» с государством стало лоббирование ряда законодательных инициатив в авиа сфере со стороны компании. Компания продвигает такие инициативы как на при встречах с представителями власти, так и через сми и по другим каналам.

В 2012 году «Аэрофлот» разработал проект низкобюджетного перевозчика, который требовал внесения революционных изменений в российское законодательство. Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин поддержал идею развития лоукост-модели и признал целесообразным рассмотреть соответствующие поправки. Поправки позволили авиакомпаниям вводить невозвратные билеты, ограничения по багажу, а также привлекать иностранных пилотов на должность командира воздушного судна. В октябре 2013 года группа «Аэрофлот» создала бюджетную авиакомпании «Добролет», которая начала летать в июне 2014 года. В августе того же года против нее были введены санкции Евросоюза за полеты в Крым, в результате чего «Добролет» прекратил свою работу. Вскоре после этого была «Аэрофлот» создал нового бюджетного перевозчика – авиакомпанию «Победа», которая выполнила первый рейс в декабре 2014 года. В конце сентября 2018 года авиакомпания «Победа» перевезла 5-миллионного пассажира с начала года. Таким образом, лоукостер в составе Группы «Аэрофлот» впервые в своей истории обслужил 5 млн пассажиров до истечения года.

C 4 июня 2018 года вступил в силу Федеральный закон «О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации», подписанный 5 декабря 2017 года Президентом России. Авиакомпании получили право вносить авиадебоширов в «черные списки» и отказывать им в перевозке. (5) В сентябре 2018 года Аэрофлот впервые внес в «черные списки» имена трех авиадебоширов – с отказом в перевозке на всех рейсах авиакомпании в течение 1 года. Ранее необходимость такого закона обсуждалась на встрече президента РФ Владими Путина и генерального директора ПАО «Аэрофлот» Виталий Савельев. (6)
«Аэрофлот» также продвигает идею законодательного закрепления права членов экипажа на применение специальных сертифицированных средств ограничения подвижности пассажиров, чьи действия угрожают безопасности полета, например пластмассовых наручников. По словам заместителя генерального директора ПАО «Аэрофлот» по правовым и имущественным вопросам Владимир Александров, разрешенные сегодня меры для усмирения дебоширов не всегда эффективны, так на практике приходится использовать какие-либо подручные средства, а впоследствии эти пассажиры нередко подают на членов экипажа в суд. Нормативный акт, четко определяющий основания применения мер принуждения и перечень необходимых для их реализации специальных средств, позволит решить проблему необоснованных исков к членам экипажа и минимизировать случаи превышения ими пределов необходимости при применения мер принуждения, считает эксперт. По словам Александрова, ПАО «Аэрофлот» уже направил предложения по этому вопросу в Комитет Госдумы по транспорту и строительству, и никаких чрезмерных мер (типа применения электрошоковых устройств и т. д.) они не предусматривают. (7)
В феврале 2015 года Гендиректор авиакомпании «Аэрофлот» Виталий Савельев в интервью газете «Комсомольская правда» предложил легализовать возможность сдавать в аренду самолеты с экипажами иностранной авиакомпании. «Я тут поинтересовался, как американские авиакомпании пережили период после 11 сентября 2001 года. Тогда спрос на авиаперевозки в Штатах резко упал. Оказалось, они все договорились, что останавливают работу примерно 25 - 30% своего воздушного флота. Одновременно. В этом смысл. Сократили количество судов, чтобы не летать полупустыми, и стали меньше тратить. И только благодаря этому все выжили, ни одна компания не разорилась. Когда я предлагаю это в России, мне отвечают: нет, это невозможно, у нас же есть антимонопольное законодательство. А вы думаете, в США оно слабее нашего? Второе, что сделали американцы, чтобы спасти отрасль, - разрешили «мокрый лизинг». Это передача самолетов с экипажами в аренду. Наши пилоты по закону могут работать за границей. Но я не могу передать самолет с экипажем в аренду иностранной компании. Почему?» (8)
Уже в марте 2015 года правительство поручило Минтрансу России, Минэкономразвития России с участием «Аэрофлота» проработать вопрос о возможности передачи в лизинг воздушного судна с экипажем и представитель соответствующие предложения. (9)
В августе 2018 года авиакомпания «Аэрофлот» предложила Минтрансу изменить систему подготовки пилотов чтобы не допустить их дефицит. Соответствующее письмо было отправлено заместителем гендиректора компании Вадима Зингмана на имя министра транспорта Евгения Дитриха. Его подлинность «Ведомостям» подтвердил источник в авиакомпании. Авиакомпании группы «Аэрофлот» столкнулись с дефицитом пилотов, и проблема в будущем будет усугубляться, говорилось в письме. В качестве решения перевозчик, в частности, предлагает разрешить авиационным учебным заведениям при авиакомпаниях обучать пилотов с нуля. Пилотный проект «Аэрофлот» предложил реализовать на базе своей авиашколы. Согласно действующим правилам пилот приходит в авиационные учебные заведения только после университета. Зингман уточняет в письме, что ежегодно в России выпускается 750 пилотов, что заметно ниже потребностей отрасли гражданской авиации начиная с 2019 г. «Аэрофлот» в 2018 г. намерен набрать 350 пилотов (300 из которых – выпускники российских вузов). Всего отрасли нужно около 900 пилотов, говорится в письме. Вопросы у «Аэрофлота» вызывает и качество подготовки специалистов. В связи с этим компания призывает привести образовательные стандарты в соответствие с «изменяющимися требованиями» авиаотрасли. Это позволило бы не отправлять выпускников на дополнительное обучение, подчеркивает заместитель гендиректора компании. «Аэрофлот» предложил также переучивать офицеров запаса летных специальностей на работу в гражданской авиации. Такую инициативу компания предложила реализовать Минтрансу совместно с Минобороны. Среди прочих предложений компании – производство российских учебно-тренировочных самолетов. (10) 

В августе 2018 рабочие группы при Минтрансе оперативно подготовили предложения по поправкам в авиационное законодательство России. Одно из предложений разработчиков касается легализации в стране «летчиков-партизан». На фоне острой нехватки коммерческих пилотов в России разработчики предлагают ввести на год упрощенный порядок получения летных прав для тех пилотов, кто обладает достаточным опытом, но не имеет документов.  Сейчас единственный способ получить как частное пилотское свидетельство (пилот-любитель), так и коммерческое (необходимо для работы в авиакомпаниях) в России — пройти подготовку по утвержденной государством программе. Однако многие российские пилоты обучались по программам, которые позднее были признаны Росавиацией (уполномоченный орган по вопросам Гражданской авиации) недействительными. Такие летчики были лишены пилотских (всего за последние четыре года власти отозвали более 500 летных прав) и лишились работы. Среди «лишенцев» — десятки командиров воздушных судов. Разработчики поправок в авиационное законодательство надеются вернуть «оказавшихся за бортом» летчиков. В законопроекте предлагается разрешить пилотам получать свидетельства без прохождения подготовки по утвержденной программе. Летчикам нужно будет только пройти проверку и подтвердить наличие опыта (налеты). Это и пилоты с иностранными летными правами, и авиаторы, лишенные документов по решению авиационных властей. Все они, по задумке, смогут получить свидетельства в обход обучения по утвержденной программе. Такие же меры предлагается принять и для легализации коммерческих пилотов (работают в авиакомпаниях). (11)
Поправки пока не приняты. В декабре 2018 о проблемах с нехваткой пилотов и необходимостью изменения законов в этой сфере заявил в интервью РБК гендиректор дочки «Аэрофлота» - авиакомпании «Победа» Андрей Калмыков. Существующие летные училища, по его словам, выпускают мало пилотов, а потребность в них при увеличении пассажиропотока будет только расти. Кроме того, в учебных заведения учат летать на кукурузниках, и компания вынуждена переучивать выпускников за свой счет. По его словам, июньский выпуск Ульяновского летного училища должен был «сесть на обучение» 1 июля, но они до сих пор не могут прийти в «Победу», потому что не получили дипломы, которые им не выдают из-за того, что они не отлетали нужное количество часов ввиду нехватки самолетов, получается замкнутый круг. (12)
В феврале 2015 года на совещании с премьер-министром Дмитрием Медведевым «Аэрофлот» предложил ввести ряд мер, которые помогут авиа отрасли страны пережить экономические трудности. В частности, «Аэрофлот» предложил обнулить НДС на внутренние перевозки. Авиакомпания также выступила за введение в России овербукинга, то есть возможности перепродавать билет пассажира, что законодательно разрешено за рубежом. По статистике компании, на каждый рейс не приходит от 10% до 15% пассажиров - именно на такой процент авиаперевозчик и предложила ввести овербукинг.  (13) В августе 2018 года Президент РФ Владимир Путин утвердил поправку в Налоговый кодекс об обнулении НДС для воздушных перевозок на Дальний Восток. Действовать такая льгота будет до 1 января 2025 года. (14) Закона об овербукинге в России до сих пор не существует, однако в июле 2018 года министр транспорта РФ Евгений Дитрих сообщил, что подконтрольное ему ведомство работает над легализацией овербукинга в стране. (15)
На итоговом заседании Общественного совета «Аэрофлота» по итогам 2017 года отмечалось, что благодаря настойчивой позиции «Аэрофлота» в 2017 году в российское законодательство внесены изменения в интересах всей отечественной гражданской авиации. Узаконены безбагажные тарифы, которые будут содействовать, прежде всего, развитию востребованных низкобюджетных перевозок. Ужесточены меры ответственности в отношении авиадебоширов. Законную силу получают черные списки тех, кому за деструктивное поведение может быть отказано в перевозке. (16)
Новые правила провоза ручной клади в самолетах российских авиакомпаний вступили в силу с ноября 2017 года. В соответствии с новыми правилами, норма бесплатного провоза ручной клади, установленная авиакомпанией не может быть меньше 5 кг против 10 кг. ранее. Ручная кладь, превышающая по весу указанную норму, должна быть сдана пассажирами в багажное отделение. В приказе отмечается, что помимо указанной нормы провозимого багажа, пассажиры смогут взять с собой на борт рюкзак, дамскую сумку, букет цветов, верхнюю одежду, детское питание для ребенка во время полета, костюм в портпледе, устройство для переноса ребенка, лекарственные препараты в количестве, необходимом для полета, специальные костыли, трости, ходунки, роллаторы и иные технические средства реабилитации, складную кресло-коляску, лекарственные препараты и товары, купленные в магазинах Duty Free. Однако вес и габариты рюкзака и пакета с товарами из магазинов Duty Free ведомство предлагает авиакомпаниям устанавливать самостоятельно. (17)
В феврале 2018 года «Аэрофлот» ужесточил требования к габаритам ручной клади на собственных рейсах. Новые требования стали близки к тем, что сейчас предъявляет дочерний лоукостер «Победа». Теперь пассажир может пронести на борт только один пакет с товарами из магазинов беспошлинной торговли, а рюкзак, ранее не ограниченный в размерах, теперь не должен превышать 5 кг. В «Аэрофлоте» заявили, что не ужесточают правила, а лишь приводят стандарты компании в соответствие с федеральными авиационными правилами. (18)
В конце сентября 2017 года в России вступил в силу закон, позволяющий авиакомпаниям продавать безбагажные невозвратные билеты. Уже в октябре «Аэрофлот» ввел новые правила возврата авиабилетов, по которым пассажиры «Аэрофлота» лишились права сдать невозвратный билет, в случае если был получен отказ в визе любого государства. Авиакомпания объяснила, что новые правила вводятся для приведения локальных нормативных актов в соответствие требованиям действующего законодательства (ФАП-82) и в связи с вводом с 1 января 2016 года новой структуры тарифов. В связи с этими поправками отказ в выдаче визы пассажиру больше не относится к случаям вынужденного отказа от перевозки. (19)
«Аэрофлот» сегодня

Во многом благодаря активным GR коммуникациям, ПАО «Аэрофлот» на сегодня является бесспорным лидером гражданской авиации России, фактическим национальным перевозчиком.  «Аэрофлот» - одна из наиболее узнаваемых российских брендов. Является самым сильным брендом среди авиакомпаний мира в рейтинге ведущего в мире независимого консультанта по оценке брендов Brand Finance.

В рамках летнего расписания (по состоянию на 30.09.2018) авиакомпания выполняла собственные рейсы по 145 маршрутам в 52 странах мира (по России – 51 маршрут). 

За девять месяцев 2018 года компания «Аэрофлот» перевезла 26,8 млн пассажиров, что на 8,0% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Пассажирооборот достиг 73,5 млрд пассажиро-километров (пкм) и увеличился на 6,3%. Процент занятости пассажирских кресел ПАО «Аэрофлот» составил 81,6%. За этот период Группа «Аэрофлот» перевезла 42,2 млн пассажиров – на 10,2% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Пассажирооборот достиг 108,4 млрд пкм и увеличился на 9,1%. Процент занятости пассажирских кресел по Группе «Аэрофлот» составил 83,8% (+0,1 п.п). 

Прочное вхождение Группы «Аэрофлот» в топ-20 авиационных холдингов по пассажиропотоку констатировали сразу два авторитетных ресурса – американский Air Transport World и британский Flight Airline Business. В «Отчёте о мировых авиакомпаниях – 2018» Air Transport World Аэрофлот совместно с дочерними компаниями занял 19-е место по пассажиропотоку и 22-е по выручке. Издание Flight Airline Business в своем рейтинге «Лидирующие авиационные группы» поместило Группу «Аэрофлот» на 20-й позиции по пассажиропотоку и 23-й по выручке. 

В 2017 году Аэрофлот был удостоен высшего рейтинга «пять звезд» в самой престижной категории — «Глобальная авиакомпания» — от американской авиационной ассоциации APEX, которая в США во многом является аналогом Skytrax. В сентябре 2018 года этот статус был подтвержден и продлен на 2019 год.

В 2018 году Аэрофлот вошёл в список крупнейших корпораций мира Forbes Global 2000. Он включает ведущие акционерные компании открытого типа, которые оцениваются по совокупности четырёх ключевых индикаторов – выручки, прибыли, активов и рыночной капитализации. Официально зафиксировано присутствие Аэрофлота в топ-5 традиционных авиаперевозчиков Европы. Аэрофлот – единственная авиакомпания среди 25 российских корпораций, которые фигурируют в общем глобальном списке. (20)
Критика.

Часто высказываются мнения, что исключительные успехи компании «Аэрофлот» не следствие качественного сервиса, а результат «особых отношений с государством».

В марте 2017 года в «Новой газете» был опубликован материал под названием: «Рента на воздух. Что сделало «Аэрофлот» главным авиационным брендом — реальная модернизация или особые отношения с государством?» В статье автор высказывает мнение, что особые отношения с государством - один из самых ценных активов «Аэрофлота», и решающую роль в успехах компании играют преференции, получаемые от государства. (21)
«Аэрофлот» не раз попадал в поле внимания Федеральной антимонопольной службы (ФАС). Так, в октябре 2016 года глава ФАС Игорь Артемьев заявил, что Минтранс РФ отдал «Аэрофлоту» самые «вкусные и интересные» международные маршруты обанкротившейся авиакомпании «Трансаэро». «Почему нельзя было поддержать хотя бы частью этих маршрутов второго, третьего перевозчик, чтобы усилить конкуренцию. В условиях нынешней экономики это точно посадка между двух стульев. И кончается это тем, что мы просто скоро можем потерять этот рынок, его структуру. Там останется один «Аэрофлот», и что мы будем с вами делать?» — сказал глава ФАС. (22)
В январе 2017 года ведущий научный сотрудник Института экономики транспорта и транспортной политики Высшей школы экономики Федором Борисовым в интервью «Московскому Комсомольцу» под названием «Узурпатор небес: как «Аэрофлот» делает деньги из воздуха» отметил: «На сегодня рыночный вес «Аэрофлота» настолько велик, что компания может победить в конкурентной борьбе всех остальных российских перевозчиков, вместе взятых. Если в «Аэрофлоте» захотят, то смогут выдавить с рынка любого из конкурентов в течение нескольких лет. Ведь даже ближайший преследователь группы «Аэрофлот» — авиакомпания S7 («Сибирь») — в несколько раз уступает ей по объемам деятельности». (23)
В марте 2018 в газете «Взгляд» вышел материал под названием «Кто развратил «Аэрофлот?». «России нужен альтернативный крупный перевозчик, а не нынешняя ситуация, когда есть монструозный Змей Горыныч в лице «Аэрофлота» – «России» – «Победы» и все остальные…Потому что монополизм развращает – это знают все», - пишет автор. (24)
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