Елизавета Солдатова
Роль GR в продвижении органической продукции, как отдельного сегмента рынка (на примере бренда "Углече Поле")
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Раздел 1. Органическая продукция, как отдельный сегмент рынка. Роль GR в продвижении органической продукции

В наше время все более популярным становится здоровый образ жизни и особое внимание уделяется правильному питанию и потреблению «чистых» продуктов. На рынке превалирует огромное количество товаров с маркировкой: «эко», «био», «натуральный», «фермерский», «органический», что несомненно привлекает внимание потребителя, ведь такие маркировки сразу выделяются на прилавке и гарантирую, что потребляемый продукт является совершенно полезным и безопасным для здоровья. 

Действительно ли это так и почему именно органическая продукция является наиболее здоровой? Как органическая продукция связана с GR? Эти и другие вопросы будут раскрыты в данной работе.

Слово «органика» берет свое начало от английского термина «organic», обозначающего не только органические вещества, но и продукты питания, товары потребления, а также системы производства продуктов, которые принято называть органическими. 


Органическое сельское хозяйство возникло, как альтернатива другой модели сельскохозяйственного производства – индустриально-химической.  Одно из основных отличий этих двух систем – строгий запрет на использование синтетических химических веществ. Таким образом термины «химия» и «химические вещества» подразумевают вещества, запрещенные в органике, имеющие пагубное влияние на окружающую среду и здоровье человека. 


Органическим может считаться тот продукт, который получен в результате ведения сертифицированного органического производства и в соответствии со стандартами и правилами. Производство любого органического продукта начинается с сертификации земли, даже если речь идет о молочной или мясной продукции. В этом случае статус «органический» должны получить поля и пастбища, используемые для животноводства или сельского хозяйства.


Например, коровы, дающие органическое молоко, должны выпасаться на тех пастбищах, где трава не обрабатывается пестицидами и любой другой химией, которая потом может перейти в молоко, а следом и в наш организм. Таким образом, земля должна быть сертифицирована, как органическая. Чтобы производителю получить такой сертификат, в земле в течение минимум 3-х лет не должны использоваться агрохимия и продукты ГМО.


Здесь важно отметить, что в производстве органических продуктов также запрещено использование синтетических ароматизаторов, консервантов, красителей и пищевых добавок. Это касается не только продовольственных товаров, но и косметических. 

Можно выделить несколько универсальных принципов, которые применимы ко всем формам органического сельского хозяйства и являются философией органики:
1. Здоровье человека. Основа любого органического производства – осознанный отказ от искусственных, синтетических веществ, использующихся в индустриально-химическом сельском хозяйстве. Первостепенная задача органического движения – забота о здоровье людей.
2. Согласие с природой. Понимание сезонных циклов жизни растений и насекомых, состояния почвы и других компонентов биосистемы позволяют фермерам планировать сельскохозяйственную деятельность максимально эффективно. Органическое сельское хозяйство не нарушает природного равновесия и является благом для окружающей среды.

3. Перспектива. Производство и ресурсы, используемые производителем органических продуктов, оцениваются с точки зрения их влияния на экосистему в целом. Главный принцип – «не навреди».
4. Профилактика. Органическое сельское хозяйство опирается на профилактику, а не на устранения проблем. Вся деятельность в органическом земледелии направлена на создание и поддержание здоровой почвы и выращивания здоровых продуктов. Производители должны уметь прогнозировать возможные риски для почвы, растений и животных. 
5. Любовь к знаниям. Эффективная работа с природными системами предполагает любознательность, постоянную готовность к проведению экспериментов, повышение квалификации и совершенствование навыков.

6. Общественная польза. Органическое сельское хозяйство укрепляет отношения на местных рынках и является экономически эффективной моделью для малых и средних фермерских хозяйств. 

7. Самоуважение и удовольствие. Добросовестная работа с почвой, растениями, животными, человек чувствует причастность к деятельности, приносящей пользу окружающей среде и здоровью живущих рядом людей.

Что же подразумевают другие представители здоровых продуктов? 


Биопродукты — это продукция сельского хозяйства и пищевой промышленности, которая изготовлена в соответствии с утвержденными правилами (стандартами), предусматривающими отказ от использования (минимализацию использования) пестицидов, синтетических минеральных удобрений, регуляторов роста, искусственных пищевых добавок, а также исключение использования генетически модифицированных продуктов (ГМО).

Как следует из названия, фермерские продукты — это те продукты, которые выращивают и производят на фермах, находящихся в частном владении, и, как правило, такие продукты производятся непромышленным способом.

Экопродукты – это высококачественные и безопасные для здоровья человека продукты, при производстве которых оказывается минимальное негативное воздействие на окружающую среду.

Натуральные продукты - продукты, произведенные с использованием сырья природного происхождения, без пищевых добавок, с использованием технологий, максимально сохраняющих пищевую ценность или другие природные свойства. По происхождению все пищевые продукты, средства косметики и даже бытовая химия в конечном счете являются натуральными — различается только степень переработки сырья. 


Зачастую, в сознании потребителя, все вышеперечисленные понятия имеют равнозначную силу. Такие маркировки дают возможность покупателю поверить в то, что приобретаемый им продукт является абсолютно безопасным и полезным для здоровья. 


 Однако для того, чтобы продукт действительно являлся таковым, необходимо официальное подтверждение того, что при производстве были соблюдены все правила и нормы, соответствующие требованиям, а именно наличие сертификации. Именно на данном этапе производитель напрямую взаимодействует с органами по сертификации, которые в свою очередь должны получать с государственную аккредитацию.

История развития органического движения неразрывно связана с историей индустриализации сельского хозяйства. Еще в 1911 году была издана книга «Фермеры сорока столетий» Ф.Х. Кинга — первая книга с призывом к бережному отношению к земле и окружающей природе. 60 лет спустя, в 1972 году, была создана организация IFOAM – Международная федерация движений органического сельского хозяйства, которая объединяет мировое органическое сообщество и поддерживает его развитие на новых рынках. И лишь в 1990 году в США было принято постановление о разработке государственных органических стандартов. Закон об органическом сельском хозяйстве был принят в США в 2002 году, 12 лет спустя. В Японии закон приняли раньше всех – в 2000 году, а в Европейском союзе – в 2001. На сегодняшний день уже 87 стран мира имеют собственные законы об органике.

Органическая сертификация – это длинный, трудоемкий процесс, успешным результатом которого является право на использование знака органик-маркировки, доказывающей органическое происхождение продукта. Знак (или органик-маркировка) – это сигнал для покупателя, что продукт является органическим, а значит не содержит следов пестицидов, других ядохимикатов, синтетических ароматизаторов, красителей, следов антибиотиков и произведен в строгом соответствие с органическим стандартом.

Почему надо доверять маркировке, а не самодекларации производителей? Маркировка - это вершина айсберга, которую видит потребитель. Под видом – органический стандарт, а значит четкие правила, по которым работает производитель. 
Проверку производства проводит независимый эксперт, прошедший процедуру аккредитации. Доверие к маркировке – это то, чем дорожит любой сертификатор, поэтому проверки проводят по регламентам и при должном уровне контроля, случаи подделок практически исключены.


Сначала мы рассмотрим национальные стандарты, гарантами которых выступает государство.


Евролист – единый сертификат для Европейского союза. Маркировка EU Organic Bio или euro-leaf была введена в 2010 году. До появления данной. Маркировки, единого органик-знака в Европе не было и потребитель, как и сегодня в РФ, терялся среди многочисленных названий «эко», «био» и «органик». Продукту может быть присвоен сертификат «Евролист», если 95% его ингредиентов произведены по органическому стандарту и продукт не содержит запрещенных компонентов.


Стоит обратить внимание, что истинный сертификат должен содержать буквенно-цифровой код. По этому коду можно проверить, какая организация выдала данному продукту органик- сертификат. И далее – производителя продукта и срок действия данного сертификата. Чтобы проверить продукт, необходимо обратиться к этому документу, где по коду можно найти сертифицирующую организацию. И далее – на сайте сертифицирующей организации – найти своего производителя и уточнить на какие продукты он получил органический сертификат, а также срок его действия.


Фермеры и агрохолдинги проходят зарубежную сертификацию и платят за нее, чтобы иметь возможность продавать свою продукцию на европейском рынке как органическую. Некоторые российские производители предпочитают европейскую сертификацию, чтобы предложить настоящий органический продукт российским потребителям.

USDA Organic (США)


В 2002 году Америка ввела свои органические стандарты. Их контролирует Министерство сельского хозяйства США. Цель сертификата – мотивировать фермером на использование органического стандарта в производстве продукции.


Сертификат имеет три уровня: USDA 100% Organic, USDA Organic – 95% ингредиентов должны быть органическими, «Made with organic (ingredients)» (сделано с органическими ингредиентами) подразумевает, что в продукте менее 70% органики, знак в этом случае не ставится.
JAS (Япония)


Стандарт был опубликован в 2000 году, последняя ревизия стандарта проводилась в 2012г. Контролирует стандарт Министерство сельского хозяйства в Японии. Стандарт основан на кодексе органического сельского хозяйства Алиментариус (документ Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, FAO), на котором основан и органический стандарт Евросоююза.

Bio Suisse (Швейцария)


Швейцарский национальный органический стандарт. Он был основан в 1981 году, и к 2011 году 11% швейцарских фермеров были «органик». Швейцарский стандарт строже европейского, хотя бы потому, что подразумевает использование только местных ингредиентов. Доставка компонентов продукта на самолете запрещена стандартом. 

Agriculture Biologique (Франция)


Сертификат был разработан во Франции в 1985 году. После введения «Евролиста», производители ставят оба знака на упаковке.

Если продукт произведен во Франции, то вероятнее всего, на упаковке будут присутствовать сразу две маркировки. Данная маркировка может быть только на продуктах, произведенных на территории Европейского союза. В отличие от «Евролиста» или USDA Organic, которые могут присваиваться продуктам из других стран.

Bio-Siegel (Германия)


Более 77 тысяч продуктов имеют такую сертификацию. Стандарт был разработан в 2001 году, существует до сих пор, но только для товаров, произведенных в Германии.

На упаковке должны присутствовать два знака «Евролист» и «Bio-Siegel», так как и в случае с французской маркировкой, эти стандарты прошли процедуру взаимного признания.

Bioland (Германия)

Как и предыдущий сертификат Bioland – немецкая маркировка. Она была зарегистрирована в 1978 году. Маркировка предполагает более серьёзные требования к производству продукции, чем «Евролист». История стандарта началась в Швеции, где местные фермеры могли использовать только местные ресурсы, поэтому в основе стандарта замкнутый цикл сельского хозяйства. Идеологами стали двое ученых – Ханц Мюллер и Петер Раш, а первыми под знамена Bioland объединились 12 фермерских хозяйств в Южной Германии.


В отличие от Bio-Siegel, который подразумевает содержание 95% органических ингредиентов в продуктах, Bioland требует 100% органик в составе.
Листок жизни. Органик


Органический стандарт и Система добровольной органической сертификации «Листок жизни. Органик» разработаны Экологическим союзом в Санкт-Петербурге в соответствие с положениями Кодекс Алиментариус «Органические пищевые продукты», стандартами IFOAM с учетом требований Европейских директив 834/2007 и 889/08, и российского СанПин 2.3.21078-01. 

В стандарт включены требования к лабораторным испытаниям продукции (ТР ТС 021/2011) и почв (СанПин 2.3.2 1078-01). В нем также учтены российские особенности и уровень развития органического земледелия. Например, исключены некоторые средства защиты растений, разрешенные в Европейском органическом стандарте и запрещенные к применению в РФ. Система разработана в 2014 году.


Процедуру сертификации могут пройти предприниматели, которые производят, перерабатывают, упаковывают, хранят и реализуют продукцию растениеводства и животноводства, пчеловодства и дикого сбора, полученную в соответствие ораник-принципам. Сертификация предусматривает проверку документации, аудит производства и лабораторные исследования.


Для разных групп продукции выделяются разные требования. Например, в органическом растениеводстве применяются только натуральные/органические удобрения, а также должны преобладать механические/физические и биологические метода борьбы с вредителями растений. Для продукции животноводства возможно использование только сертифицированных кормов без химически синтезированных добавок, запрещено содержание животных в клетках и на привязи. Для продуктов переработки должно использоваться органические сырье, а в производстве запрещено использование химически синтезированных веществ.


Сертификация по системе «листок жизни. Органик» рассчитана на продукты, которые будут продаваться на российском рынке. Право по данному стандарту имеет Экологический союз Санкт-Петербурга.

Чистые росы. Bio 


Частный органический стандарт. Разработан СТО Агрософия (ликвидировано в 2017 году), маркировка «Чистые Росы BIO»). Право сертифицировать по данному стандарту имеет исключительно ООО «Эко-Контроль».

Organic/Органик


Данная маркировка разработана Национальным органическим союзам (НОС) и присваивается продуктам, прошедшим сертификацию по органическому стандарту НОС. 
Стандарт НОС полностью соответствует с ГОСТом 57022-2016. Это дает право сертификатору ставить под частным знаком номер государственного органического стандарта. Право сертификации по данному стандарту имеет только ООО «Органик Эксперт». Данный сертификатор – единственный имеет также право сертифицировать продукцию в соответствие с ГОСТ 57022-2016, так как только «Органик Эксперт» прошел соответствующую процедуру государственной аккредитации. 


На данный момент такой органик-маркировкой обладает лишь один производитель – «Углече Поле».

Сертификация органики в России


В 2016 году в России, был принят ГОСТ Р 57022-2016 «Продукция органического производства». Порядок проведения добровольной сертификации». Целью ГОСТа является установление единого регламента сертификации производства органической продукции. 
Документ соответствует основным европейским стандартам производства, маркировки, переработки, контроля качества и сбыта органической продукции, а также базовым принципам Международной федерации органического сельского хозяйства (IFOAM). Инициатором разработки ГОСТа выступил комитет Государственной думы по аграрным вопросам.  


Система сертификации ГОСТ Р – это единственная в России государственная система сертификации для обязательной оценки соответствия. Система сертификации – это понятие, которое охватывает отработанные методы и процедуры проведения сертификационной экспертизы, и группу организаций, который осуществляют свою деятельность при помощи этих методов и процедур.

 
По мнению Председателя правления органического союза принятие данного стандарта – это шаг вперед в развитие органики. ГОСТ был выпушен в довершении к двум действующим сегодня в России стандартам «Продукты пищевые органические. Термины и определения» и «Продукция органического производства. Правила производства, хранения, транспортирования». 


Однако, как известно, сертификат качества ГОСТ Р может быть выдан как российской компании, так и зарубежной. В данном случае получателем может быть компания-производитель из любого государства. Это правило касается как обязательных, так и добровольных документов.


В настоящее время рынок органической продукции в России функционирует стихийно, а единственным нормативным правовым документом в области органического сельского хозяйства является ведомственный нормативный правовой  акт Минздрава России - Санитарные правила (постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 14 ноября 2001 г. № 36 «О введении в действие Санитарных правил»), в которые в 2008 году был включен раздел «Санитарно-эпидемиологические требования к органическим продуктам». Указанные правила, в частности, вводят определение «органические продукты», устанавливают требования к процессам производства, упаковки, хранения, перевозки, а также маркировки органических продуктов. Иные законодательно закрепленные механизмы регулирования процессов производства, упаковки, хранения, маркировки и перевозки органической продукции, а также систем сертификации и контроля соответствия продукции установленным требованиям в России отсутствуют.


До появления ГОСТа о «Продукции органического производства», органическое сельское хозяйство в России развивалось в условиях нормативно-правового вакуума, негативные последствия которого можно констатировать уже сегодня:


1. Неконтролируемый и ничем не ограниченный доступ на российский рынок (особенно после вступления России во Всемирную торговую организацию /ВТО/) продукции из стран Европейского Союза (ЕС), США, Индии, Китая и др. стран, произведенной в соответствии с различными требованиями и стандартами, установленными для органической продукции государствами – экспортерами. При этом единых международных нормативных правовых актов, регулирующих производство и сертификацию продукции органического сельского хозяйства обязательных к применению, не существует. Такая ситуация ставит под сомнение возможность обеспечения продовольственной безопасности России и защиты российского рынка сельскохозяйственной продукции от иностранной экспансии.


2. Отсутствие возможностей у России выступать на международном рынке органической продукции в роли полноценного участника. Вследствие отсутствия в России нормативного правового акта, эквивалентного по юридической силе аналогичному акту законодательства ЕС, Россия может импортировать свою органическую продукцию в страны ЕС исключительно при соблюдении требований, установленных законодательством ЕС. 


Следует учитывать при этом, что аграрная политика государств – членов ЕС и США характеризуется высокой степенью протекционизма по отношению к собственным производителям сельскохозяйственной продукции, особенно органической. Для поддержания конкурентоспособности своих фермеров ЕС важно не допустить на внутренний рынок продукцию органического производства из третьих стран (особенно из России), в связи с чем, в ЕС законодательно установлены жесткие нормы применительно к ввозу такой продукции.


3. Низкая конкурентоспособность российских производителей органической сельскохозяйственной продукции. Правительства стран ЕС и США защищают интересы своих производителей не только законодательно, но и посредством других мер государственной поддержки. Органическое сельское хозяйство является приоритетом развития аграрной отрас​ли в Европе. Поддержка осуществляется на государственном уровне и уровне ЕС. Интересы российских производителей органической сельскохозяйственной продукции не защищены, поскольку в России государственная политика в области органического сельского хозяйства отсутствует.

На сегодня помимо Европы и США собственные системы регулирования органического сельского хозяйства существуют в Японии, Индии, Канаде и Китае.


Среди стран СНГ законы по органическому сельскому хозяйству приняты в Молдове, Грузии, Армении. 18 сентября 2012 г. Верховной Радой Украины принят закон Украины «О производстве и обороте органической сельскохозяйственной продукции и сырья», предусматривающий введение системы контроля на всех этапах производства органической продукции, внедрение процедуры инспекции и сертификации производства (выращивания), переработки органической продукции (сырья), регистрации субъектов производства.


4. Отсутствие механизмов защиты интересов потребителей от недобросовестных сельскохозяйственных товаропроизводителей, открывает ничем не ограниченную возможность производителей маркировать свою продукцию как «органическая», «экологическая», «биологическая» и пр.


При этом производители не несут перед потребителем каких-либо дополнительных обязательств или ответственности, чем многие успешно пользуются для получения конкурентных преимуществ на рынке и более высоких прибылей.


В связи с чем, для решения вышеперечисленных проблем возникло необходимое создание в России полноценного правового поля, которое смогло бы регулировать функционирование рынка органической продукции. Таким образом, Минсельхозом России был разработан проект федерального закона «О производстве органической продукции и внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации» (законопроект).

В 2018, в России был принят закон «Об органическом сельском хозяйстве» и вступит в силу 1 января 2020 года. Но в России для потребителей важен в первую очередь не закон об органике, а государственный стандарт. В США и в Европейском союзе правила производства органических продуктов описаны в тексте самих законов, а в России – в ГОСТах.

Закон «Об органическом сельском хозяйстве» поможет регулировать отношения в области органического сельского хозяйства, то есть защищать добросовестных производителей органической продукции от фальсификаторов, а также позволит создавать программы развития и целевой поддержки органической отрасли. В соответствии с законом об органическом сельском хозяйстве, все производители органической продукции должны проходить сертификацию у компаний, получивших государственную аккредитацию и внесенных в реестр. Сертифицируют на предмет соответствия органическому ГОСТу, что и является гарантией чистоты продукта для покупателя.


Сертификация называется добровольной, но тут слово «добровольно» относится не к получению сертификации, а к выбору органики как системы производства. Производители добровольно становятся органическими, а чтобы подтвердить свой статус, они уже обязаны пройти сертификацию.


Российский закон об органическом сельском хозяйстве и соответствующие ГОСТы – это полный и целостный свод правил производства. Наша система во многом строже, чем в США и в Европейском союзе, и не имеет лазеек, противоречащих самой философии органики. На сегодняшний день у потребителей есть повышенное доверие к европейскому сертификату, но для развития российского рынка органики в долгосрочной перспективе важнее развитие российской законодательной базы, чем сиюминутная выгода от игры на доверие ко всему западному.

При разработке нормативных документов учитывалось мнение специалистов и бизнесменов, так как отрасль для России абсолютно новая и было необходимо, не смотря на все сложности, не упустить «дух» органики, и не превратить порядок производства в абсолютно размытый свод правил, позволяющий все, что угодно.

С согласия представителей бизнеса требования правил производства в России по ряду вопросов носят более жесткий характер, чем в Европе и Америке.

Длительные и острые дебаты в ходе работы над документами между представителями бизнеса и различных органов государственной власти позволили выработать Закон, необходимый для дальнейшего развития органики на территории России. В настоящее время совместная и очень активная работа продолжается над созданием подзаконных актов, таких как положения о ведении государственного реестра производителей органической продукции и порядке использования графического изображения.


Продукция «Углече поле» уже сертифицирована в соответствии с ГОСТ 33980-2016 «Продукция органического производства. Правила производства, переработки, маркировки и реализации» у единственной в России аккредитованной компании по сертификации. Как только закон вступит в силу, таких компаний будет появляться все больше и больше, но не сразу. Это процесс занимает время. А продукция «Углече поле» уже сейчас соответствует всем требованиям закона, который вступит в силу 1 января 2020 года.


В России есть производители органической продукции, которые получают сертификаты соответствия органическим стандартам Европейского союза, и на их упаковках есть «Евролист». 

Бренд «Углече Поле» добровольно не пошел по этому пути, так как на территории Российской Федерации европейские стандарты не действуют, а с 2020 года называться органическим сможет только тот продукт, который сертифицирован по российскому ГОСТу. Получение европейского сертификата необходимо, если продукция произведена для экспорта.


Резюмируя вышесказанное, можно сделать вывод, что для производителей органической продукции взаимоотношения с государственными структурами имеют не только положительную сторону в юридической сфере, но также и в сфере PR. 


Обладая сертификацией и полным соответствием с законодательным документом, производитель продукции имеет ряд преимуществ над своими конкурентами, а именно: положительный имидж, доверие покупателей, гарантия 100% качества потребляемой продукции.

Поскольку, на данный момент, бренд «Углече Поле» единственный продукт, который сертифицирован, согласно закону об органическом производстве и полностью соответствует положению ГОСТР, компания основывает свое продвижение, делая акцент на этом ряде преимуществ, что подтверждает абсолютное влияние GR на процветание бизнеса.
Раздел 2. Анализ практического опыта PR-деятельности бренда «Углече Поле»


Анализ практического опыта PR-деятельности бренда «Углече Поле» основан на моем личном опыте работы в компании.

В 2007 году в Ярославской области на базе собственного производства холдинга «АгриВолга», на фермах в Угличском районе Ярославской области, была создана марка продуктов «Углече Поле».

В ассортимент бренда «Углече Поле» входит довольно большой ряд продукции: мясная и молочная продукции, сыры, колбасные изделия. Вся продукция является органической. 

Главная миссия бренда – заботиться о здоровье покупателей и их близких.

Помимо продукции, бренд обладает собственной сетью магазинов органической продукции «Углече Поле. Органик Маркет».


«Углече Поле. Органик Маркет» — это сеть магазинов полезных продуктов питания, органической косметики и натуральных бытовых средств, производство которых основано на принципах и стандартах органического производства.


Вся продукция в магазине «Углече Поле. Органик Маркет» соответствует российским и зарубежным сертификатам и стандартам органического производства, а именно: ГОСТ 33980-2016 ««Продукция органического производства. Правила производства, переработки, маркировки и реализации»), EURO-LEAF и USDA Organic.


В ассортименте магазина представлена не только продукция бренда «Углече Поле», но и других представителей органического рынка, например, как «Hipp», «Аривэра», «Nordic» и другие.

На момент моей работы в компании, был составлен портрет целевой аудитории, а также сформированы способы продвижения бренда.

Целевая аудитория бренда: мужчины и женщины старше 35 лет, замужем/женаты, есть дети. Доход: выше среднего. Заботятся о своем здоровье и здоровье своих близких, придерживаются здорового образа жизни и правильного питания. 
В ходе работы были поставлены следующие цели:

· Повысить узнаваемость бренда, среди имеющейся ЦА

· Привлечь внимание новой целевой аудитории (молодежь, 18-25 лет)
· Сформировать имидж: Органика = тренд 
· Увеличить уровень продаж 

Ключевыми способами продвижения бренда являлось принятие участия в закрытых Event-мероприятиях, церемониях и презентациях, а также активное продвижение бренда в социальных сетях, а именно сотрудничество с life-style блогерами.


В период работы в компании, одним из самых важных мероприятий для бренда было участие в агропромышленной выставке «Золотая осень», организатором которого выступало Министерство сельского хозяйства Российской Федерации. 
 
«Золотая осень» является главным аграрным форумом страны на протяжении более 18 лет, сохраняя лучшие традиции Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и развивая современные технологии выставочного бизнеса в области агропромышленного комплекса (АПК). 


Участие в данной выставке является прямым сотрудничеством с государственными структурами. Достижения в сфере сельского хозяйства представляют большой интерес для представителей власти, что дает возможность сформировать дальнейшие партнерские отношения. Так, например, в 2018 и 2016 году, Дмитрий Анатольевич Медведев посетил выставку «Золотая Осень», и смог лично продегустировать продукцию «Углече Поле». Премьер-министр проявил большой интерес к продукции и компании в целом.

В рамках выставки, была проведен фестиваль «DISCOVER RUSSIAN CUISINE», где с авторскими мастер-классами выступили 30 знаменитых российских и иностранных шеф-поваров, и гастромаркет с участием российских производителей. «Углече Поле» стал одним из партнеров фестиваля. 
На открытом мастер-классе, шеф-повара из разных стран мира готовили русские блюда, используя продукцию «Углече Поле». Также, была проведена дегустация молочной и колбасной продукции.


Еще одним ярким событием в жизни компании стало принятие участие в премии в сфере здорового образа жизни «LIVE ORGANIC AWARDS». Бренд «Углече Поле» стал абсолютным победителем в номинации «Лучший органический продукт питания». 

Поскольку «Углече Поле» является единственным сертифицированным по ГОСТ участником премии, это дало большое преимущество среди конкурентов.

Неотъемлемой частью формирования имиджа компании стало участие в благотворительном фудмаркете «Смородиновая вечеринка». Все средства, вырученные с продажи продукции, были направлены на лечение детей подопечных благотворительного фонда «Созидание». 

Отличительной чертой фестиваля являлись звездные продавцы, которые стояли за прилавками и продавали продукцию. Евгений Стычкин и Тутта Ларсен рассказывали историю бренда «Углече Поле», а также отвечали на все интересующие вопросы покупателей. В свою очередь, покупателей особо интересовал вопрос почему продукция является органической, и именно подтверждение о сертификации, и о гаранте качества являлось весомым аргументом для покупки.

Немаловажными событиями для формирования имиджа бренда была организация специальных мероприятий, а именно пресс-завтраки и участие в тематических мероприятиях. В свою очередь, мною была оказана помощь в проведении мероприятий.


Компания организовала пресс-завтраки для редакции журнала «Hello» и «InStyle», с целью информирования целевой аудитории о бренде, и дальнейшего распространения информации в СМИ. 

В рамках пресс-завтрака, директор по маркетингу компании «Углече Поле» рассказывала историю о происхождения бренда, и о его достижениях не только в сфере бизнеса, но и на государственном уровне. Редакторы изданий были восхищены и заинтересованы в дальнейшем приобретении продукции. 

Поскольку часть целевой аудитории – это мамы и дети, бренд «Углече Поле» активно продвигает продукцию в данном направлении. Особое вовлечение к бренду было на тематическом мероприятии, организованном молодыми мамами «Party Moms», где «Углече Поле» стал официальным партнером. В рамках тематического утренника, посвященного Хеллоуину, было организован праздник с приглашенными аниматорами и фотографами. В свою очередь «Углече Поле» предоставлял авторский кейтеринг из одноименной продукции. 

Молодые мамы, заботящиеся о здоровье своих детей, были заинтересованы в бренде, так как качество официально подтверждено на государственном уровне, что дает 100% уверенность в здоровье ребенка, что иной раз подчеркивает положительное влияние GR на продвижение бренда.

Одним из важных инструментов в продвижении бренда является продвижение в социальных сетях. «Углече Поле» активно развивает свой аккаунт в социальной сети Instagram, где сотрудничает с блогерами и лидерами мнений. 

Выбранный сегмент блогеров – это люди, придерживающиеся здорового образа жизни, молодые мамы, и люди интересующиеся правильным питанием. 

Основная цель в размещении публикаций – рассказать обычному интернет-пользователю о преимуществах органической продукции, развеять мифы о других представителях здорового питания и выделить органику, как отдельный сегмент рынка.


Главная мысль всех сообщений – значимость введения ГОСТа и законопроекта об органическом производстве. 

После проведения PR-кампаний и размещения рекламных сообщений в тематических блогах, количество подписчиков на официальном аккаунте бренда значительно возросло, что означает вовлеченность и заинтересованность потенциальных покупателей в бренде.

Заключение

Вступая в отношения с государственными органами в рамках GR - коммуникаций, крупные корпорации действуют как группы интересов, таким образом, крупные компании, используя GR- коммуникации, в их рамках вступают в отношения с государственными органами как институциональные группы интересов. Они приспосабливают свои структуры, созданные для экономической деятельности к осуществлению влияния на власть в рамках GR - деятельности. 

Цепь инновации состоит в получении экономического, экологического, социального либо иного вида эффекта. Инновационная деятельность стоит в приоритете РФ.


 Во взаимодействии бизнеса и власти происходит объединение ресурсов, прав и возможностей. Создаются условия для более эффективного решения поставленных социально - значимых задач и достижения лучших результатов.

Для обоснования сути взаимоотношений бизнеса и власти можно сформулировать их цели в следующих двух аспектах: в широком смысле - в качестве обязательного условия для формирования социально ориентированной экономики, и узком - как институционально оформленная система взаимодействия государственных органов и бизнес - структур. 

В процессе взаимодействия бизнеса и органов власти каждая сторона хочет получить больше прав и финансов, при этом уменьшить по максимуму возможные риски. Бизнес хочет продвинуть свои интересы за счет своих связей в органах власти, но и власть ждет таких предложений, особенно в инновационной сфере. 

Общественная же значимость такого взаимодействия заключается в том, что конечным результатом для общества будут качественные продукты и услуги, а государство в рамках сотрудничества концентрируется на выполнении контрольно - административных функций, продвижение интересов компании на новом уровне. 

В инновационной сфере, зачастую, GR подменится понятием государственно - частного партнерства. GR специалистам инновационных компании легче продвигать свои интересы в органах власти, потому что инновационное направление является приоритетным для страны. Из - за приоритетности такого взаимодействия государство не упускает возможности более тесного сотрудничества с инновационными компаниями, выходящими за рамки обычного GR. 

При взаимодействии бизнеса с органами власти создаются условия для эффективного решения поставленных социально - значимых задач и достижения лучших результатов. Государство развивает инновационную сферу, соответственно готово сотрудничать с инновационными компаниями, беря на себя риски, особенно на первых этапах становления инновационного проекта. 

Таким образом, можно выделить: стимулирование инновационного развития негосударственных предприятий и компаний должно стать основой экономической политики государства, а эффективность этой политики может быть обеспечена в результате использования следующих механизмов: 
· применения в GR механизмов частного государственного партнерства в инновационной сфере; 
· непосредственного участия государства в инновационных проектах, имеющих общенациональное значение, выдача грантов;
· поддержки государством инновационной активности бизнес - структур.

Новизна и актуальность данной работы заключаются в анализе нового сегмента рынка – органической продукции. 


Введение нового законодательного проекта предоставляет реальную возможность развиваться как новым, так и опытным представителям сельскохозяйственной промышленности. 

Также стоит отметить, что GR может играть ключевую в продвижении бренда, что доказывает пример бренда «Углече Поле»

При формировании GR, для государства можно выделить следующие преимущества: 

· достижение социально-экономических показателей̆, определяющих уровень развития региона, 

· скорость и качество реализации государственных программ с участием бизнес-структур

· уровень и качество жизни населения, скорость внедрения инноваций в хозяйственную деятельность. 


В свою очередь, для компании, эффективное взаимодействие бизнеса и власти в России является одним из факторов, влияющих на успешность деятельности компании. При этом сложность развития бизнеса во многом связана не только с излишним административным присутствием государства в экономике и проблемами, существующими сегодня в государственном управлении, но также и с неэффективной̆ работой̆ компаний с органами власти.  


Таким образом, успешность развития компании во внешней̆ среде с сильным уровнем государственным присутствия во многом определяется тем, насколько профессионально будет организована работа с властями разного уровня. 

Список литературы
Бачин С.В . Органика. Мифы и реальность. М.: ООО «ХлебСоль», 2016. – С. 17-19
https://econet.ru/articles/90454-chto-skryvaetsya-pod-znachkami-bio-eko-organik . 13 декабря 2018

https://organicmarket.ru/company/news/2018/sertifikatsiya-gost-i-zakon/ . 13 декабря 2018

http://lookbio.ru/bio-gid/bio-sertifikaty/organik-markirovki-produktov-kotorye-nado-znat/ . 14 декабря 2018

http://rosorganic.ru/about/press/gost-organic-products.html . 14 декабря 2018
https://organiclife.ru . 14 декабря 2018

http://goldenautumn.moscow . 15 декабря 2018

Кудинов В.В, Монина Э.А, Черноскутова М.В.: GR – понятие и взаимодействие бизнеса и госудраства в инновационной сфере. 16 декабря 2018
Морозова О.А : Взаимодействие с органами государственной власти или Government Relations С.9 
Некорректное описание источников. Нет ссылок на эти и другие источники в тексте.
 PAGE 
16

