Вероника Тарасова

 Международный образ России, сформировавшийся после осуществления проекта Чемпионата Мира по футболу 2018. Деятельность Оргкомитета "Россия-2018" в целях создания гостеприимного имиджа страны для иностранных туристов
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Список источников
Введение
Сознательное формирование образа страны-очень долгий, последовательный и невероятно трудоемкий процесс, требующий затрат огромного количества материальных и интеллектуальных ресурсов. Данный процесс не может быть спланирован и осуществлен без сотрудничества с государственными структурами, так как только у государства есть достаточно власти, чтобы комплексно и эффективно воплотить подобный проект в жизнь.

В данной работе мною будут рассмотрены сущность понятия Government Relations (GR), актуальные технологии этой особой сферы PR, понятия имиджа страны и территориального брендинга, в контексте данной работы прямо связанного с GR-технологиями. И, наконец, мною будет рассмотрен феномен успеха недавно проведенного Оргкомитетом «Россия-2018» Чемпионата Мира по футболу в России 2018 года с приведенными структурой организации, описанием прямо повлиявших на него некоторых частных GR-практик, финальным отчетом о результатах деятельности Оргкомитета и кратким анализом его политического, дипломатического, социального и экологического значения для страны.
Глава 1. Теоретические основы GR и формирования имиджа страны.
1.1 Актуальное понятие GR в России
Government Relations или «связи с правительством» - это сознательная организация коммуникации, установление эффективных коммуникаций с органами государственной власти.

Этот механизм появился в западных странах в 80-90 годы прошлого века, когда началось переформатирование функций государства, повлекшее изменения отношений бизнеса и власти, расширение влияния некоммерческого сектора на принятие государственных решений, участие бизнеса и гражданских институтов в публичных делах (Public Affairs). 
В постсоветский период в России «связи с правительством» возникли для согласования частных и групповых интересов с органами государственной власти. Наибольшее распространение получил лоббизм (одна из технологий GR) как практика решения бизнесом конкретных вопросов существования и развития. В настоящее время разумно рассматривать Government Relations как функцию корпоративного управления, как деятельность GR-подразделения организации, как способ вовлечения в публичность граждан и групп граждан, как один из приемов управления публичной политикой.
1.2 Характеристика современных GR-технологий в России
К технологиям GR-коммуникаций следует отнести: медиарилейшнз, участие в обсуждении органами государственной власти интересующих вопросов, технологии реализации программ корпоративной социальной ответственности, политический фандрайзинг и спонсорские программы, участие в экспертных советах и т.п. GR-специалист должен в совершенстве владеть коммуникативными навыками и уметь "вписать" проблемы своего бизнеса в повестку дня власти.

Участвуя в выставках, форумах, конференциях, осуществляя мониторинг законодательной деятельности и динамики политических изменений, вырабатывая соответствующие стратегии и способствуя формированию культуры корпорации, GR-специалисты создают позитивный имидж компании в общественной среде, в том числе и в органах государственной власти. Результативность деятельности GR-департаментов оценивается и по их влиянию на финансовое состояние корпораций при создании, продвижении и координации проектов с четко обозначенными механизмами их реализации на условиях частно-государственного партнерства.

Работа GR-специалиста начинается с мониторинга политики властей в отношении той области, которая касается его деятельности. Детальное отслеживание и аналитика деятельности органов власти, направленные на установление контактов и артикуляцию интересов компании, составляют основную часть работы GR-специалиста. Нельзя забывать о существовании профессиональных ассоциаций, которые в свою очередь могут выступать посредниками для сбора интересующей информации. Это может быть исследование актуальной проблемы или повестки, мнения основных стейкхолдеров, анализ пробелов в законодательстве и т.д. Кроме этого важные данные можно получить и другими методами, в частности, посредством анализа финансовых отчетов, клиентских записок, опросов, сообщений в СМИ, записей в социальных сетях, статистических данных и инсайдерской информации. Исследователи указывают на необходимость использования следующих видов аналитики:

• анализ истории взаимоотношений клиента или подведомственной организации с государственными органами и локальными сообществами;

• коммуникативный аудит;

• коммуникативный SWOT-анализ;

• выявление лидеров мнений.

Следующий шаг – на основе полученной информации сформулировать основные цели и задачи GR-стратегии и разработать тактику действий. Стратегия влияет на видение, ценности и предоставление ориентиров для стратегических проектов и операционной деятельности. При осуществлении стратегического менеджмента предполагается наличие следующих элементов:

• умение смоделировать ситуацию;

• умение выявить необходимость изменений;

• умение использовать в ходе изменений надежные

методы;

• умение воплощать стратегию в жизнь.
Именно стратегическое планирование дает возможность GR специалисту своевременно определять потенциальные риски, привлекать необходимые ресурсы, распоряжаться медийными повестками, принимать участие в формировании публичной политики и как итог – оказывать влияние на ЛПР (лицо, принимающее решения).

Важно подчеркнуть, что при работе с ЛПР в органах власти GR специалист должен составить его психографический портрет, в котором укажет привычки, предпочтения, отраслевые интересы лица принимающего решения. Кроме этого в данном случае необходимо представлять степень вовлеченности в тот или иной законодательный проект, а также прогнозировать позицию ЛПР по данному вопросу. Осуществление прямого взаимодействия с органами государственной власти «предполагает наличие эффективных каналов для межличностной коммуникации
» и включает в себя:

• личные контакты с представителями органов государственной

власти;

• участие в комитетах, комиссиях, советах, а также своевременное

предоставление информации законодателям по интересующим их

вопросам в законодательной сфере;

• участие в форумах, саммитах, конференциях и т.д.;

• кулуарные встречи на светских приемах, культурных и просветительских мероприятиях.

Важно подчеркнуть, что данные приемы могут также быть использованы и в лоббистской деятельности. Помимо приведенной выше технологии, существуют технологии косвенного воздействия. Среди них – влияние на ЛПР через экспертное сообщество. Осознание эффективности применения данной технологии в России произошло сравнительно недавно – в начале XXI века, в то время как в США данный инструмент начал активно применяться после Второй мировой войны.
СМИ стали эффективной площадкой для продвижения идей экспертного сообщества в массы. Современные медиа используют различных способы донесения мнения экспертов до простого населения, которые в свою очередь, могут повлиять на решения органов государственной власти. Среди подобных видов коммуникаций можно назвать создание рубрики или тематического сюжета на радио и ТВ с участием приглашенного эксперта. Такие формы взаимодействия с аудиторией обходятся компаниям гораздо дешевле, чем традиционная реклама, а также более эффективны с точки зрения продвижения позиций копании. Параллельно с популяризацией данной технологии, нельзя не отметить рост злоупотребления экспертным мнением со стороны GR-специалистов.

Следующая GR-технология, которой стоит уделить внимание – это корпоративная социальная ответственность (КСО). Широкое распространение КСО в мире связано с рядом факторов, как социально-экономических, так и политических. Среди них глобализация, развитие общественных организаций, расширение законодательного регулирования, экологические коллапсы, корпоративные скандалы, активное развитие СМИ и Интернета, а также развитие общества устойчивого потребления ресурсов. «Как показывают последние исследования, сегодня в маркетинговых войнах все чаще одерживают победу наиболее чуткие «корпоративные граждане»: они получают реальный спрос и конкурентные преимущества за счет лучшей репутации. Принято считать, что компании реализуют проекты КСО исключительно в интересах общества, но в действительности КСО является эффективным инструментом коммуникационной стратегии при построении долгосрочных отношений с общественностью и органами государственной власти. Безусловно, государственные органы и сами компании современной России давно осознали значимость данной GR-технологии, которая способна улучшить бизнес-среду внутри страны. Еще одна технология косвенного воздействия – поддержка политической деятельности. Данная технология, как и технология воздействия через экспертное сообщество может быть как лоббистской, так и GR. Поддержка политической деятельности может проявляться в виде предоставления информационной, технической или волонтерской поддержки политических деятелей во время проведения выборов, также она может выражаться в привлечении экспертов, лидеров мнений и проведении бесплатных медийных тренингов для кандидатов. Событийная коммуникация также является одной из технологий, которую используют GR-специалисты в своей работе. Событийная коммуникация – это технология, которая включает в себя процессы планирования, организации и проведения мероприятий с вовлечением представителей органов государственной власти и других стейкхолдеров с целью привлечения внимания к проблемам бизнеса, а также возможности дальнейшего их решения.
Виды специальных мероприятий, которые могут быть использованы в GR-коммуникации-организация круглых столов, семинаров, конференций, саммитов с участием представителей малого и среднего бизнеса, общественных организаций и органов власти. Также общественные организации, которые занимаются представлением интересов МСП, могут внедрять новые форматы специальных мероприятий, такие как выезды чиновников на локальные производства, их последующее общение с руководителями. Кроме организации точечных событий возможна разработка системы мероприятий. Применение такого инструмента требует объединения профессионального сообщества, в данном случае МСП, а также четкого понимания со стороны организаторов какие проблемы отрасли они планируют решить, используя этот инструмент в своей коммуникации с органами государственной власти.

Чаще всего инициативу по организации ряда последовательных мероприятий берут на себя общественные организации, которые внутри себя аккумулируют профессиональное сообщество и способны путем аналитики определить повестку дня и выгодно ее использовать.
1.3 Имидж страны и территориальный брендинг
Понятие имиджа страны
«Имидж» в современном понимании является неким совокупным эмоциональным восприятием о каком-либо объекте разговора или суждения, в результате действий объекта, которые совершает сам объект и действий другой стороны по отношению к объекту.

Если исходить из традиционного понятия «имидж», то имидж страны - это эмоционально окрашенный образ страны, целенаправленно формируемый в общественном сознании средствами рекламы, пропаганды и т.д. В основе имиджа страны лежат национальные образы-символы, связанные с географическими, цивилизационными, историко-культурными, этнорелигиозными особенностями.

Международный имидж государства является совокупностью взаимосвязанных между собой характеристик государственной системы, сформировавшихся в результате процесса развития государственности, эффективность взаимодействий звеньев которой определяет тенденции политических, экономических, социальных, общественных и других процессов в стране. Это именно та деталь, которая определяет, какую репутацию приобретает или приобретет государство в сознании мировой общественности в результате взаимодействий тех или иных ее субъектов, взаимодействующих с остальным миром. Имидж страны, равно как имидж политика, политической партии, региона, бизнес-структуры относится к той категории стратегических ресурсов, который позволяет выстраивать все остальные активы. Иными словами, будучи нематериальным активом, имидж создает целый механизм причинно-следственных связей, который, в свою очередь, формирует набор иных материальных ресурсов и возможностей для его обладателя (носителя).

Имидж государства свидетельствует о его экономической силе, мощи, богатстве, уровне развития культуры.

Территориальный брендинг

Территориальный бренд — это бренд страны, региона, города либо иного территориального образования, выступающий важным фактором продвижения территории, опирающийся на политический, экономический, социокультурный потенциал территории и природно-рекреационные ресурсы, а также бренды товаров и услуг, локализованные в определенной географической местности
.

Бренд территории представляет собой ментальную конструкцию, набор восприятий в воображении потребителя, является одним из самых мощных инструментов коммуникации с ее целевыми аудиториями.
Брендинг территории — это целенаправленное формирование образа страны, региона или города в сознании граждан или мировой общественности.
Цели и задачи брендинга территории — обеспечить долгосрочное и выгодное позиционирование на конкурентном рынке, присутствие бренда территории в информационном пространстве, узнаваемость бренда, приток финансовых ресурсов на территорию, трансляцию региональных решений и инициатив во внешнюю среду, а также сделать данное место силой влияния.
В настоящее время российские территории активно развивают свои бренды. Самыми устойчивыми из всех видов территориальных брендов считаются бренды городов ввиду того, что они менее подвержены влиянию политических факторов (по сравнению с брендом страны) и экономическим рискам (по сравнению с корпоративными брендами) - и этим занимаются городская администрация и команды профессионалов в области брендинга.
Даже в социальных сетях уже созданы и активно действуют многочисленные профессиональные сообщества, посвященные маркетингу территорий, брендингу конкретных городов и регионов, где специалисты имеют возможность обменяться опытом, обсудить и оценить новые проекты, идеи и тренды.
Также на развитие бренда страны влияют глобальные СМИ, организации и, конечно, туристы, делящиеся своими впечатлениями на просторах интернета. Это сложный процесс с трудно регулируемыми последствиями, но каждое событие, влияющее на информационный облик страны, можно умело использовать для усиления бренда страны и повышения к ней всестороннего внимания.

Одним из недавних примеров существенного поддержания бренда России является удачное проведение Чемпионата Мира по футболу в 2018 году, которое поспособствовало улучшению имиджа России на мировой арене и позволило увеличить поток иностранных туристов до рекордных показателей.
 
Глава 2. Чемпионат Мира по футболу 2018 и организационная деятельность Оргкомитета «Россия-2018».
2.1 Как и благодаря кому Россия получила право провести Чемпионат Мира по футболу 2018

Восемь лет назад, 2 декабря 2010 года, исполком Международной федерации футбола (ФИФА) выбрал Россию в качестве места проведения чемпионата мира 2018 года. Россия объявила о своем намерении побороться за право принять у себя чемпионат мира по футболу 2018 или 2022 года в январе 2009 года, при этом было подчеркнуто, что основную ставку Россия сделает на турнир 2018 года. Официальный старт заявке России на проведение чемпионата мира по футболу 2018 или 2022 года был дан 9 октября 2009 года. Участие в торжественной церемонии принимали на тот момент глава Минспорттуризма и президент Российского футбольного союза (РФС) Виталий Мутко, гендиректор РФС Алексей Сорокин, а также прославленные футболисты Никита Симонян и Ринат Дасаев.
Правительство РФ образовало оргкомитет по поддержке заявки РФ, который возглавил первый вице-премьер Игорь Шувалов.
Президент ФИФА Йозеф Блаттер на встрече с премьер-министром РФ Владимиром Путиным 15 октября 2009 года высоко оценил шансы России на победу. Путин, в свою очередь, отметил, что проведение крупнейшего футбольного турнира в Восточной Европе даст толчок в развитии футбола в этом регионе. Премьер-министр РФ также подчеркнул, что со стороны России ФИФА будут представлены все правительственные гарантии, а также вся необходимая для турнира инфраструктура. Министр спорта, туризма и молодежной политики РФ Виталий Мутко отметил, что заявка России совпадает с идеологией, проводимой ФИФА, которая через футбол проводит политику развития стран.
4 декабря 2009 года представители Российского футбольного союза (РФС) представили заявку России на проведение чемпионатов мира 2018/2022 годов в Кейптауне (ЮАР). Всего ФИФА зарегистрировала 11 претендентов на проведение чемпионатов мира 2018 и 2022 года, позже число сократилось до десяти из-за самоотвода Мексики.  Помимо России в борьбу за проведение одного из чемпионатов включились Англия, США, Австралия, Япония, Индонезия, Бельгия/Нидерланды и Испания/Португалия (обе заявки были совместные). Кроме того, Южная Корея и Катар решили поспорить только за ЧМ-2022.
4 мая 2010 года Япония после встречи представителей национальной ассоциации с руководством ФИФА отказалась претендовать на проведение чемпионата мира 2018 года и приняла решение сосредоточиться на борьбе только за мировое первенство 2022 года. 10 июня 2010 года сняла свою кандидатуру Австралия, также решившая сделать упор на борьбу за чемпионат мира-2022. 15 октября 2010 года, чтобы сконцентрироваться на ЧМ-2022, свою заявку отозвали США. Таким образом, претендентами на ЧМ-2018 стали всего четыре заявки: России, Англии, Испании/Португалии и Бельгии/Нидерландов.
Европейские страны, также являвшиеся претендентами на то, чтобы стать хозяевами мундиаля в 2022 году, отказались от этого намерения. Согласно правилам ФИФА, мировое первенство не может проходить на одном континенте два раза подряд, поэтому круг претендентов на ЧМ-2022 включил в себя США, Австралию, Японию, Южную Корею и Катар.
Финальный этап выбора двух стран-хозяек чемпионатов мира по футболу 2018 и 2022 годов стартовал 1 декабря 2010 года в Цюрихе (Швейцария).
Страны, оспаривающие право принять финальные турниры, на протяжении двух дней боролись за голоса членов исполкома ФИФА. В первый день со своими презентациями выступили делегации заявочных комитетов, претендующих на турнир 2022 года, - Австралии, Южной Кореи, Катара, США и Японии. На представление каждой из заявок было отведено по полчаса.
Делегации стран, претендующих на ЧМ-2018, со своими презентациями выступили 2 декабря. Первой была презентована совместная заявка Бельгии и Нидерландов, затем Испании/Португалии и Англии. Российская делегация, которую возглавлял первый вице-премьер РФ Игорь Шувалов, провела презентацию последней. Она началась с традиционного вступительного слова президента ФИФА Йозефа Блаттера, которого сменил гендиректор заявочного комитета "Россия-2018" Алексей Сорокин, рассказавший членам исполкома ФИФА о достоинствах российской заявки.
После этого зрителям был показан демонстрационный ролик, герой которого, мальчик по имени Саша, путешествует по стране. Его путь завершается в Москве, на стадионе "Лужники". Выходя на поле на замену, он забивает мяч со штрафного удара.
Продолжил презентацию министр спорта, туризма и молодежной политики РФ Виталий Мутко, также являющийся членом исполкома ФИФА. Свою речь Мутко произнес на английском языке с характерным славянским акцентом. Министр обещал, что к 2018 году будет говорить по-английски как его друг Джефф Томпсон, и вызвал бурю аплодисментов.
После выступления Мутко слово взяла двукратная олимпийская чемпионка в прыжках с шестом Елена Исинбаева, которая поблагодарила ФИФА за внимание к женскому спорту. "Я люблю футбол!" – воскликнула в конце своей речи Исинбаева, передав эстафету полузащитнику лондонского "Арсенала", послу российской заявки Андрею Аршавину. "Поверьте в нас, и мы будем играть в одной команде с ФИФА", – обратился капитан сборной России к членам исполкома организации.
Завершил презентацию российской заявки Шувалов.
Вскоре исполком ФИФА удалился для проведения голосования, в котором в этот раз приняли участие 22, а не 24 представителя исполкома ФИФА. Причина - громкий коррупционный скандал в ФИФА, в результате которого право голоса потеряли Амос Адаму и Рейнальд Темари.
Около 18:00 мск исполком ФИФА объявил свое решение: право провести чемпионат мира по футболу 2018 года получила Россия. Для определения страны-хозяйки понадобилось три тура голосования. В первом туре голосования вылетели Бельгия/Нидерланды, во втором - Англия, а в третьем Испания/Португалия. После объявления победителя в Цюрих вылетел премьер-министр РФ Владимир Путин.

2.2 Реакция зарубежных СМИ на проведение Чемпионата Мира 2018 в России
Победа России в рамках выборов страны проведения ЧМ вызвала оживленные дискуссии и получила неоднозначную оценку. Уже после оглашения результатов голосования началась бурная деятельность СМИ по обсуждению данного события. С первых же дней средства массовой информации дали «зеленый свет» всяческим рассуждениям о «покупке» чемпионата мира Россией, а также о разросшейся коррупции в структуре ФИФА. Последнее обвинение вызвало еще больше подозрений после того, как право проведения чемпионата мира в 2022 году было дано такой стране, как Катар, которая по результатам голосования обогнала даже Соединенные Штаты Америки. В итоге 27 мая 2015 года прокуратура Швейцарии открыла уголовное дело по заявкам России и Катара на проведение чемпионатов в 2018 и 2022 годах соответственно. Однако в результате проведенного расследования не было найдено никаких прямых доказательств противозаконных действий при выборе стран проведения чемпионатов и дело было благополучно закрыто.
К сожалению, нужно признать, что менее скандальным турнир в России в глазах иностранных СМИ не стал. Краеугольным камнем «Мундиаля» в этом случае стала, прежде всего, активность России на международной арене. Не остались без внимания мировых СМИ проблемы в организации турнира – от постройки стадионов до обеспечения безопасности болельщиков.

Несмотря на бурное обсуждение выбора России в качестве страны-хозяйки Чемпионата мира по футболу всем мировым сообществом, политические аспекты критики, такие как антироссийские санкции, коррупция, а также ситуация в Сирии и на Украине, просматриваются исключительно в СМИ стран Европейского Союза, НАТО и их партнёров. Например, начиная с 2014 г., Евросоюз рассматривал возможность включения в новый пакет антироссийских санкций лишение России права проводить Чемпионат мира по футболу. Это, в свою очередь, подтолкнуло некоторые государства выступить за организацию бойкота проведения ЧМ-2018. При этом бойкот поддержали видные политические деятели: вице-премьер Великобритании Николас Клегг, член блока Ангелы Меркель в немецком парламенте Михаэль Фукс, сенатор США республиканец Джон Маккейн, мэр Киева Виталий Кличко.
Много слов по поводу переноса турнира в другую страну, а затем и по поводу бойкота, было сказано президентом Украины Петром Порошенко. В частности, одно из высказываний украинского президента приведено газетой «Bild»: «Пока российские войска находятся в Украине, проведение мирового первенства в этой стране немыслимо». При этом Порошенко заявил, что в данной ситуации невозможно разделить футбол и политику. Вице-президент УЕФА и почетный президент Федерации футбола Украины Григорий Суркис решил последовать примеру своего президента, заявив, что бойкота не будет, если стороны смогут соблюдать минские соглашения. «Если мы будем следовать минским соглашениям и выполнять их, то необходимости вносить этот вопрос в повестку дня не будет. Давайте подождем и не будем пессимистами. Я оптимист, потому что речь идет не только о вопросе мира в Украине, но и в Европе, и на всей планете. Наше желание заключается в том, чтобы в ближайшее время ситуация на востоке Украины стабилизировалась», - заявил Суркис в интервью «Associated Press». 
Рассматривая критику со стороны США, можно увидеть следующее положение дел. В 2014 г. сенаторы-республиканцы Марк Кёрк и Дэн Коутс направили бывшему президенту ФИФА Зеппу Блаттеру письмо с просьбой приостановить членство России в рамках данной организации. Кроме того, они требовали, чтобы Россию лишили права принимать Чемпионат мира в 2018 году и участвовать в предстоящем мировом «мундиале» в Бразилии. Эти вопросы, по их мнению, должны были быть рассмотрены на экстренном заседании ФИФА «в свете российской военной оккупации части суверенной Украины». Сенаторы ссылались на статью в уставе ФИФА, согласно которой любая дискриминация страны, человека или группы людей запрещена и наказывается приостановкой членства в организации или полным из неё исключением. Однако далее сборные США и Украины потеряли шансы на участие в турнире, и активная пропаганда против России и «мундиаля» со стороны этих стран на долгое время прекратилась.
В это же время в Германии член спортивного комитета бундестага Франк Штеффель поддержал инициативу по пересмотру места проведения чемпионата мира. ФИФА, по его мнению, должна была показать российскому президенту Владимиру Путину, что соблюдение норм международного права является условием проведения турнира в России. «Если Путин не придерживается норм международного права, чемпионат мира должен проводиться в другой стране», — сказал Штеффель в интервью, данном изданию немецкой газеты «Berliner Zeitung». В статье для газеты «Huffington Post Deutschland» Штеффель также выразил свои претензии в адрес России. «Фейерверк в честь открытия в Москве, когда в нескольких сотнях километров российскими ракетами сбиваются пассажирские самолеты, это непостижимо», — отметил политик Христианско-демократического союза Германии. Он призывал ФИФА к тому, чтобы дать Путину «красную карточку». «Чемпионат мира не подходит для страны, в которой попираются нормы международного права и права человека», — подчеркнул Штеффель. Однако эту позицию не поддержала канцлер ФРГ Ангела Меркель, которая заявила, что Германия не рассматривала вопрос бойкота, и о футболе можно будет думать только после выполнения минских договоренностей. Данное высказывание канцлера вызвало острую критику и со стороны других членов Христианско-демократической партий. Так депутат ХДС Эрика Штайнбах отметила, что считает недопустимым проведение следующего первенства мира по футболу в стране такого подстрекателя войны, как Путин. Генеральный секретарь берлинского отделения ХДС Кай Вегнер также подверг сомнению правильность выбора ФИФА в пользу России. «Пока Россия действует во внешней политике подобным образом и попирает права человека, там не должны проходить международные спортивные турниры, — сказал депутат. «Россия должна вначале вернуться на путь к миру, внести свой вклад и способствовать соблюдению прав человека, прежде чем там состоится чемпионат мира по футболу».
Активнее всего подобная риторика звучала в западных СМИ в 2014 году. Затем на некоторое время ситуация с бойкотом турнира ушла в тень.
Однако за 100 дней до начала турнира в Солсбери (Великобритания) произошло отравление бывшего российского разведчика Сергея Скрипаля и его дочери, предположительно нервно-паралитическим газом. Министр иностранных дел Англии Борис Джонсон заявил, что есть серьезные подозрения, что именно российское государство причастно к данному происшествию, поэтому Англия намерена бойкотировать «мундиаль».
С этого момента антироссийская пропаганда активизировалась в западных СМИ. В марте этого года премьер-министр Великобритании Тереза Мэй открыто объявила о дипломатическом бойкоте ЧМ-2018, вследствие чего никто из британских министров, а также ни один из членов королевской семьи (включая президента Футбольной ассоциации Англии принца Уильяма) не поедет на чемпионат мира. Также 25 марта 2018 была подана петиция под заголовком «Не отправляйте сборную Англии в Россию, организуйте вместо этого альтернативный турнир». «В связи с атакой с использованием нервно-паралитического отравляющего вещества в Солсбери мы не должны посылать сборную Англии на чемпионат мира по футболу 2018 года», – говорится в петиции. Парламент Великобритании отклонил ходатайство, сославшись на то, что «правительство не несет ответственности за сборную Англии по футболу», и что петиция «не соответствует формальным требованиям». Вместо этого инициаторам было предложено составить новую петицию, в которой они могли бы уже потребовать от правительства "призвать английскую сборную не ехать на чемпионат мира», а также «побудить ФИФА к проведению альтернативного турнира». В результате было решено, что футбольная команда Англии поедет в Россию, но в связи с обострением отношений между странами английская делегация будет соблюдать дополнительные меры безопасности. Примером таких дополнительных мер безопасности можно считать то, что английская сторона собирается привезти свой «провиант» в Россию или же то, что семьям футболистов английское правительство планирует предоставить особую персональную охрану.
Солидарность с Англией в бойкоте Чемпионата мира в России официальными делегациями выразили такие страны, как Польша, Исландия, Дания, Швеция, Япония, Австралия. К примеру, Президент Польши Анджей Дуда принял решение отказаться от поездки в Россию на церемонию открытия чемпионата мира по футболу 2018 года. «Наша команда не играет в первом матче на чемпионате мира в России. Если я вообще поеду, то это будет матч польской команды», — сказал Дуда.
В то же время не все страны поддерживали русофобские настроения в отношении Чемпионата мира. Так, прошедший в марте товарищеский матч Россия-Бразилия посетили послы ряда стран. В последствии, Посол Сербии в России Славенко Терзич заявил, что его страна не собирается бойкотировать Чемпионат мира по футболу 2018 года. «Сербия вообще не рассматривает вопрос бойкота Чемпионата мира в России. По двум причинам. Во-первых, Россию и Сербию связывает почти двухсотлетняя история двусторонних дружеских и братских отношений. Во-вторых, для Сербии большая честь принимать участие в таком турнире, как чемпионат мира по футболу в России». Его коллега из Марокко Абделькадер Лешехеб заявил, что: «Россия готова, и я уверен, что этот чемпионат мира будет потрясающим, потому что он очень хорошо организован. Мы уверены, что это спортивное событие ждёт большой успех».
Не менее позитивно высказывался и посол Аргентины, призывая своих сограждан посетить Россию этим летом. «Я всегда говорю всем своим аргентинским товарищам: «Приезжайте в Москву, приезжайте и насладитесь чемпионатом мира. Это будет что-то потрясающее! Приезжайте и наслаждайтесь. Россия готовится принять нас очень тепло, обеспечить безопасность. Поэтому, дорогие аргентинцы, приезжайте и ведите себя хорошо!» – заявил Рикардо Эрнесто Лагорио в интервью RT. Так же страну посетил Президент Бразилии Мишель Темер. Не собирался поддерживать бойкот турнира и лидер Южной Кореи. 

Также ожидался приезд и саудовского короля на открытие Чемпионата мира. Этот матч стал предлогом для совещания двух нефтяных сверхдержав, которые вместе составляют почти четверть мирового производства. Кроме того, учитывая первый в истории визит саудовского короля в Россию в октябре 2017 г., можно сказать о заметном потеплении отношений между двумя странами.
Организация столь большого и важного международного турнира – вещь очень сложная, затратная и зачастую неблагодарная. России было дано 8 лет на не только построение инфраструктуры, но и на организацию безопасности болельщиков и на обеспечение праздничной и непринужденной атмосферы важного турнира. Не последнюю роль в работе с болельщиками играли и СМИ. Самыми активными в плане критики и «устрашения» являлись СМИ Англии, вторили им и страны – члены НАТО и Европейского Союза.
Первый пик опасений пришёлся на 2017 г. в связи с проведением «репетиции» Чемпионата мира – Кубка Конфедераций, который также проходил в России. Основные претензии касались не только построения стадионов и обеспечения их инфраструктурой, но и проблем с поведением российских болельщиков, проявлениями расизма и нетерпимости к прочим меньшинствам, так же большой упор делался на культурные различия. Однако после блестяще проведенного турнира у мировых СМИ не оставалось другого выбора, кроме как нахваливать прошедший Кубок Конфедераций.
Британская газета Guardian хвалила организаторов за теплый прием, оказанный иностранным болельщикам. «Россия развеяла опасения накануне Чемпионата мира по футболу 2018 года, организованно и в дружелюбной атмосфере проведя турнир, который можно назвать генеральной репетицией Чемпионата мира. Во время Кубка конфедераций не было никаких проблем ни с хулиганством, ни с расизмом, и на предстоящем Чемпионате мира их, по всей вероятности, также не будет», – писала газета.
В столь же хвалебном тоне выдержан отзыв австралийского издания "Gold Coast": «Главной задачей Кубка Конфедераций являлась отработка проведения по-настоящему крупного мероприятия – Чемпионата мира. И Россия справилась с этой задачей на отлично. Организация была безупречной, прием – гостеприимным и дружелюбным, спортивные сооружения - мирового класса» 

Журналист новозеландского NZ Herald Майкл Берджесс был приятно впечатлен мерами безопасности на стадионах и вокруг них. «При входе на стадион меры обеспечения безопасности включают в себя строгое похлопывание со стороны неулыбчивого, однако вполне дружелюбного полицейского. Это не тот беглый взгляд, который вы могли бы ожидать в Новой Зеландии, а вполне серьезная процедура. И если бы в вашем носке вдруг завалялась 50-центовая монетка, они бы ее нашли», – пишет Майкл Берджесс.
Как отметило ливанское издание Аль-Ахбар, Россия доказала, что на 100% готова принять у себя Чемпионат мира по футболу 2018 года. «С самого начала русские продемонстрировали свое умение проводить крупномасштабные турниры, не допуская при этом ни одной ошибки, которая могла бы омрачить успех их страны», – писала газета.
После проведённого на высшем уровне Кубка Конфедераций вплоть до жеребьёвки Чемпионата мира, прошедшей в Кремле 1 декабря 2017 года, опасения по поводу организации самого турнира ушли на второй план.
Однако после проведённой жеребьёвки внимание к Чемпионату Мира снова повысилось, как повысился и градус высказываний о турнире и стране-организаторе. Так, в СМИ Канады появились первые сравнения предстоящего турнира с Чемпионатом Мира 1978 г. в Аргентине: «Это была попытка России придать счастливый вид Чемпионату мира, который, по всей видимости, станет самым непопулярным с тех пор, как его принимала Аргентина. Тогда планка установилась на таком низком уровне, что опустить ее еще ниже очень сложно. В 1978 г. распорядителями выступала кровавая хунта, и человек, ответственный за организацию праздника, был казнен»
А в марте 2018 г. в повестку дня вернулся вопрос о безопасности болельщиков. Масла в огонь подлил вышеупомянутый инцидент в Солсбери, после которого МИД Великобритании выпустил предупреждение для болельщиков, желающих посетить летом Россию. Заявление МИД гласит: «В то время как посольство Великобритании в Москве не обладает информацией по поводу усложнения положения дел для британских граждан, отправляющихся в Россию в данное время, им необходимо пристально следить за политической ситуацией и вопросами безопасности, а также придерживаться рекомендаций путешествующим». Том Тугендат, который возглавляет специальную комиссию по международным отношениям, сказал на «BBC Radio 4» следующее: «Нам нужно быть очень, очень осторожными в случае с британскими фанатами, которые отправляются туда, с тем, чтобы они не оказались замешаны в политических вопросах. И, боюсь, опасность того, что Россия отыграется на британских болельщиках за действия, предпринятые их правительством, вполне реальна» 
Поддерживались подобные опасения и «настоящими» видео подготовки российских «ультрас» (агрессивно настроенных болельщиков) к приезду иностранных фанатов. «В сети появился шокирующий ролик, в котором можно увидеть, как на заснеженной улице в кровавой массовой потасовке участвуют российские девушки, по всей видимости готовящиеся к приезду в их страну английских футбольных болельщиков в июне», – писало популярное британское издание «The Daily Mail».
К счастью, подобная риторика поддерживалась не во всех странах мира. Так, например, СМИ Аргентины лишь подогревали интерес болельщиков в преддверии «мундиаля», предупреждая своих болельщиков об «опасностях», поджидающих их в России: «Возможно, тебе стоит подумать дважды, прежде чем принять окончательное решение, ведь самая большая страна в мире таит в себе множество опасностей, которые не так просто предусмотреть: ты можешь влюбиться в ее женщин, потеряться внутри потрясающего по своей красоте метро, будешь спать меньше обычного, и – самое опасное и страшное – ты можешь захотеть остаться в России навсегда»
Возможно, в том числе благодаря таким публикациям, латиноамериканские страны входили в топ-6 наиболее активных в приобретении билетов стран. Так же хочется отметить, что в топ-10 входила лишь одна страна Европы – Германия, при этом остальные места в десятке занимали такие страны как Китай, Индия, Австралия и, что удивительно, США, занимающая первое место по покупкам билетов.
Так же доброжелательно освещали предстоящий Чемпионат Мира СМИ арабских стран. Так, отмечается рост интереса к футболу и к предстоящему «мундиалю» в таких странах как Египет и Саудовская Аравия. «За первый месяц после жеребьевки, в процессе которой стало известно, что в матче-открытии чемпионата мира 2018 г. сыграет Россия и Саудовская Аравия, поиск рейсов из Саудовской Аравии в Москву увеличился в 185 раз. Аналитики говорят о том, что поисковой запрос об отелях в Москве на время матча-открытия чемпионата мира подскочил на 400 %»

Таким образом, стоит отметить, что в странах, не охваченных антироссийской истерией, отмечалось дружелюбное отношение к празднику спорта, а основная критика исходила от стран, по разным причинам негативно настроенных по отношению к России.
Противостояние России и коалиции западных стран во главе с США, названное с лёгкой руки американских экспертов и политологов гибридной войной, включает в себя, помимо военных, разведывательных и информационных компонентов, также и сферы международных взаимоотношений и бизнес-активности. Одной из наиболее чувствительных сфер такого рода в последнее время стал спорт. Неоднозначные допинговые скандалы, политически ангажированные отчёты комиссии Макларена, призывы к бойкоту спортивных мероприятий, проходящих в России, давление на российские спортивные власти и информационная кампания, направленная на отзыв у России права проведения ключевых спортивных мероприятий, во многом носили информационно-пропагандистский характер, служили целям манипулирования общественным мнением и создания негативного образа России.

Однако мы уже знаем, что несмотря на бурную антироссийскую деятельность некоторых наших западных «партнёров», Чемпионат Мира 2018 по футболу всё же остался в России и был проведен очень хорошо, что кардинально изменило тональность зарубежных СМИ.
2.3 Формирование и структура Оргкомитета «Россия-2018», сердца организации Чемпиона Мира 2018
Организационный комитет «Россия-2018» - это автономная некоммерческая организация, которая была учреждена постановлением российского правительства вскоре после того, как наша страна впервые в своей истории получила право провести Чемпионат мира по футболу.
Оргкомитет «Россия-2018» был образован на базе заявочного комитета, который в конце 2010 года представлял российскую заявку в Цюрихе. Россия тогда победила уже во втором туре голосования, опередив такие футбольные страны как Англия, Португалия и Испания. Одним из творцов той победы стал Алексей Сорокин, который позже возглавил оргкомитет по подготовке турнира.
Руководящий состав оргкомитета «Россия-2018»:
1. Генеральный директор: Алексей Сорокин. Подчиняется напрямую Наблюдательному совету — высшему руководящему органу оргкомитета «Россия-2018».

2. Глава Наблюдательного совета: президент РФ Владимир Путин.

3. Заместители главы Наблюдательного совета: Игорь Шувалов и Виталий Мутко (также является председателем оргкомитета «Россия-2018»).

В состав Наблюдательного совета также входят федеральные министры, губернаторы регионов, участвующих в проведении турнира в России, представители футбольной общественности и бизнеса.
Оргкомитет «Россия-2018» наделен широкими полномочиями. Он может взаимодействовать как с региональными, так и с федеральными властями для осуществления мероприятий по подготовке и проведению соревнований, проводящихся совместно с ФИФА. Ведомство отвечает также за финансирование и расходование средств, осуществляет финансовую отчетность.

Собственные организационные комитеты по подготовке и проведению спортивных мероприятий ФИФА существуют и в регионах. Оргкомитет «Россия-2018» объединяет их и координирует деятельность.

"Мы (оргкомитет) постепенно сворачиваем нашу деятельность, нам надо подойти к юридической ликвидации к концу февраля 2019 года", - сказал Сорокин во время заседания.

Проанализировав ряд публикаций в СМИ, автор данной работы делает вывод, что работа Оргкомитета действительно осуществляется по заданному заранее циклу, поэтому время существования комитета не выходит за рамки обозначенных дат, что также показательно и отлично демонстрирует высокий уровень внутренней организации данного органа.
2.4 Некоторые примеры результатов GR-практики Оргкомитета «Россия-2018» при подготовке и проведении Чемпионата Мира по футболу 2018
В качестве первого примера успешной GR-практики Оргкомитета «Россия-2018» автор приводит один из самых значимых результатов лоббирования Оргкомитета «Россия-2018» - создание безвизового режима для болельщиков Мундиаля. Создание и принятие подобного закона в Госдуме оказалось возможным благодаря совместной деятельности Оргкомитета «Россия-2018», МИД Российской Федерации и Минкомсвязи Российской Федерации. На практике система выглядела следующим образом – болельщики получали персонифицированные карты зрителя, Fan ID, которые Минкомсвязи РФ выдавал при наличии билета на стадион. С этой картой и действующим паспортом болельщики могли въезжать в Россию и выезжать из неё без визы в течение Чемпионата, а также за десять дней до первого матча чемпионата и через десять дней после последнего матча. Также карта действовала и для посещения матчей. Визы для участников, которые раньше могли въезжать и выезжать из страны без оформления визы во время чемпионата и за пять месяцев до его начала, оформлялись дипломатическими представительствами и консульствами России по решениям российского МИД, на основании ходатайств Оргкомитета «Россия-2018» в течение трёх рабочих дней с момента подачи документов бесплатно, если указанные лица были включены в списки FIFA.

Если бы данная инициатива Оргкомитета, ключевая для успеха проведения проекта Чемпионата, не была бы эффективно пролоббирована и оперативно принята для осуществления, Чемпионат не имел бы подобного успеха, в Россию не приехало бы такое количество туристов, в итоге существенно повлиявших на показатели вклада в ВВП страны, который после всех подсчетов составил 201 млрд. рублей. Более того, выполнив все заявленные изначально обязательства по проведению Мундиаля и создав новые, уникальные проекты, поддерживающие качество его проведения, Россия заслужила особое уважение в глазах мирового сообщества, что, конечно же, положительно повлияло на ее внешний и внутренний имидж.
Но еще более заметной, не менее значимой GR-практикой Оргкомитета является его комплексная, качественная работа с информационным полем вокруг Чемпионата. Как известно, подготовка почвы для создания любого крупного проекта, в составе которого задействовано много лиц, организаций и объектов, требуют предварительного исследования информационного поля (медиамониторинга) для понимания того, что нужно спланировать в первую очередь, чтобы проект был хорошо воспринят и профинансирован, а также подготовки инструментов эффективного и планомерного воздействия на информационное поле, работа с которыми начинается задолго до фактического открытия проекта, продолжается после начала его деятельности и после его закрытия, рефлексируя на события и обрабатывая их (mediarelations).
В частности, примером подобной «почвы» взаимодействия со СМИ, волонтерами и гостями Чемпионата стали сотрудничество с «Международным вещательным центром (IBC)» и создание Туристического портала Чемпионата Мира (www.welcome2018.com) Оргкомитетом «Россия-2018» при содействии Министерства спорта России и FIFA, в котором уже за два года до начала Мундиаля началось размещение всех официальных новостей об этапах подготовки к открытию Чемпионата Мира 2018, его организации, непосредственных событиях, волонтерской программе, о послах, представляющих данное мероприятие, а также статьи о русской культуре и интересные факты. Помимо новостей, портал содержит необходимую информацию для болельщиков и их особых возможностях на время проведения Чемпионата, таким образом обеспечивая полноценную информационную поддержку мероприятия. В настоящее время портал продолжает работать, сообщая всем интересующимся о судьбе созданных для Чемпионата объектов. Очевидно, что в результате сотрудничества с вещательным центром и работы туристического портала Оргкомитету «Россия-2018» удалось не только успешно распространить информацию о Чемпионате, но и повлиять на поддержание позитивного имиджа данного мероприятия, России и, конечно же, самого футбола как важного для общества вида спорта, таким образом оказав поддержку государству и, в частности, Минспорту в популяризации спорта и здорового образа жизни.
Что же касается инструментов взаимодействия со СМИ и международной общественностью в целом, то следует особенно подробно рассказать о деятельности послов Чемпионата Мира по футболу 2018. Как известно, каждый посол должен был оказывать максимальную информационную поддержку Чемпионата, ознакомить гостей страны-организатора ЧМ с ее особенностями, городами, культурой, спортом, и многими другими важными вещами. Если кратко объяснить миссию послов любого чемпионата мира по футболу, то лучше всего подойдут слова "рассказать", "показать" и "вдохновить": рассказать о турнире, показать его страну-хозяйку, открыв ее заново для соотечественников и иностранных гостей, и вдохновить их любовью к этой стране и, конечно, футболу. Миссия послов связана с имиджем всего Чемпионата. Послы являются воплощением спортивного могущества и мастерства той страны, в которой проходит первенство. Подобными послами становятся выдающиеся спортсмены, деятели культуры и искусства, а также представители сообщества болельщиков. У каждого посла свой, широкий спектр обязанностей, каждый участвует в масштабных акциях, посвященных подготовке к чемпионату, а также выступают его представителями на самых разнообразных собраниях и пресс-конференциях. Для продвижения Чемпионата Мира по футболу в России 2018 было выбрано 75 медийных личностей из разных областей деятельности -т. е все, кто мог плодотворно взаимодействовать с публикой и эффектно и эффективно доносить информацию о Чемпионате до его гостей.

Первого посла чемпионата мира выбрали еще в марте 2012 года – им стал вратарь ЦСКА и сборной России по футболу Игорь Акинфеев. «Он олицетворяет собой все лучшие качества мужчины и спортсмена, настоящий профессионал и джентльмен, честный и порядочный, одним словом, истинный капитан и лидер всех команд, за которые выступает», – объяснил вице-премьер правительства России, президент Российского футбольного союза и глава оргкомитета «Россия-2018» Виталий Мутко. Однако перечисленных качеств для подобной деятельности недостаточно. Хорошему послу необходимо быть открытым для болельщиков и прессы. И. Акинфеев же не слишком любит внимание и редко дает интервью. А если и общается с журналистами, то рассказывает, что из-за неприятного ему поведения болельщиков во время матчей хочет, «чтобы 90-я минута наступила и уехать побыстрее отсюда»
. Нет И. Акинфеева и в социальных сетях, поэтому об эффективности проведенной им работы в медийном пространстве на данный момент судить сложно. Послы, присоединившиеся к пиар-кампании позднее, работали более открыто.
Всего у Чемпионата Мира было 15 федеральных послов (включая одного коллективного – Кубанский казачий хор) и 60 региональных. Любопытно, что из 11 городов-организаторов своих отдельных представителей до последнего момента не было у Москвы. Только 11 ноября 2017 года послами столицы стали телеведущий и комментатор Дмитрий Губерниев, трехкратная олимпийская чемпионка по синхронному плаванию Мария Киселева и двукратная паралимпийская чемпионка по плаванию Олеся Владыкина. Именно привлеченные звезды стали главными действующими лицами цикла передач о городах ЧМ-2018 на «Матч ТВ». Вел программу федеральный посол Сергей Белоголовцев, а на местах его встречали региональные коллеги.
Также особенно интересно рассмотреть активность послов в Интернете. Для примера можно взять Казань. Кроме Ирека Зиннурова (ныне депутата Государственной думы) и Эльмиры Калимуллиной, послами этого города были актриса Екатерина Скулкина, футболисты «Рубина» Эльмир Набиуллин и Сергей Рыжиков. Всех их представили летом 2016-го. Чуть позже, зимой, к этой компании присоединились бывший хоккеист, директор Молодежной хоккейной лиги Алексей Морозов и певица Нюша. Удивительно, но из первого набора послов наименее активны оказались футболисты. За год в инстаграмах Рыжикова и Набиуллина появилось суммарно всего четыре записи, посвященные чемпионату мира и Кубку конфедераций. В то же время Скулкина сделала 10 публикаций, Калимуллина – 15, а Зиннуров – 22. 
Такая контрастность говорит о том, что четкого плана для деятельности послов не существует. С одной стороны, это ожидаемо, ведь они работают на общественных началах. С другой, очевидно, что в отдельных случаях необходимо подсказывать идеи, заготовки постов. То, что такие публикации возможны, показывает пример с картинкой «50 дней до начала Кубка конфедераций», которую разместили почти все. СБК обратился в Оргкомитет «Россия-2018» с просьбой рассказать о взаимодействии с амбассадорами турнира, но за три недели так и не получил никакого ответа кроме неопределенных обещаний предоставить информацию. Из разговоров же с самими послами стало известно, что планирования постов не было, а внимание уделялось преимущественно офлайн-мероприятиям. Были оговорены и ограничения, не позволяющие пользоваться статусом в личных целях, но на практике они плохо соблюдались. 
Таким образом, подобные практики с привлечением личностей, становящимися послами, являются несомненно плодотворными, особенно если рассматривать частные случаи работы медийных личностей в интернете (Например, Наталья Водянова, Денис Мацуев, Данила Козловский, Александр Овечкин), которые имеют большие аудитории не только отечественных подписчиков, но и иностранных, многие из которых в итоге стали гостями Чемпионата - но в тоже время многое в организации деятельности послов нуждается в улучшении и усовершенствовании.
Привлечение медийных личностей помогло продвижению Чемпионата и через более классические, «оффлайн» мероприятия - от масштабного, самого продолжительного Тура Кубка Мира по 24 городам-участникам Чемпионата России с пресс-конференциями, в ходе которого принимали участие не только российские послы, но и мировые спортсмены и члены FIFA, комментировавшие все увиденное (Тур Кубка мира FIFA проходил с сентября 2017 года по июнь 2018-го. Организаторами путешествия стали Оргкомитет «Россия-2018» совместно с FIFA, а также компанией Coca-Cola — официальным партнером FIFA, имеющим эксклюзивное право организовывать тур кубка по всему миру), до музыкальных концертов на Красной Площади с участием всемирно известных звезд. Также Оргкомитет работал не только со российскими послами, но и зарубежными – в частности автор может назвать примером прием послов 14 февраля 2018 года, когда каждому послу было выслано специальное приглашение, и многие приняли участие в данном мероприятии, обмениваясь знаниями, мнениями, опытом и эмоциями. «Сам факт встречи такого внушительного числа представителей стран — явление уникальное», отметил в беседе с «Известиями» заместитель председателя комитета Госдумы по международным делам Алексей Чепа. «В преддверии такого крупного турнира, как чемпионат мира, подобные мероприятия очень важны».
 Вся эта цепочка мероприятий и путешествий сама собой наработала наполненность информационного поля вокруг Чемпионата и поспособствовала тому, что о нем не только узнало большее количество людей, но и развила и украсила имидж данного мероприятия, заставляя каждого посла плодотворно коммуницировать не только с гостями Чемпионата, но и коллегами из других стран.
Стоит также отметить, что пролоббировать Чемпионат в медийном пространстве сильнее, чем Президенту России Владимиру Путину, конечно же, не удалось никому, что понятно, учитывая очевидную и неоднократно признанную повсеместно силу влияния его личности не только на сознание граждан России, но и на восприятие России других стран и их представителей по всей планете. Все комментарии Президента, сделанные в течение подготовки к открытию Чемпионата, его видеообращение к гостям Чемпионата на официальном сайте Кремля, душевные речи до и во время Мундиаля – все эти молниеносно цитируемые мировыми СМИ слова также поспособствовали тому, что в итоге на матчи приехали не только ранее отказывающиеся это сделать представители стран, но и целый поток изначально негативно настроенных иностранных гостей, в частности из Англии, граждане которой, к моральному удовлетворению русского сообщества, в течение проведения Чемпионата пережили достаточно полное переосмысление своих представлений о России. 
Хотелось бы привести в качестве примера следующее интервью В. Путина от 3 мая 2018 года, данное до открытия ЧМ, на взгляд автора настолько наполненное необходимой, располагающей к Чемпионату в России информацией и действительно убеждающее в высоком качестве проведения данного события, что его можно было бы посчитать повлиявшим на отношение международных гостей к Мундиалю в России:

«Подготовка к чемпионату мира по футболу, который в этом году принимает наша страна, практически завершена. Россия к турниру готова. Сделано очень много… Отдельно обращаю внимание на своевременное и надёжное благоустройство городов, принимающих матчи и болельщиков. Причём имею в виду не только те субъекты, где пройдут матчи, но и те, где будут жить и тренироваться команды, которые будут посещать болельщики. Добавлю, что это задача не только к чемпионату, разумеется. Смысл не в том, чтобы устраивать штурмовщину и показуху. Порядок, благоустройство – это повседневная работа региональных и муниципальных властей в интересах прежде всего местных жителей. 
Наша обязанность как радушных, внимательных хозяев турнира позаботиться о каждом болельщике, посещающем матчи первенства. Волонтёры, представители сферы услуг, работающие на объектах чемпионата, должны быть готовы оказать гостям необходимое содействие по самому широкому спектру вопросов: будь то размещение, питание или культурная программа. Важнейшая тема – медицинское сопровождение. Надо предусмотреть механизм, исключающий любые бюрократические препоны и проволочки. Отсутствие у человека страховки или регистрация в другом городе – вопрос чисто технический. Главное – своевременное и качественное оказание медицинской помощи. 

Также следует ещё раз серьёзно проанализировать санитарно-эпидемиологические факторы, на которые может повлиять большое скопление людей, какие дополнительные решения могут потребоваться – об этом нужно тоже подумать заранее. Это задача Роспотребнадзора, которому надлежит обеспечить координацию всех профильных служб. Максимально комфортным должно быть и перемещение гостей турнира между городами—организаторами первенства. Прошу Минтранс вместе с Оргкомитетом ещё раз проработать этот вопрос. Отмечу, что Россия впервые за всю историю чемпионатов мира гарантировала болельщикам право бесплатного проезда. Для этого дополнительно предоставлено свыше 700 поездов. 
Удобным и достаточным должно быть и воздушное сообщение. Здесь отмечу, что подготовка к чемпионату в сфере транспорта стала одной из наиболее масштабных. Важно, что созданная инфраструктура, включая современные аэропорты, вокзалы, дороги, развязки, наработки в сфере цифровых технологий и интеллектуальных систем управления, будет гармонично интегрирована в транспортный каркас страны и послужит динамичному развитию наших регионов, городов, деловой активности в стране в целом и, конечно же, повышению качества жизни наших людей. 

Безусловно, особое внимание потребуется уделить вопросам безопасности. При этом правоохранительным органам следует выполнять все необходимые процедуры предельно корректно и деликатно, помнить, что чемпионат для многих тысяч болельщиков со всего мира – это большой праздник…»

Также интересным примером деятельности Оргкомитета оказалось создание «Cистемы мониторинга труда» при участии Клинского института охраны и условий труда для оценки условий труда на стадионах страны-организатора на соответствие стандартам Международной организации труда (МОТ), требованиям законодательства Российской Федерации и ведущим практикам по обеспечению безопасных, здоровых и достойных условий труда работников объектов Чемпионата. За все время проведения мониторинга количество недочетов в документации в области трудовых отношений, обнаруженных экспертами Клинского института, в среднем снизилось на 74%, а количество нарушений на строительных объектах снизилось на 60%. Таким образом, была решена одна из острых бюрократических проблем организации труда при подготовке и проведении Чемпионата Мира и был устранен вопрос о безопасности работы на объектах ЧМ. Для автора данной работы является очевидным, что сотрудничество с Клинским институтом для столь благородной цели имеет важное значение.
Далее с целью совершенствования системы мониторинга в августе 2016 года FIFA и Оргкомитет «Россия 2018» подписали меморандум о взаимопонимании с Интернационалом работников строительства и деревообработки (Building and Wood Worker's International, BWI) и Профсоюзом работников строительства и промышленности строительных материалов РФ. В рамках данного сотрудничества представители BWI и Профсоюза внесли в свой вклад в доработку методологии мониторинга и приняли участие в более 30 инспекционных визитах на десяти строящихся и реконструируемых стадионах Чемпионата мира.
«Процесс подготовки к турниру всегда связан со строительством или реконструкцией стадионов, ― заявил глава департамента FIFA по устойчивому развитию и социокультурному многообразию Федерико Аддьеки, ― а любые строительные работы сопряжены с большим риском для здоровья и жизни рабочих. Благодаря системе мониторинга условий труда и сотрудничеству с российскими профсоюзами мы получили возможность выявлять проблемы и сообщать о них компаниям, а также на регулярной основе проводить анализ их разрешения для минимизации рисков».
 
Таким образом, создание и обеспечение работы данной системы не только демонстрирует факт успешного сотрудничества упомянутых организаций, соответствующее всем нормам и законодательным актам не только России, но и мира, но и является доказательством сильной корпоративно-социальной ответственности (КСО) Оргкомитета «Россия-2018», которая, как известно, является хоть и не прямой, но все-таки составляющей успешного диалога организации и власти, так как улучшает восприятие деятельности организации в значительной мере.
Безусловно, перечисленные автором данной работы примеры не являются исчерпывающими и приведенными в полном составе, но демонстрируют колоссальный объем работы, проведенный Оргкомитетом «Россия-2018», его умение успешно сотрудничать с государственными структурами и другими организациями, а также то, что вся эта деятельность действительно привела к хорошим, измеримым результатам по окончанию проекта и говорит об умении российских организаций качественно проводить масштабные, общественно-значимые мероприятия международного уровня.
2.5 Результаты деятельности «Оргкомитета «Россия-2018» в цифрах
Совет Международной федерации футбола (ФИФА) признал Чемпионат Мира, прошедший в 2018 году в России, лучшим в истории. Президент организации Джанни Инфантино неоднократно подчеркивал, что ЧМ-2018 является лучшим по многим критериям, в том числе, по организации и обеспечению безопасности. Директор департамента ФИФА по проведению соревнований и мероприятий Колин Смит выступил на заседании Совета, где представил отчет о ЧМ-2018. Подробности рассказал член совета ФИФА, генеральный директор оргкомитета "Россия-2018" Алексей Сорокин: "Прозвучал довольно подробный отчет. Колин Смит представил фактологический отчет, я тоже сделал сообщение, которое носило более общий и эмоциональный характер. В целом чемпионат мира единодушно признан успешным во всех отношениях, самым лучшим в истории. Об этом говорилось в отчете, который был принят советом, - приводит слова Сорокина ТАСС. - По многим показателям были побиты рекорды предыдущих чемпионатов мира. Успешными были признаны наши инициативы, к числу которых относятся бесплатный транспорт, идентификация болельщиков и другие новшества".

Также Оргкомитет "Россия-2018" представил финальный отчет об Исследовании влияния Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 в России на экономическую, социальную и экологическую сферы 17 октября 2018 года. Данный отчет является финальной версией Предварительного отчета об Исследовании влияния турнира, который был представлен в апреле 2018 года, и содержит итоговые данные с учетом проведения в России ЧМ-2018.

В отчете приводятся результаты Исследования, которое дает оценку единовременного и долгосрочного эффекта подготовки и проведения Чемпионата мира по футболу в части производства дополнительного валового внутреннего продукта, создания рабочих мест, доходов населения, влияния на развитие регионов-организаторов, туризма, человеческого капитала, социальную и экологическую обстановку.

Влияние Чемпионата на ВВП за 2013 — 2018 годы оценивается в 952 млрд рублей, что составляет около 1% годового ВВП России. Эта сумма складывается из инвестиций в инфраструктуру, расходов туристов во время турнира, а также других расходов на подготовку к нему.

265 млрд рублей было направлено на развитие спортивной инфраструктуры. Были построены и реконструированы стадионы во всех принимавших игры городах, а также 95 тренировочных площадок. 228 млрд вложено в модернизацию транспортной инфраструктуры и 74 млрд — жилищной и медицинской, а также систем энергоснабжения. Эти инвестиции станут базой для дальнейшего развития и застройки соответствующих территорий.

Самарскую область эксперты поместили в тройку регионов, в которых мундиаль оказал наибольшее влияние на валовый региональный продукт. У нас он вырос на 6% — на 75 млрд рублей. Лучший результат закономерно показали только Москва и Санкт-Петербург.

Увеличение ВВП привело к росту трудовых доходов населения на 459 млрд рублей, налоговые поступления в бюджет увеличились на 164 млрд. Как сказано в исследовании, ежегодно создавалось и поддерживалось до 315 тысяч рабочих мест. Выручка малого и среднего предпринимательства увеличилась на 797 млрд рублей, в первую очередь за счет высокого вклада строительной и туристической отраслей.

Приток туристов в период ЧМ-2018 обеспечил вклад в 201 млрд рублей в ВВП страны. Эксперты прогнозируют, что в пятилетней перспективе влияние турнира оценивается в 150-210 млрд в год. Во время ЧМ-2018 не только вырос туристический поток, но и изменился уровень расходов гостей страны. Иностранцы приезжали в среднем на 12 дней, совершали по три перемещения между регионами России, при этом почти половина из них предпочитали самолет. Турнир подстегнул и внутренний туризм. В общей сложности матчи Чемпионата посетили около 605 тысяч российских болельщиков, причем 46% из них прибыли из других регионов. Наши соотечественники в 70% случаев передвигались на поезде или автомобиле.

Влияние чемпионата на ВВП России превосходит эффект от аналогичных чемпионатов в Бразилии, ЮАР, Германии и Южной Корее и наиболее близко к показателю Японии, утверждается в отчете. В относительном выражении эффект от ЧМ составил около 1,1% величины годового ВВП, по этому показателю турнир уступает только чемпионату в ЮАР, так как ВВП этой страны в абсолютном выражении существенно ниже, чем в других принимающих странах.

Около $3 млрд экономика России получила за счет развития туризма во время ЧМ. Это превышает уровень чемпионатов в Бразилии, ЮАР и Японии. В Германии туризм при этом внес еще более заметный вклад в общий объем экономического влияния, что объясняется, в частности, более высокой стоимостью проживания и транспорта.

	Регион
	Влияние ЧМ на валовый региональный продукт, млрд рублей

	Москва
	290

	Санкт-Петербург
	155

	Самарская область
	75

	Ростовская область
	72

	Нижегородская область
	69

	Калининградская область
	67

	Краснодарский край
	65

	Волгоградская область
	45

	Свердловская область
	41

	Татарстан
	34

	Мордовия
	33


Благодаря проведению Чемпионата мира в России наблюдается рост интереса населения к здоровому образу жизни, занятиям физкультурой и спортом, и, в частности, футболом. В регионах этот интерес вырос с 20% до 39%, а в школах и ВУЗах - с 45% до 83 в период с 2010 по 2017 годы.

Высокую оценку социально и политически значимым итогам Чемпионата мира дал  Президент России Владимир Путин: «У нас во время турнира побывали не только главы многих государств и правительств, но, прежде всего, сотни тысяч болельщиков из разных стран, – передает слова главы государства пресс-служба Кремля. – Они сами, своими глазами, увидели настоящую Россию – открытую, дружелюбную, современную». По мнению президента, такие итоги турнира – настоящий прорыв в дипломатической работе.
 
«Это невероятный, изумительный чемпионат мира... Пару лет назад я говорил, что этот чемпионат мира будет лучшим за все время, теперь я могу сказать это с еще большей степенью убежденности. Да, это лучший чемпионат мира в истории», — сказал Джанни Инфантино, президент Международной федерации футбола (ФИФА) во время пресс-конференции перед финальным матчем.

Автор данной работы могла бы привести не один десяток подобных позитивных цитат, высказанных мировыми лидерами и лидерами мнений, но считает, что в этом нет необходимости, так как статистические данные отчета говорят сами за себя и их невозможно не принимать во внимание.

Заключение
Заявка России на проведение чемпионата мира 2018 года была весьма амбициозной, и некоторые обещания кому-то могли показаться невыполнимыми. Но Россия сделала все обещанное и ни одного обязательства не нарушила: безвизовый въезд и бесплатный проезд для болельщиков, строительство стадионов, гостиниц, масштабное возведение объектов транспортной инфраструктуры.

"Спасибо, Россия!" — с этим скандированием шли по Самаре тысячи шведских болельщиков, огромный баннер с такой надписью растянули рядом с Красной площадью хорваты, десятки плакатов с благодарностями попадали в объективы на различных стадионах.

Перед чемпионатом мира оргкомитет ставил перед собой задачи, которые выходили за рамки хорошей организации турнира, они были гораздо более масштабными: показать страну, оставить незабываемые впечатления о ней у всех, кто решит приехать в Россию. Реализовать главную цель определенно удалось — чемпионат мира в лучшую сторону изменил образ России во всем мире.

Богатая программа наследия стала важнейшей частью чемпионата мира. Благодаря турниру Россия получила великолепную спортивную инфраструктуру. Это не только 12 стадионов, принимавших матчи турнира, но и еще почти сотня маленьких стадионов, расположенных на всей европейской территории страны. Они будут использоваться детскими школами. Что касается больших арен, то они будут полностью востребованы, а в некоторых городах и вовсе станут главным центром притяжения.

Изменила жизнь городов и возведенная к чемпионату мира транспортная инфраструктура. Новые терминалы аэропортов, километры новых дорог — все это и так было бы построено, но благодаря чемпионату мира это было сделано максимально оперативно и в соответствии с самыми высокими требованиями.

Наследием станет и опыт тысяч людей, так или иначе задействованных в организации и проведении крупнейшего мероприятия в мире.

Чемпионат мира стал серьезным подспорьем для развития туризма. Весь мир увидел Россию как открытую и гостеприимную страну, многие болельщики захотят приехать сюда вновь, но уже вместе со своими близкими. Цифры статистики туризма по итогу 2018 года говорят о том, что данный прогноз уже сейчас оправдывает себя.
Чемпионат мира вышел далеко за рамки спорта, он затронул практически все сферы жизни России, это была одна из самых масштабных, эффектных, позитивных и созидательных акций России за последние годы, что выразилось не только в качественном изменении наполнения глобального информационного поля, но и в существенно увеличившихся экономических цифрах. Таким образом, разноплановую выгоду от проведения данного мероприятия приобрели огромное количество госструктур и населенных пунктов, бизнес структур и частных лиц.
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