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Раздел 1. Международная гуманитарная деятельность как объект информационного обеспечения.
Раздел 2. Политологический анализ механизма информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности.
Раздел 3. Практика информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности современной России.
Актуальность темы исследования обусловлена: 
1. отсутствием нормативно закрепленной терминологии, характеризующей сущность и формы, порядок проведения, обеспечения и координации гуманитарной деятельности, отсутствием анализа информационной составляющей гуманитарной деятельности; 

2. сложностью и масштабностью гуманитарных задач, стоящих перед мировым сообществом, что требует иных подходов к работе с информацией, которая становится самостоятельным и наиболее ценным ресурсом, определяющим успешность или не успешность гуманитарной операции; 

3. существующий механизм информационного обеспечения гуманитарной деятельности не соответствует характеру современных информационных отношений акторов международной гуманитарной деятельности; 

4. специфичностью участия России в международной гуманитарной деятельности.
Объектом исследования является международная гуманитарная деятельности как социально-политический феномен.

Предметом исследования является информационное обеспечение международной гуманитарной деятельности, его сущность, структура, функции и механизм реализации.

Цель исследования - осуществление политологического анализа информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности и определение основных путей оптимизации информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности РФ.

Задачи исследования: осуществление политологического анализа международной гуманитарной деятельности, выявление ее информационного измерения; анализ современного состояния, сущности и содержания информационного обеспечения; обоснование сущности, структуры и функций механизма информационного обеспечения, анализ основных проблем его функционирования; выявление
специфики
информационного
обеспечения международной гуманитарной деятельности РФ на современном этапе; определение основных направлений оптимизации информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности РФ.

В разделе I «Международная гуманитарная деятельность как объект информационного обеспечения» автор, анализируя термины «гуманитарная деятельность», «гуманитарная операция», «внешнее» и «внутренне информационное обеспечение», различные подходы к пониманию сущности информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности, указывает на двуединый характер информационного обеспечения. На этой основе диссертант формулирует определение информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности. Это комплекс согласованных по месту, времени, целям, и задачам мероприятий, осуществляемых специальными информационными структурами субъектов гуманитарной деятельности, действующими в их интересах другими институтами и организациями, направленных на сбор, анализ, накопление и представление информации субъектам гуманитарной деятельности, а также создание благоприятных внешних и внутренних информационных условий, для достижения целей и решения задач международной гуманитарной деятельности. Представленный подход к пониманию сущности информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности позволяет раскрыть его структуру: субъекты и объекты, цель и задачи, средства и методы, информационные ресурсы и результаты информационного обеспечения.

Автор также заключает, что информационное обеспечение - это самостоятельная составляющая международной гуманитарной деятельности, требующая самостоятельного организационного и институционального оформления, ресурсного оснащения и координации. Кроме того, мощный потенциал информационного обеспечения позволяет субъектам международной гуманитарной деятельности решать с его помощью ряд важнейших задач. К примеру: мониторинг и прогноз развития гуманитарной обстановки в регионах, представляющих для стран-доноров геополитический интерес, либо представляющих угрозу национальной безопасности; мобилизация широкой международной ресурсной поддержки; убеждение международного сообщества, населения стран-доноров, руководства и населения кризисного региона в необходимости гуманитарного вмешательства; формирование у населения,   органов  государственного   и   административного  управления, объединений граждан в районе проведения операции единой точки зрения на происходящие события и др. 
В разделе II «Политологический анализ механизма информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности» диссертант рассматривает термины «механизм», «социальный механизм» и определяет сущность механизма информационного обеспечения гуманитарной деятельности. Это устойчивая система научно-обоснованных, операционально структурированных, согласованных по времени, месту, целям и задачам субъект-объектных взаимодействий в сфере гуманитарной деятельности, регулируемых, с одной стороны, соответствующими общественными институтами (социальными, политическими, правовыми), а с другой - специфическими особенностями самих субъектов и объектов, в ходе которых достигается цель и решаются задачи информационного обеспечения гуманитарной деятельности. Автор также раскрывает структуру механизма информационного обеспечения: субъектный, объектный, организационный, институциональный, содержательный и ресурсный компоненты.
Автор анализирует документы регулирования информационной деятельности, принятых ООН, ЮНЕСКО, ОБСЕ, Советом Европы и др., и выделяет проблемы теоретического и прикладного характера функционирования механизма информационного обеспечения гуманитарной деятельности.
Диссертант также, на основе опыта ведения гуманитарных операций вооруженными силами США и НАТО,  практики информационного обеспечения операций по урегулированию гуманитарных кризисов в Панаме (1989г.), Сомали (1992г.), Боснии и Герцеговине, Косово (начиная с 1995г.), Афганистане (2001г.), выделяет арсенал форм и методов информационного обеспечения, которые позволяют некоторым странам оказывать массированное, целенаправленное информационное воздействие. Проведенный автором анализ позволяет говорить о том, что ввиду отсутствия в распоряжении ООН и ее институтов необходимых ресурсов (материальных, людских, финансовых,
информационных), несформированности правового поля, роль координатора механизма информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности все чаще переходит к ведущим национальным государствам и межгосударственным организациям.

В разделе III «Практика информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности современной России» рассмотрена российская международная гуманитарная деятельность и выявлена ее специфика. Все субъекты информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности России автор делит на две большие группы, в зависимости от их функционального предназначения, и определяет трудности и проблемы, присущие этим субъектам в России. Отдельное внимание среди субъектов диссертант уделяет Управлению информации и связи с общественностью МЧС РФ. Автор заключает, что в настоящее время в России существуют проблемы организационного, правового и финансово-экономического характера. Наиболее острыми из них являются: трудности в формировании субъектной структуры информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности; отсутствие законодательства, касающегося таких аспектов информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности, как определение координирующей организации, механизма информационного обеспечения, объектов информационного обеспечения и др.; отсутствие надлежащего финансирования информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности. Указанные проблемы не только затрудняют практическую реализацию информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности, но и говорят о том, что в настоящее время в России система информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности не соответствует требованиям современной цивилизации.

Проведенный анализ позволяет выявить возможные направления решения организационных, правовых и финансово-экономических проблем, сформулировать практические рекомендации, способствующие участию России в проведении мероприятий информационного обеспечения международных гуманитарных операций. Структурно эти рекомендации можно свести к двум группам. Первая - рекомендации, направленные на дальнейшую теоретическую разработку информационного обеспечения, как действенного инструмента реализации международной гуманитарной деятельности на современном этапе. Вторая - практические рекомендации, направленные на повышение эффективности информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности РФ.

Таким образом, потенциал информационного обеспечения гуманитарной деятельности должен позволять субъектам данной деятельности решать с его помощью ряд важнейших задач. Помимо традиционного снабжения субъектов мониторинговой информации о наличии неблагоприятных тенденций, кризисного или конфликтного потенциала в регионах, попадающих в сферу их геополитических интересов, на первый план выходит воздействие на общественное мнение - ключевой фактор достижения успеха в мировой политике вообще, а в сфере международной гуманитарной деятельности в особенности.

Научная новизна работы состоит в авторской трактовке сущности и содержания международной гуманитарной деятельности; в определении сущности, роли, форм и методов информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности; в обосновании зависимости эффективности международной гуманитарной деятельности от состояния её информационного обеспечения; в предложенном автором определении механизма информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности, обосновании его структуры и функций; в обосновании специфичности международной гуманитарной деятельности РФ и, как следствие, специфичности ее информационного обеспечения; в выявлении условий повышения эффективности информационного обеспечения международной гуманитарной деятельности РФ, определении основных направлений его оптимизации.
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