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Актуальность выбранной автором темы обусловлена тем, что в малых городах успех деятельности учреждений культуры во многом зависит от своевременного установления связей с общественностью посредством широкого использования средств массовой информации (СМИ): прессы, радио, телевидения и т.д.

С точки зрения степени разработанности темы актуальность исследования дополняется тем, что организационно-педагогические условия оптимизации собственно технологических процессов связей с общественностью учреждений культуры пока еще не стали предметом специального научного исследования, а возможности PR-технологий изучены довольно фрагментарно.

Таким образом, в исследовании была поставлена следующая цель - определить совокупность организационно-педагогических условий оптимизации технологического процесса связей с общественностью учреждений культуры малых городов и на их основе осуществить практическую разработку педагогической модели связей с общественностью и внедрение её в учреждения культуры.
В результате проведенного исследования Черняк Е.Ф. был получен ряд результатов, имеющих несомненную научную ценность.
В первой главе «Теоретические основы функционирования технологического процесса связей с общественностью учреждений культуры малых городов» предпринята попытка исследования связей с общественностью как педагогического феномена. 
В первом параграфе первой главы «Историко-педагогический анализ связей с общественностью в современном социуме» констатируется, что в современных условиях сфера социального влияния приобретает особое значение, а ее организующей силой становится система общественных связей, которая в целом выступает в качестве процесса социальной коммуникации, как необходимый элемент социального взаимодействия и общественного регулирования.
Выяснено, на любом историческом этапе развития общества основным условием оптимизации связей с общественностью становились разработка, создание и внедрение технологий воздействия на общественное мнение.
Таким образом, замечательным представляется ретроспективный анализ развития связей с общественностью как образовательного, педагогического феномена. PR рассмотрен Черняк Е.Ф. не только как средство «достижения эффективного господства в различных сферах духовной и светской жизни», но также с точки зрения возможности просветительского воздействия на массы для преодоления основных социальных противоречий. Более того, автором выявлены взаимосвязи динамики развития инструментария связей с общественностью со сменой исторических периодов. Иначе говоря, Черняк Е.Ф. сформирован подход, позволяющий прогнозировать перспективы PR в зависимости от актуальных трендов социально-экономической ситуации.

Второй параграф первой главы «Понятие “связи с общественностью” учреждений культуры малых городов» включает анализ имеющихся в современной литературе дефиниций «связи с общественностью» и выявление крайней многозначности данного понятия.
Выявлено, что связи с общественностью выступают не только в качестве специальной системы управления людьми, в рамках которой распространяется готовая информационная продукция средствами коммуникации и преследуется цель целенаправленного формирования желаемого общественного мнения (традиционное понимание). В современных условиях его возможности значительно расширились, включая в себя управление финансовыми потоками, производственными процессами, торговлей и рисками. 
Вследствие этого связи с общественностью стали рассматриваться не через специфику этой деятельности или отрасли, а как профессиональный менеджмент, который имеет свое теоретическое обоснование, подчиняется общим законам, реализует универсальные для процессов управления методики и принципы, иными словами, представляет собой систему, форму организации деятельности.
В третьем параграфе первой главы «Специфика функционирования технологического процесса связей с общественностью учреждений культуры малых городов» рассматриваются вопросы, суть которых заключается в том, что в современном обществе, особенно на переходе в постиндустриальную стадию развития, когда в осуществлении широкомасштабных проектов, планов, программ в сферах политической, экономической, социальной и культурной жизни участвуют большие массы населения, учет общественного мнения, умение воздействовать на него, гармонизировать общественные отношения становятся важнейшими факторами оптимизации всякой управленческой деятельности, в том числе и в учреждениях культуры.

В связи с этим отмечается, что функции связей с общественностью и функции социально-культурной деятельности имеют две основные точки соприкосновения: осуществление коммуникации в социуме и управление процессами. Подчеркивается, что специфика функционирования технологического процесса связей с общественностью в деятельности учреждений культуры, состоит в том, чтобы обеспечивать синхронность и сложность континуума. 

Очень важен вывод диссертанта о том, что связи с общественностью нельзя рассматривать как инструмент создания односторонней коммуникации с населением. Это обедняет процесс PR, а, зачастую, и подменяет его цели как таковые. Просветительская функция связей с общественностью, основанная на диалоге с целевыми аудиториями – наиболее отвечающий современности методический подход, что обусловлено как развитием демократических режимов, так и информатизацией общества, значительно расширяющей возможности отдельного человека к получению информации и общению.

Во второй главе «Организационно-педагогические условия оптимизации технологического процесса связей с общественностью учреждений культуры малых городов» рассматриваются PR-технологии и их субъекты в контексте учреждений культуры и теоретические основания разработки организационно-педагогической модели связей с общественностью в социально-культурной деятельности учреждений культуры малых городов.

В первом параграфе второй главы «Организационные условия оптимизации технологического процесса связей с общественностью учреждений культуры малых городов» отмечаются особенности современного социально-культурного развития, которые определяют необходимость использования в социально-культурной сфере связей с общественностью, выступающих в роли посредника между учреждениями культуры и общественностью. 

Во втором параграфе второй главы «Педагогические условия оптимизации технологического процесса связей с общественностью учреждений культуры малых городов» обосновывается мысль о том, что эффективное функционирование учреждения культуры в условиях рыночной экономики и соответствие его социально-культурной деятельности задачам менеджмента должны осуществляться на продуманной стратегической основе.

Особо подчеркивается, что связи с общественностью следует рассматривать не как инструмент создания односторонней коммуникации (паблисити) с общественностью, а как процесс диалога и достижения компромисса с общественностью, как новый подход к налаживанию плодотворных отношений со стратегически ключевыми социальными группами. 

Проведенное исследование показало, что создание демократического информационного пространства, направленного на формирование духовно-нравственных ценностей личности, ее эстетического и интеллектуального потенциала возможно через пропаганду взаимосогласованных интересов личности и общества.

Связи с общественностью выступают не только посредником между субъектами управления и объектом управления, но и источником адекватной информации граждан о различных социокультурных явлениях в виде события или проблемы, ареной свободного обмена мнениями среди граждан и формирования независимого общественного мнения. 

Третий параграф второй главы «Формирование оптимальной организационно-педагогической модели связей с общественностью учреждений культуры малых городов» содержит научное обоснование разработанной организационно-педагогической модели. В нем подчеркивается необходимость целенаправленного внедрения PR-технологий в их деятельность. Отмечается, что механизмы функционирования технологий связей с общественностью в области культурных и социальных отношений имеют свою специфику, которая обуславливается как самим характером работы учреждений культуры и социального сервиса, критериями эффективности работы этих организаций, так и внешними и внутренними социально-культурными отношениями в обществе. 

Таким образом, наиболее интересным достижением диссертанта является привлечение внимания к малым городам как категории. Не секрет, что данный тип населенных пунктов находится в критическом состоянии, схожим с тенденциями, актуальными для сельской местности. Для этого Черняк Е.В. подчеркивает необходимость незамедлительной реализации образовательных мер, основанных на инструментарии PR для активизации и развития основного ресурса социально-экономического развития страны – населения. Для этого автором предложено реализовывать следующие меры на постоянной основе: а) анализ уровня досуговых интересов и предпочтений, формирование мотиваций и актуализация потребности в деятельности учреждений культуры; б) создание демократического информационного пространства, где позиционируется гуманистическая направленность деятельности учреждений культуры и ценностно-нравственный уровень педагогического воздействия на субъекты PR-технологий; в) стимулирование деятельности педагогических кадров учреждений культуры с целью формирования положительного имиджа сотрудников, создающих, сохраняющих и транслирующих духовно-нравственные ценности, традиции, нормы и образцы поведения на основе потребностей, мотивов, целей и средств достижения результатов.
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