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Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор Денисова Г.С.
Актуальность работы заключается в том, что в условиях возрастания социальных рисков, большое значение имеют связи с общественностью МЧС России. 

Объект исследования – рискогенность социокультурной среды российского общества. Предмет исследования – принципы управления информационными потоками и механизм организации связей с общественностью МЧС в условиях рискогенности социокультурной среды. 

Целью данной работы является изучение специфики и эффективности коммуникативных технологи МЧС, направленных на обеспечение доверия общества к государству как гаранту безопасности в ситуации экологических, природных и социальных рисков, и изменение восприятия рисков на уровне массового сознания.

Научная новизна исследования заключается в нескольких аспектах:

· обоснована необходимость разработки и реализации стратегии связей с общественностью государственных структур исходя из смещения источников рисков в сферу коммуникации и необходимости формирования доверия гражданского общества к государству

· выделено влияние культурной доминанты социально-экономического развития России

· показана культурная специфика массовизации российского общества

· аргументирована оптимальность иерархической корпоративной организации МЧС России как многофункционального, разветвленного института

Первая глава диссертации посвящена рассмотрению социокультурных условий габитулизации рисков в социальном пространстве российского общества.
Автор вводит понятие «габитулизация», который используется для характеристики процесса формирования схем производства и восприятия практик и взаимодействий, восприятия их в качестве «нормальных», «привычных», что и определяет нормирование поведения людей. И оценивает состояние российского общества как рисковое.
Автор выделяет следующие социокультурные источники рискогенности:
· Обоснование и утверждение мировоззренческой доминанты господства человека над природой

· Модернизационный переход

· Реорганизация социальной системы
· Смещение источников рисков из материально-технической среды в сферу коммуникации и интерпретации опасностей и угроз

Диссертант отмечает две базовые культурные причины, которые выступают источниками технологических рисков и выражены в культурных стереотипах и коллективных установках населения.

1. Ценности традиционной культуры, ориентированной на коллективные формы организации деятельности, патеранализм власти по отношению к социальным массам, которые подавляли тенденцию атомизации индивида и тем самым консервировали ритуально-магический тип мышления
2. Воспроизводство и поддержание традиции, ориентирующей экономическую деятельность на макро- и микроуровнях на принципы экстенсивности. 

Еще один источник технологических рисков – создание и использование экологически «грязных» технологий, использование которых в перспективе оборачивается снижением качества здоровья населения.

Так же в первой главе автор останавливается на тенденции массовизации и ее специфике в российском обществе. В работе приведен анализ исследований Г.Лебона и Г.Тарда, Х. Ортега-и-Гессет, Т.Адорно, Э.Шилза.
Автор приходит к выводу о том, что массовизация вызывает формирование коммуникативных технологий воздействия на общество – массовых коммуникаций., Анализ специфики массовизации российского общества привел к следующим итогам:
· Массовизация является неотъемлемой частью модернизационных процессов любого общества

· Российская модернизация вызвала тенденцию деиндивидуализации человека

· Характерными чертами массового индивида в современном российском обществе выступают: изоляционизм по отношению к внешнему миру и к историческому прошлому, низкий уровень притязаний в повседневной жизни
· Базовые характеристики массового индивида определяют социокультурный фон коммуникативных процессов

Вторая глава посвящена субъектным характеристикам МЧС
В первом параграфе автор определяет особенности работы МЧС. Дает определение ЧС, описывает возможные причины ЧС и чем они обусловлены. Представлены также статистическая информация о типах и основных показателях ЧС ,показана структура источников ЧС и пр.
Само учреждение МЧС было обусловлено острой актуальностью проблемы роста техногенных и природных катастроф и аварий. МЧС входит в структуру РСЧС (российская система предупреждения и ликвидации ЧС). Министерство решает три группы задач: мониторинговые, профилактические и инфраструктурные.
Тарасова отмечает, что информация составляет необходимый компонент аварий и катастроф, участниками которых являются люди. Но вследствие стремительного разворачивания кризиса во времени информация о его источниках и основных параметрах играет особо важную роль. 
Специфика деятельности МЧС как целостной корпорации и всех ее сотрудников определяет выбор типа корпоративной культуры. Диссертант приводит классификацию американских исследователей Т.Дила и А.Кеннеди, классификацию Ф.Тромппенааварса.

Обеспечение внутренней связанности всех структурных подразделений МСЧ – цель, которая поставлена перед специальной подструктурой – Управлением информации МЧС России.  
Характер и масштабность катастроф, в преодоление которые вовлечено МЧС обуславливает ориентацию коммуникаивного менеджмента на рисковые коммуникации. Но антикризисные коммуникации субъектов рынка сильно разняться с  антикризисными коммуникациями, но некоторые из них можно использовать и в деятельности МЧС. Так как кризисная ситуация выглядит несколько иначе: в шоке и непонимании находится общество, а субъект действий, напротив, находится в состоянии полной готовности. В связи с этим возникла необходимость уточнения понятия «рисковой коммуникации». Тарасова приводит определение рисколога Ортвина Ренн - целенаправленный процесс обмена информацией по поводу уровня и значимости риска для человеческого здоровья и окружающей среды, а так же по поводу принятия решений и выбора тактик, нацеленных на управление и контроль над рисками.
Автор отмечает, что рисковая коммуникация это не только  информирование населения, но и действия направленные на изменение массового сознания и поведения. Для этого необходимо рассматривать рисовую коммуникацию не как единовременный акт, а как процесс, в течение которого происходит изменение установок у получателя информации. Более того, успешность результата требует организации двусторонней коммуникации, при которой субъект информации постоянно корректирует свою деятельность на основании мониторинга позиции адресата информации.
Общество по любой проблеме делиться на три группы: 1-позитивной поддержки, 2-негативно-оппонирующей позиции и 3 – пассивно-нейтральная позиция – большинство. Именно на последнюю должно быть направлено все внимание.
Автор рассматривает коммуникационный менеджмент МЧС через призму концепции построения имиджа компании, предложенную А.Н.Чумиковым и М.П.Бочаровым. А именно у министерства разработана миссия, видение и корпоративный кодекс спасателя. 
Коммуникативный менеджмент в условиях рисковых ситуация нацелен на формирование доверия общества к МЧС и строится на следующих принципах: оперативность и непрерывность потока предоставляемой информации, открытость обществу, достижение лояльности СМИ, информационный аудит медиапространства относительно рискогенных проблем и репутации МЧС, строгий регламент выдачи информации и пр.
Говоря о репутации МЧС в коммуникативной среде, автор выделяет три способа анализа: пересечение результатов, собранных методами информационного аудита, опросом общественного мнения, глубинными интервью экспертов. Более подробно диссертант останавливается на первых двух.
Тарасова приводит пример информационного аудита присутствия в медиапространстве России, проведенного в 2005г. и пример опроса общественного мнения.

В 2008г. под руководством Тарасовой в Центре прикладных социологических исследований ПИ ЮФУ было проведено исследование пилотного типа в г. Ростове-на-Дону. По итогам исследование, диссертант пришел к следующим выводам:

· Главные характеристики рядовых сотруднико МЧС – спасателей и пожарных: гуманизм, стремление спасать людей и быть полезным обществу, высокий уровень физической и профессионально-технической подготовки
· В общественном мнении сформировалась репутация МЧС как организации, профессионально выполняющей функции по определению последствий чрезвычайных ситуаций техногенной и экологической природы

· Коммуникативный менеджмент МЧС можно определить как успешный

В заключение автор суммирует все вышесказанное. Тарасова делает вывод, что формирование связей с общественностью выступает инновационной задачей, поскольку технологии в этой сфере деятельности ориентированы на открытость информации, рациональность и прагматизм общественного сознания даже на массовом социально-психологическом уровне.  МЧС в настоящее время является единственной государственной структурой, обладающей высокой деловой репутацией среди населения и среди смежных государственных структур. Это доказывает адекватность коммуникативного менеджмента МЧС.
