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Аналитическая записка
ЖУРНАЛЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2017»
Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

I. Количественный и качественный состав журналов, представленных к награждению по итогам Конкурса 


В Конкурсе «Патриот России – 2017» награждения заслуживают 18 журналов и 18 авторов или главных редакторов.


Среди них федеральные издания - постоянные   участники    Конкурса:  журналы  Правительства России («Родина» - «Российская газета»), Министерства обороны России («Воин России», «Ориентир»), Федерального агентства по делам молодежи («Наша молодежь»).


Около четверти журналов – новые участники Конкурса, среди которых один из старейших российских журналов «Смена».

С другой стороны, сложился пул региональных журналов, которые из года в год последовательно и творчески готовят материалы патриотической тематики, представляя в каждом случае новых авторов и новые актуальные публикации. Среди таких журналов следует отметить   «Морское наследие» (Санкт-Петербург), «Веси» и «Проталина» (Екатеринбург), «Северяне» (Салехард).
II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса
«МЫ – РОССИЯНЕ!»
Существующая пятый  год номинация призвана, с одной стороны, рассказать о знаменитых россиянах, а с другой -  актуализировать тему дружбы, взаимопонимания и сотрудничества в семье народов России.
Среди работ, представленных на эту номинации, явный лидер - журнал «Берега» из Калининграда, главный редактор - Лидия Довыденко. Приграничный статус региона формирует и особое мировосприятие. Редакционная политика – это последовательное продвижение различных аспектов российского патриотизма в нашей стране и в зарубежье. К их числу, прежде всего, относятся материалы под рубрикой «Берега Новороссии», посвящённые   непризнанным на этом отрезке истории республикам Донбасса. 

 К наиболее ярким публикациям в журнале «Берега» также следует отнести документальную повесть Александра Чумикова «Москва-400: едем мы из Жанжибая» о службе в Советской Армии в 70-е годы прошлого века.


Ольга Лобызова, автор и главный редактор журнала «Северяне», в статье «С журналистикой покончено? Забудьте!» рассказывает о том, как в Салехарде всем миром спасали сухогруз «Капитан Белодворцев», команда которого оказалась без продуктов, топлива и денег, находясь вдали от родных берегов. Помощь к морякам пришла в ответ на публикации в СМИ.
Тема малой родины, забота о сохранении её самой и памяти о ней нашла отражение в  этнографическом  очерке «Коренные народы» Ольги Муниц и Анастасии Полупановой. Этот очерк-исследование о традициях, обычаях и фольклоре аборигенов Приамурья опубликован в журнале «Лучшее в Хабаровске».

Среди рассказов о знаменитых россиянах, чья жизнь, поступки могут служить примером для других, выделяется очерк Сергея Петрова «Враг номер один», опубликованный в «Невском альманахе», об одном дне жизни великого советского диктора радио Юрия Левитана, голос которого знал каждый человек в СССР, а также публикация Игоря Козыря «Еще один из рода Нёмитцев» в журнале «Морское наследие» о контр-адмирале Российского императорского флота, ставшим героем Гражданской войны, командовавшим ВМС Республики в 1920-1921 гг.

«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»
Эта номинация предполагает награждение редакции средства массовой информации или автора за серию публикаций об истории России, её людях и событиях.
В нынешнем году к награждению в номинации предложен популярный исторический журнал «Родина» (Игорь Коц, шеф-редактор) за глубокое научно-публицистическое освещение различных аспектов истории России. Журнал, пожалуй, единственный из этой категории периодических изданий, который представил материалы о Февральской революции и последующих трагических событиях. 
Впервые вводятся в научный оборот рукописные воспоминания вдовы генерал-адъютанта Алексея Ермолаевича Эверта «Главком Западного фронта Алексей Эверт: Мы предатели своего государя!».
Публикация «Настоящий Маресьев» сделала образ героя повести Бориса  Полевого более человечным. Беседа с А.П. Маресьевым в июле 1943 г., в разгар боев на Курской дуге, наполнена массой подробностей и  деталей, о которых ранее никто не знал и не упоминал, в том числе и автор «Повести о настоящем человеке». Сотрудники Комиссии по истории Великой Отечественной войны при Президиуме Академии наук СССР были первыми, кто записал рассказ безногого летчика-истребителя о том, как он в апреле 1942 г., сбитый противником, упал в прифронтовом лесу, как чудом остался жив испытывая сильные галлюцинации, 18 дней скитался по лесу без пищи и воды, пока его случайно не нашли жители деревни Плав Валдайского района.

Среди лидеров номинации и журнал «Смена» (Михаил Кизилов, главный редактор). В каждом номере журнал предлагает своим читателям материалы,  в которых  рассказывается о замечательных страницах истории и  людях, в том числе и наших современниках: политиках и ученых, деятелях культуры и искусства,  классиках литературы, воинах и учителях. Значимыми    делами они вносили и вносят заметный  вклад в укрепление российской государственности,  развитие чувства дружбы между народами  России,  сплочение и консолидацию всех слоев общества.
Особое место среди журнальных работ занимает публикация молодого общественного деятеля и журналиста Виктора Масленникова (журнал «Балашиха. Голоса сердец») о политических взглядах и размышлениях Ф.И. Тютчева о Европе и месте России в ней. Великий поэт уже в ХIХ веке с удивительной прозорливостью видел и чувствовал будущее. Статья так и называется «Взгляд сквозь столетие Ф.И. Тютчева». 
С этой публикацией, в известной степени, перекликается автобиографический рассказ Валерия Костюкова (журнал «Проталина», «Тяжесть балканских объятий») о человеке, решившем найти покой  и счастье под чужим небом.  Из «дружественной Болгарии» разочарованный и обобранный, он вернулся на родной Урал совершенно с иными оценками. Словом, как пел Леонид Утесов: «Хороша страна Болгария, а Россия лучше всех».  

«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

В этой номинации среди победителей превалировала тема поддержки людей с ограниченными возможностями. Ирина Паринова (журнал «Александръ», Тамбовская область, п. Первомайский, дебютант конкурса) и Лилия  Варюхина, автор журнала «Наша молодежь», традиционный участник Конкурса, говорили о разных аспектах этой проблемы. 
Другой важной теме – профессиональной ориентации  посвящен специальный выпуск журнала «ОнОНас». И хотя на вопрос «Кем быть?» в журнале нет готовых ответов, в нём есть информация, которая наверняка заинтересует молодежную читательскую аудиторию: о вакансиях и уровне зарплат в той или иной сфере, о качестве образования в колледжах и техникумах, о том, как работодатели поддерживают лучших студентов белгородских вузов. О  рабочих профессиях журналисты из Белгорода рассказали ярко и со знанием дела.
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»
Если раньше тематика Великой Отечественной войны  преобладала над всеми прочими, то теперь мы видим более масштабное обращение к российской военной истории и военным традициям, к памяти о достойных военных победах.

Глеб Воловик, заместитель главного редактора журнала «Military Крым»,  получил свое признание за актуальные  публикации о военной истории Крыма. Главная идея этих материалов – сохранение великого и славного военного наследия нашей державы, борьба с фальсификацией военной истории Великой Отечественной войны – что очень важно, учитывая специфику региона.

Авторы увязывают тему Великой Отечественной войны с актуальными задачами современности. Многолетний участник Конкурса Павел Герасимов (журнал Минобороны РФ «Воин России») в своих в материалах «Кавказ 2016», «Творцы огненного ритуала», «Женское лицо военной медицины» рассказывает о традициях 449-го гвардейского отдельного салютного дивизиона, о подготовке к салюту Победу; о стратегическом командно-штабном учении «Кавказ-2016», прошедшем в Крыму, на Северном Кавказе и юге России; о женщинах-медиках войскового звена, в руках которых здоровье, а на войне  и жизнь солдата.
Среди авторских работ призёров Конкурса присутствуют публикации о малоизвестных событиях из жизни российской (советской) армии. 
Андрей Евневич, главный редактор журнала «Cоветский Морпех», представил цикл статей  о боевой службе морской пехоты в период "Холодной войны". 


Михаил Болтунов (журнал Министерства обороны РФ «Ориентир») в очерке «История одной фотографии»  рассказал  о судьбе выпускников 1941 года Ленинградской военной электротехнической академии им. Бурденко. Семеро из двенадцати офицеров этой учебной академической группы, изображенных на  фотографии,  стали генералами, а некоторые из выпускников - крупными организаторами, учеными, создателями новых видов вооружения. Их достижения отмечены Ленинскими и Государственными премиями. 
«ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ»
Здесь лидер – многолетний участник Конкурса Василий Хорешко, обозреватель журнала Министерства обороны РФ «Ориентир». Его статья «Недобор на олимпе мужества» - бескомпромиссные размышления о феномене героизма в нашей стране,  конкретных проявлениях его в различные периоды истории. Вот один из впечатляющих примеров героизма  на Кавказской войне в начале XIX века: «На пути нам встретилась труднопреодолимая преграда, и не было лесу, из которого можно было бы сделать мост. Четыре солдата добровольно согласились лечь в канаву, и чрез них перевезли орудия: двое сердешных умерли, а двое остались в живых». Так писал свидетель этого события в 1803 году.
К сожалению, на фоне героизма наших современников -  воинов российской армии в Сирии, это единственная публикация подобного рода.
Значимым представляется очерк
Вячеслава Лютова о рождении, развитии и роли в атомном проекте СССР города Снежинска - интеллектуального центра ядерной безопасности государства («журнал «Веси», «Атомы в снегу. Опыт исторической прогулки»).                  

Как и в прошлом году, выделяются качественные публикации журнала «Татарстан» с материалами А. Сабирова об авиации и авиаторах, о людях, идеях и проектах, которые делают страну сильнее. Это проблемный репортаж из салона сверхзвукового Ту-144 («Полеты в мечтах и наяву»), очерк об энтузиасте, который в одиночку построил и поднял в воздух самолет У-2 –  копию легендарного ночного бомбардировщика («Ирек в свободном полете»). 

