Аналитическая записка

ГАЗЕТЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2019»


Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

I. Количественный и качественный состав ГАЗЕТ, представленных к награждению по итогам Конкурса 


В XYIII Конкурсе «Патриот России – 2019» количество газет, как и в предыдущих конкурсах, является преобладающим среди всех видов СМИ и свидетельствует о том, что они остаются ведущим форматом СМИ, производящим смысловой контент. К награждению представлены более 140 газет и более 200 авторов или главных редакторов.  
В спектре газет-призёров представлены фактически все их категории: федеральные, республиканские, областные, городские, районные издания. 
Около 70 процентов газет – постоянные участники Конкурса, около 30 процентов – новые.
II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса

«МЫ – РОССИЯНЕ!»

В рамках номинации прослеживается несколько доминирующих из года в год направлений. Первое из них - традиции, добрососедство, взаимодействие людей разных национальностей, проживающих на той или иной территории. 
Вот герои Натальи Конашенковой (Пенза, газета «Деловой»).
Татьяна Штурмина совершила  путешествие по всей стране вместе с Чувашским национальным конгрессом, чтобы рассказать людям о своем народе Поволжья – чувашах, которых журналист считает самым загадочным народом. А Юлия Янбарисова из пензенского села в свои пятнадцать лет стала победительницей международной олимпиады по татарскому языку. 
У журналистки есть иная, драматическая история - немцев Поволжья, которая нашла отражение в судьбе Людмилы Гросс. А её внучке Ангелине  достался дневник бабушки - живое свидетельство пережитого.
Олеся Харламова из «Уваровской жизни» (Тамбовская обл., г. Уварово) пишет о селе Энгуразово, называя его «Мусульманским островком в православном море».   Единственное мусульманское село в районе сохраняет национальные традиции, которые становятся интересными и жителям других вероисповеданий. Об этом рассказывает публикация «Сабантуй вернулся на уваровскую землю».
Второе направление – люди нашей страны, чья жизнь, поступки могут служить примером для других. Кто же они? 
Владимир Никулин (Владимирская обл., г. Ковров, газета «Дегтярёвец») представляет цикл очерков о выдающихся россиянах, чья жизнь связана с не менее знаменитым заводом. Здесь и русский оружейник Владимир Фёдоров, основавший отечественную школу автоматического оружия. И директор завода и конструктор Герой Социалистического Труда Павел Финогенов, который впоследствии стал министром оборонной промышленности СССР, и руководитель оборонно-промышленного комплекса всего Советского Союза Дмитрий Устинов.
Наконец, это обычные, не обладающие высокими титлами и должностями, но при этом очень интересные люди. Любовь Киселева («Тюменские известия») рассказывает о художнике Евгении Корнильцеве-Быстринском. Он уехал из столицы на малую родину, в деревню Быстрая, где организовал местных художников, творит, проводит выставки.
Другой герой журналистки, Владимир Куракин, - предприниматель, астроном-любитель, на свои средства отремонтировал водонапорную башню в селе. Сегодня «Старая башня» стала гордостью села – обсерваторией.
Следует подчеркнуть, что «Патриот России» - это не ура-патриотизм и не отчет о достижениях. На Конкурс регулярно поступают и тщательно анализируются материалы о проблемах нашей страны и конкретных россиян. Так,  Светлана Полежаева («Копейский рабочий», Челябинская обл., г. Копейск) публикует реально страшный репортаж из наркопритона «Ангелы здесь больше не живут». Цель репортажа – стимулирование повышенного внимания как уполномоченных органов, так и общества в целом к острейшей проблеме наркомании.

Автора беспокоит также тот факт, что в России через сетевые ресурсы насаждается популярный в Европе культ бездетности, пропагандируются аборты. Ответом на это служит актуальное интервью «Я защищаю нерожденных младенцев. Откровения доабортного консультанта»

«РОССИЯ – ВЕЛИКАЯ НАША ДЕРЖАВА»

Номинация не ограничивает участников выбором тем, здесь можно увидеть материалы самого разного спектра. 
Уникальный проект Алексея Пищулина («Московский комсомолец –Черноземье») «Автостопом до экватора» уже побеждал на конкурсах СМИ «Патриот России» и «Вызов XXI век» в 2015 году. Тогда это были «Прогулки по Кавказу», а теперь – «Прогулки по Средней Азии». Действительно передвигаясь на попутках, корреспондент за 365 дней преодолел по Средней Азии и Индокитаю свыше 40 000 км, посетил 15 стран и пересек экватор. В бывших советских республиках Средней Азии автор изучал их проблемы, быт и культуру. И вот какой вывод сделал: многие выходцы из этих республик живут и работают в России, которая для них значит то же, что когда-то значил СССР. Это по-прежнему их дом.
Новые страницы истории блокадного Ленинграда раскрывает в своих публикациях Вера Черенева («Российская газета», Санкт-Петербург). В материале «Спасение в книгах» автор поднимает малоисследованную тему чтения в блокадном Ленинграде. Приводятся данные об изданиях в осажденном городе, работе библиотек; книгах, которые пользовались наибольшим спросом. Еще одна публикация журналистки, «Зерно жизни», - рассказ о сотрудниках Всесоюзного института растениеводства, которые погибли в блокаду, но сохранили уникальную коллекцию семян.
Газета «Рыбинская неделя» реализует историко-краеведческий проект «Азбука улиц». Еженедельно корреспондент газеты Александр Сысоев приглашает  горожан на прогулку по улицам и площадям Рыбинска и рассказывает о них. На Конкурс представлены «прогулки» по «Улице красного маршала», «Улице летчика-героя», «Улице в честь великого писателя» (Ярославская обл., г. Рыбинск).
Историко-архивные материалы, воспоминания об участниках Якутского областного инородческого съезда 1912 г. и их потомках публикует Ирина Романова («Ил Тумэн», Республика Саха (Якутия), г. Якутск).
О первооткрывателях месторождений нефти и газа в  Западной Сибири рассказывает Анатолий Ким («Тюменская правда»). Это мужественные геологи и нефтяники; а вместе с ними семьи, разделившие с мужчинами их судьбу. Журналист даже говорит об особой национальности – геологической, посвящая ей публикацию «Национальность – геолог». 
«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»
Темой года в этой номинации стало 30-летие вывода советских войск из Афганистана. Видимо, это достаточный срок для того, чтобы взвешенно поговорить и о героях, и о политических ошибках, и об армии – тех лет и современной. Спектр «афганских» публикаций чрезвычайно разнообразен.
Светлана Васильева в «Зеленодольской правде» (Республика Татарстан, г. Зеленодольск) рассказывает и о Международном слете воинов-интернационалистов с участием в нем зеленодольских «афганцев». И о земляке Николае Бачеве, который два года служил в Афганистане, попав туда 19-летним пареньком. Его ранило, товарищ  спас. Сослуживцы встретились только через 33 года. И о фильме «9 рота», посвященном войне в Афганистане, который потряс многих. Автор нашла двух зеленодольцев, служивших в той самой роте, и написала о них.
Марина Самарина («Орловская городская газета») продолжает исторические исследования вклада организаций области и их сотрудников в военные и гражданские победы нашей страны. На этот раз мы знакомимся с ее проектом «Орловское  бронетанковое училище – кузница военных кадров». Из  стен училища вышли сотни командиров-танкистов, проявивших чудеса героизма на полях сражений в республиканской Испании, у озера Хасан и на реке Халхин-Гол, во время войны с Финляндией и в годы Великой Отечественной войны.
Об публикациях про эту войну надо сказать особо. Отрадно,  что внимание к теме Великой Отечественной не ослабевает. Но позитивно и то, что преодолена тенденция всю информацию черпать от ветеранов – ныне очень пожилых людей, чьи рассказы нужно внимательно проверять на достоверность. Больше внимания стало уделяться документам, рассказам и архивам родственников. Так, становятся достоянием общественности всё новые факты о тех суровых годах и достойных людях. Например, многократно описано, как Рейхстаг штурмовал легендарный батальон Героя Советского Союза капитана Неустроева. Но Аслан Кушу (газета «Единство», Республика Адыгея) открывает новую историю - о боевом содружестве русского Степана Неустроева и адыга Челемета Тхагапсо.
Широко представлена тема современной армии. Военный корреспондент полковник Павел Герасимов пишет в газете «Красная звезда» об участии наших специалистов в гуманитарном разминировании в Лаосе. Другой рассказ корреспондента повествует о том, как во Франции открывается скульптурная композиция, посвящённая партизанскому отряду «Родина». Отряд состоял из угнанных в рабство советских девушек, бежавших из концлагеря Эрувиль.
Главный редактор «Мичуринской правды» (Тамбовская обл., г. Мичуринск) Михаил Белых раскрывает тему поисковой работы по первичным документам, восстанавливает память погибших земляков.
«РОССИЯ МОЛОДАЯ»

Немало публикаций Конкурса - о молодёжи и для молодежи. Здесь  учеба, труд, воинская служба, семейная жизнь молодых. 
Постоянная рубрика газеты «Острогожская жизнь» (Воронежская обл., г. Острогожск) - «Звездочки района». Корреспондент Ольга Боткина  рассказывает в ней о молодых ребятах и их осознанном выборе жизненного пути. Один намерен стать фермером и хочет начать с трёх коров, другой - готовится к конкурсу сварщиков, третий победил в региональной олимпиаде по биологии и стремится в науку.
Такой же, широкий и разноплановый, подход к описанию современной молодежи у  Светланы Панкратовой («Северная правда», Кострома). Ее персонажи – это Виктория Розова - студентка-отличница, руководитель дискуссионного клуба «Реалист»; она пишет стихи, создаёт картины, поёт. Это Анна Фомина, будущий художник-ювелир, победитель конкурса ювелиров в Италии. Это Никита Сахаров - молодой специалист «Центра технического творчества».
Героями конкурсных публикаций стали даже дошкольники. Тамара Сантылова («Наш вестник», Тамбовская обл., г. Котовск) написала о детях, которые создали мультфильмы в рамках проекта «Святые земли Тамбовской». Детские работы заняли призовые места в региональном конкурсе. православных видеофильмов «Божий мир глазами детей».
Из публикаций ушла тема «откоса от армии». Напротив, теперь служба в Вооруженных Силах подается как не только нужное и достойное, но и престижное дело.
«КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО»

Возникновение этой новой номинации Конкурса закономерно. Предыдущие годы нашей жизни в России последовательно объявлялись Президентом, как Год книги, Год кино и вот теперь – Год театра.

В качестве журналистского отклика представлено много познавательных публикаций о театрах и их постановках, музеях и их экспозициях, новых направлениях в работе библиотек; материалов о других храмах искусства и храмы  веры, творческих коллективах и отдельных творцах.
Южанка Светлана Макаренко («Крымские известия», г. Симферополь) создает новый ракурс жителей Крыма – собирателей и хранителей исторической памяти о культуре, традициях, этносах полуострова. 
А северянин Хабир Харисов (газета «Таймыр», Красноярский край, пос. Дудинка) рассказывает нам о народном ансамбле северного танца «Хэйро» - визитной карточке Таймыра; Любови Ненянг – замечательной таймырской журналистке и писательнице; Дне оленевода – ярчайшем празднике северян, редкой возможности для встречи кочевников тундры.

Творческие, и не только, конфликты, к сожалению, неизбежны и нередки в культурной сфере. Публикация Натальи Горяйновой («Газета первый номер», г. Липецк) с многозначным названием «Художественный раскол» представляет собой журналистское расследование  финансово-имущественного конфликта в Липецком отделении Союза художников России.
О халатном отношении властей к реконструкции Дворца культуры – архитектурного памятника говорится в аналитической статье Анны Мялк «Вандализм руками власти» («Утро России», Владивосток). Если планы этой «реконструкции» сбудутся, то здание из памятника архитектуры превратится в заурядный ДК.
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