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Аналитическая записка
ЖУРНАЛЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2020»

Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

	I. Количественный и качественный состав журналов, представленных к награждению по итогам Конкурса 
	
	К награждению отобрано 24 журнала и 35 авторов или главных редакторов.
	Следует выделить федеральные издания - регулярные   участники    Конкурса:  журналы «Родина», «Наша молодежь», «Воин России».
Сложился пул региональных журналов, которые из года в год последовательно и творчески готовят материалы патриотической тематики, представляя в каждом случае новых авторов и новые актуальные публикации. Среди таких журналов следует отметить «Татарстан» (Казань), «Нефтегазовая вертикаль» (Североморск), «Северяне» (Салехард), «Берега» (Калининград), «Александръ» (Тамбовская обл., г. Мичуринск).
	
II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса

«ПРОТИВ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ»
Новая номинация конкурса является злободневной и своевременной. 
Ярко дебютировали на Конкурсе научные статьи учёных д.т.н. Владимира Литвиненко и к.в.н. Владимира Урюпина в журнале «Военная мысль», которые с помощью точных расчётов планомерно развенчивают мифы,  дающие некорректные оценки действий руководства Советского Союза.
Об участниках Великой Отечественной войны – героях Советского Союза, полных кавалерах ордена Славы повествуют авторы Сергей Князьков в журнале «Пожарное дело» и Ирина Широкова в журнале «Дегтярёвцы». Эта тема – «Никто не забыт, ничто не забыто» является вечной, С. Князьков также описывает жизнь своей семьи, через фронтовую переписку, что не может не взволновать читателя.
Авторы Ольга Тишкова и Анастасия Магнус в издании «Лучшее в Хабаровске» отмечены за публикации об увлечённой молодежи, поисковом движении в Хабаровском крае, военно-историческом клубе «Старый солдат».
Московские журналы «Наша молодёжь» (Татьяна Жарикова) и «Воин России» (гл. редактор И. Христофоров) представили серию материалов, посвященных сохранению памяти о Великой Отечественной войне.

 «БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»
Еще одна новая номинация – в ней представлены материалы о трагедиях мирного населения Советского Союза в годы Великой Отечественной войны. Публикации раскрывают различные стороны этой сложной и в тоже время необходимой темы.
Журнал «Дальний Восток» (Галина Якунина) и сибирский «Педагогический имидж: от идеи к практике» (гл. редактор Я. Безрукова) объединяет общая тема о феномене советского человека – жителя Ленинграда, простого учителя из Сибири, простого человека, готового пожертвовать всем для свободы своей страны.
Интересны и познавательны публикации дебютанта Конкурса Александра Ралота (Александра Петренко): о трагической судьбе русской женщины Епистинии Степановой, девять сыновей которой погибли в годы Гражданской и ВОВ; о безвозмездной помощи маленькой страны Тува большому соседу СССР в годы Войны.
Остра и трагична документальная повесть «Последний приют» в журнале «Воин России», где описывается расстрел немецкими оккупантами подростков из Трубчевского детского дома в Брянской области.
Очерки, рассказы, мемуары участников Великой Отечественной войны, представленные в журналах «Родина» (Вера Черенева), «Северяне» (гл. редактор О. Лобызова), «Сибирские огни» (шеф-редактор Ж. Олещенко), объединяет искренность воспоминаний и наличие уникальных фотографий.

«МЫ – РОССИЯНЕ!»
Эта самая популярная номинация Конкурса призвана, с одной стороны, рассказать о знаменитых россиянах, а с другой -  актуализировать тему дружбы, взаимопонимания и сотрудничества в семье народов России.
Аскар Сабиров  в журнале «Татарстан»  (г. Казань) отмечен за публикации о достойных людях интернационального Татарстана: «Последний герой» - о Герое России Ильясе Сафине; «Седьмая война солдата Гареева» - о генерале армии Махмуде Гарееве;  «Воздушный флот Петра Великого» - о министре авиационной промышленности СССР Петре Дементьеве.
Известный литературовед Валентин Курбатов с литературным эссе «Осмелившийся быть» в журнале «Литературные знакомства» размышляет о творчестве А. Пушкина, Л. Толстого, А. Платонова, В. Шукшина.
Профессиональное интервью с главами субъектов РФ - Татарстана, Ульяновской области, Забайкальского края по теме «Субъект Российской Федерации: оборонный вклад» провёл Михаил Севастьянов, раскрывая общую военную доктрину.
Духовный монашеский подвиг описал в серии очерков Анатолий Труба (журнал «Александръ»), показав силу православной веры.
Изящно описал северную, суровую красоту Павел Кренёв (журнал «Литературные знакомства») в очерках «Поморы и искусство» и «Поморки в годы войны».
Участники Конкурса Полина Никулина и Анна Савинова представили в журнале  «Лучшее в Хабаровске» три очерка: «Традиция быть русским», «Сила в единстве» и «Я восхищаюсь хабаровчанами!», показывающие силу и твёрдость русского человека.
Эту идею поддержал уралец Дмитрий Сивков (журнал «Алмазная спичка») - его произведения даже по названию следуют традициям русской классической литературы: «Железная леди «Шалинского района», «Зов крови капитана Клевакина», «Дописаться до небес: простые слова на Великую войну».
Семейные ценности раскрыла в «Невском альманахе» Марианна Соломко с помощью интервью с капитаном 1 ранга Виталием Степановым, посвящённом наиболее важным вехам его жизни. 

«РОССИЯ и МИР»
Здесь лидерство занимают два журнала – многолетние участники Конкурса – «Берега» (гл. редактор Л. Довыденко) и «Нефтегазовая вертикаль» (автор Ю. Банько). Калининградский журнал ведёт рубрику «Берега Новороссии» и «Мир без границ», где публикуются авторы ряда стран, пишущие на русском языке.
Редакционная политика журнала «Нефтегазовая вертикаль» глубоко раскрывает тему номинации, рассказывая о формировании международных экономических и социальных проектов, противодействии санкциям, оптимизации отношений со странами мирового сообщества.
Вадим Шатунов (журнал «Воин России») отдал дань уважения автору знаменитых слов к песне «Варяг» - австрийскому поэту Рудольфу Грейнцу, раскрыв малоизвестные факты создания песни.

	«РОССИЯ МОЛОДАЯ»
В номинации заслуженно лидирует популярный журнал «Наша молодёжь» (гл. редактор  П. Алёшкин), который планомерно, из номера в номер рассказывает о созидательном труде молодых граждан России. В этот раз Анна Киселёва опубликовала интервью с творческой молодёжью – актёром Артуром Сопельником и литератором Александром Лазухиным.
Целую плеяду молодых авторов с очерками о волонтерстве, благотворительности и просто неравнодушных людях представил журнал «Лучшее в Хабаровске» (гл. редактор А. Савинова), в очередной раз подтвердив своё название.
Подняла тему ветеранов Афганистана студентка Анастасия Филюнова (журнал «Сельский календарь 2020»).
Дипломом за организацию издания для детей и подростков отмечена учредитель журнала «Серебряные сверчки» Лола Звонарёва.





