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Межрегиональный конкурс журналистского мастерства «Слава России».
Аналитическая записка – Газеты
На конкурсный отбор было представлено 214 работ, выполненных в различных газетных жанрах. Подавляющее большинство работ посвящено событиям Великой Отечественной войны. Особенностью этих публикаций является стремление к привлечению живых свидетелей происходивших событий. К счастью, пока авторам это ещё удаётся сделать. Общение с непосредственными участниками сражений добавляет эмоциональной откровенности в разговор о минувшей войне. 
Оригинальными источниками при подготовке газетных материалов явились домашние архивы (письма, почтовые открытки и фотографии фронтовиков). Бросается в глаза отсутствие ссылок на использование местных архивов и архивов Министерства обороны РФ. Всё больший интерес авторы проявляют к материалам различных поисковых объединений. Можно предположить, что в дальнейшем  эта тенденция будет усиливаться. 
В содержательной части стало заметным смещение авторского внимания от чисто фактологического изложения событий к попыткам духовного осмысления нравственной позиции героев публикаций. 
Незначительно число материалов по номинации «Слава России – города воинской славы» при достаточно бережном отношении участников конкурса к этой тематике. 
Номинация «Слава России – истоки традиций» (историческая проблематика формирования и развития воинских и боевых традиций вооруженных сил страны, победы великих полководцев прошлых веков). Заслуживает одобрения обращение рязанской газеты «Молодежная среда» в статье «Великий генерал» (автор - Е.О. Комарова) к исследованию жизни и  боевого пути легендарного русского военачальника генерала М.Д. Скобелева. 
Коллектив редакции печатного органа «Усть-Медведицкая газета» (Волгоградская обл., г. Серафимович) открывает читателям новые неизвестные страницы давней войны в серии статей, посвященных 100-летию Первой мировой войны: «Далекая забытая война», «Козьма Крючков – легендарный герой Первой мировой войны», «Память сильнее времени», «Георгиевские кавалеры», «Подвиги живут в веках». Авторы восторженно повествуют о традициях казачества, сражавшегося против германских и австро-венгерских войск.
Номинация «Слава России – Великая Отечественная» (Советская Армия в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.)
Как и в предыдущих конкурсах, основная масса работ в этой номинации посвящена ветеранам. Это трогательные, камерные истории, не претендующие на создание масштабных полотен и не выходящие на уровень обобщений. Качественный подход к раскрытию тем в данной номинации совершил постоянный участник Конкурса «Слава России» редакционный коллектив «Шахтинских известий» (Ростовская обл., г. Шахты), который и выдвигается в качестве победителя за цикл патриотических статей с элементами публицистики о борьбе шахтинских горняков с фашистскими оккупантами.
Заслуженный успех редакционному коллективу газеты принесла серия статей «Помним. Гордимся. Знаем», «Громкое безмолвие», «На поле танки грохотали», «Поколение непокоренных», «Тепло их рук».

Предлагается также отметить добротно сделанную статью «Воин армии почтовой» (автор - Н.В. Богатырева), опубликованную в газете «Саянские ведомости» (Республика Хакасия, г. Саяногорск) об учительнице Марии Литвиновой, добровольцем ушедшей на фронт и служившей в дивизионной почте. Заслуживает награждения дипломом И.И. Будаченкова из газеты «Глинковский вестник» (Смоленская обл, с. Глинка) за серию статей о деятельности на смоленской земле лагеря поисковиков и восстановлении имен павших героев «Последняя посадка летчика Пушкина», «Я тебя никогда не увижу, я тебя никогда не забуду» и других.

Номинация «Слава России – герои наших дней» отражает творческий интерес редакционных коллективов и отдельных журналистов к проблемам развития современных вооруженных сил страны и других силовых ведомств, к зарождению и становлению новых воинских традиций в условиях борьбы с терроризмом и экстремизмом.
Эмоциональным настроем и человеческим вниманием отличаются статьи Л.Г. Комаевой «Родина-мать озаботилась судьбой сыновей», «Герои России моей, герои вчерашнего дня», опубликованные в газете «Жизнь Правобережья» (РСО-Алания, г. Беслан), а также статьи Ю.А. Бабаковой «Отличник погранвойск, воин-интернационалист», «И праздник, и траур вместе», «По райцентру прошел "Бессмертный полк" и др. в газете «Лиманский вестник» (Астраханская обл, п. Лиман) о воинах-интернационалистах и их месте в современной России.

Номинация «Слава России – города воинской славы» содержит статьи о городах, получивших звание города воинской славы России; о мужестве, стойкости и массовом героизме защитников российских городов в борьбе за свободу и независимость Отечества.
В данной номинации представлено небольшое количество работ. Основным претендентом на звание победителя Конкурса является Михаил Жаров из еженедельника «168 часов» (Ивановская обл., г. Кинешма) со статьей «Освобождение Украины Кинешмой…» об освобождении городов-героев Севастополя, Одессы, всей правобережной Украины войсками уроженца Кинешмы маршала А.М. Василевского.

Заслуживает внимания статья «Так хочется жить» (автор - М.К.Козлов) о величии подвига защитников города воинской славы Ельни. 
Следует отметить и статью Владимира Антонова «Солдаты Победы» («Апшеронский рабочий», Краснодарский край, г. Апшеронск) о четырех ныне здравствующих апшеронских участниках Великой Отечественной войны, сражавшихся на Курской дуге.
Номинация «Слава России – великие полководцы».

Бесспорным лидером среди статей, представленных на конкурс в данной номинации, являются страстные и очень искренние публикации в газете «Тихорецкие вести» (Краснодарский край, г. Тихорецк) «В горах Тюрингии», «Школа маршала Гречко», «Сапоги маршала Малиновского» (автор - А.И. Сеин) о легендарных военачальниках маршалах СССР А.А. Гречко и Р.Я Малиновском.

Достойна внимания серия статей в «Торжокской неделе» (Тверская обл, г. Торжок) о легендарных полководцах Великой Отечественной войны И.С. Коневе, Н.Ф. Ватутине, П.А. Ротмистрове (автор - М.А. Лапичин).
Дипломом Конкурса может быть отмечена статья Л. Юрковой «Служба Отечеству и флоту» («Знамя», Тамбовская обл, р.п. Дмитриевка), посвященная не часто упоминаемому в прессе адмиралу Владимиру Григорьевичу Егорову.
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