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Межрегиональный конкурс журналистского мастерства «Слава России».
Аналитическая записка – Интернет-проекты

Современные интернет-проекты – интереснейшее и постоянное «набирающее обороты» явление. Последние два года интернет-проекты – активные участники медийных конкурсов. Хотя в случае со «Славой России» их все-таки было представлено немного; проекты «добирались» посредством мониторинга, их авторы приглашались к участию в конкурсе, на которое с удовлетворением соглашались.

Номинация «Слава России - истоки традиций».

Среди лидеров номинации – качественные московские  проекты: Интернет-сайт «Герои первой мировой» http://hero1914.com (организатор проекта - кафедра всемирной и отечественной истории МГИМО (У) МИД России,  руководитель проекта  Константин Пахалюк).
Уже третий год участвует в конкурсе Интернет-проект «1812» http://www.museum.ru/museum/1812/index.html  (автор Олег Поляков). В этом году внимание экспертов привлекли материалы к 200-летию заграничных походов Русской армии 1813-1814 гг.

Номинация «Слава России – Великая Отечественная».
Оригинален замысел проекта на сайте http://rostovsport.ru (Ростов-на-Дону), где автор Евгений Серов представляет серию публикаций «Они сражались за Родину» о выдающихся спортсменах Ростовской области – героях Великой Отечественной войны.
Масштабен и перспективен интернет-сайт «Солдаты победы. Народный архив. Хранить вечно» (http://www.soldaty-pobedy.ru/), где каждый пользователь может разместить информацию о своих родственниках, знакомых – участниках Великой Отечественной войны. Проект реализуется Автономной некоммерческой организацией содействия сохранению историко-культурного наследия «Народный архив» (Сергей Камышев, Арсен Мелитонян, Виктор Петраков, Москва).
Номинация «Слава России – герои наших дней».
Среди победителей в номинации – регулярно участвующий в конкурсе интернет-ресурс Академии ФСИН России (Рязань) с серией публикаций о патриотическом воспитании курсантов Академии в духе гордости за свою страну, ее славное воинское прошлое и настоящее (авторы Виктор Луканин, Илья Ибрагимов, Виктория Селина).
Интересны и рассказы об отдельных героях нашего времени. Так, Галина Морозова (интернет-издание «Семь-Я», http://7-ja.ru/, Екатеринбург) представляет на конкурс публикацию «Герой России Игорь Родобольский» о полковнике, пилоте вертолета, руководителе регионального центра патриотического воспитания.
Номинация «Слава России – города воинской славы».

С одной стороны, наблюдается «типовой» подход к данной номинации, когда на сайте города организовывается раздел «Город воинской славы». Среди заметных здесь - раздел «Воинская слава» на интернет-сайте Владикавказа http://www.vladikavkaz-osetia.ru/ (авторы - начальник отдела информационного обеспечения г. Владикавказа Александр Плиев и гл. редактор газеты «Владикавказ» Наталья Галаова).
С другой стороны, присутствует оригинальный авторский подход. Среди примеров - авторский сайт «Живой Ростов» (http://werawolw.ru/) Веры Волошиновой, где реализован интернет-проект «Дома и улицы Города воинской славы. Память войны».
Номинация «Слава России –  великие полководцы».
В данной номинации на конкурс представлены крупномасштабные проекты ведущих российских исследовательских и медийных организаций. Среди них – популярный общероссийский интерактивный интернет-проект «100 ВЕЛИКИХ ПОЛКОВОДЦЕВ» (http://100.histrf.ru/), реализованный Российским военно-историческим обществом (руководитель проекта Андрей Назаров).

Здесь же – глобальный интернет-проект «СОЛДАТЫ XX ВЕКА» (http://wwii-soldat.narod.ru/ с разделами «Полководцы», «Военачальники», «Наркомы Победы». Организатор проекта - Международный объединенный биографический центр (Сергей Семенов, Лидия Левицкая).

1

