Межрегиональный конкурс журналистского мастерства «Слава России».

 Аналитическая записка – РАДИО

Радиопрограммы, представленные на Конкурс «Слава России» в 2014 году, художественно многообразны и глубоко содержательны. 

 
Журналистские работы, претендующие на призовые места, отличаются:

- современной радиоверсткой;

- новизной в трактовке военно-исторических тем, что почти всегда подкреплено позицией  приглашенных научных экспертов;

- полемичностью авторской позиции.
В номинации «Слава России - истоки традиций» поражает прямотой и безыскусственностью радиорассказ «Живой жар души» (автор – Светлана Заалова, ГТРК «Карелия», г. Петрозаводск), где переплетаются военные мемуары участника обороны Ленинграда В.П. Крылова и его взгляды как профессора, доктора филологических наук  на фальсификацию отечественной истории. Мы слышим отповедь фронтовика на позицию канала «Дождь» о неоправданных жертвах блокады. И жертвенность как традиция российских воинов вновь со всей очевидностью утверждается в сознании слушателей. 
В этой же номинации заметны работы Алины Лаврентьевой (ГТРК»Липецк») о неизвестных страницах Крымской и русско-японской войн.
В номинации «Слава России – Великая Отечественная» выделяется цикл передач «Имена Крымской победы» Елены Резевич (ТО «Радио «Крым»), посвященный битве за Крым 1944 года. Автор в своем благоговении перед подвигом героев, защитников Крыма доходит до глубоких обобщений: Крым – ключ России на юге.  
Поощрения в этой номинации заслуживают  также радиоциклы Евгения Орлова (ГТРК «Карелия») о белых пятнах истории Карельского фронта и программа Радио КЧР-Fм  Анны Лохницкой и Евгения Бушмина  о  Дне памяти и скорби  и работе  Центра военно-патриотического воспитания в Черкесске.
К сожалению, не отличалась разнообразием номинация «Слава России – герои наших дней». 
На общем фоне выделяется программа «Люди и судьбы» ТРК «Дон-ТР» Ульяны Романенко о священнике Андрее Немыкине, 20 лет ездящим в горячие точки.  В программе много цитат, в т.ч. музыкальных,  автор прекрасно работает со звонками слушателей в студию. 
К этой программе примыкает качественная радиопрограмма «Чекист Мальцев» Татьяны Андроновой (ГТРК «Курган») о сотруднике ФСБ  Анатолии Мальцеве и его 10-летней работе в Афганистане.
В номинации «Слава России – города воинской славы» выделяются радиопрограммы Марины Попович («Радиокомпания Радио РОКС – регион», радиоканал  «КАЗАК  FM», Краснодар) «Казачий вестник», посвященные городам воинской славы Анапе и Туапсе; цикл программ липецкой журналистки Галины Кисловой  «Мое Отечество» и радиопередача «Этот день мы приближали, как могли» (ГТРК «Липецк») о героях города воинской славы Ельца. 
В этих программах авторское  содержание подкреплено экспертным мнением, присутствует интересная радиоверстка и музыкальное оформление.
Не отличается содержательным разнообразием номинация «Слава России – великие полководцы». Упор в представленных работах делается на полководцев Великой Отечественной.

Выделяется серия радиоочерков  «Воспоминания о будущем» о полководцах и флотоводцах Александра Кесмеджи (ТО «Радио «Крым») и программа Анастасии Драпеко и Алексея Тимофеева «Жуков и Рокоссовский» (Радио «Маяк», г. Москва), в которой о неизвестных страницах жизни полководцев рассказывает  популярный военный историк Дмитрий Фост.
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