АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА ПО НОМИНАЦИИ 

«ВЫЗОВ – 70-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ И СОВРЕМЕННОСТЬ»
В этом году Россия отпраздновала 70-летие Великой Победы. Номинация позволила оценить отношение наших современников к событиям тех лет; увидеть, что помним, а что забыли; выявить спектр взглядов молодых журналистов на проблемы и события современности, связанных с Великой Отечественной войной и ветеранами Великой Отечественной войны. 
Профессиональная экспертиза позволяет отметить несколько ведущих направлений подачи материалов. 

Из уст в уста, или как это было: отвага, дружба, любовь. 
Это тема номер один 2015 года, позволяющая услышать тихий голос тех, кто еще жив и тех, кто уже принял их наследие. 


Интересно интервью Алсу Алимовой («Правнуки разных народов – о победе прадедов», г. Казань, журнал «Наш дом – Татарстан»). «Уходят люди, вершившие эту победу, вместе с ними и уходит память. Наш долг ее сохранить» - пишет Алсу. Рассказ о представителях разных народов: об осетине – фельдшере, который прошел две войны и отдавал свою кровь раненным; об армянском богатыре, который спас себя и однополчан из-под завала; об азербайджанце, который в неравном бою поднял бойцов в штыковую атаку; о марийце, выжившем в нечеловеческих условия х в немецком концлагере; о еврейке ставшей партизанкой. Рассказ правнуков о героических поступках их родственников.

Александра Исмайлова в статье «Любовь в «треугольниках» (г. Самара, газета «Аргументы и Факты − Самара») рассказывает историю фронтовой любви Александры и Николая Трыниных. В этом году супруги праздновали 70-летие Победы, а в следующем будут праздновать 70-летие совместной жизни. Их роман начался с фронтовых писем-треугольников, которые Николай посылал своей возлюбленной, подруге детства, всю войну. Автор прилагает фото супругов с наградами и фотографии тех самых треугольников. В самые тяжелые времена люди продолжали любить...

 А в статье «Надежда на дороге жизни» (г. Самара, газета «Аргументы и Факты − Самара») Александра рассказывает об отважной самарчанке Надежде Шумиловой, отправившейся воевать в 19 лет. Две зимы она прослужила регулировщицей под блокадным Ленинградом. Позже, в звании младшего сержанта командовала пулеметным расчетом из пяти человек, и все пять – девушки. Они поднимали боевой дух ребят и помогали им во время сражения, а те, в свою очередь, написали песню про девушку-артиллеристку и постоянно ее пели. 


Статья Алексея Новичкова «Мой прадед – Герой Советского Союза С.М. Новичков» (г. Москва, газета Московского государственного института культуры «Аудитория Культуры») - о героическом прошлом прадеда – летчика, командира эскадрильи, Героя Советского Союза. Всего за годы войны Степан Матвеевич совершил 315 боевых вылетов и сбил 29 вражеских самолетов. В феврале 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза.  

В публикациях прослеживается некий призыв современников помнить, гордиться и никогда не забывать о подвигах своих предков, передавать это следующим поколениям и взращивать уже в них чувство гордости за тех, кто погибал и выживал ради них. 

Наследники Победы.


В очерках Алексея Воробьева (г. Сызрань, газета «Волжские вести в субботу»): «Присягу принимают 1 раз», « Максим Алёшин - наш вклад в славу российской гимнастики», «Сызрань надеется на Владу Новикову»,  «Профессор физического воспитания Вячеслав Логунов»  представлен рассказ о наследниках Победы, которые, так же как их родственники,  вносят свой вклад в будущее нашей страны. 
Виктор Карпов – бывший военный летчик, сейчас работник сферы здравоохранения. Его отец был военным врачом. 

Максим Алёшин – олимпийский чемпион, занимается спортивной гимнастикой. Его прадед воевал на Северо-Кавказском фронте, за боевые заслуги награжден орденами Ленина и Отечественной войны второй степени. 

Влада Новикова – художница, завоевавшая на фестивале искусств Владимира Татлина призовые места во всех номинациях. Прадед Влады считается без вести пропавшим.  По официальным данным, он сражался под Старой Руссой в составе стрелковой дивизии. 

Вячеслав Логунов – методист, автор диссертации и десятков научных работ в области спорта. Дядя Вячеслава служил радистом, координирующим артиллеристский обстрел вражеских подразделений.  

Тема позволяет увидеть как положительные стороны, так и проблемы сегодняшних дней, задуматься над тем, не потеряли ли мы чего-то важного в быстро меняющемся современном мире. 


Празднование 9 мая для России и зарубежья.

Даниил Фарниев в статье «Великие смыслы Великой Победы» (г. Москва, газета «Аудитория Культуры») вспоминает о праздновании Дня Победы - 2015. По мнению Даниила, это 9 мая стало одним из самых ярких дней в истории современной России. Автор считает, что историческая память о Победе - стержневая ценность в сознании россиян. Парад этого года отличался от всех предыдущих парадов за последние двадцать лет, такой парад достоин великой страны-победительницы. Миллионы россиян выстроились в «бессмертный полк». Даниил говорит о том, что последние двадцать лет нас пытались уверить в собственной несостоятельности, но после Дня Победы его рассуждения преисполнены гордостью за страну, которая выстояла тогда и сумела высоко подняться в наше время. 


Интересна статья Глеба Смирнова «Мнение из-за борта» (г. Москва, молодёжная газета «Молодо-зелено»). Она представляет собой взвешенный обзор материалов иностранных СМИ в канун семидесятилетия Победы. Значение дня них этого праздника и мнение глав западных стран об участии в параде Победы в Москве. Американские СМИ считают, что в данной сложной геополитической ситуации мир начинает забывать уроки Второй Мировой войны. Некоторые СМИ предложили провести Парад Победы не в Москве, а в Киеве.  Японская газета «Sankei Shimbun» считает правильным решение премьер-министра отказаться от поездки в Москву. Испанская  газета «El Pais» напоминает немецкому правительству о том, что десять лет назад бывший канцлер Германии и президент России демонстрировали дружбу, а нынешний канцлер отказывается от участия в торжествах 9 мая. Чешские СМИ пытаются опровергнуть распространенную на западе теорию о том, что советские солдаты при наступлении на запад сжигали деревни и убивали местных жителей. Словацкие журналисты считают, что не так важно, поедет ли глава государства той или иной страны на празднование Дня Победы в Москву, ведь в первую очередь это дань памяти, а не политический ход. 

Автопробеги, волонтерские мероприятия.

Журналисты поучаствовали в автопробегах по районам, где в сороковых гремели бои; посетили празднование Дня Победы в разных городах. 

 Гончарюк Дарья  в репортаже «Всем миром, всем народом, всей Землей…» (г. Петрозаводск, журнал «Гиперборея. Первый молодежный») рассказывает об участии карельских волонтеров в праздновании Дня Победы в Москве, Петрозаводске, Севастополе. Особенно впечатлили ребят парады в Москве и Севастополе. По их мнению, города хорошо подготовились к празднованию, такого зрелища они не видели прежде. Военный парад, «бессмертный полк», техника, солдаты – вживую это впечатляло больше, чем по телевизору, - отметили волонтеры. 

Мещерякова Елена («Дорогами памяти», г. Липецк, Липецкая областная молодёжная газета «Молодёжный вестник») представила репортаж о традиционном журналистском автопробеге липецких СМИ «Ни шагу назад!» по связанным с войной местам области Победы: город Елец, село Екатериновка, село Стрелец, село Злобино, село Пятницкое, село Вышнее Большое. Рассказ о посещении памятных мест дополняется воспоминаниями жителей, военными историями. 
*****

 Публикации к 70-летию Победы делятся на несколько характерных групп:

- воспоминания ныне живущих ветеранов войны и участников трудового фронта,

- рассказы детей войны,

- рассказы родственников ветеранов (включая школьников) о своих родителях, дедах и прадедах – участниках событий военных лет.

И в каждой из групп прослеживается общая проблема: журналисты во многих (если не в большинстве) случаях воспринимают предлагаемую им информацию «на веру», не утруждаясь проверкой сведений, документальными подтверждениями. И даже беглый анализ публикаций показывает, что собеседник корреспондента (а значит, и сам журналист) может путать годы, места, говорить о несуществующих заслугах. Например, один из «ветеранов войны» изображен на фотографии с несколькими бутафорскими медалями, среди которых нет медали «За победу над Германией», которая вручалась всем фронтовикам. И детские рассказы о «героическом прадедушке», якобы подбившем несколько танков «Тигр», не имеют ничего общего с исторической реальностью. 

Требуют внимательной проверки и заявления вроде: «Я – герой, а меня не признают фронтовиком». 

Альтернатива для такого подхода (которая присутствует в ряде публикаций) – обращение к наградным документам родственников, архивным источникам, литературе по истории Великой Отечественной войны. Наконец, - больший акцент на эмоциональную (а не фактографическую) сторону рассказа ветерана или о нём.

Необходимость внимательного обращения к указанной проблеме будет только нарастать в последующие годы.
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