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Предметом диссертационного исследования является дивергенционная составляющая структуры внутрифирменных экономических интересов, имманентно присущая организациям различных форм собственности. 

Объектом исследования выступают экономические интересы субъектов внутрифирменных отношений организаций различных форм собственности (или их производных), имеющих место в современной экономике России.

Целью диссертационной работы является исследование дивергенции экономических интересов субъектов внутрифирменных отношений, возникающей в процессе функционирования фирмы в трансформирующейся экономической системе и определение инструментов, снижающих дивергенцию внутрифирменных интересов.

Задачи:

1) определить содержание и структуру внутрифирменных интересов в различных формах собственности, существующих в трансформирующейся экономике России; 

2) уточнить вероятностные аспекты развития экономических интересов субъектов внутрифирменных отношений;  

3) исследовать многовариантность форм реализации экономических интересов внутрифирменных групп; 

4) уточнить дивергенционный характер взаимодействия экономических интересов субъектов внутрифирменный деятельности; 

5) разработать процедуру трансформации поля внутрифирменной дивергенционной конструкции; 

6) показать возможности приложения разработанной процедуры во внутрифирменных отношениях, взаимосвязь результатов реализации процедуры с продуцируемой фирмой величиной общественной полезности. 

7) разработать рекомендации по снижению дивергенции внутрифирменных интересов. 

Взаимодействие экономических интересов внутрифирменных субъектов обнаруживает дивергенционную направленность их отношений. Чем выше острота внутрифирменного конфликта, тем более затруднено достижение конечных целей фирмы. Снижение дивергенции экономических интересов субъектов организационных отношений представляется чрезвычайно важной задачей, эффективное решение которой определяет рост эффективности бизнеса и благосостояния его участников. В своей работе автор, проведя подробное исследование проблемы, приводит ряд рекомендаций, следование которым позволит привести разнонаправленные векторы интересов внутренних субъектов фирмы в большее соответствие с интересами фирмы как актора экономики, чья деятельность направлена на максимизацию собственной прибыли. 

В первой главе «Содержание экономических интересов субъектов внутрифирменных отношений, взаимодействующих в условиях трансформации российской экономики» автор проводит анализ экономического поля современной России, а также проводит классификацию основных внутрифирменных акторов и выделяет основные группы их интересов.

Для дальнейшего анализа диссертант выделяет следующие ключевые характеристики экономического поля:

· развитие экономического поля происходит в условиях интеграции противоположных по своей сущности базовых экономических систем: командно-административной и рыночной, обуславливающей формирование транзитарной и социально- ориентированной систем нового типа;

· параллельно развитию отечественного экономического поля завершается процесс становление базовых форм собственности, имеющих существенные отличия от своих западных аналогов, как в структуре права собственности, так и в других социально-экономических значимых параметрах (иерархии внутрифирменной структуры, величине продуцируемой общественной полезности и т.п.); 

· транзитарная экономическая система еще не завершила цикл своего развития, но законодательная активность уже стимулировала более строгую регламентацию контрактных отношений между агентами экономической деятельности, представлявшуюся ранее трудно достижимой; 

· единственной общественно значимой целью трансформации отечественного экономического поля является переход к экономической системе высшего порядка — социально-ориентированной системе; 

При исследовании основных характеристик базовых форм собственности диссертант выделяет структуру и определяет содержание внутрифирменных экономических интересов, конфликт которых провоцирует развитие дивергенционных процессов в организации: 

· экономические интересы работника, роль которых постепенно увеличивается в процессе развития отечественного экономического поля;

· экономические интересы субъектов управления деятельностью фирмы (менеджмент), удельная значимость которых подвержена существенной трансформации зависящей от масштаба организационной деятельности и условий экономической системы; 

· экономические интересы субъекта, обладающего правом собственности на средства и/или результаты производства фирмы. 

Вторая глава «Дивергенция внутрифирменных интересов в условиях развивающейся парадигмы общественных отношений» посвящена непосредственно матрице «Вероятностей реализации субъектами отношений» (ВРИС-матрица) нововведению, разработанному автором. 

ВРИС-матрица представляет собой вероятностный управленческий инструмент, моделирующий основные процессы дивергенции интересов и фирме. Используя эту своеобразную карту внутрифирменных интересов, управленец получает достаточно полную информацию о текущей ситуации в компании, а также может моделировать последствия тех или иных решений.

На выходе ВРИС-матрица дает два ключевых параметра, характеризующие фирму – площадь дивергенции и остроту дивергенции интересов отдельных авторов. Увеличение площади дивергенции означает большую степень разнонаправленности векторов интересов внутри фирмы. Увеличение остроты дивергенции, в свою очередь, означает эскалацию конфликта интересов конкретных акторов.

ВРИС-матрица настраивается для каждой отдельной фирмы, но ее базовый вид и оценка основных вероятностей приводится в диссертации. Так автор отмечает следующие тенденции российского экономического поля, определяющие веса интересов:

· увеличение масштабов организационной деятельности, сопровождающееся ростом числа участников внутрифирменных отношений - приводит к росту вероятностных значений развития экономических интересов персонала;

· нарастание дивергенции интересов управляющих с интересами персонала и собственника по мере становления и развития отечественного экономического поля – приводит к сокращению значимости интересов общественных в содержании интересов управленческого состава;

· система государственного регулирования экономической системы вынуждают собственника уделять возрастающее внимание интересам работников – приводит к тому, что вероятность развития интересов самого собственника, но не достигает критических значений.  

Выявленные автором вероятности основных акторов позволяют корректировать оценки «интересов», определяемые пользователями ВРИС-матрицы для конкретной фирмы. Диссертант определяет конечный список «интересов», которые, по его мнению, наиболее полно характеризуют внутрифирменные интересы:

· заработная плата;

· неофициальный заработок; 

· косвенная экономическая выгода; 

· дивиденды на акции; 

· участие в процессе перераспределения прибыли. 

В третьей главе «Вектор минимизации негативных последствий существования дивергенционного базиса в процессе развития внутрифирменных отношений» автор показывает достаточность ВРИС-матрицы для диагностики дивергенции внутрифирменных интересов, и заключает, что наиболее эффективным инструментом влияния на эти интересы является процедура Паблик Рилейшенз.

В процессе исследования системы ПР-деятельности, определены наиболее действенные из ее инструментов, использование которых значимо в пределах максимального числа экономических систем: 

· листки новостей (внутренние газеты);

· управленческие публикации; 

· ежегодные отчеты;

· книги-летописи; 

· доски объявлений; 

· видеосвязь; 

· Интернет/интранет; 

· собрания и брифинги, конференции;

· слухи.

Далее автор проводит группировку перечисленных методов по признаку вероятности их воздействия на внутрифирменные дивергенционные отношения через изменение вероятности реализации составляющих интереса субъекта экономической деятельности:

· заработная плата: листки новостей, собрания, слухи;

· неофициальный доход: листки новостей, доски объявлений, внутреннее видео, собрания, слухи;

· косвенная экономическая выгода: книги-летописи, доски объявлений, внутреннее видео, Интернет/интранет; 

· дивиденды на акции: листки новостей, управленческие публикации, ежегодные отчеты, Интернет/интранет, собрания;

· участие в процессе перераспределения прибыли: управленческие публикации, ежегодные отчеты, собрания.

Для оценки результатов трансформации диссертантом предлагается использовать разработанную ВРИС-матрицу, анализ которой позволил сформулировать следующие выводы:

· разработанная процедура воздействия при помощи инструментов ПР-политики схожим образом функционирует не только в рамках различных форм собственности, но и в условиях трансформирующейся экономической системы;

· результаты ПР воздействия во всех случаях выражаются в снижении остроты дивергенционных отношений и уменьшении площади дивергенционных полей, а также могут приводить к возникновению новых исходных точек дивергенционных конструкций;

· максимальное значение острота дивергенционных отношений принимает в условиях командно-административной системы; 

· социально-ориентированная рыночная система создает наиболее благоприятные условия для реализации экономических интересов индивидов, участвующих в экономической деятельности, обеспечивая высокую эффективность реализации процедуры ПР-воздействия 

