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Актуальность исследования обусловлена необходимостью выработки мер по повышению эффективности информационно-коммуникативного обеспечения ФЦП «Переход к комплектованию военнослужащими, проходящими военную службу по контракту, ряда соединений и воинских частей» на 2004-2007 г.г. (далее - Программы). Информационно-коммуникативное сопровождение управленческой деятельности органов государственного, в том числе, и военного управления по реализации Программы остается пока еще на низком уровне. Мало исследованным остается сам политический институт современных Вооруженных Сил (далее – ВС), его отношения с политической властью и обществом.

Объект исследования - информационно-коммуникативные процессы в системе управления ВС РФ. 

Предмет исследования - информационно-коммуникативное обеспечение перехода ВС РФ на контрактный способ комплектования.
Цель исследования - раскрыть и обосновать содержание и формы информационно-коммуникативного обеспечения Программы, проводимой с целью модернизации ВС РФ и повышения их репутации.
Задачи исследования: рассмотреть теоретико-методологические основы исследования информационно-коммуникативных процессов; 
проанализировать уже имеющийся эксклюзивный опыт внедрения новой системы комплектования армии и флота военнослужащими, проходящими военную службу по контракту; провести комплексное исследование информационно-коммуникативного обеспечения реализации ФЦП по отбору граждан на военную службу по контракту; определить конкретные пути повышения эффективности информационно-коммуникативного обеспечения Программы как центрального звена военной реформы, направленной на усиление национальной безопасности и повышение привлекательности военной службы; разработать рекомендации для органов государственного и военного управления в области информационно-коммуникативного обеспечения по повышению имиджа и престижа ВС.
В главе I автор раскрывает теоретико-методологические основы исследования информационно-коммуникативных процессов и объясняет особенности этих процессов в условиях реализации федеральных целевых программ и в военной сфере.

          В параграфе 1.1. «Информационно-коммуникативные процессы в условиях реализации федеральных целевых программ как объект и предмет научного анализа» диссертант анализирует термины «коммуникация», «информационное общество»,  «информационно-коммуникативный процесс», «политический процесс». Автор заключает, что коммуникация лежит в основе информационно-политических отношений в системе: государство - СМИ - гражданское общество, а информация становится атрибутом государственной политики в процессе подготовки и принятия необходимых управленческих решений. Кроме того, информационно-коммуникативный процесс по обеспечению ФЦП и национальных проектов по своей сути
принадлежит политическим коммуникациям и напрямую влияет на
эффективность и качество выполнения ФЦП. Автор выделяет несколько этапов, которые должны присутствовать в информационно-коммуникативном процессе по обеспечению ФЦП.
Достижение основной цели рассматриваемой Программы - обеспечение перехода к комплектованию военной организации военнослужащими по контракту - будет возможно при использовании информационно-коммуникативных технологий, СМИ и СМК.
В параграфе 1.2. «Характер и особенности проявления информационно-коммуникативного процесса в военной сфере» автор рассматривает военную политику,  специфику и цели информационной политики в военной сфере. Автор утверждает, что высокая общественная значимость информационных процессов в армии предопределила возникновение особого рода информационной деятельности - информационно-пропагандистской. Под информационно-пропагандистской работой по сопровождению Программы понимается целостный комплекс мероприятий информационного управления, использование СМИ и СМК, осуществляемых в ВС по единому замыслу и плану в сфере военно-управленческой деятельности по реализации мероприятий, определенных соответствующей Программой. В этой связи существует необходимость не только в модернизации военных СМИ и СМК в соответствии с требованиями времени, но и в осуществлении на практике целостной государственной информационной политики в области обороны, направленной на повышение престижа ВС, повышение имиджа военнослужащего и привлекательности военной службы.
В главе II автор раскрывает сущность информационно-коммуникативного обеспечения реализации  рассматриваемой Программы, ее информационно-пропагандистской составляющей и проблемы повышения имиджа и престижа ВС. 
В параграфе 2.1. «Содержание и проблемы информационно-пропагандистской работы в ходе реализации федеральной целевой программы» диссертант рассматривает методику и практику организации информационно-пропагандистской работы на опыте 76 гвардейской воздушно-десантной дивизии (76 гв.вдд.) г. Пскова. Особенностью организации информационно-пропагандистской работы по сопровождению Программы стало применение маркетинговых технологий, которые позволяли управлять информационно-коммуникативными отношениями, была налажена обратная связь с получателями информации. Автор заключает, что эффективность информационно-пропагандистской работы зависит от широты применения форм информационного обеспечения, их качества и продуманного информирования войск (сил); хорошей разъяснительной и рекламной работы с гражданами, пребывающими в запасе, об условиях и преимуществах военной службы по контракту; умелого осуществления информационно-пропагандистских акций среди гражданской молодежи и их родителей; использования возможностей СМИ по пропаганде и рекламированию лучших сторон военной службы; продуманной аналитической работы (на основе изучения состояния информационно-коммуникативного обеспечения в войсках, статистических данных, донесений о проделанной работе, результатов мониторинговых социологических исследований). Автор также приводит анализ и оценку эффективности информационно-коммуникативного обеспечения по результатам мониторинга и опросов.
В параграфе 2.2. «Повышение имиджа и престижа Вооруженных Сил, как основное направление в информационно-коммуникативном обеспечении федеральной целевой программы» рассматривается проблема престижа военной службы в РФ. Автор анализирует опыт комплектования и функционирования вооруженных сил в различных странах мира (Великобритания, Италия, Израиль, Франция), в том числе информационную рекламную кампанию по повышению престижа вооруженных сил США, привлечению ее граждан на контрактную службу, и приходит к выводу, что роль рекламы в создании имиджа армии, ее престижа чрезвычайно высока. Кроме того, при организации рекламы армии и военной службы по контракту необходимы маркетинговые исследования. Автор также предлагает комплекс мер по созданию положительного имиджа российской армии, например, необходимость формулирования национальной военной идеологии, необходимость контроля за состоянием армии со стороны общественности, необходимость разработки научно-обоснованной государственной информационной политики в оборонной сфере, использование хорошо налаженного и постоянно совершенствующегося механизма вербовки.
В главе III автор предлагает пути повышения эффективности информационно-коммуникативного обеспечения в военной сфере, в частности данной Программы, а также рассматривает усиление гражданского контроля в ВС как условие повышения доверия к институту военной службы по контракту.

В параграфе 3.1. «Направления совершенствования информационно-коммуникативного обеспечения в целях качественного выполнения федеральной целевой программы» диссертант представляет основные направления повышения эффективности информационно-коммуникативного обеспечения Программы. Например, формирование позитивного общественного мнения о переходе армии и флота на контрактную основу; улучшение качества проводимых мероприятий в рамках концепции информационно-пропагандистского обеспечения ФЦП; совершенствование и повышение действенности военных СМИ в реализации Программы; усиление роли рекламы военной службы но контракту; совершенствование информирования, системы и практики индивидуально-воспитательной работы с военнослужащими по контракту и др. Кроме того, автор предлагает практические рекомендации по повышению эффективности информационно-коммуникативного обеспечения ФЦП, которые он разделяет по следующим группам: общественно-политические, организационно-практические, военно-правовые, научно-практические и рекомендации информационно-воспитательного характера. Разработана концепция информационно-пропагандистской работы и единой информационной политике в ВС на 2006-2010   гг.
В параграфе 3.2. «Усиление гражданского контроля в Вооруженных Силах, как важное условие повышения общественного доверия к институту военной службы по контракту» автор утверждает, что суть гражданского контроля над армией состоит в том, что он должен активно способствовать утверждению демократических начал в строительстве ВС РФ, особенно в социальной и духовной жизни воинов, в их взаимоотношениях, а также в области обеспечения их прав и свобод. Вместе с тем, в России пока еще нет ясного понимания, что такое гражданский контроль за работой госаппарата, а тем более - силовых министерств. Необходимо усиление эффективности рекламы военной службы по контракту, что предполагает разработку и создание общенациональной программы по формированию в общественном сознании престижа армии и службы в ней, комплексной концепции рекламы и рекламной деятельности в ВС, что должно укрепить к ним доверие общества.
Таким образом, автор полагает, что эффективность модернизации ВС и, в частности, их перевода на контрактную основу, связано с усилением информационно-коммуникативного обеспечения соответствующей ФЦП. Это позволит добиться повышения престижа и привлекательности военной службы, а также успешно решить другие задачи в области военного строительства.
Научная новизна работы состоит в том, что автором были обоснованы роль и значение информационно-коммуникативного обеспечения Программы; разработаны теоретические модели информационного воздействия на население страны в условиях изменения системы комплектования ВС; выявлены группы информационно-коммуникативных факторов, оказывающих влияние на привлекательность военной службы по контракту среди граждан, пребывающих и запасе, и военнослужащих, проходящих военную службу по призыву; обобщен опыт работы по сопровождению Программы; определена роль мониторинговых исследований для оценки эффективности информационно-коммуникативного обеспечения в военной сфере; разработаны меры и рекомендации по повышению эффективности информационно-коммуникативного обеспечения военной сферы в новых внешнеполитических условиях; сформулирована концепция информационно-пропагандистской работы по сопровождению Программы и единой информационной политики в   Вооруженных   Силах   на   2006-2010   годы.
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