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Объектом данного диссертационного исследования является взаимодействие отраслевых хозяйственных организаций и общества в новых экономических условиях. В качестве предмета исследования выступает специфика управленческой деятельности по выполнению PR-функций в агрофирмах. Целью диссертации является социологический анализ структурных и функциональных характеристик PR в деятельности агрофирм, определение возможностей и границ дальнейшего развития агрофирменного PR в регионе. 

Сельское хозяйство является центральным звеном экономики Ставропольского края. Этот сектор создает более 15,4 % валовой продукции региона. Агропромышленный комплекс в крае представлен совокупностью отраслей хозяйства, участвующих в производстве, переработке и доведении до потребителя сельскохозяйственной продукции. 

Автор характеризует агропромышленный комплекс как сложную систему, функционирование которой происходит под влиянием закономерностей экономического, социального и биологического характера. Рассматривая особенности менеджмента в агросекторе, автор подчеркивает отсутствие структур управления, адекватных сложности системе, а также необходимых стратегий и программ развития, что приводит к нерациональному использованию финансовых ресурсов. 

Анализируя особенности рынка PR-услуг в агросекторе региона, автор подчеркивает его медленное развитие, которое объясняется следующими причинами, согласно социологическому опросу:

1. Слабая информированность о спектре и особенностях применения PR-технологий:

· потенциальные заказчики – 15 %

· руководители агрофирм – 70 %

2. Неэффективность PR-технологий:

· потенциальные заказчики – 85 % 

· руководители агрофирм – 30 %.

Автор указывает на то, что слабое развитие PR-сектора в агропромышленном комплексе региона приводит к трудностям и проблемам функционирования агрофирм, но в тоже время в крае можно встретить успешные компании, эффективно применяющие PR-технологии в борьбе с вредными слухами, в целях спонсирования, благотворительности и популяризации прогрессивным направлений деятельности. В качестве примеров таких фирм автор приводит ОАО «Мясоперерабатывающий комбинат «Георгиевский», ОАО «Масло Ставрополья», где функционируют службы и специалисты PR. 

Следующие препятствия мешают распространению и популяризации PR-технологий:

· Проблема эффективности. Она возникает при планировании программ и проектов, при проведении итогов работы. Руководство предприятий, часто из-за неосведомленности о механизме PR, стремится в короткие сроки получить ощутимый материальный эффект от публикаций, презентаций и других акций PR. Но особенность PR в том, что эффект от него не является непосредственным. PR-деятельность важна сама по себе – как установление доверительных отношений, рост репутации, приносящая в дальнейшем конкретные результаты.

· Отсутствие финансовых и кадровых возможностей, некомпетентность специалистов.

Несмотря на медленное формирование PR-рынка в целом, все равно можно наблюдать определенную динамику развития отдельных видов PR-услуг в агросекторе региона:

Год
2002
2004
2006

Формирование имиджа
10 %
12 %
46 %

Антикризисные программы
34 %
20,5 %
15 %

Промоушен-программы
0,5 %
17,8 %
50 %

Управление репутацией
0,7 %
2 %
15 %

Внутрикорпоративный PR
-
-
3 %

Анализ эффективности PR-технологий, применяемых в деятельности аграрных фирм, позволил автору сделать вывод, что потенциал региональной перерабатывающей промышленности в настоящий момент реализован не более, чем на половину. Многие фирмы региона еще не в полной мере осознали преимущества организованной системы PR. PR-специалисты региональных агрофирм в своей деятельности слабо используют Интернет. 

Специфика регионального бизнеса заключается в том, что предприятия начинают осознавать необходимость связей с общественностью только тогда, когда они оказываются в кризисной ситуации. Автор подчеркивает, что имеющиеся на рынке предложения PR-услуг не способны обеспечить их реализацию на профессиональном уровне, что снижает доверие и интерес к возможностям PR. 

Но в тоже время результаты социологического опроса показали, что сотрудники агрофирм признают эффективность PR-технологий:

Статус опрошенных
Фирмы по переработке с/х сырья
Фирмы по сбыту

Руководители
10 %
40 %

Рядовые сотрудники
0,6 %
15 %

и дают следующие оценки перспектив развития данной сферы в регионе:


Расширение
Сужение

Потенциальные заказчики
3 %
15 %

Рилайтеры
60 %
2 %

Руководители агрофирм
40 %
7 %

Проведенное исследование позволило автору сделает следующие выводы:

· значительная часть руководства и сотрудников агрофирм не осознают значения PR в успешном функционировании и развитии их организаций;

· PR в агрофирмах развивается эклектично и стихийно, преодоление этого должно быть органическим и творческим;

· на функционирование PR-подразделений в агрофирмах оказывают наиболее существенное влияние такие черты, как консервативная организационная культура, недостаток финансовых средств и отстающее развитие рынка;

· в условиях организационного кризиса от деятельности PR-подразделений, от разработанной стратегии зависят настроения и ожидания инвесторов, партнеров и потребителей.



