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Актуальность работы

Работая в современной России над предвыборной кампанией, надо учитывать тот факт, что изменения в социально-психологическое состояние различных социальных и этнических групп часто сопровождаются столкновением экономических и культурных интересов.  В связи с этим в  многонациональной России обычны PR-технологии не работают, так как они часто не учитывают национальный аспект.

Автор подчёркивает, что часто политтехнологи «узурпируют» национальный фактор. Они наносят этим большой ущерб оптимальному формированию политической элиты региона.

 Калька с западных технологий часто не приносит свои плоды. Должен обязательно соблюдаться баланс между национальными и профессиональными и личностными качествами кандидатов. 

Поэтому, при выборных компаниях, необходимо чётко и ясно представлять национальных факто и его роль в создании успешной политической кампании. 

Цель исследования: выявить социально-психологические особенности применения предвыборных PR-технологий в многонациональном регионе.

Объект исследования: PR-технологии выборных машин

Предмет исследования: социально-психологические особенности применения предвыборных PR-технологии в многонациональном регионе. 

Реферируемая глава – Применение предвыборных PR-технологий в многонациональном регионе (на примере республики Бурятии)

1. Восприятие предвыборных PR-технологий жителями многонационального региона

2. Влияние предвыборных технологий на электоральное поведение жителей Бурятии

3. Направления совершенствования выборных процессов в Республики Бурятия

Данная глава показывает конкретные приём и способы политических технологий, которые были реализованы при проведении выборов в многонациональном регионе.

Восприятие предвыборных PR-технологий жителями многонационального региона

Для проведения данного исследования автор предлагает план, состоящий из двух частей: теоретеко-методологический анализ проблемы и психологическое исследование. Во второй части выделяются следующие методы: экспертная оценка, анкетирование, фокус-группа.

Благодаря этим трём методам выделяются приоритетные для Бурятии политические технологии, на которых потом будет строиться сама политическая кампания.

Было выявлено, что население Бурятии обладает высоким уровнем национального самосознания, и их выбор кандидата во многом будет зависеть именно от этого фактора. Можно выделить следующие нациоальные особенности: менталитет, этностереотипы, установки, традиции, и другое.

Однако, основной массив предвыборных технологий, по мнению автора, будет оставаться стандартным, то есть национальный фактор здесь будет играть меньшую роль 

Автор рекомендует, при работе в многонациональном регионе, опираться на следующие ценности:  

· патернализм 

· державность,  

· этатизм 

Исследование, так же показало, что  для сельского населения Бурятии характерно более негативное отношение к предвыборным PR-технологиям.  Там распространено мнение, что лучше назначать, чем выбирать. 

Для  горожан всё наоборот. Более характерным является представление о необходимости демократических институтов. 

Влияние предвыборных технологий на электоральное поведение жителей Бурятии

Данный этап кампании необходим для понимания поведения жителей Бурятии, его специфики. 

Благодаря трём психологическим методам (анкетирования, интервьюирование и фокус-группа) была выявлена следующая картина. Всё общество разбилось на три группы: элита общества, обыватели и малознающие. Первые и вторые голосуют относительно рационально и разумно, делают заключения на основе определённых фактов. Третьи же голосует на основе эмоций и нерациональных предпочтений.

Также было выявлено, что молодежь достаточно активно в регионе. Кроме того, большую роль на электоральное поведение оказывают культурные и религиозные факторы. Мнение местных шаманов и старейшин крайне значимо для обывателей.

Кроме того, этнические различия русской и бурятской национальности проявляются даже в выбор печатных СМИ. Бурята более благосклонны к местным издательствам с характерным национальным колоритом, а русское население предпочитает информационно-аналитические издания центральных издательств и издания развлекательного характера без этнического окраса.

Автор подчёркивает, что для местных жителей системообразующими в социальном смысле являются связанные между собой категории уважения к власти и ее упорядоченности. Исходя из местных традиции и верования  любой политик может претендует на «богоизбранность». 

Очень интересно то, что действующая власть воспринимается большинством бурят исходя из их архетипов, как часть мирового порядка, оппозиция – как деструктивная, антисистемная сила. Поэтому любая эффективно действующая власть воспринимается как гарант поддержания стабильности, порядка. 

Голосование в Бурятии является не идеологическим, а личностно ориентированным актом, при этом влиятельность личности кандидата обусловлена ориентацией на «национальный клан». 

Направления совершенствования выборных процессов в Республики Бурятия

В этой части, говориться о политических технологиях которые, чаще всего используют в предвыборных кампаниях. Автор говорит о достаточно распространённом виде разделения всех технологий на «чёрные» и «белые». По мнению автора, сейчас происходит сдвиг в сторону белых технологий с небольшой примесью «чёрной».

Но, тем не менее, были выявлены самые популярные «чёрные» технологии при проведении предвыборных кампаний. К ним относятся: оттягивание голосов, подставной кандидат, отрицательная репутация.

Автор предлагает следующие рекомендации по совершенствованию выборных процессов:

· Использование национально-психологических особенностей электората (менталитет, традиции, обычаи)

·  Учитывать социально-психологическое состояние разных групп с повышающейся электоральной активностью.

Кандидатам, желающим участвовать в избирательной кампании, следует учесть следующие блоки, которые должны быть включены в стратегию компании: 

· Сегментироваться электорат по разным сферам

· Создание вертикали власти 

· Проектирование национального развитии

· Этническое самосознание, 

· Опора на позитивные черты лидера, 

· Чёткая программа действий.

· Образ идеального политического устройства и мировоззрения национальностей 

Важно обратить внимание на мировоззрение избирателей. Оно играет не последнюю роль при выборе кандидата. 

Автор выделяет наиболее частые мотивы выбора кандидатов: 

· Национальность. 

· Связь и поддержка Москвы 

· Опыт работы 

· Профессионализм.

