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Актуальность темы исследования заключается в том, что пресс-слуюбы занимают ключевой место в системе связей с общественностью (паблик рилейшнз, PR), выступающей в качестве одного из институтов социальной коммуникации. В современной России пресс-службы, в силу разных причин, все больше влияют на политические, экономические и социальные процессы, являясь механизмом и идеологической составляющей социальной коммуникации. Это влечет за собой необходимость научно-теоретического анализа проблем институциализации пресс-служб в системе связей с общественностью и осмысления их функционирования на практике.
Объект исследования – система связей с общественностью. Предмет исследования – институциализация пресс-служб в системе связей с общественностью. Цель исследования: раскрыть сущность и особенности институциализации пресс-служб в системе связей с общественностью.
Научно-практическая значимость работы состоит в выявлении особенностей институциализации пресс-служб в системе связей с общественностью в органах государственной власти, местном самоуправлении, промышленности и бизнес-структурах, учреждениях культуры, организациях гражданского общества, предложении конкретных социальных технологий работы с различными целевыми аудиториями и общественностью, средствами массовой информации.
Работа состоит из двух глав. Первая посвящена теоретическим основам социальной коммуникации, вторая  - особенностям институализации пресс-служб в условиях трансформации российского общества.
В первом пункте первой главы автор определяет сущность коммуникации, ее роль и место в функционировании и развитии общества. В коммуникационном отечественном и западном до сих пор нет единого определения «коммуникации». Поэтому Невоструева рассматривает теории различных авторов: культуролог М.С.Каган, Ю.Хабермас, Н.Луман и др. И, основываясь на этих современных представлениях, в работе коммуникация определяется как способ существования живой природы, человека и общества.
Понимание сущности социальной коммуникации тоже порождает разнообразие теоретических подходов. Но социальная коммуникация имеет собственный объект, на который она направляется, и в котором она функционирует – это социальные институты и социальные практики. Это дает возможность структурировать этот тип коммуникации, показав принципиальное отличие от других типов: межличностной и массовой. 

Рассматривая понятие «социальный институт», автор выделяет три основных подхода к нему: статусно-ролевой, коммуникационный и структурно-организационный.
Социальная коммуникация имеет два уровня своего выражения. Первый, внешний – это процесс коммуникации, второй, внутренний – содержание коммуникации. 
Анализируя современные теоретические концепции, автор выделяет основные функции социальной коммуникации:

· Связь и взаимодействие структурных элементов внутри самого социального института (Н.Луман)
· Интегративная  (Т.Парсонс)
· Базовый элемент управления (А.Этциони)
· Обеспечение статусных ролей в рамках социальных институтов (Дж.Сёрль) и пр.

Второй пункт определяет связи с общественностью как социальный элемент. Автор отмечает, что хоть сам термин – «связи с общественностью», «PR», «паблик рилейшнз» и пр. – появился недавно, но довольно быстро завоевал высокий индекс упоминания и создал основу для появления организационных структур, обеспечивающих гармонизацию существования и деятельности организаций, учреждений в условиях новой политической, экономической и культурной парадигмы. 
Особенности перевода на русский язык не позволяют в полной мере передать значение термина “Public relation”, поэтому автор в своем исследовании решил применять двойное понятие – «связи (взаимодействие) с общественностью».

Основываясь на понятии социальной коммуникации как неотъемлемого свойства функционирования и взаимодействия базовых социальных институтов и практик, автор выводит следующее определение связей (взаимодействия) с общественностью – это есть идеологическая институализированная форма социальной коммуникации.  Достоинством такого подхода является сущностная характеристика данного социального субъекта, позволяющая рассматривать PR как социальный институт.
Невоструева выделяет цель связей (взаимодействия) с общественностью как формирование эффективной системы публичной коммуникации социальных объектов.

Функции связей (взаимодействия) с общественностью, в целом, совпадают с основными функциями социальной коммуникации. Но они дополняются рядом специфических функций, характеризующих их принадлежность к социальному институту:
· Организационно – технологическая

· Консультативно-методическая

· Ведение планируемой и постоянной работы как части менеджмента

· Искренность, открытость, этика свободы и ответственности
· Управленческая и социальная и др.

Третий пункт посвящен многообразию современных форм связей с общественностью. Взаимодействие всех многообразных структурных единиц социума порождает многообразие форм связей (взаимодействия) с общественностью, где важнейшим элементом выступает общественность. Диссертант рассматривает различные подходы к пониманию «общественность», но останавливается на определении, используемом в социологии, маркетинге – целевая аудитория. 
Как самую сложную область связей (взаимодействия) с общественностью автор выделяет сферу государственного управления. Так как институт государственной власти представляет собой сложное поле многочисленных личностных, групповых, корпоративных и иных интересов.

В экономических институтах становление связей (взаимодействия) с общественностью происходит в достаточно сильной конкуренции с системой менеджмента, утвердившегося гораздо раньше в качестве идеологии управления. 

На основе проведенных социологических исследований и анализе коммуникационного пространства автор выделяет шесть основных направлений деятельности структур связей (взаимодействия) с общественностью: внутри организации, организация-организация, организация-властные структуры, организация-общественность, организация-СМИ, организация-целевые аудитории.
Рассмотрев теоретические основания, данные социологических исследований и социальную практику связей (взаимодействия) с общественностью автор пришел к выводу, что можно с полным основание считать, что они представляют собой институт социальной коммуникации.

Первый пункт второй главы посвящен современной модели организации и деятельности пресс-служб. Диссертант подтверждает представление о пресс-службе как своеобразном «мостике» между организацией, общественностью, СМИ и ее целевыми аудиториями.
Автор выделяет две основные функции институализации: поддержание порядка и изменение порядка. Также автор выделяет цели и задачи пресс-службы, ее функции. Принципы информационной и коммуникационной политики пресс-служб:
· Рациональное планирование

· Точная постановка целей, задач

· Комплексное использование внутренней и внешней коммуникационной среды

· Равнодоступность информации для всех заинтересованных лиц

· Анализ восприятия объекта общественностью

Во втором пункте Невоструева затрагивает практическую часть институализации пресс-служб в современной российской действительности. Автор отмечает, что хоть история российских пресс-служб насчитывает неполные два десятилетия, они прошли тот же путь, что западные государства за столетия. Невоструева отмечает, что одним из приоритетных направлений деятельности пресс-служб является координирующий характер обмена информацией, установление эффективного взаимодействия между различными субъектами во всех сферах общества. 
Автор, основываясь на проведенном специалистами Российской академии госслужбы при Президенте РФ исследовании об основных направлениях деятельности пресс-служб, отмечает, что симметричную двустороннюю модель связи (взаимодействия) с общественностью используют только 20%. Большинство же основывается на ассиметричной модели, где выгода извлекается только одной стороной – государственным органом власти.

В 2007г. диссертантом было проведено социологическое исследование по теме «Роль связей (взаимодействия) с общественностью в системе управления представительных и исполнительных органов местного самоуправления». На основании результатов были выявлены следующие проблемы: 1-кадровая проблема, 2-определение управленческой роли и места пресс-служб в общей структуре местного самоуправления, 3-конфронтационные отношения глав муниципалитетов со СМИ.

По итогам проведенного анализа материалов, автор делает следующий вывод – пресс-службы приобретают все составляющие элементы социального института: цель и сферу деятельности, функции, социальную роль, востребованность обществом и др.

В заключение Невоструева суммирует все вышесказанное. Подчеркивает, что проведенные социологические исследования и анализ деятельности пресс-служб позволили выйти на новый уровень определения «социальной коммуникации» как неотъемлемого свойства всех объектов и процессов в обществе, основного источника его развития.
