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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В АФРИКЕ

Африка — это континент, полный сюрпризов. Например, согласно данным Всемирного банка,  если бы Африка была отдельной страной ее общий валовой национальный продукт в 2006 году и в последующие годы составил бы более 998 миллиардов долларов. Африканский континент богат природными ресурсами. По запасам полезных ископаемых континента на первом или втором месте находятся бокситы, кобальт, алмазы, фосфатные породы, металлы платиновой группы (МПГ), вермикулит и цирконий. На данном континенте присутствуют также многие другие минералы.
Однако, бизнес-возможности данного континента состоят не только в его природных ресурсах. Хотя добыча нефти активно привлекает внимание средств массовой информации, компания Bidco Oil Refineries Ltd. создала в Кении бизнес по производству растительного масла на сумму более 160 миллионов долларов США. Перечисленные ранее минеральные ресурсы и сельскохозяйственная продукция составляют основу деятельности местных предприятий и транснациональных корпораций на африканском континенте [1, c. 2].

Еще одна важная тенденция в отношениях между бизнесом и правительством в Африке заключается в том, что фермеры, предприниматели и горнодобывающие компании сотрудничают с целью продвижения экспорта. Кроме того, группы африканских стран сформировали многочисленные торговые блоки. Однако, несмотря на эти инициативы, правительства большинства африканских стран не предпринимают достаточно усилий для развития мелкой промышленности в качестве дополнения или альтернативы крупномасштабному современному производству. На этом стыке важно отметить тот факт, что поддержка малых предприятий могла бы помочь африканским странам создать более широкую базу политической поддержки капитализма и политики свободного рынка.

Поскольку все больше предприятий нацелены на свою долю в африканской экономике, возникает острая необходимость в критическом изучении факторов успеха и риска для работы в экономике различных африканских стран. Создавая благоприятную деловую среду, предоставляя правильные инструменты для предпринимательства и торговли и предлагая партнерство частного сектора с правительством, африканские страны могли бы открыть своим людям двери для саморазвития.

Несмотря на это у многих предприятий нескольких африканских стран до сих пор нет четкого пути к прибыли. Правительство недостаточно мотивирует частных инвесторов удовлетворять потребности бедных людей в Африке.

Многие успешные примеры предоставления бизнеса бедным потребителям обязаны своей прибыльностью просвещенной государственной политике, которая обеспечивает адекватную отдачу для инвесторов. Например, правительство может предоставить достаточно стимулов для привлечения компаний к развитию инфраструктуры, но предоставить предприятиям возможность получать остальную прибыль от потребителей их услуг и продуктов. Эти очень важные отношения между правительством и бизнесом в Африке вызвали появление инновационных рыночных механизмов, которые, с одной стороны, оцениваются с точки зрения дизайна продуктов и услуг, а с другой стороны, оцениваются по предоставлению и соблюдению необходимых требований.

Правительство, частный сектор и неправительственные организации являются важными компонентами экономического развития и сокращения бедности в африканских странах. Правительство всегда было влиятельным игроком в экономике многих африканских стран. Это связано с тем, что они владеют многими государственными корпорациями и могут проводить государственную политику, которая способствовала экономическому росту, а также способствовала промышленному развитию или контролю над инфляцией и безработицей [1, с. 3].

Основной целью экономической политики большинства африканских стран является повышение экономической стабильности и благосостояния своих граждан. Для успешного достижения этой экономической политики важны пять целей:
1) обеспечение экономического роста;
2) стабильность цен;
3) положительный торговый баланс;
4) управление дефицитом торгового баланса и долга;
5) полная занятость.
При необходимости правительства часто предпринимают шаги через свой центральный банк, чтобы минимизировать разрушительный эффект экономических колебаний, чтобы стимулировать рост, и чтобы потребители могли тратить больше денег, а предприятия могли нанимать больше сотрудников. Правительства некоторых африканских стран также контролируют деятельность предприятий, когда экономика слишком сильно расширяется, путем повышения процентной ставки для того, чтобы препятствовать расходам предприятий и потребителей.

Центральная проблема последних пяти десятилетий вращается вокруг того факта, что быстрые изменения в отношениях между правительством и бизнесом, тип регулирующей политики и состояние экономики создают трудности в отслеживании фискальной политики правительства. Это даёт руководителям правительственных и коммерческих организаций в странах Африки к югу от Сахары повод для осознания основных и второстепенных аспектов разнообразия, а также понимание выгоды, которую можно получить от наличия разнообразной рабочей силы, которая способствует устойчивому развитию. Однако, устойчивое развитие не может быть достигнуто, если в какой-либо африканской стране слабо развиты отношения между правительством и бизнесом.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ
Глобализация определяется как процесс объединения людей в мире в отношении культурных, экономических, политических, технологических и экологических аспектов их жизни. Этот процесс играет важную роль в окружающей среде экономики многих стран Африки [1, с.4].

Есть мнение, что тенденция к глобализации была широко распространена в последние несколько десятилетий в результате действия трех важных факторов. Эти факторы включают в себя следующее:
1) технологии резко снизили стоимость транспортировки и связи, увеличив возможности для международной торговли и экономического роста во многих странах;
2) глобализация привела к принятию новых законов, которые либерализовали торговлю во многих странах Африки и во всем мире (ранее законы ограничивали торги, и большинство сделок было основано на принципах сравнительного преимущества);
3) глобализация побудила развивающиеся страны стремиться к расширению своей экономики, продвигая экспорт и открывая свои двери для иностранных компаний, ищущих инвестиции.

В результате глобализации объем государственных и деловых отношений значительно вырос и продолжает расти очень быстрыми темпами.

Существует пять основных причин роста правительственных и деловых отношений в странах Африки:

1) многие местные организации стали международными и должны получать разрешение на выход на внешние и внутренние рынки;

2) связь и транспорт за последние несколько десятилетий достигли прагматического прогресса;

3) многие местные предприятия диверсифицировались на другие рынки, чтобы контролировать расходы и для снижения затрат на рабочую силу;

4) отношения между правительством и бизнесом выросли благодаря новой регуляторной политике;

5) в некоторых странах правительство увеличило приватизацию открытых акционерных обществ.
В последние два десятилетия транснациональные корпорации, работающие в Африке, теперь все больше заинтересованы в достижении баланса между своими финансовыми показателями и качеством жизни своих сотрудников, а также в улучшении положения местного общества.
Некоторые ученые утверждают, что глобализация может нанести вред бедным, если она открывает рынки для сельскохозяйственной продукции из развитых стран в африканские страны, потому что такой импорт сельскохозяйственной продукции может разрушить натуральное африканское хозяйство, которое является традиционным на данном континенте. Кроме того, в этом отношении глобализация может также увеличить разрыв между богатыми и бедными в обществе, поскольку более богатые граждане извлекают выгоду из потока информации и быстрой передачи товаров и услуг, оставляя бедных еще дальше позади [1, с.6].

Процесс глобализации не всегда способен продвигать некоторые блага, такие как финансовая стабильность и социальная справедливость. Он также может ослабить и даже разрушить культурные и религиозные идеалы и нормы. Однако независимо от того, приносит ли глобализация пользу или вред Африке, она уже имеет там место. Именно поэтому африканские страны должны научиться противостоять ей и адаптировать её связи к своей культуре и потребностям.

КОРПОРАТИВНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Политика в области корпоративной социальной ответственности чаще всего означает, что компании живут и работают вместе ради общего блага и ценят человеческое достоинство. В общем, корпоративная социальная ответственность — это способ решения проблемы более ресурсоэффективного и устойчивого потребления и производства [1, с. 7].
Инициатива Глобального договора Организации Объединенных Наций постулирует, что ответственные граждане должны формировать партнерство с другими органами, такими как корпорации и организации гражданского общества, для реализации видения более устойчивой и инклюзивной глобальной экономики. Таким образом, корпоративная социальная ответственность может рассматриваться как жизненно важная часть арсенала укрепления отношений между бизнесом и правительством, а также устойчивого развития во всех странах, в которых транснациональные корпорации производят и продают товары и услуги [1, с. 9].

Однако, многие транснациональные корпорации в Африке в основном руководствуются коммерческим диктатом, личными интересами и политическими выгодами в своей благотворительности, и они предаются неэтичной эксплуатации бедных людей.

Двойная идентичность транснациональных корпораций вызывает подозрение у правительств африканских стран поскольку делает конфликт между правительствами и иностранными компаниями почти неизбежным.
Горнодобывающие транснациональные корпорации часто являются виновниками неэтичной практики корпоративной социальной ответственности в Африке. При добыче природных ресурсов в Африке эти многонациональные корпорации оказывают прямое и безошибочное воздействие на окружающую среду. Это связано с тем, что они постоянно подвергают опасности окружающую среду, загрязняя воздух, почву или воду во время производственных процессов.

Хотя некоторые транснациональные корпорации в Африке предоставляют доступ к капиталу, технологиям, управленческим навыкам и экспортным рынкам, их часто критикуют за углубление экономической зависимости местных сообществ путем импорта несоответствующих технологий, мешающих внутренней политике и разрушающих традиционные культуры. Например, компания British Petroleum (BP) потратила более 30 миллиардов долларов на ликвидацию разливов нефти на побережье Мексиканского залива в США в период с 2007 по 2010 год, но не сочла необходимым делать то же самое для дельты реки Нигер в Нигерии, где нефть разливалась более трех десятилетий [1, с. 8].

Чтобы установить более прочные отношения между бизнесом и правительством, многонациональные и местные корпорации должны продемонстрировать экологическую и общественную ответственность. Соответствующие меры включают этику и справедливость в отношениях со всеми заинтересованными сторонами, а также вопросы эффективности, прибыльности, финансовой честности и качества рабочей силы. Кроме того, социально ответственные корпорации в Африке должны обеспечивать занятость и уважать как права человека, так и трудовые права.

Существует ряд определенных действий, которые можно ожидать от корпораций с хорошей политикой корпоративной социальной ответственности. Данные действия включают следующее:

1) полное соблюдение государственных постановлений;

2) налаживание партнерских отношений с правительственными и неправительственными организациями, включая местные общественные группы;

3) публикация значимых и измеримых социальных и экологических целей и регулярная отчетность о прогрессе в достижении результатов;

4) набор и обучение местного персонала и закупка товаров и услуг у местных поставщиков;

5) инвестиции и участие в программах социального обеспечения и сохранения и улучшения окружающей среды;

6) корпоративная программа по связям с общественностью, обучение клиентов и персонала, обеспечение их вовлеченности в решение социальных и экологических проблем;

7) принятие политики, направленной на предотвращение негативных социальных и экологических последствий производственной деятельности [1, с.10].
Это означает, что национальные и международные компании в Африке с высокой корпоративной социальной ответственностью должны участвовать в предоставлении более качественного продукта для клиентов, внушать высокую внутреннюю мотивацию среди сотрудников и предоставлять возможности обучения и продвижения по службе.

Передовая практика корпоративной социальной ответственности может помочь привлечь потребителей, а также стимулировать большую готовность покупать или использовать продукты или услуги компании. Экологичность может помочь корпорации удовлетворить потребности бедных слоев населения мира и получить при этом хорошую прибыль. Таким образом, внедрение корпоративной социальной ответственности в Африке может принести компаниям как финансовую, так и социальную пользу.

ДИНАМИКА ОТНОШЕНИЙ БИЗНЕСА И ВЛАСТИ В АФРИКЕ
Отношения правительства и бизнеса на африканском континенте изменились за несколько десятилетий в результате использования аутсорсинга. Приватизация, аутсорсинг и заключение контрактов включают в себя практику найма других коммерческих организаций для выполнения работы, ранее выполнявшейся правительством [1, с. 11].
Эта практика становится все более популярной стратегией, поскольку помогает правительствам сосредоточиться на своей основной деятельности и их функциях. Центральная проблема последних пяти десятилетий вращается вокруг того факта, что быстрые изменения в отношениях между правительством и бизнесом, тип регулирующей политики и состояние экономики создают серьезные трудности в отслеживании фискальной политики правительства. Разнообразие как в государственном, так и в деловом секторах также является решающим механизмом для расширения партнерских отношений.

Руководители государственных и коммерческих организаций в странах Африки должны осознавать как основные, так и второстепенные аспекты разнообразия, а также многочисленные выгоды, которые можно получить от наличия разнообразной рабочей силы, которая может способствовать устойчивому развитию.

Существует три основные категории реакции бизнеса на государственную политику, предписываемую государством для регулирования бизнеса. Данные категории включают интерактивную, проактивную и реактивную реакции [1, с. 12].

Кроме того, для большинства предприятий некоторая комбинация взаимодействия и проактивных подходов с правительством и другими заинтересованными группами чаще всего является лучшим подходом к разработке политики. С одной стороны, партнерство или сочетание бизнеса, отдельных лиц и групп интересов граждан, а также неправительственные организации оказывает влияние на политику правительства. С другой стороны, СМИ сильно заинтересованы в освещении и определении политической повестки дня. Деловые круги должны рассматривать СМИ как важный фактор, влияющий на их операционную среду, и должны быть эффективными в своих отношениях со СМИ. Следовательно, можно утверждать, что эти организации часто сотрудничают, чтобы влиять на государственную политику и систему государственного управления.

К сожалению, долг африканских стран находится на рекордно высоком уровне из-за государственных расходов и займов. Управление дефицитом и долгом важно для экономического роста стран, поскольку достижение этой цели подразумевает финансовую ответственность. Полная занятость также выгодна для экономики страны, поскольку люди будут платить налоги, будут поступать доходы для финансирования государственных программ, и меньшее количество людей будет полагаться на программы социального обеспечения, такие как талоны на питание и другие общественные продукты питания [1, с. 13].

Управление африканской экономикой создает множество проблем и возможностей. Эти проблемы на макроуровне включают широко различающиеся схемы собственности. Доступность природных ресурсов и компонентов инфраструктуры, а также роль государства в бизнесе улучшают управление экономикой любой страны. Таким образом, управление подразумевает проявление политической воли для обеспечения материального благополучия общества и устойчивого развития при социальной справедливости.

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В БИЗНЕСЕ

Правительство играет важную роль в деловом мире. В большинстве случаев конституция страны дает правительству право регулировать торговлю. Хотя роль правительства во многих африканских странах со временем увеличилась, деловое сообщество по-прежнему пользуется значительной свободой. Однако правительство по-прежнему осуществляет свою власть несколькими способами. Ниже приведены некоторые области, в которых правительство сыграло важную роль в последние пять десятилетий.
Одна из основных ролей правительства заключается в его способности регулировать общество в целях сохранения и повышения общественного благосостояния. Правительственное регулирование имеет тенденцию влиять на каждый день жизни африканского народа. Например, люди живут в домах или квартирах, построенных в соответствии с местными строительными нормами; граждане водят автомобили, которые имеют определенные функций безопасности, требуемые федеральным правительством; у каждого бизнеса есть сертификат, подтверждающий лицензию на ведение бизнеса. На всех африканских континентах многие страны используют два метода исполнения законов: 1) вынесение судебных решений; 2) установление правил [1, с. 15].

Следующим аспектом является необходимость получения лицензии. Прежде чем какая-либо компания сможет открыть свои двери для ведения бизнеса, она должна подать заявку на получение лицензии от правительства. В результате большинству предприятий необходимо зарегистрироваться в государственном или региональном правительстве. Функция этой регистрации обычно заключается в определении финансовой ответственности владельцев компании. Регистрация также позволяет правительству контролировать компании и выполнять другие свои функции в бизнесе и национальной экономике [1, с. 16].

Большинство правительств на африканском континенте регулярно используют свои полномочия для предоставления стимулов для определенных частных предприятий или компаний. Органы государственного управления на всех уровнях облагают налогом предприятия и получаемые в результате доходы являются важной частью государственного бюджета. Таким образом, управление государственными финансами посредством налогообложения обеспечивает эффективное распределение ресурсов на основе выявленных потребностей и доходов, полученных от граждан и предприятий, а также структурирование расходов в интересах каждого человека в стране. Кроме того, правительство часто использует налоги в качестве механизма контроля [1, с. 17].

Роль государства в бизнесе также включает защиту прав потребителя. Закон о безопасности потребительских товаров некоторых африканских стран требует от правительства создания независимого регулирующего агентства для защиты населения от необоснованных рисков и травм, связанных с потребительскими товарами. Государственное регулирование потребительских товаров принимает различные формы, начиная от прямого запрета и заканчивая требованиями показывать конкретные типы информации на продукции и изменениями самих продуктов [1, с. 18].

Во многих африканских странах национальные и региональные правительственные агентства также работают над защитой прав работников. С одной стороны, некоторые африканские правительства разработали политику, гарантирующую, что все люди имеют равные возможности конкурировать и занимать рабочие места в зависимости от их квалификации. Комиссия по равным возможностям защищает сотрудников от дискриминации. С другой стороны, правительства некоторых африканских стран также проводят политику позитивных действий, которая гарантирует, что женщины, инвалиды и другие защищаемые классы людей будут справедливо представлены в государственных министерствах или ведомствах [1, с. 19].
Министерство торговли и промышленности большинства африканских стран также обязано обеспечивать выполнение контрактов предприятий с другими компаниями. Эти контракты могут быть сложными, например контракт о слиянии компаний, или же простыми, например гарантия на закупленные материалы. Правительство обеспечивает соблюдение этих контрактов, и, если одна из сторон не выполняет или отказывается выполнять свои обязательства по контракту, компания может обратиться к правовой системе для принудительного исполнения.
Стоимость инвестиций транснациональных корпораций в страны Африки заключается не столько в капитале, который они предоставляют, сколько в ряде других потенциальных выгод, включая создание рабочих мест, передачу технологий, технические и управленческие навыки и доступ к мировому рынку. Исходя из этого, в некоторых африканских странах положения государственной политики требуют, чтобы компании объявляли финансовую информацию общедоступной, тем самым защищая права инвесторов и способствуя дальнейшим инвестициям [1, с. 20]. Обычно это делается путем подачи документов в Комиссию по ценным бумагам и биржам.
Многие африканские страны, такие как Нигерия, Южная Африка, Кения и Гана, тратят миллиарды долларов на поддержку федеральных исследований и разработок. Кроме того, действуют налоговые преференции, побуждающие частный сектор увеличивать расходы на исследования и разработки [1, с. 21]. Анализ исследований и разработок, поддерживаемых на федеральном уровне, дают многогранные, но неполные ответы на вопросы о данной деятельности правительства: приемлем ли текущий уровень расходов, какие доходы получают налогоплательщики за их государственные инвестиции в исследования и разработки, и выделяются ли средства на области исследования и проекты, которые обеспечат наибольшую отдачу от этих инвестиций.
Стоит также отметить, что некоторые африканские национальные и региональные правительства предлагают программы финансирования, которые часто предоставляются в форме грантов, и услуги поддержки бизнеса, чтобы помочь новым и существующим предприятиям расти и преуспевать. Большинство программ государственного финансирования могут помочь в финансировании обучения сотрудников, разработке продуктов, создании веб-сайтов, приобретении оборудования и многого другого. Однако очень важно отметить, что подавляющее большинство государственных субсидий предоставляется неправительственным организациям на программы и услуги, которые приносят пользу обществу или общественности в целом [1, с. 22].

Таким образом, правительства стран Африки играют важную роль в жизни различных организаций и оказывают немаловажное влияние на их деятельность в различных аспектах.
КАК БИЗНЕС ВЛИЯЕТ НА ПРАВИТЕЛЬСТВО

Почти каждая компания, работающая в африканских странах, должна обладать некоторой способностью понимать текущее и будущее развитие государственной политики в связи с их деятельностью. Чтобы добиться успеха в стране, компания должна лучше понимать, как правительство влияет на ее операции и прибыльность, а бизнес может формулировать стратегии наилучшего взаимодействия с правительством.
Практически все крупные предприятия стремятся установить тесные отношения с персоналом государственных регулирующих органов, членами Национального собрания той или иной африканской страны и их персоналом. Это взаимодействие необходимо для того, чтобы реагировать на растущее влияние правительства на принятие деловых решений. Деловые круги часто используют различные стратегии, чтобы повлиять на политику правительства. Это включает в себя лоббирование, взносы на политические цели и участие в группах интересов [1, с. 23].

Двусторонние отношения между правительством и бизнесом помогают обеспечить более радушный прием сотрудникам компании, обращающимся с запросами в национальное агентство. Обмен информацией с должностными лицами государственных учреждений, членами Национального собрания и их сотрудниками является хорошим преимуществом в том, что корпоративный офис в национальной штаб-квартире может помочь адаптировать корпоративные действия к меняющейся национальной политике.

Лоббирование — это общение с государственными должностными лицами с целью повлиять на их решение таким образом, чтобы это соответствовало интересам человека или группы, которая участвует в этом общении [1, с. 24].

Обычная практика лоббирования в африканских странах такова, что бизнес лоббируется по-разному. Это может включать лоббирование в Национальных собраниях или Конгрессе, а также в законодательных собраниях регионов или штатов и органах исполнительной власти напрямую, через их собственных специалистов по связям с правительством, через отраслевую торговую ассоциацию, через консультантов или с помощью комбинации всех этих средств. Крупные корпорации могут также участвовать в косвенном лоббировании, обращаясь к своим сотрудникам, заинтересованным сторонам или широкой общественности, чтобы они высказали свои взгляды политикам. Крупные компании также могут заниматься социальным лоббирование.
Компании, проявляющие готовность присоединиться к таким общественным коалициям, могут получить репутационное вознаграждение от неправительственных организаций, средств массовой информации и лиц, определяющих государственную политику. В некоторых демократических странах Африки государственная политика не ограничивает напрямую деятельность лоббистов.

Многие предприятия считают выгодным предоставлять персонал для работы в национальных консультативных комитетах. В большинстве случаев представители бизнеса часто входят в состав национальных консультативных советов гораздо чаще, чем представители любых других заинтересованных групп. Возможность работать в этих комитетах часто позволяет должностным лицам компании получить доступ к лицам, принимающим решения, и должностным лицам, занимающимся государственной политикой. Представление интересов крупного бизнеса в исполнительной ветви власти может включать как попытки повлиять на будущую государственную политику, так и усилия по изучению текущих событий и того, как компания может успешно адаптироваться к ним. Очень важно отметить, что работа в правительственных консультативных комитетах является желательной формой неоплачиваемой государственной службы, поскольку правительство знакомится с широким спектром мнений, прежде чем оно принимает какую-либо политику.

Другим видом влияние бизнеса на власть является участие в группах интересов или в группах давления. 
Группа интересов — это группа лиц, организованная с целью добиться влияния на государственную политику [1, с. 25]. Группы интересов и торговые ассоциации помогают в рассмотрении жалоб потребителей и снижают давление в пользу более активного участия государства в бизнесе. Динамичная система групповой активности представляет собой плюралистическое видение того, как должна работать демократия. Когда возникает серьезная проблема, группы интересов переходят к её обсуждению.
Группы интересов играют ключевую роль во всех демократических системах правления. Бизнес является лишь одним из многих секторов групп интересов, пытающихся влиять на государственную политику. Компании сталкиваются с другими группами интересов, которые либо поддерживают, либо отвергают их позиции по тому или иному вопросу.

Ещё одним способом влияния бизнеса на правительство является участие бизнеса в политике. Однако, стоит отметить, что успешно функционирующая экономика и эффективно работающий деловой сектор требуют благоприятной политической среды, а запрет на участие бизнеса в политике может подорвать политику, необходимую для поддержки успешной экономики [1, с. 26]
В большинстве случаев участие бизнеса в политике многих африканских стран не защищает социальное разнообразие и не сдерживает злоупотребление властью со стороны должностных лиц. Компании также используют функцию пожертвований на проведение избирательных кампаний, чтобы поддержать свою позицию и попытаться повлиять на государственную политику, которая также может помочь им увеличить прибыль [1, с. 27].
Доступ бизнеса к фондам для лоббирования и пожертвований на избирательные кампании дает им значительный голос в политической системе и в политике, которая может повлиять на устойчивость их бизнеса. В некоторых африканских странах существует ряд способов, которыми компания может воспользоваться для осуществления взносов на политические цели. Наиболее прозрачным и легитимным является создание агитационно-пропагандистского комитета, в который накапливаются добровольные взносы сотрудников, а затем передаются избранным кандидатам в ограниченных по закону суммах. Помимо прямого вклада политическим кандидатам, фирмы также могут размещать рекламу в избирательных кампаниях, и эти взносы могут поступать из корпоративных активов и не подлежат юридическим ограничениям.
Несмотря на то, что участие в политической жизни страны и сотрудничество бизнеса с политическими организациями чаще всего полезно для бизнеса, в африканских странах данное взаимодействие может также иметь негативные последствия для всего государства.
Всемирный банк заявляет, что с обретением Африкой независимости в конце 1950-х годов этим континентом движет политическая, а не экономическая логика. Он также утверждает, что в Судане появился новый класс элит, который использует государство в качестве инструмента действия и источника власти, статуса, ренты и других форм богатства [1, с. 189]. Примером их деятельности можно назвать тот факт, что нынешнее правительство Судана, которое действует с 1989 года по настоящее время, и в котором доминирует партия национально конгресса, расширило программы приватизации. 

Мотивы данного действия до сих пор сложны и противоречивы для всех, кто интересуется данной темой. Однако существует мнение, что правящая партия Судана, заявляя о повышении эффективности государственного финансирования приватизации, целенаправленно использовала приватизацию государственных предприятий, чтобы получить больше экономической и политической власти для партии национального конгресса и для поддержки кандидатов этой партии на выборах.

Последствия такого основанного на отношениях (кланового) капитализма, неотъемлемой частью которого является политический патронаж, были тяжелыми для суданской экономики. С появлением суданских программ приватизации в девяностых годах правительство широко обвиняли в фаворитизме при продаже госпредприятий членам партии национального конгресса. В то же время чрезмерное налогообложение и конфискация вынудили существующие предприятия уйти с рынка.

Данная приватизация в Судане воспринимается как несправедливость, наносящая ущерб бедным и расширяющая возможности влиятельных и привилегированных членских организаций партии национального конгресса. Она также рассматривается как причина многих увольнений и понижений в должности, повышения цен на товары и услуги, обогащения коррумпированного руководства и, в итоге, увеличения разрыва между богатыми и бедными. Основная жалоба заключается в том, что даже если приватизация способствовала повышению эффективности в некоторых секторах (например, в секторе телекоммуникации), она оказала негативное влияние на распределение богатства, доходов и политической власти [1, с. 191].

Таким образом, отсутствие институциональной защиты от коррупции в Судане помогло группе связанных людей незаконно получить ресурсы и права собственности. По мере роста их ресурсов и экономической мощи это руководство стало способно блокировать последующие реформы по устранению конкуренции и перераспределению.

Однако, существует совершенно противоположных пример, связанный с воздействием бизнеса на деятельность правительства Судана. Это влияние осуществляется методом целенаправленного изъятия капиталовложений из Судана, которое осуществляется различными иностранными компаниями. Причиной данных действий является Дарфурский конфликт, который представляет собой межэтнический конфликт в Судане, вылившийся в вооружённое противостояние между центральным правительством, неформальными проправительственными арабскими вооружёнными отрядами «Джанджавид» и повстанческими группировками местного негроидного населения.

Целевая группа по избавлению от капиталовложений в Судане из Великобритании объясняет, что целенаправленное изъятие капиталовложений представляет собой эффективный метод, с помощью которого компании могут изменить поведение суданского правительства. Данное изъятие направлено на прекращение иностранного участия в тех секторах, которые обеспечивают доходы непосредственно правительству и элите Судана, но не приносят пользы широким слоям населения. Прекращение этих иностранных связей сократит поток доходов от иностранных фирм к суданскому правительству и ополчению «Джанджавид». Из-за бездействия суданского правительства по этому вопросу усилия целевой группы все еще продолжаются, как и вывод инвестиций из Судана [1, с. 192]. 
Таким образом, можно утверждать, что несмотря на разнообразие способов участия корпораций в политике африканских стран большинство африканских организаций скорее подавляет социальное разнообразие и истинную демократию путём своей активности в политической сфере. Основной причинной данной ситуации является коррумпированность африканских правительств и концентрация большинства организаций на повышении статуса и извлечении максимальной выгоды из взаимодействия с органами власти. 
*****
Таким образом, на основании изучения полученной темы Африка может быть названа необычным континентом с неоднозначной экономической ситуацией. С одной стороны, Африка богата природными ресурсами и обилием различной сельскохозяйственной продукции. С другой стороны, долг африканских стран находится на рекордно высоком уровне из-за их государственных расходов и займов.
За последние десятилетия глобализация стала важным средством достижения основной цели экономической политики большинства африканских стран, которая заключается в повышении экономической стабильности и благосостояния граждан. В результате процесса глобализации заметно возрос объём государственных и деловых отношений, которые продолжают расти очень быстрыми темпами.
В большинстве африканских стран, как и в других странах мира, решения правительства влияют на среду, в которой работает бизнес. Наиболее значимыми способами влияния государства на деятельность бизнеса африканских стран являются государственное регулирование предпринимательской деятельности, лицензирование бизнеса правительством, налогообложение, защита прав потребителя, защита прав работников, федеральное регулирование инвестиций транснациональных компаний, финансирование исследований и разработок и финансирование развития малого бизнеса. Таким образом, в большинстве африканских стран государство имеет возможность регулировать бизнес и оказывать на него воздействие.
Компании и их руководители признают, что решения правительства значительно влияют на экономический климат. Однако на всем африканском континенте правительства в то же время также очень важны как потребители бизнес-товаров и услуг. По этой причине бизнес часто пытается формулировать стратегии наилучшего взаимодействия с правительством.
Практически все крупные предприятия Африки стремятся установить тесные отношения с персоналом государственных регулирующих органов, членами Национального собрания и их персоналом. Чаще всего это осуществляется путём лоббирования, взносов на политические цели и участия в группах интересов. Это способно привести к тому, что крупный бизнес в странах Африки начинает предпринимать попытки поддержать свою позицию и попытаться повлиять на государственную политику, которая может помочь им увеличить прибыль.

В большинстве случаев участие бизнеса в политике многих африканских стран не защищает социальное разнообразие и не сдерживает злоупотребление властью со стороны должностных лиц. Таким образом, можно утверждать, что корпорации, которые участвуют в политической жизни государства, скорее подавляют социальное разнообразие и истинную демократию, а их деятельность основана исключительно на достижении личных интересов компании, обогащении и увеличении их влияния, что никак не связано с достижением целей экономической политики африканских государств.
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