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Government Relations (GR, дословно: взаимодействие с органами государственной власти) – это деятельность специально уполномоченных сотрудников крупных коммерческих структур (GR-специалистов) по сопровождению деятельности компании в политической среде.

Трактовки термина Government Relations различаются по тем акцентам, которые делают исследователи. Одни особо отмечают субъектный состав, другие концентрируются на описании деятельности, третьи — выделяют цели.

Т. А. Кулакова рассматривает GR как независимое, самостоятельное направление коммуникационного менеджмента, целью которого является согласование собственных интересов организаций с интересами органов государственной власти различного уровня для снижения рисков и обеспечения устойчивого развития. GR, понимаемый как совокупность техник и методов, направлен на продвижение и защиту интересов организации (группы), управление рисками, исходящими из окружающей среды (местных, региональных и федеральных властей, конкурентов, сотрудников компании и жителей окрестных районов, потребителей продукции и услуг, инвесторов и акционеров).

Появление термина GR во многом связано с активизировавшимся вниманием средств массовой информации к деятельности крупных компаний, а также с переходом от индустриального общества к информационному, в котором центральное место занимает уже не сама информация, а процесс обмена ею — коммуникация, и та роль, которую занимает в этом процессе государство.

GR-деятельность рассматривается как комплекс мер по сопровождению деятельности компании в политической среде, организуемых специально уполномоченными сотрудниками. Цель GR - построить долгосрочную, комфортную, предусмотренную систему отношений с профильными для компании политическими стейкхолдерами, в отличие от ключевой цели лоббизма - достичь конкретного результата в органах государственной власти: принятие конкретного политического решения и тому подобное.
Лоббирование чьих-либо интересов является неотъемлемым инструментом осуществления деловых коммуникаций. Лоббирование осуществляется путем налаживания и выстраивания отношений с государственными органами, включая Правительство, региональные и местные органы власти. Эта устоявшаяся практика прописана представителями крупного и среднего бизнеса. Цель лоббирования влияние на решения государственных органов или их представителей для получения более выгодного решения для улучшения состояния лоббируемой организации (или личности) в политической.
Технологические субъекты GR можно поделить на квазиинституциональные, то есть специализированные подразделения коммерческих организаций (отделы по отношениям с органами власти, департаменты внешних связей и т. п.), неинституциональные (не входящие в штат базисного субъекта физические лица) и институциональные технологические субъекты (коммуникационные агентства, консалтинговые компании и т. п.). Кроме того, заниматься непосредственно GR деятельностью могут объединения коммерческих субъектов (ассоциации, альянсы, союзы), соответственно, они представляют собой особый вид технологических субъектов GR.
Классическими объектами Government Relations являются исполнительная и законодательная ветви власти.

Выбор объекта для GR-специалиста определяется характером поставленных задач и кругом вопросов, которые относятся к компетенции того или иного органа власти.

Существует три основных направлениях GR-деятельности. 

Во-первых, это оказание влияния на решения властей (внесение изменений в законодательство, получение тех или иных преференций, налоговых льгот и т.д.).

Во-вторых, получение паблисити за счет контактов с органами власти. К примеру, посещение президентом России Дмитрием Медведевым офиса “Лаборатории Касперского” в июне 2009 года вызвало большой интерес СМИ и блогеров. Экскурсию по компании для президента провёл ее глава Евгений Касперский. Как сообщалось в официально пресс-релизе, глава государства осмотрел серверную комнату, где производится автоматический анализ новых вирусов, хранятся исходные тексты программных продуктов, рассылаются обновления антивируса по всему миру. Затем президенту показали “железную комнату” – место изучения вирусов и тестирования антивирусных программ для мобильных телефонов. В помещении вирусной лаборатории Дмитрий Медведев наблюдал за работой специалистов, проводивших проверку антихакерской защиты. Также он осмотрел учебный класс компании, где проходят обучение как представители фирм – партнёров “Лаборатории Касперского”, так и ученики школ, вузов, для которых читают курсы по компьютерной безопасности. В завершении осмотра Президент посетил отдел разработки новых программ.

В-третьих, это получение госзаказов, сопровождение участия компании в тендерах, проводимых органами власти.

Отдельно можно упомянуть борьбу с конкурентами. Широко распространенным примером является обращение в Федеральную антимонопольную службу. Для вытеснения с рынка конкурентов могут привлекаться правоохранительные органы и т.д. (некоторые крупные российские компаний, оставаясь в рамках правового поля, ведут себя довольно агрессивно по отношению к конкурирующим структурам).

Коммуникация в публичном пространстве Интернета может использоваться в GR наравне с общепринятыми документным и событийным каналами. Эта гипотеза основывалась как на общесоциальной тенденции повышения значимости цифровых коммуникаций
, так и на отдельных фактах, зафиксированных отечественными и зарубежными исследователями: возможности прямого обращения к бизнесу и получения оперативного отклика от общественных организаций активно используется не только зарубежными НКО, но и собственно политическими деятелями.

В Великобритании схема работы социальной сети для лоббистов с системой закрытое регистрации являет собой̆ редуцированную трёхэтапную модель работы парламента: внесение проекта, его обсуждение и голосование. Пользователи публикуют предложение — аналог законопроекта с кратким описанием. В течение четырех недель длится обсуждение проекта, по истечении которых начинается голосование. Если предложение одобрено более 50% голосующих, оно направляется в парламент с указанием числа проголосовавших за него пользователей.

В отечественной практике онлайн-платформы уже успешно использовались для совместной разработки федеральных законов, в числе которых присутствуют как относительно узкоотраслевые законы («О любительском рыболовстве»), так и приоритетные в масштабе социальной значимости («Об образовании»).
 Обращения государственных деятелей в социально значимых секторах находят активный отклик у общества — яркий пример являет собой сфера здравоохранения: опыт многостороннего взаимодействия на краудсорсинговой основе уже имеется в области сбора рациональных предложений по улучшению работы амбулаторного звена, детских поликлиник и в совместном законотворчестве.

Несмотря на GR-потенциал публичного пространства Интернета, некоторые учёные называют современный уровень развития GR в России начальным этапом, говоря о том, что на сегодняшний день субъектами «в лучшем случае обеспечено только так называемое информационное присутствие». Указанную отсталость можно признать парадоксальной, поскольку предельная глобализованность и равномерное распределение ресурсов и возможностей сети Интернет само по себе не придает какой-либо специфики отечественному сегменту GR в Интернете, и мировая практика ничем не должна отличаться от российской. В то же время информатизация органов управления представляет собой «одно из направлений становления отечественного информационного общества».
Организация GR-деятельности в технологических компаниях
GR-деятельность начинается с глубокого и детального отслеживания политики властей в отношении интересующей компанию отрасли. Мониторинг необходимо осуществлять не на уровне, когда решение уже принято, а когда оно только готовится, когда зарождаются идеи, потому что тогда на них легче всего повлиять и донести свои интересы до властей. Это относится и к области государственных закупок, и к регуляторике.

GR-менеджер ответственен за организацию взаимодействия, продвижение и защиту интересов своей компании в органах государственной власти и общественных организациях. Он организует встречи и переговоры с представителями государственных учреждений, участвует в специализированных выставках и конференциях, проводит семинары и презентации для представителей государственных органов. В компетенцию менеджера по взаимодействию с органами власти также входит политический анализ, отслеживание законодательных и политических тенденций и изменений.
Понимание процесса принятия решений и наличие инсайдеров в нужных структурах позволяют эффективно решать GR-задачи.

Участие компаний в различных экономических форумах (например, Петербургском международном экономическом форуме, или Инвестиционном форуме в Сочи), встречи с чиновниками, работа на публичных обсуждениях, в дальнейшем могут повысить капитализацию компании (к примеру, помочь победить в тендерах).

Очевидно, что GR-деятельностью на постоянной основе может заниматься лишь достаточно крупная компания. “Аппетит приходит во время еды, – говорит П. А. Толстых, 
– Когда у тебя маленькая компания, GR вроде и не нужен. Но когда ты достигаешь оборота порядка 50 млн долларов, ты начинаешь задумываться о том, что экономические рычаги роста уже исчерпаны и пора бы уже подключить ресурсы политические. Например, влезть в гостендеры, стать крупным подрядчиком. И ты понимаешь что нужно “тусоваться” с органами госвласти, быть в мейнстриме обсуждения каких-то проблем и т.д. В этом случае акционеры задумываются о GR”.

Многие компании, приходят к внедрению лоббистской функции лишь после столкновения с препятствиями и ограничениями для развития бизнеса. “Какие бы красивые слова и весомые аргументы о пользе установления партнерских отношений компаний с органами власти лоббистских не приводились, необходимость формирования таких отношений осознается далеко не сразу, а решение поставить GR как бизнес-процесс дается после длительных размышлений”
,– отмечает Е. Ю. Боброва.

В ведущих телекоммуникационных компаниях GR-деятельностью занимаются конкретные штатные специалисты. Как отмечает Е. Ю. Махортов, “GR-специалист работает на постоянной основе, получая фиксированную заработную плату, взбирается по корпоративной лестнице и отстаивает интересы одного заказчика – своей компании. Лоббист работает за гонорар и процент от сделки, обладает широкой сетью контактов в органах государственной власти. Наиболее эффективные лоббисты – бывшие чиновники или депутаты. Опыт работы на государственной службе позволяет изучить все тонкости принятия политических решений, психологии и особенностей коммуникации между чиновниками”.

При организации работы GR-департамента следует оценивать его экономическую рентабельность. Он должен не только окупать себя, но и приносить средства за счет полученных компанией преференций, госзаказов, формирования (в долгосрочной перспективе) нужного имиджа и т.д. При необходимости можно обратиться в одну из пока немногочисленных лоббистских фирм, которая поможет донести ваши интересы до органов власти, добиться конкретных результатов.

Небольшие технологические компании могут эпизодически решать те или иные GR-задачи. Предлагая своих представителей в соответствующие экспертные советы, пытаясь принять участие в мероприятиях, проводимых органами власти, возможно достичь положительных результатов, даже не имея нужных “инсайдеров” и не обращаясь к лоббистам. Однако, учитывая консервативность и неповоротливость российских чиновников, это следует расценивать скорее как везение. О создании профильных советов или комитетов широкое бизнес-сообщество зачастую узнает только по факту.

Наиболее эффективная GR-технология с точки зрения межличностных коммуникаций, которую использует корпорация, является технология прямого взаимодействия с представителями власти. Она подразумевает участие в обсуждении органами государственной власти интересующих GR-менеджера вопросов
. Данная технология  включает  в  себя  такие  методы,  как  непосредственные персональные  контакты  с  представителями  власти;  выступления  на саммитах,  слушаниях  и  форумах  с  участием  госслужащих;  предоставление законодателям  информации  по  интересующим  их  вопросам,  экспертное участие в комитетах, комиссиях, советах; а также неформальные встречи на светских, культурно-просветительских мероприятиях.
Интернет коммуникации используется специалистами по GR как в качестве инструмента прямого влияния, так и в качестве косвенного влияния на решения, принимаемые органами управления, когда путем обсуждения и продвижения определённой темы в микроблогах, социальных сетях и на блог-платформах формируется интерес интернет-пользователей, привлекается внимание традиционных СМИ и, следовательно, опосредованно оказывается влияние на лиц, задействованных в принятии решений.
Эффективность опосредованного влияния обусловлена существующим

на сегодняшний день инструментарием:

· Информационная атака. Публикация лидерами мнений авторских материалов, посвящённых одной проблеме, за непродолжительный промежуток времени.

· Инициатива масс. Технологии лоббирования посредством инициативы снизу, существовавшие всегда и названные технологиями grassroots в ХХ веке, сегодня обретают новые свойства благодаря возможностям Сети. Подготовка проведения пикетов, организация митингов, сбор онлайн-подписей – с тех пор как основные инструменты grassroots переместились в цифровое пространство, использование инициативы граждан значительно упростилось и ускорилось, но, что самое главное, – увеличился удельный вес гражданского мнения.

· Хэштег-технология. Хэштег – онлайн-рубрикатор, позволяющий обозначить темы, с которыми связан текст публикации, путём выделения ключевого слова в сообщении знаком «#» или добавления нового ключевого слова, отмеченного данным знаком, к тексту сообщения. Хэштеги, активному распространению по Сети которых поспособствовала популяризация Twitter, позволяют пользователям в буквальном смысле «следить» (англ. to follow) за новостями по интересующей их теме, но применение хэштегов как специальной технологии стало возможным исключительно благодаря автоматическому ранжированию публикаций по частоте использования одного и того же текста, прикрепленного к значку хэштега, за определенный отрезок времени (иными словами, по популярности), вследствие чего в режиме реального времени осуществляется формирование тренд-лент – сводок, отражающих социальную повестку дня в новых медиа.

· Функционал социальных сетей. Функции одной из наиболее популярных на территории России сети «ВКонтакте» также способствуют распространению и развитию косвенного GR-влияния: такие опции, как прикрепление документов, создание опросов и автоматизированный подсчёт голосов в них, кнопка автоматической оценки контента («Мне нравится»), а также вирусное распространение публикаций путём репоста – повторной публикации сообщения в пределах ресурса, – позволяют представителям коммерческих организаций и общественных объединений реализовывать часть этапов своих GR-стратегий в онлайн-среде, после чего осуществляется переход к официальному обращению к представителям органов управления. Прототип отечественного «ВКонтакте» социальная сеть Facebook также предоставляет возможности автоматической оценки контента и повторной публикации записей, в то время как сеть микроблогов Twitter позволяет своим пользователям добавлять понравившиеся записи в «Избранное» – рубрику, открытую для общего доступа, или делать репост. Функционал, аналогичный прикреплению опросов и документов, в зарубежных сетях отсутствует, пользователи могут лишь добавлять к записям ссылки, ведущие на внешние ресурсы с подобным контентом.

Кроме того, до официального обращения к власти, социальные субъекты могут применять интернет-GR с целью прямого воздействия на лиц, принимающих решения. Полезными средствами для реализации данных целей являются те ресурсы, которые служат виртуальными площадками для обсуждения законопроектов и проектов нормативно-правовых актов (НПА); данные порталы позволяют направлять в центры принятия политических решений свои предложения, комментарии и замечания к законопроектам и другим инициативам, разрабатываемым структурами управления.
Использование Government Relations компанией «Тинькофф»

Government Relations в банковской сфере, или банковский лоббизм, требует особого подхода, использования особых технологий для достижения поставленных целей. В России данное направление деятельности является относительно закрытой сферой - взаимоотношения носят узкий корпоративный характер и не выносятся на широкое обозрение. Следует отметить, что в условиях мирового финансового кризиса данное направление становится еще более актуальным, так как в любой момент государственная поддержка может стать единственным спасением для определенного банка.

Лоббистская деятельность в банковской сфере идет как по индивидуальному каналу, когда какое-либо влиятельное лицо добивается привилегий для конкретного банка, но большая часть интересов банковского сектора проводится через Ассоциацию российских банков и Ассоциацию региональных банков. Некоторое время назад в обществе обсуждалась тема ненужной конкуренции ассоциаций и их желательного слияния. Однако, обе ассоциации увеличивают возможности общения сообщества с властями, при этом они если и дублировали действия друг друга, то такое дублирование работает во благо, увеличивая массив давления банковского сообщества на власть.

Основными особенностями взаимодействия бизнеса и власти в условиях экономических трудностей являются: 

- Повышение роли стратегических подходов

- Резкое расширение перечня обсуждаемых мер и решений в финансовом секторе

- Сложности прогнозирования развития ситуации: большое число факторов внешней неопределенности

- Усиление мер государственной поддержки

- Возрастание цены ошибки при принятии антикризисных решений 

- Повышенное внимание банковскому сектору – как источники риска и как генератору роста.

GR- специалист в банке АО «Тинькофф» появился только в феврале 2018 года, им стал Михаил Быковский. Он ушел с поста замдиректора департамента регулирования радиочастот и сетей связи Минкомсвязи, и был назначен на должность GR-директора группы «Тинькофф».
Стадии работы GR в АО «Тинькофф»:
1) Сбор и анализ информации

· Сбор информации о тенденциях регулирования и развития

· Содержание работы выражается в сопоставлении вектора развития банка и вектора развития регулирования

· Определение текущих тенденциях развития законодательства

· Профильный блок определяет текущие интересы банка  
2) Внутренне обсуждение

Два режима командной работы «внутри» банка

· Текущий режим взаимодействия подразделений при анализе нормативных предложений 

· Стратегическая сессия для подготовки банковских инициатив и координации подходов
3) Внешний этап

· Представление позиции и ее отстаивание в регулирующих органах и публичном пространстве

· Оценка «проходимости» выдвинутых предложений

· При необходимости, корректировка и уточнение предложений или позиции  

АО «Тинькофф» выстраивал и развивал отношения с государственными органами власти, деятельность которых затрагивает сферу интересов банка. Так же банк обеспечивал снятие рисков, возникающих в связи с действиями органов государственной власти в процессе деятельности.
К выстраиванию отношения с органами власти можно отнести, как банк «Тинькофф» относится к пакету антикризисных мер, и какие есть антикризисные предложения по вопросам банковского регулирования.

А к снятию рисков относится: оценка наиболее критичных для «Тинькофф» рисков, способы минимизации данных рисков с учётом интереса банка.

Одна из задач GR компании «Тинькофф» — обеспечение текущей деятельности банка. Например, ЦБ выпускает письмо, инструкцию, указание, и иногда не все там однозначно, необходимо понять, что имел в виду регулятор. В ЦБ направляется запрос, есть даже особая категория писем: «Правильно ли мы понимаем?» Конечно, желательно такой вопрос проработать изначально, потому что, если вдруг мы неправильно понимаем и получим ответ, что мы неправильно понимаем, в чем смысл переписки? И надо ли регулятору знать, что мы понимаем неправильно?

Если у «Тинькофф» рождается идея какой-то инициативы, то они договариваются в банке, что является очень непростым процессом, потому что инициатива, как правило, исходит от одного из подразделений. Происходит обсуждение внутри банка, подключаются юридический департамент, GR, финансовый блок, стратегический департамент, бизнес-подразделения.
Когда единая позиция сформирована, есть несколько способов ее продвижения. Как правило, проект не является инициативой только «Тинькофф». Точнее, инициатива может быть их, а интерес к проекту может иметься и у других банков. Банк старается убедить коллег из банковской сферы или, по крайней мере, донести до них мысль, что инициатива важна не только для них.

В «Тинькофф» банке все проекты, естественно, делаются в интересах компании. Но — сейчас говорится о законодательстве — они также делаются в интересах рынка, потому что «Тинькофф» — очень заметный игрок в банковском секторе, и интересы банка вольно или невольно отражают вектор развития экономических отношений. Банк делает проекты для себя, но не только под себя. Улучшается нормативно-правовая среда в целом для рынка. Но противоречия, конечно, есть. А по-другому и не может быть, если идет речь о рынке: кто-то обязательно выиграет или проиграет.

Есть путь — вовлекать в процесс банковские ассоциации. Другой путь — если есть противоречие интересов, бывает, когда некоторые участники не согласны с какими-то идеями, есть другие публичные площадки. Это различные рабочие группы, комиссии при комитетах, в частности, в Государственной Думе. Есть банковский совет Совфеда. Есть рабочая группа при Минфине, есть формы обсуждения с ЦБ.
Что бы превратить идею в закон, может пройти много лет. И главное в этой большой работе, в процессе — не терять цель, принять закон, соответствующий заявленным изначально интересам. Редко бывают ситуации, когда в итоге все получается так, как задумывалось, но ключевые идеи должны быть реализованы.
GR-кейс компании «Тинькофф»
11 июня 2020г. Российские банки обратились в ЦБ РФ с просьбой отменить норму, согласно которой финансовая организация должна возобновить проведение сомнительной операции, если клиент не вышел на связь с банком в течение двух дней. 
Автором данной инициативы стал "Тинькофф банк". При этом ВТБ, "Почта банк", Промсвязьбанк, Райффайзенбанк и МКБ поддерживали инициативу.
«Исходя из практики, это нецелесообразно, поскольку за два рабочих дня клиенты могут не успеть понять, что стали жертвой мошенничества. Предлагаем либо исключить эту норму, либо отказывать в проведении операции, если клиент не вышел с нами на связь»,— прокомментировал «Тинькофф банк».
Банк России в ответ рекомендовал ассоциации «Финтех», в состав которой входят крупнейшие российские банки, подготовить дополнительную аргументацию для отмены существующей нормы.
Позже ЦБ сообщил, что изучат предложения банков, и напомнили, что поправки в положение 375-П о подозрительных операциях вступят в силу в апреле 2021 года.
Банк России впервые за восемь лет подготовил поправки в положение 375-П в сфере "антиотмывочного" законодательства, в которых уточнил признаки сомнительных операций, способных стать основанием для приостановки транзакций или блокировки банковского счета клиента.

В частности, регулятор предложил не считать сомнительными операции, которые клиент проводит, несмотря на высокую комиссию и заградительные тарифы, а также транзакции, проведение которых отличается от обычного поведения клиента.

При этом сомнительными могли быть признаны некоторые операции по исполнительному документу, регулярные операции по снятию наличных со счета физического лица, если средства поступали от юридического лица или индивидуального предпринимателя, кроме зарплаты, пенсий, алиментов и подобных перечислений. Кроме того, банки получат возможность блокировать дистанционные транзакции, проводимые с одного устройства или с одной группы IP-адресов на счета разных компаний и физических лиц.

Также ЦБ впервые внес в перечень признаков сомнительных операций действия по продаже или приобретению виртуальных активов.

*****
Сейчас стало очевидным, что специалисты по GR необходимы любой компании для успешного осуществления деятельности, ведь именно благодаря им становится возможным находить общий язык с государственной властью. Перед GR-службами стоит непростая задача, требующая деликатного подхода и дипломатических способностей.
Если тенденции демократизации, глобализации и дигитализации в современном мире и, в частности, в России сохранятся, то GR в Интернете будет приобретать всё большее значение при взаимодействии государства и институтов гражданского общества и с течением времени станет одним из приоритетных направлений деятельности GR-департаментов.

Специфичность связей с органами власти, а, следовательно, необходимость выделения органов GR-менеджмента обусловлено следующими факторами:

1) неизбежностью взаимодействия с органами власти;

2) тем, что органы власти зачастую являются экономическими агентами организаций;

3)современным этапом исторического развития России, характеризующимся гипертрофированной ролью государства во всех сферах жизни.

Успешная реализация целей GR-менеджмента возможна лишь в условиях поэтапной реализации основных технологий GR-менеджмента:

- информационно-аналитическая работа;

- налаживание системы коммуникации с органами власти; 

-представительство интересов организации и решение вопросов практической деятельности в органах государственной власти.

Реализация данных технологий происходит при помощи информационных, аналитических и коммуникационных методов GR-менеджмента, используемых в определённой очередности. Таким образом, механизм GR-менеджмента представляет собой совокупность алгоритмизированных методов и приемов по организации эффективных коммуникаций с органами власти, способствующих повышению эффективности деятельности организации.

Диалогичность общения в Интернете дарит возможности оптимизации своей деятельности – и бизнесу, и органам управления. Никогда ранее организация продуктивного обсуждения социально-значимой проблемы не была проще: время, средства и сложная инфраструктура, необходимые для организации площадок для обсуждения, перемещаются в виртуальное пространство; существующие доступные технологии расширяют круг граждан, способных участвовать в дискуссии и ускоряют процессы обсуждения; виртуальные решения позволяют координировать реальные действия.
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