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Специфика GR-продвижения высокотехнологичных зарубежных брендов на российском рынке

Говоря о GR-продвижении, в первую очередь следует отметить высокотехнологичные компании. Наравне с топливно-энергетическим комплексом, металлургией, пивной и табачной отраслями, компании в сфере высоких технологий являются одним из наиболее тесно взаимодействующих с властью сегментов. 

Следовательно, высокотехнологичные компании закладывают больший объем бюджета на поддержание отношений с властью. По данным Центра отзывчивой политики в первом квартале такие крупные технологические организации, как Facebook, Amazon, Apple, Google, установили расходы на лоббирование 10,1 млн долл., 9,2 млн долл., 7,4 млн долл., 3,5 млн долл. соответственно[11]. 
Отношения бизнеса и власти в Российской федерации наиболее сильно развиты в отраслях с наибольших влиянием либо преобладанием иностранных компаний. К таким отраслям относятся: пивная, табачная, телекоммуникационная, технологичная.
Руководитель Центра по изучению проблем взаимодействия бизнеса и власти Lobbying.ru П. А. Толстых объясняет это следующим образом: «У иностранцев история GR-отношений насчитывает 50 лет и более. Поэтому, значительно опережая Россию, они более глубоко понимают, почему это важно и как это работает. Донесение позиции страны до политической элиты иностранного государства так же может считаться GR-деятельностью»[14].
Кроме того, вышеперечисленные отрасли отличаются более жестким законодательным регулированием. Рассматривая компании в сфере высоких технологий, следует учитывать действующий на территории РФ федеральный закон "О связи" от 07.07.2003, который контролирует деятельность организаций, пользующихся услугами связи. 
Проведенное в августе-сентябре исследование аналитической компанией EY, в результате которого было опрошено 62 международные компании, выявило, что 50% считают, что частые изменения законодательства негативно влияют на инвестиционную привлекательность Россию Участники опроса назвали высокий уровень административных барьеров (39% респондентов), несоответствие законодательства сложившимся условиям (34%), выборочную трактовку и применение законов (31%) основными проблемами в российском государственном регулировании. 
Несмотря на барьеры на российском рынок, для 92% компаний, принявших участие в исследовании EY, Россия — один из стратегических рынков. Более половины компаний (53%) собираются расширять присутствие в России в ближайшем будущем [16].

Следственно, компаниям, желающим увеличить влияние на российском рынке, приходится сталкиваться с необходимостью вести диалог по вопросу смягчения законодательного регулирования своей деятельности. В качестве примера можно привести компанию Apple, которая в настоящее время продолжает запрашивать разрешение на использование определенных частот своими устройствами. Подробнее о GR-деятельности Apple мы рассмотрим в следующем параграфе. 
Следует ответить, что в других сегментах IT-отрасли GR-деятельность также важна. Здесь следует упомянуть Интернет-сервисы, которым приходится сталкиваться с ограничениями в вопросах регулирования Интернета. В данном случае действует федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и недавно добавленные к нему поправки. 
Исходя из вышеперечисленного, можно сделать вывод о том, что для инновационной компании важно понимать повестку дня государственной политики, а также встречаться с профильными государственными служащими, которые курируют отрасль, входить в экспертные советы при органах государственной власти и т.д.
В ведущих телекоммуникационных компаниях GR-деятельностью занимаются конкретные штатные специалисты. Как отмечает Е. Ю. Махортов, «GR-специалист работает на постоянной основе, получая фиксированную заработную плату, взбирается по корпоративной лестнице и отстаивает интересы одного заказчика — своей компании. Лоббист работает за гонорар и процент от сделки, обладает широкой сетью контактов в органах государственной власти. Наиболее эффективные лоббисты — бывшие чиновники или депутаты. Опыт работы на государственной службе позволяет изучить все тонкости принятия политических решений, психологии и особенностей коммуникации между чиновниками»[14].

Анализ применяемых GR-технологий для продвижения бренда Apple в России

Нами была сделана попытка проанализировать применяемые иностранными компаниями GR-технологий продвижения своих брендов на российском рынке. В качестве примера компании, тесно взаимодействующей с властью, нами была выбрана американская корпорация Apple. 

По данным исследовательской компании Statista, ценность бренда Apple (brand value) в 2020 году показала рост и составила 352 млрд. рублей, обеспечив бренду 2-е место в рейтинге мировых брендов с самой большой ценностью бренда[8]. Согласно данным аналитической компании IDC, Apple является одним из лидеров российского рынка смартфонов с долей рынка 39,4% в денежном выражении по данным на 2019 год[14]. 
В отношении Apple Inc со стороны ФАС неоднократно возбуждались дела, также корпорация часто подвергается обвинениям в монополизации, в качестве примера можно привести обвинения Apple в злоупотреблении доминирующим положением с долей 100% на рынке мобильных приложений на операционной систем iOS и монополизации рынка мобильных приложений после конфликта с Epic Games. 
Исходя из специфики и масштабности деятельности корпорации, представляет интерес проанализировать ее GR-деятельность на российском рынке.
Рассмотрим основные направления и технологии в GR-деятельности компании Apple.
Оказание влияния на решения властей

Следует отметить, что важным вопросом на повестке дня остается конфиденциальность данных пользователей. В компании действует «Программа поддержки правоохранительных органов», в рамках которой в юридическом отделе функционирует отдельная команда специалистов, которая рассматривает и выполняет все правомерные запросы, полученные от правоохранительных органов разных стран, публикует инструкции для подачи запроса и отчеты прозрачности, а также проводит тренинги для сотрудников правоохранительных органов разных стран[12]. Таким образом Apple укрепляет сотрудничество с органами государственной власти, демонстрируя готовность идти на контакт, при этом остается следовать принципам неразглашения персональных данных, не использует средства несанкционированного доступа (backdoor) и не предоставляет правоохранительным органам прямого доступа к серверам.
При продвижении на международные рынки важно учитывать особенности местного законодательства. Данный вопрос усложняется появлением и принятием новых законодательных инициатив, как, например, Федеральная антимонопольная служба (ФАС) предложила концепцию проекта постановления по обязательной предустановке отечественных приложений и программ на смартфоны, компьютеры и умные телевизоры[20]. Данный Федеральный закон от 02.12.2019 № 425-ФЗ «О внесении изменения в статью 4 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей"» уже одобрен и подписан Президентом России и получил в сети Интернет неформальное название «Закон против Apple», поскольку Apple, согласно внутренней политике, не предустанавливает на гаджеты сторонние приложения.
Документ обязывает устанавливать на отдельные виды технически сложных товаров (смартфоны, компьютеры и телевизоры Smart TV) при их продаже отечественное программное обеспечение. Это будет также способствовать продвижению российских программ на рынке информационных технологий. 
Окончательного и утвержденного списка приложений пока нет. В проекте постановления правительства РФ от 14 февраля стало известно, что навигаторы и поисковики станут первыми обязательными программами для предустановки на смартфоны в России. На смартфонах также могут быть предустановлены антивирусные программы, программы доступа к госуслугам и платежные системы. Уточняется, что в окончательном постановлении не будут рекомендованы конкретные программы одного производителя, что могло бы нарушить закон о конкуренции.
Концепцию закона поддержали в основном российские компании, такие как Mail.Ru Group, «Лаборатория Касперского», МТС, «МегаФон», против концепции выступили Apple, Microsoft и Intel Google, Huawei и Sony Mobile. Иностранным производителям невыгодно в такой форме поддерживать российских разработчиков ПО, они опасаются уменьшения условий для развития конкуренции на рынке приложений. 

Ассоциация торговых компаний и товаропроизводителей электробытовой и компьютерной техники (РАТЭК), в которую входит Apple наряду с Samsung, Huawei, Google, Philips и др., выступила против предложения ФАС об обязательной предустановке российских приложений на устройства, ввозимые на территорию страны и направила соответствующее письмо руководителю ФАС Игорю Артемьеву[18].
Члены ассоциации опасаются, что принятие закона окажет негативное воздействие на отрасль, ухудшит конкурентную ситуацию в сфере российского программного обеспечения, приведет к ее монополизации.
Некоторое время спустя в СМИ начали появляться материалы, утверждающие, что ФАС решила пойти на уступки Apple по предустановке российских программ и смягчила требования к производителям устройств, однако самой ФАС подобные заявления были опровергнуты[19]. Согласно новым требованиям, производителям не придется предустанавливать приложения на смартфоны и компьютеры, если они заменят их иконками, с помощью которых сам потребитель сможет загрузить предложенную ему российскую программу. Причиной смягчения требований, по словам ФАС, не связана с корпорацией Apple и является предоставление возможности для бюджетных моделей устройств с небольшим объемом памяти сохранить свои позиции на рынке.

Позже РАТЭК обратилась к Михаилу Мишустину с письмом, в котором сообщила, что участникам рынка нужно как минимум 18 месяцев, чтобы подготовиться к новым требованиям. РАТЭК предложила вернуть постановление на доработку и отложить его вступление в силу до 1 июля 2022 года. ФАС пока еще не комментировала данное письмо, однако вступление в силу закона уже пришлось отложить до 1 января 2021 г. из-за пандемии Covid-19, а не до 1 июля 2020 г., как планировалось ранее.
По словам главы Минкомсвязи РФ Максута Шадаева, министерство ведет плотный диалог с американской корпорацией Apple по вопросу обязательной предустановки программного обеспечения на гаджетах[17]. 
Следует заметить, что Apple никогда не предустанавливала программы сторонних разработчиков и не демонстрирует согласие подчиняться нововведениям в российском законодательстве, в то время как другие производители изъявили готовность работать над предустановкой российских приложений. Например, Samsung объявила о готовности предустанавливать российские приложения еще в феврале, Huawei заявила, что тоже работает над предустановкой и стремится найти оптимальные решения для всех участников рынка, Vivo начала подготовку к предустановке российских программ.
Хотя подробности дискуссий между представителями двух сторон не раскрываются, мы можем предположить, что Apple, являясь технологическим гигантом на рынке,  задействует все возможности и GR-технологии продвижения своих интересов и отстаивания своих принципов. 
Другим актуальным примером взаимодействия с властью можно назвать процесс по легализации связи Ultra WideBand (UWB), аналога Bluetooth, который продолжается до сих пор. Этой технологией уже оснащен смартфон Iphone11, но в России данный тип связи не поддерживается из-за ограничений ГКРЧ. Преимущества UWB состоят в том, что дальность работы данного типа связи в три раза больше, чем у Bluetooth, а скорость взаимодействия между гаджетами в пять раз выше. Присутствуют также дополнительные функции, включая поиск находящихся рядом устройств и передача контента без ввода пароля благодаря иным способам идентификации. По данным Apple, в будущем компания может использовать технологию для денежных переводов. Кроме того, смартфоны с UWB смогут заменить ключи от машины и дома.

Для развертывания данного типа связи Apple необходимо получить разрешение на использование частот в диапазоне 6 ГГц. 
Однако частота в 6 ГГц, на которой работает технология, пересекается с диапазоном, используемым радиолокационной службой, и представители власти РФ считают, что эта технология может создавать помехи радиолокационному оборудованию.
В ноябре 2019 года Apple подала в Государственную комиссию по радиочастотам (ГКРЧ) заявку на использование частот в диапазоне 6 ГГц, на которых работает UWB, но она была отклонена, и вопрос не вошел в повестку заседания, намеченного на 24 декабря 2019 г.[21]. 
Apple не прекратила поиски установления диалога с российскими властями, однако изменила тактику и подход. В сентябре 2020 года Apple подала заявку на выделение частот не для коммерческого использования, как в ноябре 2020 г. а для тестирования, в т.ч. для проведения научных, исследовательских, опытных, экспериментальных и конструкторских работ по уточнению условий электромагнитной совместимости сверхширокополосных беспроводных устройств малого радиуса действия с радиоэлектронными средствами различного назначения[10]. ГКРЧ внесла данный вопрос в повестку ближайшего заседания, положительное заключение по вопросу дали Роскомнадзор и Федеральная служба охраны (ФСО). По регламенту ГКРЧ также заключение по вопросам о выделении частот должно дать Минобороны. От решения Минобороны на данный зависит, выносится ли вопрос на голосование членов ГКРЧ.
Получение паблисити за счет контактов с органами власти 

Что касается совместных государственных и международных ивентов с органами власти, исторически сложилось, что Apple практически не принимает участие в выставках и государственных мероприятиях, предпочитая проводить свои собственные с анонсом новых устройств и выступлением генерального директора. На наш взгляд, это связано с позиционированием Apple и желанием дистанцироваться от других поставщиков, как компании с отдельной экосистемой, не связанной с другими производителями техники.
Так в 2013 году компания Apple организовала недельный семинар в Великобритании для региональных министров образования и других российских чиновников, имеющих прямое отношение к госзакупкам, в рамках которого было предусмотрено знакомство с продуктами Apple, и посещение магазинов Apple Store и школ, оснащенных продукцией Apple. Семинар был организован накануне крупных тендеров, которые прошли в рамках федерального проекта модернизации систем основного общего образования.
До этого, осенью 2012, представители Apple лично приезжали в Россию для знакомства и проведения переговоров с министром образования и науки Южного Урала Александром Кузнецовым. 
По итогам семинара в 2013 г., представителям Apple хоть и удалось повысить осведомленность российских властей о своей продукции и продемонстрировать ее потенциал, финальное решение было сделано в пользу продуктов Samsung. Данное решение объясняется тем, что корпорация предложила наименее затратный вариант и самый оптимальный по соотношению цены и качества. 
Здесь следует отметить, что данное мероприятие в формате семинара получило негативную оценку в российских и зарубежных СМИ и было рассмотрено, как подкуп российских чиновников и отрицательно сказалось на имидже российских представителей власти.
Стоит также напомнить, что ноутбуки и планшеты Apple поставлялись в школы с 2010 года. В 2011 г. Согласно отчету Департамента информационных технологий Москвы, компания Apple была лидером среди торговых марок в области госзакупок в сфере IT (на нее было потрачено 1 млрд 445 млн рублей в 2011 году).
Таким образом, даже использования целого комплекса технологий в GR-деятельности не гарантирует принятие выгодного для компании решения, необходимо еще учитывать совокупность факторов, которые влияют на выбор той или иной компании для осуществления поставок, таких как цена, экономичность, удобство пользования, доступность, а также оказание влияния на имидж и репутацию организации. 
Финансовая поддержка общественных, деловых и политических организаций

Одним из направлений GR-деятельности, позволяющим заручиться поддержкой властей, является корпоративная социальная ответственность бизнеса (КСО). Рассмотрим подробнее программу и проекты КСО в корпорации Apple. 
Политика компании Apple направлена на сведение к минимуму негативного воздействия на окружающую среду деятельности компании и ее продуктов. 
На каждом этапе жизненного цикла продукции Apple уделяет пристальное внимание охране окружающей среды. 
a) Производство. Apple уделяет большое внимание дизайну своей продукции, а делая продукт меньше, тоньше и легче. Одним из примеров можно считать недавний релиз Apple Iphone 12, который теперь поставляется без адаптера питания и наушников.  
b) Логистика. С уменьшением размера продукта, Apple производит и небольшую упаковку для него.
c) Эксплуатация. Компания внедряет в производство новые технологии и производит продукцию энергоэффективной.
d) Утилизация. Apple производит товары с долгим сроком эксплуатации.
Apple ежегодно предоставляет отчет, в котором делится достижениями в области экологии[9]. Исходя из данных, предоставленных в отчете, Apple использует только переработанный алюминий для MacBook Air, Mac mini, iPad и Apple Watch. Согласно отчету, после перехода на низкоуглеродный и переработанный алюминий углеродный след Apple снизился на 4,3 миллиона метрических тонн в 2019 году. Кроме того, с 2017 года 100% древесного волокна упаковок поступает из вторичных материалов или сырья из контролируемых источников, одновременно с чем был сокращен объём пластика в упаковке на 58% по сравнению с объемом пластика 4 года назад. 
Компания также реализует программу переработки старых устройств, в рамках которой любой пользователь может бесплатно сдать устройство Apple на переработку, а компания получит дополнительные материалы для производства. 
Позиционирование Apple как экологически ориентированное предприятие, на наш взгляд, укрепляет доверие к компании со стороны органов власти, которые могут быть заинтересованы в вопросах,  требующих дальнейшего развития, как, например, повторное использование и переработка продукции. 
Исходя из анализа вышеперечисленных кейсов, мы можем сделать вывод о том, что Apple, задействует рычаги влияния на российскую власть, и, обладая компетенциями в GR-менеджменте, имеет возможность менять решения российских властей. Несмотря на это, даже такой влиятельной корпорации, как Apple, приходится осуществлять свою деятельность в соответствии с действующим законодательством РФ и не всегда удается установить свои правила игры на рынке.
*****
Данное исследование еще раз подтвердило важность продуктивного выстраивания GR-коммуникаций для продвижения зарубежных брендов. В настоящее время иностранным высокотехнологичным компаниям особенно важно успешно применять различные GR-технологии с целью достижения поставленных целей и определенных экономических показателей эффективности бизнеса. 

В результате проведения исследования мы пришли к выводу, что залог эффективной GR-деятельности по продвижению иностранных брендов на российском рынке — наличие непрерывного диалога с российскими представителями власти и учет их интересов при ведении собственной бизнес-деятельности. 
В процессе исследования мы решили поставленные задачи исследования. В первой главе мы проанализировали следующие направления Government Relations:
1) оказание влияния на решения властей;
2) получение паблисити за счет контактов с органами власти;
3) сопровождение участия компании в тендерах, проводимых органами власти.

Среди особо часто используемых GR-технологий мы выделили следующие:

· письменные обращения; 

· финансовая поддержка общественных, деловых и политических организаций;

· составление и продвижение законопроектов;

· выступления в СМИ.
Кроме того, мы выявили следующие особенности GR-деятельности на российском рынке:
· отсутствие четкого законодательного регулирования GR-деятельности;

· постоянное внесение изменений в действующем законодательстве, накладывающее ограничения на деятельность компаний;

· необходимость наличия в крупной компании тесных контактов с представителями органов власти для отстаивания своих интересов в условиях ведения политики протекционизма и защиты отечественного производителя.

Во второй главе мы проанализировали GR-деятельность иностранных технологичных брендов на российском рынке с учетом особенностей российского рынка и рассмотрели GR-технологии, используемые для продвижения бренда Apple в России.
Мы пришли к выводу, что основным вопросом взаимодействия органов власти и Apple являются ограничения, накладываемые на деятельность высокотехнологичных и телекоммуникационных компаний. Apple ведет тесный диалог с представителями власти, например по вопросу обязательной предустановке отечественного ПО на устройства или выделение частот, тем не менее, даже такая крупная компания, как Apple, не всегда в силах повлиять на деятельность российских органов власти. 
Apple также уделяет внимание корпоративной социальной ответственности бизнеса, особенно в области экологии, и стремится минимизировать негативный эффект от своих продуктов и деятельности предприятия.
Таким образом, мы пришли к выводу, что часто в отношениях с властью заинтересованы крупные телекоммуникационные технологические и интернет-компании, при этом для крупнейших игроков рынка GR — не опциональный выбор, а способ повлиять на постоянно видоизменяемую нормативно-правовую базу.

Обобщенный нами опыт GR-продвижения брендов может послужить основой для дальнейших исследований в GR-деятельности и выявлению различий в продвижении брендов в различных странах.
Таким образом, мы считаем, что нам удалось выполнить поставленные цель и задачи исследования, а его результаты могут стать полезными для научного сообщества и проведения дальнейших исследований и наработок по теме. 
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